                                     Kedves Christian Nikel úr!

A 2011. április 11-én hétfőn, Gál Rezső elnök úr közreműködésével folytatott megbeszélésünkre hivatkozva, néhány mondatban ismertetnénk Önnel a BE ZRt.-nél fennálló konfliktusokat.

Ezen konfliktusok megoldásához elengedhetetlen a megfelelő szociális párbeszéd megindítása. 
A munkáltató és érdekképviseletek közötti EDF irányelveknek megfelelő párbeszéd megindításához kérjük szíves segítségét. 

1. Azbesztkérdés
a) Probléma:

Nincs kommunikáció az azbeszttel kapcsolatban. A munkáltató elutasítja a felelősségét a kérdésben, nem tartja be a jogszabályokat.  A vállalat telephelyein használt azbesztet, a munkavállalók a veszély ismerete nélkül érintkeztek vele. Magas a megbetegedési kockázat.

b) Elvárások

Azbeszttel kapcsolatos kérdések megvitatása az érdekképviseletekkel. Érdemi párbeszéd. Érintett dolgozók összeírása, orvosi vizsgálatok. Rehabilitációs lehetőségek vizsgálata. Egészség-és balesetbiztosítási rendszer kidolgozása –egészségügyi és balesetbiztosítási rendszer bevezetése.

2. Budapesti Erőművek Szakszervezet elnökének előnyugdíj ügye
a) Probléma:  

A korábbi életpálya szerződés vis major miatt nem végrehajtható. Ennek árát nem lehet egyoldalúan a dolgozóval megfizettetni.

b) Elvárás:

A korábbi szerződés megszűnésekor a munkavállaló újrafoglalkoztatása és új életpálya modell létrehozása.

3. KÁT (Kötelező Áram Átvétel) megszűnése, a BE ZRt. gazdasági helyzetének változása

a) Probléma:
A KÁT megszűnését követően a munkáltató egyoldalú, a munkavállalók nagy csoportját érintő intézkedéseket készül bevezetni, pl. állásidő. Az intézkedések jelentősen rontják az érintett munkavállalók egzisztenciális helyzetét, a cég bizonytalan, de mindenképpen minimális megtakarítása mellett. Ezen kívül veszélyeztetik a BE ZRT.-nél kialakult és eredményes munkakultúrát, az erőmű egységek biztonságos üzemeltetését. Az egyoldalú intézkedések helyi konfliktust eredményezhetnek, a munkáltató és a szakszervezet között.
b) Elvárás:

A KÁT változásával kapcsolatos a munkavállalókat érintő szervezeti, munkarendi intézkedési terveket vonják vissza. A munkavállalók nagy csoportját érintő szervezeti és munkarendi kérdésekben folytassanak érdemi párbeszédet az érdekképviseletekkel.
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