Tájékoztató

a műszakos munkavállalókat érintő jelentősebb káros hatásokról
A műszakos dolgozók régóta küzdenek azért, hogy elismerjék a műszakos munka nehézségét, azt hogy ez a fajta munkavégzés nagymértékben rontja az élethelyzetüket, különösen a családi és szociális helyzetüket, ezért kárpótlásként speciális intézkedések szükségesek érdekeik védelmében, a munkafeltételek javítása, valamint a fizikai és anyagi kompenzációjuk érdekében. (A műszakpótlék alkalmazása e kedvezőtlen hatások részbeni ellentételezését szolgálja – kárpótlás – !) 
A műszakos munka főbb jellemzői, amelyek az egészségre, a fizikai teljesítőképességre hatnak kedvezőtlenül a következő: 

Általános szakmai megállapítás, hogy a több műszakos munkakörben dolgozóknak csupán 30 %-a tudja végig dolgozni a teljes munkaciklusát (munkás éveit) úgy, hogy nem mutathatóak ki náluk káros egészségügyi változások. 

A dolgozók nagy többségénél általánosan megjelennek az alábbi tünetek:

· rossz alvás, álmatlanság,
· állandó fáradtság érzés (amit még hosszabb pihenési idő sem tud ellensúlyozni),
· gyakori szemfájdalmak, fejfájások,
· szívneurózis, szívritmus zavarok,
· beszédzavarok, gyakori izomfájdalmak,
· ingerlékenység, agresszivitás, félelemérzet, depresszió (és ezek kevert megjelenési formái),
· gyomor bántalmak, anyagcsere zavarok (székrekedés, hasmenés, étvágytalanság, gyomorpanaszok, fekélyesedés),
· cukorbetegség,

· depresszió.

A váltóműszakos munkarendben dolgozóknál különösen gyakoriak az emésztési zavarokra vonatkozó panaszok. A műszakos munka esetében nyolcszor több a gyomorfekély előfordulása, mint a nappali munkánál. Az éjszakás dolgozóknál sokkal gyakoribbak az étvágy és alvászavarok, mint a nappali munkát végzőknél. 

Ezeket a panaszokat úgy tekintik, mint mindenféle műszakos és éjszakai munka központi egészségügyi problémáját. 

Az alvás megvonás gyakorlatilag együtt jár az éjszakai munkával és ehhez még az alváshiány is hozzáadódik. A nappali alvás kevésbé pihentető a biológiai ritmus megzavarása és a kedvezőtlenebb külső körülmények (megvilágítás, zaj, hőmérséklet stb.) miatt. Az éjszakai műszakosok kb. kétharmada panaszkodik alvászavarokra. A nappalosoknál ez az arány csupán 10 százalék körül van. 

A napi alvásidő általában a délutáni műszaknál a leghosszabb, rövidebb a reggeli és különösen rövid az éjszakai műszak esetén.

A műszakos munkavállalók számára a legnagyobb gondot okozó álmatlanság kezelésére is szükség lehet, ha a nem kielégítő alvás következtében kialakuló másnapi teljesítmény csökkenés és figyelem zavar befolyásolja az érintett személy munkaképességét, biztonságát és életminőségét.   

Azt tudjuk, hogy az elalvást különböző toxikus eszközök segítségével ellehet érni, az alváshiányt azonban nem lehet megszokni, összeadódik és hiányként jelentkezik a szervezetben. A több műszakos dolgozókkal végzett vizsgálatok igazolják, mennyire nehezen tud a szervezet más időbeosztásra átállni. Egy vizsgálat során a dolgozók nappal pihentek, de csak 4 órát tudtak hasznos pihenéssel tölteni. Egy idő után az álmatlanság jelei esetükben is kimutathatóak voltak. 
A szívneurózis és a szívritmuszavar kialakulásában a magánéleti problémák mellett leginkább a több műszakban végzett munka a felelős. Napjainkban igen gyakoriak az olyan szívproblémák, amelyek közvetlen összefüggésben állnak az életmóddal. Egyértelmű, hogy a szívritmuszavarok az életritmus zavaraira utalnak, arra vezethetőek vissza. Bizonyítottnak látszik, hogy a szív az élet ritmusának megbolygatására könnyen saját működésének rendszertelenségével reagál. 
A műszakos munkavállalóknál a cukorbetegség is kialakulhat, ill. fokozódhat a műszakos munkaterhek következményeként. 

A fentiek alapján bizonyított tény, hogy a rendszeresen éjszaka dolgozók szervezete gyorsabban használódik el, mint a csak nappal munkába járóké, és a depresszió is könnyebben kialakulhat náluk. 

Családi és társadalmi hatások

A fenti, egészségügyi problémákon túl a munkavállalók társadalmi életben való részvétele is korlátozottá válhat. Több műszakban végzett munka esetén a családok mindennapi életének megszervezése sokkal nehezebbé válik. Gyakoriak a konfliktusok a dolgozó műszakbeosztása, programja, illetve a többi családtag igényei között. Csökken a gyermeknevelésére, családi együttlétre fordítható idő, illetve a zavartalan pihenés feltételei nehezebben megvalósíthatók. 

A ritkább részvétel miatt a társadalmi és családi életben az elszigeteltség érzése alakulhat ki. Ezt az érzést még súlyosbítja a fokozottabb ingerlékenység is. Bizonyos szolgáltatásokat, szórakozás, művelődési lehetőségeket nem, vagy csak csökkenő mértékben tudnak igénybe venni a műszakos munkavállalók. Ezek a tények fokozhatják a kellemetlen közérzetet. 
Egy felmérés szerint a dolgozók körülbelül 80 %-a elvben elutasítja az éjszakás műszakot. Ebben nincs lényeges különbség a házasok és a nem házasságban élők között. Az elutasító attitűdök fő indokait a műszakos és éjszakai munkának az étvágyra, az alvásra, a kedélyállapotra, a családi életre és a magánélet más területeire gyakorolt negatív hatásaiban találjuk. Kedvezőtlen hatással van a különböző csoportokhoz tartozásra, a továbbképzési lehetőségekre, és alig van mód állandó szabadidő-szokások kialakulására. 

A többműszakos munkák hátrányainak kompenzációját az iparilag fejlett országokban mindinkább kritizálják a szakszervezetek részéről. E szervezetek felhívják a figyelmet mindazon problémás tényezőkre, amely a többműszakos munkát jellemzi, illetve mindazon negatív következményekre, amelyek az ilyen jellegű foglalkoztatásból erednek. 

El kell fogadtatni, hogy a műszak-pótlékok fedezzék azokat az extra kiadásokat, amelyeket a műszakos dolgozóknak kell vállalniuk, hogy a szállítás, élelmezés, gyermekgondozás, lakás, képzés érdekében megfelelő szolgáltatásokhoz jussanak. 

Forrás: Műszakos Munkavállalók Magyarországon (LIGA) c. kiadvány

Paks, 2006. január 26.
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