A több műszakban dolgozó munkavállalók helyzetének ágazati  szintű felmérése
Előzmény
A VDSZSZ VI. kongresszusának programja. (Várgesztes, 2008. november 22.)

„Speciális helyzetük és igénybevételük miatt kiemelt odafigyelést érdemelnek a folytonos és több műszakos munkarendben dolgozó kollégák, valamint azok, akik rendszeres készenléti, ügyeleti munkát látnak el. A villamosenergia-ipar sajátosságai megkívánják az ilyen típusú munkavégzést, ami az érintett munkavállalóktól és családtagjaiktól sok-sok lemondást igényel, áldozatvállalásukat nem hagyhatjuk figyelmen kívül. Céljaik elérése érdekében szükség van arra, hogy az SZV – legkésőbb 2009. év végéig – egy hatékony akciótervet fogadjon el, és a megvalósításhoz szükséges forrásokat különítse el a gazdálkodásában. Az akcióterv részét kell, hogy képezze a műszakos dolgozók rehabilitációs egészség megőrző program eleme is.”

Megállapítások
A több műszakban történő munkavégzést egy közvetlen, minden foglakozás terén jelentkező stressz faktornak találták. A kutatók demonstrálták, hogy a több műszak miatt jelentkező stressz hatással van a vér hőmérsékletére, a vércukorszintre, a mentális állapotra, a munkamotivációra, alvászavarokkal járhat, valamint jelentős hatással van az egyén szociális életére. A stressz a munkahelyi biztonságot is veszélyeztetheti, és egyéb munkahelyi egészségügyi problémák, például a váz- és izomrendszeri betegségek kialakulásának forrása is lehet. A szakemberek megállapították, hogy a több műszakban dolgozóknál sokkal nagyobb a sérülés, a baleset és a megbetegedés veszélye, mint a csak nappali munkát végzőknél. Emellett a stressz a munkáltatók nyereségességét is jelentős mértékben befolyásolja. A pszichoszociális kockázatokból eredő problémák a munkavállalók  második leggyakoribb munkahelyi egészségügyi panaszai közé tartoznak, amely az EU-27 országait tekintve a munkavállalók 22%-át érinti (2005-ös adat). És várhatóan emelkedni fog azok száma, akik a munkahelyi feltételek miatt kialakult vagy az azok által súlyosbított stressztől szenvednek.
Jogi háttér és uniós irányelvek

1993. évi XCIII. törvény a munkavédelemről. (Mvt.)

89/391 EGK keret irányelv. A munkahelyi egészségvédelemről és biztonságról.

93/104 EGK irányelv. A munkaidő-szervezés egyes szempontjai.

Pszichoszociális kockázat fogalma

„A munkavállalót a munkahelyén érő azon hatások (konfliktusok, munkaszervezés, munkarend, foglalkoztatási jogviszony bizonytalansága stb.) összessége, amelyek befolyásolják az e hatásokra adott válaszreakcióit, illetőleg ezzel összefüggésben stressz, munkabaleset, lelki eredetű szervi (pszichoszomatikus) megbetegedés következhet be.” (Mv.t. 87. §)
A munkáltató kötelessége
A munkáltatóknak kötelességük foglalkozni a munkahelyi stressz problémájával – ehhez szolgáltat alapot a munkahelyi egészségvédelemről és biztonságról szóló 89/391/EGK keretirányelv. Ez az irányelv és a tagállami szinten előírt jogszabályok a munkahelyi stresszt határozottan a munkahelyi biztonság és egészségvédelem jogi hatálya alá helyezik. Előírják, hogy a munkahelyi stresszt ugyanolyan logikus és szisztematikus módon kell megközelíteni, mint a többi egészségügyi és biztonsági problémát. A kockázatkezelési modell alkalmazásával, különleges hangsúlyt helyezve a megelőző intézkedésekre. A munkahelyi stressz és a pszichoszociális kockázatok csökkentése erkölcsi és jogi kötelessége a munkáltatóknak. Az üzleti érveik is emellett szólnak.  A munkavédelmi törvényben feladatot meghatározó rendelkezése az ún. általános megelőzési követelmények között jelenik meg. E szerint [54. § (1) bekezdése] az egészséget nem veszélyeztető és biztonságos munkavégzés érdekében a munkáltató köteles figyelembe venni a következő általános követelményeket:

a) a veszélyek elkerülése;

b) a nem elkerülhető veszélyek értékelése;

c) a veszélyek keletkezési helyükön történő leküzdése;

d) az emberi tényező figyelembevétele a munkahely kialakításánál, a munkaeszközök és munkafolyamat megválasztásánál, különös tekintettel az egyhangú, kötött ütemű munkavégzés időtartamának mérséklésére, illetve káros hatásának csökkentésére, a munkaidő beosztására, a munkavégzéssel járó pszichoszociális kockázatok okozta igénybevétel elkerülésére;
A pszichoszociális kockázatok előírásának lényegi tartalma tehát az, hogy a munkáltató minden lehetséges módon igyekezzék elkerülni a káros stresszt okozó, tartós hatásokat. Ez egyedi mérlegelést, a konkrét helyzet minden irányú, a dolgozó tulajdonságaira, változó stressz tűrő képességére is tekintettel történő elemzését jelenti. Ebben maradéktalanul segítenie kell a foglalkozás-egészségügyi szolgálatnak mind a munkaköri alkalmasság vizsgálatai, mind a munkahelyek, munkafolyamatok ellenőrzése során. 
A munkahelyi stressz mérséklésére irányuló cselekvések
A munkahelyi stressz megelőzhető, és a mérséklésére irányuló cselekvések igen költséghatékonynak bizonyulhatnak. Minden munkahely más és más, így a munkahelyi gyakorlatokat és a problémákra adott válaszokat a kockázatelemzés elvégzését követően össze kell hangolni a konkrét helyzetekkel. A pszichoszociális kockázatok mindamellett ritkán egyediek, ezért hasonló megoldások alkalmazhatók a különböző ágazatokban és a különféle méretű vállalkozásokban. A munkahelyi stressz felmérésével és kezelésével kapcsolatos helyes gyakorlatok példái rendelkezésre állnak, elérhetők. A stresszel kapcsolatos kockázatértékelés ugyanazon alapelvek és eljárások szerint történik, mint más munkahelyi kockázatok esetében – veszélyek azonosítása, annak eldöntése, hogy milyen intézkedésre van szükség, az értékelés eredményének közlése és megfelelő időközönként történő felülvizsgálata. A munkahelyi stressz és a pszichoszociális kockázatok megelőzésének kulcsát maga a gazdálkodó szervezet és a munka irányítása jelenti. Általános elvként elfogadott, miszerint jobb megelőzni a munkahelyi stressz következményeit, mint reagálni azokra, ha már kialakultak. A siker alapvető feltétele, hogy a munkavállalókat és a munkavédelmi képviselőiket is bevonjuk a folyamatba. A munkahelyi stressz megelőzésével és kezelésével kapcsolatos kutatások számos olyan tényezőt azonosítottak, amelyeknek fontos szerepük van abban, hogy a munkahelyen eredményesen lépjenek fel a stressz kialakulása ellen. Néhány példa: 

· megfelelő kockázatelemzés; 

· alapos tervezés és lépésről lépésre haladó megközelítés; 

· a munkaszervezésre és magukra a munkavállalókra irányuló intézkedéscsomag; 

· az adott munkahelyek sajátosságait figyelembe vevő megoldások; 

· tapasztalt gyakorlati szakemberek, illetve bizonyítékokon alapuló beavatkozások; 

· párbeszéd, partnerség és a munkavállalók részvétele, valamint 

· folyamatos megelőzés és a felső vezetés támogatása. 
Az ágazati jellemzők felmérése
Az ágazatban több műszakban dolgozó munkavállalók pszichoszociális kockázatainak feltérképezéséhez az alábbi feladatok elvégzése javasolt:
· A Paksi Atomerőmű Zrt. érdekképviselete állítson össze egy reprezentatív szakmai anyagot a műszakos dolgozók helyzetéről.

· Az elkészült dokumentum alapján az ágazat más munkáltatóinál a helyi sajátosságok figyelembe vételével kerüljön sor a műszakosok helyzetének értékelésére.
· A helyzetértékelések összegzése után megállapíthatóvá válik az ágazat műszakos dolgozóinak kockázati tényezői.
A szakmai anyag elkészítését támogató feladatok
· Feladat és program terv készítése a cél érdekében.
· A munkáltató pszichoszociális kockázatokra vonatkozó felmérésének az áttekintése.  
· A foglalkozás-egészségügyi szolgálat véleményének kikérése.

· A munkavédelmi képviselők bevonása a feladatokba.

· A munkavállalók széles köréből vélemények begyűjtése.

· A munkahelyi vezetők bevonása a szakmai anyag elkészítésébe.

· ÜT javaslata, véleménye.

· Szakmai tanácsadó igénybe vétele.
A helyzetértékelést követő feladatok

A helyzetértékelés után a több műszakban dolgozók egészségi és biztonsági kockázatainak csökkentésére egy több lépésből álló programot kell javasolni a munkáltatónak.
· készítsen stratégiai tervet az intézkedésekre, mely rövid időn belül javítja vagy megszünteti a feltárt hiányosságokat, 
· a tervhez a tulajdonosok és a vezetőség egyetértésének megszerzése, 
· a stratégiai tervben felsorolt óvintézkedések megvalósítása, 

Az emberi szervezet nincs több műszakos munkára programozva, ezért a munkaadóknak kezelniük kell az azzal járó kockázati tényezőket. Ezek a dolgozók egészségére nézve hasznosak és a  biztonságukat és termelékenységüket javítják.
Paks, 2010 június 23.

A javaslatot készítette: Szabó Béla MvB elnök
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