Tájékoztató
a megszakítás nélküli – váltóműszakos- munkarendben foglalkoztatott munkavállalókat speciálisan érintő Mt-s , továbbá helyi és ágazati KSZ-ekben foglalt szabályokról.
Mt. 117.§ d) pontja: 

Éjszakai munka: a huszonkét és a hat óra közötti időszakban teljesített munkavégzés. 
Mt. 117.§ e) pontja: 
Többműszakos munkarend: ha a munkáltató napi üzemelési ideje meghaladja a munkavállaló teljes munkaidejét és a munkavállalók időszakonként, rendszeresen egy napon belül egymást váltva végzik azonos tevékenységüket. 

(Az egyes fogalmi elemek együttes egyidejű fennállása esetén minősíthető a munkavállaló munkavégzése több műszakos munkarendben történő munkavégzésnek.)

Mt. 117.§ f) pontja: 
Délutáni műszak: a többműszakos munkarend alapján a tizennégy és huszonkét óra közötti időszakban teljesített munkavégzés.
Mt. 117.§ g) pontja: 

Éjszakai munka: a többműszakos munkarend alapján végzett éjszakai munka. 

Mt. 118.§ 2.) pontja: 

Megszakítás nélküli munkarend állapítható meg ha

a) 
a munkáltató működése naptári naponként 6 órát meg nem haladó időtartamban, illetve naptári évenként kizárólag a technológiai előírásban meghatározott okból, az ott előírt időszakban szünetel és 

aa) 
a munkáltató társadalmi közszükségletet kielégítő alapvető szolgáltatást biztosít folyamatosan, vagy 

ab) 
a gazdaságos, illetve rendeltetésszerű működtetés – a termelési technológiából fakadó objektív körülmények miatt- más munkarend alkalmazásával nem biztosítható, vagy 

b) a munkaköri feladatok jellege ezt indokolja. 

(A megszakítás nélküli munkarend főként akkor alkalmazható, ha a munkavállalók megszakítás nélküli munkarendben foglalkoztatása kizárólag a törvényben kimerítően felsorolt objektív körülmények egyidejű, együttes fennállása esetén történhet. A többműszakos és a megszakítás nélküli munkarend közötti különbség, hogy a munkavállaló több műszakos munkarend esetén, munkaszüneti napon nem foglalkoztatható, illetve a megszakítás nélküli és a kétműszakos munkarend alkalmazása során a munkavállalót vasárnapi pótlék nem illeti meg.) 
Mt. 118/A § 3.) pontja: 

Kollektív szerződés legfeljebb éves illetve legfeljebb ötvenkét heti munkaidő keretet állapíthat meg

b) 
a megszakítás nélküli, illetve 

c) 
a többműszakos munkarendben foglalkoztatott (munkavállaló esetében).

(A munkaidő keret a munkavállaló törvényes munkaidejét foglalja magába, meghatározott időegységre vonatkozóan. A törvényes munkaidő legkisebb egységét az MT. egy nap alatt teljesítendő munkaidővel határozza meg, ezért munkaidő keretről csak akkor beszélhetünk, ha a munkaidő keretként meghatározott időegység 1 napnál hosszabb.) 
Mt. 124/A § 1.) pontja: 

Vasárnapra rendes munkaidőben rendes munkavégzés csak

a) a rendeltetése folytán e napon is működő munkáltatónál illetve munkakörben, vagy 

b) a készenléti jellegű munkakörben, a megszakítás nélküli, illetve a három vagy ennél több műszakos munkarendben foglalkoztatott (munkavállalók esetében rendelhető el).
(A munkavállaló rendes munkaidőben történő munkavégzésére vasárnap csak a rendeltetése folytán e napon is működő munkáltatónál, illetve munkakörben, a készenléti jellegű munkakörben, a megszakítás nélküli, illetve a három vagy ennél több műszakos munkarendben foglalkoztatott, valamint az idényjellegű munkát végző munkavállalók esetében, továbbá a pihenőnapok összevonása esetén kerülhet sor.)

Mt. 125 § 1.) pontja: 

Munkaszüneti napon – a 127.§ 1. bekezdésének 2. mondatában meghatározott kivétellel a munkavállaló 

a) a megszakítás nélküli munkarendben vagy a rendeltetése folytán e napon is működő munkáltatónál illetve munkakörben (e napra munkavégzés rendelhető el).
(A munkáltató illetve munkakör akkor minősül a munkaszüneti napon rendeltetése folytán működő munkáltatónak, illetve munkakörnek, ha tevékenysége során nyújtott szolgáltatás munkaszüneti napon történő rendszerese igénybevételére a helyben kialakult illetve az általánosan elfogadott társadalmi szokásokból eredő igény alapján, vagy az élet, egészség, testi épség, illetve a vagyontárgyak védelme érdekében kerül sor.)

Mt. 127. § pontja: 

A munkáltató rendkívüli munkavégzést csak különösen indokolt esetben rendelhet el. Munkaszüneti napon rendkívüli munkavégzés kizárólag 

a) a rendes munkaidőben e napon is foglalkoztatható munkavállaló számára, vagy 

b)baleset, elemei csapás vagy súlyos kár, továbbá az életet, egészséget, testi épséget fenyegető közvetlen és súlyos veszély megelőzése, illetőleg elhárítása érdekében rendelhető el. 

(A rendkívüli munkavégzésre rendszerint a munkáltató utasítására kerül sor. Az utasítás adása történhet szóban és írásban egyaránt. A rendkívüli munkavégzés írásbeli elrendelése akkor kötelező, ha a Kollektív Szerződés vagy a felek megállapodás előírja, illetőleg ha azt munkavállaló kifejezetten kéri.)

Mt. 145. § pontja: 

Ha a munkaviszonyra vonatkozó szabály vagy a felek megállapodás bérpótlék fizetését írja elő annak számítási alapja – eltérő megállapodás hiányában- a munkavállalók személyi alapbére. 
(A bérpótlék az átlagostól eltérő feltételek között végzett munkáért járó ellenszolgáltatás, díjazás. Bérpótlék akkor állapítható meg, ha a munkavállaló különleges helyen, kedvezőtlen feltételek, vagy az általában szokásos munkaidő-beosztástó eltérő időben végzi a munkáját és a személyi alapbér megállapításánál, vagy a teljesítmény követelmények meghatározásánál nem vették figyelembe. A bérpótlék fizetésének kötelező eseteit az Mt. meghatározza, de munkaviszonyra vonatkozó szabály vagy a felek megállapodás is bérpótlék fizetését írhatja elő. 
Az Mt. alapján fizetendő bérpótlékok:

· az éjszakai pótlék

· a műszak pótlék

· a rendkívüli munkavégzését járó pótlék

· a pihenőnapi pótlék.

Mt. 146. § 1.) pontja: 

Éjszakai munkavégzés esetén (117.§ 1. bekezdés d) pont) a munkavállalót 15%-os bérpótlék is megilleti. 

Mt. 146. § 2.) pontja: 

A többműszakos munkaidő beosztásban (117.§ 1. bekezdés e) pont), illetve a megszakítás nélküli munkarendben (118.§ 2. bekezdés) foglalkoztatott munkavállalónak – a harmadik bekezdésben meghatározottak szerint - délutáni illetőleg éjszakai műszakpótlék jár. 

Mt. 146. § 3.) pontja: 

A délutáni műszakban történő munkavégzés (117.§ 1. bekezdés f) pont) esetén a műszakpótlék mértéke 15%, az éjszakai műszakban történő munkavégzés (117.§ 1. bekezdés g) pont) esetén a műszakpótlék mértéke 30%. A megszakítás nélküli munkarendben foglalkozatott munkavállalót a délutáni műszak után további öt, az éjszakai műszak után további tíz százalék műszakpótlék illeti meg. A műszakpótlék mértékének meghatározásakor a 145.§ rendelkezése megfelelően irányadó. 
(Éjszakai pótlék illeti meg a munkavállalót éjszakai munkavégzés esetén. Éjszakai munkavégzésnek minősül a huszonkét és a hat óra között végzett munka. Az éjszakai pótlék mértéke a munkavállaló személyi alapbérének tizenöt százaléka. Az éjszakai pótlék egyaránt megilleti a munkavállalót a rá irányadó rendes vagy rendkívüli munkaidőben történő éjszakai munkavégzés alapján. 
Műszakpótlék jár a többműszakos munkaidő beosztásban, illetve a megszakítás nélküli (folytonos) munkarendben foglalkoztatott munkavállalónak. többműszakos munkaidő beosztás esetén a délután műszakpótlék mértéke tizenöt százalék, az éjszakai műszakpótlék mértéke harminc százalék. Megszakítás nélküli munkarend esetén a munkavállalót délutáni műszakban húsz százalék, éjszakai műszakban negyven százalék műszakpótlék illeti meg.)
Ezen jogszabály ismertető rész a Munka Törvénykönyve és magyarázata c. kiadvány - szerző Dr. Cséffán József- alapján, annak felhasználásával készült. 

A helyi – PA Zrt hatályos Kollektív szerződéséből, a megszakítás nélküli – váltóműszakos- munkarendben foglalkoztatott munkavállalókat speciálisan érintő szabályokról.
Műszakpótlék

5.4.4.1.
A folytonos három műszakos munkarendben dolgozókat a havi törzsbér 60 %-ának megfelelő műszakpótlék illeti meg.

A folytonos három műszakos munkarendben foglalkoztatott munkavállalót - ha munkarendje szerint megszakítás nélkül legalább egy teljes váltási ciklust teljesít - 60 % műszakpótlék átalány illeti meg. A folytonosság megszakadása vagy tört váltási ciklus esetén 5.4.4.2. szerinti eseti műszakpótlék számolható el.*

* Hatályos 1997. március 1. napjától

5.4.4.2.
A nem folytonos vagy átmenetileg több műszakba beosztott munkavállalókat a teljesített idő alapján délutános illetve éjszakai pótlék illeti meg.

Mértéke: délutános műszakra: 20 %

Éjszakai műszakra: 55 %.

5.4.4.3.
A műszakpótlék számfejtésénél törzsbérként kell figyelembe venni a ledolgozott időre járó személyi alapbért.

A Villamosenergia – Ipari Ágazati Kollektív Szerződésből, a megszakítás nélküli – váltóműszakos- munkarendben foglalkoztatott munkavállalókat speciálisan érintő szabályokról.
A VKSZ VII. fejezetének 8. pontja (korengedményes nyugdíjazás) 8.1. pontjának 1. bekezdése 

„a munkáltató a munkavállaló kérelmére – ha a munkavállaló rendelkezik a reá irányadó törvényi feltételekkel – köteles a korengedményes nyugdíjazáshoz hozzájárulni,” (8.1. pontjának 2. bekezdése):
„Ha a munkavállaló megszakítás nélküli vagy három műszakos munkarendben legalább húsz évet dolgozott a munkáltatónál, feltéve, hogy a munkavállalónak az öregségi nyugdíjkorhatár eléréséig kevesebb, mint három éve van hátra.” 

A VKSZ VIII. fejezetének 1.1. pontja (munkaidő és pihenőidő) 3. bekezdése 

„A többműszakos munkarendben foglalkoztatottak esetében az éves ledolgozandó munkaórák száma azonos az egyműszakos munkarendben dolgozókéval.” 

A VKSZ VIII. fejezetének 3.1. pontja (pótszabadság, rendkívüli szabadság) 1. bekezdése 

„Évi öt munkanap pótszabadság jár annak a munkavállalónak, aki egész évben megszakítás nélküli vagy több műszakos munkarendben dolgozik (törtév esetén időarányos része) kivéve a szénbányászatban föld alatt valamint az egészségre ártalmas munkakörben dolgozókat.”

A VKSZ IX. fejezetének 2. pontja (bérpótlékok) bekezdése 

2.1. éjszakai pótlék, műszakpótlék
2.1.1. éjszakai munkavégzés esetén (22.00-tól - 06.00-ig) a munkavállalót 20%-os bérpótlék illeti meg. 

2.1.2. több műszakos munkaidő beosztásban dolgozóknál

a) délutáni munkavégzés esetén (14.00-tól -22.00-ig) a műszakpótlék mértéke 20%. 

b) éjszakai munkavégzés esetén (22.00-tól – 06.00-ig) a műszakpótlék mértéke 40%.
c) a megszakítás nélküli munkarendben dolgozók érészre egységesen legalább 45%-os műszakpótlék általányt kell fizetni. (Műszakpótlék általány fizetés esetében külön délutáni és éjszakai műszak után további pótlék nem számolható el). Abban az esetben, ha nem műszakpótlék általányt kap a munkavállaló, megilleti őt a helyi Kollektív Szerződés szerinti délutáni és éjszakai pótlék. 

A VKSZ IX. fejezetének 4. pontja (távolléti díj) bekezdése 

4.2. a távolléti díj számítása az Mt. 151/A § szerint történik, azzal az eltéréssel, hogy 

a) a távolléti díj számításánál - a rendszeresen váltakozó műszakbeosztás esetén- műszakpótlékként a munkavállaló személyi alapbére 

· kétműszakos foglalkoztatás esetén 10%-át, az Mt. 151/A § 3. bekezdése b) pontja szerinti esetben 20%-át, 

· három műszakos foglalkoztatás esetén 20%-át,

· megszakítás nélküli munkarendben történő foglalkoztatás esetén 30%-át kell figyelembe venni. 

Paks, 2010. július 13.

Összeállította: 

Varga Béla MÉSZ szaktanácsadó 

Jóváhagyta:

Berkes Sándor MÉSZ elnök
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