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Beszámoló

az EVDSZ Etikai Bizottságának
2009 -2013 közötti időszakban végzett munkájáról

az EVDSZ VII. Tisztújító Kongresszusa számára

Bükfürdő, 2013. november 29-30.

2009.
2009-ben az Etikai Bizottság az elnök betegsége miatt nem végzett feladatot így beszámoló sem készült.
2010.
Az EVDSZ Etikai Bizottsága a 9. Országos Értekezlete óta eltelt időszakban nem kapott felkérést vizsgálat végzésére. 

2010-ben a Bizottság úgy döntött, saját hatáskörében kezd vizsgálatot, amelynek „Az EVDSZ demokratizmusa” címet adta. A vizsgálat célja áttekinteni a rendelkezésre álló dokumentumok alapján, hogy mind a szövetségi, mind a tagszakszervezeti munkában, illetve ezek együttes munkája során hogyan valósulnak meg az alapdokumentumokban megszabott kritériumok. Ezen túlmenően, - de még ugyanezen főcím alatt - a Bizottság azt is elemzés tárgyává kívánja tenni, hogyan, milyen hatékonysággal történik az információáramlás és áramoltatás, hogyan jelenik meg az EVDSZ és tagszakszervezeteinek arculata. A végzendő munkáról a Bizottság két ízben is részletes tájékoztatást adott az EVDSZ Szövetségi Vezetőségének, amelyet az jóváhagyólag tudomásul vett.

Ugyanezen témában a Bizottság hivatalos ülésére meghívta a szövetség elnökét és elnökhelyettesét. Az ülésen Gál Rezső vett részt, akit a bizottság tagjai tájékoztattak tervezett munkájukról és egyben felkérték a vizsgálat végzéséhez szükséges dokumentumok átadására. Ez megtörtént. A bizottság e tárgyban elhatározott feladatát továbbra is végezte.
A Bizottság ülései az elmúlt időszakban rendszeresek voltak, munkájuk végzéséhez a szükséges feltételek biztosítottak voltak. 

Az elmúlt időszakban az üléseken való részvétel változó, de a működéshez szükséges szavazati többség biztosított volt. Az ülésekről minden alkalommal emlékeztető készült, amelyeket a bizottság tagjai két ülés között véleményezés céljából kézhez kaptak, majd a következő ülésen annak elfogadásáról döntöttek.  

2011.
Az EVDSZ Etikai Bizottsága munkáját az EVDSZ Alapszabálya, a Szervezeti és Működési Szabályzata, illetve a Bizottság Ügyrendje keretei között végezte az elmúlt időszakban is.

Feladatainkról, tervezett munkánkról több Szövetségi Vezetőségi ülésen adott tájékoztatót Bizottságunk elnöke, teljes körűen pedig a 2010. évi Országos értekezleten számolt be, amelyet az egyhangúlag elfogadott. 

Az EVDSZ Állandó Bizottságának (ÁB) elnöke 2010. november 8-án hivatalos levélben fordult az Etikai Bizottsághoz, amelyben eljárást kezdeményezett „a PADOSZ és az OVIT (szakszervezetek) között kialakult feszült helyzet” tárgyában.

Az ÁB levele arra vonatkozó utalást, hogy a feszült helyzetnek mi az oka és tartalma nem tartalmazott. Ezért az EB úgy határozott, hogy eleget téve az ÁB eljárási kezdeményezésének, a konfliktus forrásának megismerése céljából a két szervezet vezetőjéhez fordul tájékoztatásért. Az EB felkérte a két szervezet vezetőjét, hogy adjon írásos tájékoztatást a kialakult konfliktusról.

A PADOSZ tájékoztatója 2010. december1-jei, az OVIT Szakszervezet tájékoztatója 2010. december 7-i dátumozással megérkezett az EB-hoz, amelyeket valamennyi EB tag kézhez kapott.

E két helyzetértékelés ismeretében az EB úgy döntött, hogy mindkét szervezet vezetőjét meghívja az EB elé, amely lehetőséget teremthet álláspontjuk részletesebb kifejtésére, az EB tagjai pedig így, valamint kérdéseik útján részletesebben megismerhetik a felek álláspontját.

Lőrincz László PADOSZ elnök és Horváth József OVIT Szakszervezet elnök külön-külön történő meghallgatására 2010. december 14-én került sor az ülésről készült emlékeztető szerint.

Mindezek alapján az EVDSZ Etikai Bizottsága négy pontban foglalta össze álláspontját a konfliktus kialakulásának okairól, három pontban javaslatot tett a konfliktus feloldására és hét pontban megfogalmazta javaslatait az SZV számára a megteendő gyakorlati intézkedésekről.

Az „Állásfoglalás” a SZV vezetői részére átadásra került azzal a kezdeményezéssel, hogy azt a SZV vitassa meg. Így ez a 2011. március 1-2-i Pakson rendezett SZV ülés meghívójában az írásos napirendbe bekerült, de az ülést megelőző ÁB ülésen a két szervezet vezetője kezdeményezte a téma vitájának elhalasztását. E napirendi pont törlését a SZV elfogadta és azt azóta nem tűzte napirendjére.

Az EVDSZ Etikai Bizottsága munkaprogramjában napirendre tűzött egy témát, amelynek „Az EVDSZ demokratizmusának gyakorlata” címet adta. A vizsgálat célja áttekinteni azokat az eljárásokat, gyakorlatokat, kapcsolatokat, amelyek a mindennapi munkavégzés során jól vagy rosszul erősítik, illetve gyengítik a tagszervezetek és a szövetség demokratizmusát, munkájuk hatékonyságát. A vizsgálat szempontjaiul az EVDSZ különböző szabályzatait tartottuk mérvadónak és e szerint kívántuk áttekinteni az eddigi gyakorlatot, mint akár pl. az Alapszabályban vagy az SZMSZ-ben megfogalmazottak.

Ilyen vizsgált téma pl. a SZV ülések meghívóinak, szakmai anyagainak megküldésének időpontjai, az ezekre történő reakciók, ezeket a témákat tárgyaló üléseken való rendszeres részvétel és befolyás a SZV tagjai részéről stb. Figyelmünket három témakörre koncentráltuk:

· A szövetség és a tagszervezetek együttműködésének gyakorlata;
· Az elektronikus információáramlás gyakorlata, viszonyulás az EVDSZ honlapjához; 

· Az EVDSZ vezetőinek bevonása a tagszervezeti munkába (rendszeresség, mód, tartalom). 

Vizsgálatunk a 2010. év egészét felölelte, amelynek eredményét húsz oldalban terjesztettük az SZV elé. A Szövetség az írásos anyagot, annak szóbeli kiegészítését jóváhagyólag tudomásul vette azzal, hogy arról a tagszervezetek tájékoztatják saját testületeiket. 

A Bizottság ülései az elmúlt időszakban is rendszeresek voltak, munkánk végzéséhez a szükséges feltételek biztosítottak voltak, a bizottság tagjai közötti kapcsolat jó volt. 

Az ülésekről minden alkalommal emlékeztető készült, amelyeket a bizottság tagjai két ülés között véleményezés céljából kézhez kaptak, majd a következő ülésen annak elfogadásáról döntöttek.  
2012.
Az EVDSZ Etikai Bizottsága a 2011. évi Rendkívüli Kongresszuson számolt be átfogóan munkájáról, amelyet az elfogadott.

A bizottság tagjainak célkitűzése változatlanul, az EVDSZ működésének, az alapdokumentumokban megfogalmazottakhoz képesti vizsgálata volt. A bizottság kapcsolata napi szintű volt, rendszeresen részt vettünk a Szövetségi Vezetőségi és az Állandó Bizottsági üléseken.

Ez alapján a testületnek az a megállapítása, hogy az EVDSZ munkája folyamatos, szervezett, tervszerűen ütemezett volt, irányultsága az alap dokumentumokban meghatározottaknak megfelelt.

Az Etikai Bizottság létszáma négy fő volt. Várallyai István évközben lemondott bizottsági tagságáról. A bizottság munkájának végzéséhez a szükséges feltételek biztosítottak voltak, a bizottság tagjai közötti kapcsolat jó volt. 

Munkánk 2012-ben két feladatra koncentrálódott.

Az egyik feladatot egy levél adta, amelyet az Állandó Bizottság adott át részünkre, amelyben foglaltakat kérte az EB által kivizsgálni. Ebben az EVDSZ pénzügyi és vagyongazdálkodási kérdéseivel foglalkozott a levélíró. A levél konkrét írásos bizonyítékokat nem tartalmazott. A bizottság a levél állításait részletesen vizsgálta, ennek írásos összefoglalóját az Állandó Bizottság részére megküldte. Ebben az elemzésben az EVDSZ munkáját elmarasztaló állítást nem tudtunk megfogalmazni.

Az Etikai Bizottság ez évi másik feladata „az EVDSZ határozathozatali mechanizmusa” címet viselte, amelyet a SZV munkaprogramjának részeként fogalmazott meg a munkaprogram készítő. A feladat elvégzése kezdeti stádiumban volt, ennek tartalmáról csak később tudtunk beszámolni. Egyet azonban már akkor meg kívántunk jegyezni: a 2011. évi Kongresszuson beszámoltunk egy, a 2010. év egészét felölelő feladatról, amelynek „Az EVDSZ demokratizmusának gyakorlata” címet adtuk. „A vizsgálat célja az volt, hogy áttekintse azokat az eljárásokat, gyakorlatokat, kapcsolatokat, amelyek a mindennapi munkavégzés során jól vagy rosszul erősítik, illetve gyengítik a tagszervezetek és a szövetség demokratizmusát, munkájuk hatékonyságát. Vizsgálatunk a 2010-es év egészét felölelte, amelynek eredményét húsz oldalban összefoglalva terjesztettük a SZV elé. A Szövetség az írásos anyagot, annak szóbeli kiegészítését jóváhagyólag tudomásul vette azzal, hogy arról a tagszervezetek tájékoztatják saját testületeiket.” 

Mi pedig nem öncélúan hozzátettük: …és a következtetéseket az elkészült tanulmányból levonták.

2013. 
Az Etikai Bizottság a 2013. évben három vizsgálatot indított. 
Az első vizsgálat „Az EVDSZ határozathozatali mechanizmusa” címet viselte. 

E vizsgálathoz a bizottság készített egy kérdőívet, amely egységes szempontrendszer szerint vizsgálta volna a tagszervezetek magatartását. A kérdőívre adandó válaszok rendkívül vontatottan érkeztek vissza, végül is reprezentatívnak mondható válasz mennyiség nem állt össze, így a vizsgálat eddig nem került elvégzésre.

Második vizsgálatunkat az Állandó Bizottság megbízásából egy az EVDSZ pénzügyi és vagyongazdálkodását firtató levél ügyében folytattuk le. A részletes vizsgálat a levél egy pontjában sem talált rendellenességet. A levél minden pontját elemezve a vizsgálatot lezártuk, eredményét megküldtük az Állandó Bizottság részére.

Harmadik vizsgálatunkat a Szövetségi Vezetőség 33/2013.(07.01.) számú határozata alapján végeztük. Ennek tárgya a Pécsi MÉSZ tagszervezet tagdíjfizetési és költség hozzájárulási magatartásának vizsgálata volt. Az Etikai Bizottság a vizsgálatot lezárta és azt részletes ismertetéssel tájékoztatási és döntéshozatali céllal átadta a Szövetségi Vezetőségnek.

A vizsgálat eredményét e beszámoló megírásáig a szövetség még nem tárgyalta.   

A bizottsági tagok közötti együttműködés és kapcsolattartás idén is folyamatos volt. Rendszeresen részt vettük és veszünk a SZV és az ÁB munkájában. Az itt folyó munkáról a bizottság tagjai folyamatosan tájékozódnak.

Összefoglalás 

Az EVDSZ Etikai Bizottsága 2013-ban a második kongresszusi ciklusát zárja. Bizottságunk célkitűzése munkája során az volt, hogy folyamatában segítsük fenntartani, működtetni és megvalósítani önmagunk szabta rendünket és célkitűzéseinket így az Alapszabályban, a Szervezeti és Működési Szabályzatban, az Ügyrendben, a Programunkban, a két Kongresszus közötti SZV határozatainkban megfogalmazottakat.

Ezzel is erősíteni kívántuk tagszervezeteink és tagjaink szakadatlan összetartozási érzetét, felszínen tartani a szabályozó rendet, a fegyelmet, amely alapját teremti meg az összefogásnak, a munkavállalói szolidaritásnak.

Ugyanakkor fontos azt is kimondanunk, hogy az Etikai Bizottság nem az EVDSZ csendőre. E bizottság határozataival, ajánlásaival nem telepedhet rá a szakszervezetiségre. A bizottság tagjai nem lehetnek a „megmondó emberek”, akik saját akaratukat rákényszerítve teremtik meg egy közösség egymásra vicsorgó légkörét! Sőt! Mi e bizottság tagjai az elmúlt öt évben fontos felelősségünknek tartottuk, tartjuk a kiegyensúlyozott, konstruktív együttműködés felszínen tartását. 

Mint talán minden kongresszusi résztvevő előtt ismert, bizottságunk hivatalos keretszáma öt fő, 2011-től Várallyai István kilépésével négy fő. Ugyanakkor van két fő „póttagunk”, akik szívesen vennének részt tartósan a bizottság munkájában: Wolf Attila, a Paksi MÉSZ-től, és Csordás Tamás a MAVIR-tól.

Bizottságunk munkájáról mind a szövetség előtt, mind az országos értekezleten, a rendkívüli kongresszuson rendszeresen beszámoltunk. Munkánkról szóló beszámolóink minden alkalommal egyhangúlag elfogadásra kerültek.
Fontos megjegyezni, hogy a szövetségen belül ezt az öt évet nem jellemezték éles konfliktusok, konfrontációk, mint inkább a külső nagyhatású jelenségekre való együttes reakciók szükségességének igénye.

A bizottság tagjainak kapcsolata napi szintű, rendszeresen részt veszünk a Szövetségi Vezetőségi és az Állandó Bizottsági üléseken.

A testületnek az a megállapítása, hogy az EVDSZ munkája folyamatos, szervezett, tervszerűen ütemezett, irányultsága az alap dokumentumokban meghatározottaknak megfelel. A bizottság munkájának végzéséhez az elmúlt években a szükséges feltételek biztosítottak voltak, a bizottság tagjai közötti kapcsolat jó.

Úgy gondoljuk, hogy számos vizsgálatot, vizsgálatból leszűrt ajánlást nem készítettünk el, pedig kellett volna. Mégis mi, a bizottságunk tagjai a jól végzett munka örömével adjuk át helyünket a megújuló új Etikai Bizottságnak.

Budapest, 2013. október 22.

A bizottság a 2013. évi beszámolót 2013. október 25-én hagyta jóvá.         

