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BESZÁMOLÓ

az EVDSZ Ifjúsági Tagozatának 2009-2013 időszakban végzett munkájáról az EVDSZ VII. Tisztújító Kongresszusa számára

Készítette: Petrovicsné Skuczi Ágnes (IT elnök)
2013. november 29-30.

Az EVDSZ V. Kongresszusa alapszabályában határozott az Ifjúsági Tagozat (továbbiakban IT) létrehozásáról. Célja volt, hogy előtérbe helyezze a fiatalok élethelyzetükből adódó sajátos problémáinak megoldását, megismertetni a szakszervezet munkáját, jelentőségét és bevonni a fiatal munkavállalókat a szakszervezet életébe.

A megalapítás nagyon jó gondolat volt. A fiataloknak mások az érdekeik, más eszközökkel lehet Őket motiválni, a közös célok mellett más célokért is küzdenek, mint az idősebb korosztály, más az értékrendjük. 
A mai kor fiataljait nehéz megszólítani, együttműködésre bírni. Sokszor ütközünk olyan kérdésekbe, hogy „miért jó ez Nekem”, „mit ad a szakszervezet”. Többségük nincs képben a szakszervezettel, nincs információjuk arról, hogy mit csinál, milyen érdekeket képvisel, milyen módon érvényesül, milyen esetekben lehet segítséget kérni a szakszervezettől. Nagyobb hangsúlyt kellene fordítanunk arra, hogy tájékoztassuk a fiatalokat az érdekvédelemről és annak képviseletéről.
Célunk, hogy a mindennapi beszélgetésekben természetszerűen merüljön fel a „szakszervezet” témája, ne idegenkedjenek a szervezettől.

Az IT meghatározott szempontok figyelembe vételével készíti el minden évben programját, melyben kiemelt szerepet kap a tagszervezés, az oktatás, az ifjúsági találkozó és az üzemlátogatások.
A következőkben tekintsük át az elmúlt 5 év munkásságát.

2009.

Ebben az évben az IT elkészítette Működési Szabályzatát, mely meghatározza a tagozat szervezetét, céljait, feladatait.

Szórólapot készítettünk, melynek célja a szakszervezet és honlapja, a vd.hu népszerűsítése, megismertetése volt.

Március 25-26-án megalakult a LIGA IT – Fiatalok Ligája néven, az elnökségi tagok közé beválasztották Majer István (DÉMÁSZ) képviselőnket, aki segítette a közös munkát, az együttműködést. 

Májusban az OVIT Szakszervezet Ifjúsági Tagozata által szerevezett üzemlátogatáson vettünk részt. Megtekintettük az OVIT Gödi telephelyét, a Korrózióvédelmi, Acélszerkezeti és Gépjavítási Üzemet.

Az üzem a legkorszerűbb, legmodernebb gépekkel, berendezésekkel biztosítja az egyedi és kissorozatú hegesztett illetve csavarozott acélszerkezetek gyártását és felületvédelmét.

Május 14-16 között az EVDSZ által szervezett oktatáson képviseltük a tagozatot, melynek témája a „Kommunikáció és tárgyalástechnikai ismeretek, konfliktuskezelés” volt.

Júniusban a PADOSZ IT-nek köszönhetően meglátogattuk a Bátaapátiban létesült hulladéktárolót és bányát. Az atomerőmű üzemeltetése során keletkezett szilárd és folyékony kis és közepes aktivitású radioaktív hulladékok végleges elhelyezéséhez létesültek. A hordók befogadására alkalmas csarnokban minőségellenőrző vizsgálatok, valamint a hulladék technológiai előkészítése történik a földalatti tárolásra.
Idén augusztus első hétvégéjén került megrendezésre a Strandparti, a már megszokott helyszínen, Pakson, az Ürgemezi strandon. A fiatalok megnézhettek egy búvárbemutatót, összemérhették erejüket egyéniben és csapatként is sör-virsli versenyen, röplabdában, lábteniszben, rönkhajításban, seprűhokiban és lengőtekében.

Szeptember 17-19 között egy újabb EVDSZ oktatáson vettünk részt, témája a „Munkavállalók tájékoztatása, tagtoborzás”. Az elméleti oktatás után szituációs játékokon keresztül tapasztalhattuk, hogy az életben milyen helyzetekkel találkozhatunk a munkavállalókkal történt beszélgetéseink során.

Október 9-11 között került megrendezésre az Ifjúsági Találkozó Ópusztaszeren 50 fő részvételével. A Fórumon Nagy Sándor ismertette a szakszervezeti élet jellemzőit a fiatalokkal. A további napokon a csapatépítésé volt a főszerep. Célunk, hogy az iparág fiataljai megismerjék egymást, egymás munkakörülményeit, tapasztalatokat cserélhessenek. A program zárásaként megnéztük a Feszti körképet.

Novemberben részt vettünk az EVDSZ Országos Értekezletén.

December havi ülésünkön kiértékeltük az évet és előkészítettük a következő év programtervét.

2010.

Az évben elsődleges feladatunk volt az EVDSZ és LIGA programokon, demonstrációkon való egységes megjelenés érdekében szükséges eszközök megalkotása, beszerzése.

A tagozat logójának megszerkesztésére pályázatot írtunk ki, melynek eredményeképpen Bajnok Viktor (ÉVISZ) elkészítette az EVDSZ IT logóját.

Logónk megjelent a honlapunkon, pólóinkon, különböző programjaink plakátján, szóróanyagainkon. Az egyes rendezvényeken logóval ellátott zászlónk alatt képviselhettük az EVDSZ-t, ezen belül is a tagozatot.

Honlapunkon aktualizáltuk az IT képviselők bemutatkozását, tájékoztatást adtunk minden programunkról, beszámoltunk fontosabb eseményeinkről.

Március hónapban a MAVIR Szakszervezetének, a VIRÜSZ Ifjúsági Tagozatának szervezésében megtekintettük az új MVM Székházat és a MAVIR központot. 
A MAVIR feladata az országos energiarendszer teljesítmény-egyensúlyának fenntartása, a mérlegkörök tervektől való eltéréseinek kiegyenlítése. Gondoskodik a magyar villamosenergia-rendszer megbízható, hatékony és biztonságos irányításáról, a szükséges tartalékokról az erőművekben és a hálózaton. 
Az Ifjúsági Találkozó május hónapban került megrendezésre Búbánatvölgyben (Esztergom mellett) 60 fő részvételével.

Pénteken a már hagyománynak számító Fórumon Dr. Szilágyi József és Major Gábor tartott előadást a villamosenergia-ipari fiatalok számára napjaink szociális párbeszéd alternatíváiról és az összefogás, szolidaritás szükségességéről a munka világában. Major Gábor ismertette a jelenlévőkkel az ifjúsági tagozat megvalósulásának célját és azt, hogy az eredeti elképzelésből mi valósult meg. Beszélgetés zajlott a fiatalok elkülönülő igényeiről, a közös problémákról, az összefogás jelentőségéről és azokról az érdekekről, melyek sajátosan a fiatalokra vonatkoznak.

A szombati nap mindenki számára mozgalmas volt, tele vetélkedőkkel, csapatépítő sorversenyekkel. Kulturális programként vasárnap megtekintettük Esztergomban a Bazilikát, a Főszékesegyházi Kincstárat és az Altemplomot.

A résztvevők között találkozhattunk ismerős arcokkal és új kollégákkal is.

Tavaly hagyományteremtő jelleggel került megrendezésre Pakson az I. EVDSZ Focikupa. Idén a – tavalyi győztes– TIVISZ csapata vállalta a szervezést júniusban, ahol az IT is képviseltette magát.

Az Ifjúsági Tagozat 20 fős csapattal vett részt a júliusban megrendezésre kerülő EVDSZ Sportnapokon, melynek célja a sportolás mellett a tagozat népszerűsítése volt.

A strandparti augusztus 28.-án került megrendezésre a szokásos helyszínen, Pakson, az Ürgemezi strandon.

Október 14-16 dátummal oktatást szerveztünk a fiatalok számára Kápolnásnyéken. Előzetesen felmért igények alapján, kommunikációs gyakorlatok, a konfliktusok kezelése, típusai, kialakulásuk valamint a tárgyalástechnika sajátosságai és esetjátékok kerültek előtérbe. Az oktatás alkalmával megszerzett tudás nagy segítséget nyújthat a résztvevőknek az érdekvédelmi tevékenységük gyakorlásában.

November 18-19-én részt vettünk az EVDSZ Országos Értekezletén, Hajdúszoboszlón, melynek keretében a „20 éves az EVDSZ” Jubileumi Ünnepsége is megtartásra került.

Ez év végén lejárt Harmath Péter elnök és Hanol Zsuzsanna társelnök megbízatása, ezért választásokra került sor az IT képviselői között. Harmath Pétert Petrovicsné Skuczi Ágnes (OVIT), Hanol Zsuzsát pedig Majer István (DÉMÁSZ) váltotta.

2011.

A tagozat egy új kommunikációs formával próbálta a fiatalokat megszólítani, ezért az IT létrehozott egy saját oldalt a Facebook népszerű internetes közösségi portálon is.

Május hónapban a Mátrai Erőműben tettünk üzemlátogatást. Kb. 50 fővel vettünk részt a programon. A visontai telephelyű erőmű saját bányáiban külfejtéses technológiával termelt lignitből állítanak elő villamos energiát, melynek folyamatait a fiatalok nagyon érdekesnek találtak az Erőmű és a bánya bemutatásakor.

Üzemlátogatásaink során betekintést nyerhetünk az iparág különböző területeibe, megismerhetjük kollégáink munkakörülményeit.

Június elején az IT oktatásban részesült, melynek elsődleges célja az volt, hogy az új, fiatal tisztségviselők megismerkedjenek a szakszervezettel. 
Dr. Kiss Mihály előadása során képet kaptunk a szakszervezet helyéről, szerepéről, fontosságáról, jogi státusáról, alapításának feltételeiről. Példákon keresztül került bemutatásra egy-egy helyzetet, amely a szakszervezet életében előfordul.

Kovács Géza az MKDSZ elnöke előadásában megismertette a fiatalokkal a Munkaügyi Közvetítői és Döntőbírói Szolgálat szerepét, munkáját, feladatait.

Az EVDSZ IT támogatásával a strandparti július utolsó hétvégéjén, a PADOSZ IT szervezésében került megszervezésre Pakson, az Ürgemezi strandon.
Az idei Ifjúsági Találkozót szeptemberben, 60 fő részvételével szerveztük Szilvásváradon. Vendégeink között köszönthettük a Fiatalok Ligájától Dr. Szilágyi Veronikát és Hangonyi Adriennt, valamint a VDSZ-től Ungvári Leventét. 

A Fórum keretében Dr. Szilágyi József (EVDSZ elnökhelyettes) és Lőrincz László (PADOSZ elnök) tájékoztatta a fiatalokat a szakszervezet aktuális feladatiról, tevékenységéről.
A szombat délelőtti ismerkedéses programok összerázták a fiatalokat a délutáni csapatépítő versenyekre. Levezetésképpen kirándultunk a Szalajka-völgyben.
A találkozó célja az iparágban dolgozó fiatalok személyes kapcsolatteremtése, egymás munkájának, helyzetének megismerése.
Az IT egész évben részt vett az EVDSZ rendezvényein, a demonstrációkon, a megmozdulásokon (pl. worclawi tüntetés) és a Fiatalok Ligája rendezvényein is (Tisztes munka világnapja, FES Konferencia (szakszerv. témában), nyári tábor (3 napos), EFOTT, álláskeresési börzék, tagszakszervezetek látogatása, középiskolák látogatása).

A tapasztalatok azt mutatják, hogy programjainkon egyre több fiatal vesz részt, olyanok is, akik még nem vettek részt egy programunkon sem.
2012.

2012. évben is több programot is szerveztünk, mely programokon számos új fiatalt köszönthettünk, folyamatos volt az országos szintű iparági kapcsolattartás a fiatal munkavállalók között, akiknek lehetősége nyílt a munka világával kapcsolatos véleményüket megosztani egymással. A rendezvények során erősítették a villamosenergia-iparági kollektív összetartozást.

Az IT igazodva saját logójához, a Villamos-ipari Fiatalok (VIFI) néven is népszerűsíti magát és építi imázsát.

A VIFI lógóval ellátott zászló és sapka mellett elkészültek a tagozat vezetői számára a VIFI-s pólók, melyet viselve az EVDSZ Ifjúsági Tagozatát képviseljük az EVDSZ valamit a Fiatalok Ligája rendezvényeken, programokon. A stílus kiválasztásánál figyelemmel voltunk a könnyen megjegyezhetőségre, egyediségre és fiatalos megjelenésre. A visszajelzések alapján jó választás volt a „Kapcsolódj be” szlogen, mely utal egyrészt a kapcsolatokra, a villamosenergia-iparra és felszólít arra, hogy szervezetünk várja a csatlakozókat.

Ebben az évben először „ITT IS JÁRTAM - VIFI” fotópályázatot írtunk ki: „A világban bárhol járnak a fiatalok, készítsenek VIFI felirattal, logóval ellátott képet. A képen látszódjon, hogy milyen helyszínen készült.” – ez volt a felhívás. Számos fénykép érkezett országhatáron innen és túl, melyeken feltűnt szervezetünk emblémája. A fényképek Facebook oldalunkon is megtekinthetők.

A vd.hu oldalon és a Facebook internetes közösségi portálon folyamatos tájékoztatást adtunk a már megvalósult és tervezett programjainkról egyaránt. A kijelölt felelős gondoskodik az aktualitásokról: cikkek, fényképek, videók, programok hirdetése mellett válaszol a kommentekre és eseményeket is népszerűsít. Az IT ezen eszközzel folyamatosan tartja a kapcsolatot más szervezetek ifjúsági tagozatával és azok tagjaival.

2012. május hónapban üzemlátogatást tettünk a Márkushegyi-Bányaüzemben és a Vértesi Erőműben. Az üzemlátogatást két napra (péntek-szombat) szerveztük a program sűrűségére való tekintettel.

Első nap a közel 30 fős csapat szakmai tájékoztatást kapott a bánya felépítéséről, működéséről. Közelről is megismerhettük a bányászok nehéz munkakörülményeit. A bányalátogatás után megtekintettük Tatabányán az Ipari Skanzent. Másnap a Vértesi Erőmű telephelyére tettünk látogatást, ahol két vezető ismertette az üzem működését, majd körbevezették a fiatalokat.

Az üzemlátogatás hatalmas élmény volt, illetve betekintést adott a szénkitermelés és villamos-energia termelés folyamatába.

A PADOSZ Ifjúsági Tagozata július utolsó hétvégéjén megszervezte a 8. Strandpartit Pakson, az Ürgemezei Strandon. A strandpartit megelőző napon, a PADOSZ a Fiatalok Ligájának képviselőit fogadta a Paksi Atomerőműben. PADOSZ elnök, Lőrincz László tájékoztatta és körbevezette a csapatot. A programon részt vettek az EVDSZ fiataljai is. Ezt követően a strandparti a már megszokott kitűnő hangulatban zajlott.

Az Ifjúsági Találkozó helyszíne Fadd-Dombori volt. A tagozat hétvégi programját a Villamos-ipari Fiatalok vezetői és a PADOSZ Ifjúsági Tagozata közösen rendezték, fő szervező Nagy Gábor volt. 

A szakmai Fórumon Németh Lajos, az Elektromos Szakszervezet elnöke diavetítés során egy áttekintést adott az MT történetéről, a létrejött új MT hosszú távú következményeiről. Valamint Lőrincz László - PADOSZ elnök - ismertette a helyi kollektív szerződés módosításának szükségességét, illetve tájékoztatta a fiatalokat az aktualitásokról, az elmúlt időszak tárgyalásairól, az egyeztetésekről.

A találkozó elsődleges célja az iparágban dolgozó fiatalok személyes kapcsolatteremtése, egymás munkakörülményeinek megismerése. Erre lehetőséget adtak a csapatépítő játékok, a közös plakátkészítés és egy kis erdei kirándulás a Gemenc területén.

Programjaink sűrűsége miatt a tervezett oktatás – tárgyalástechnika témában – nem került megtartásra.

Sajnálatos módon csapatok nevezési hiánya miatt az Ifjúsági Focikupa júliusban elmaradt.

A Fiatalok Ligájának elnökségébe új IT képviselőt delegáltunk Keindl Zoltán személyében, aki ez Elektromos Szakszervezet Ifjúsági Tagozatának vezetője.

A Fiatalok Ligájának rendezvényeire egész évben szeretettel vártak minket. Részt vettünk az alábbi programokon:

· május elsején – jelképes performance a május 1. emlékműnél, melynek
témája Magyarország EU-ban elfoglalt helye, illetve a fiatalok európai munkáért európai béreket követeltek;

· június 3-án – Pedagógus napi tüntetésen vettünk részt;

· június 15-17-én – Ifjúsági Konferencia a SZEFIT-tel (Szakszervezetek Együttműködési Fóruma Ifjúsági Tagozat) és a SZISZ-szel (Szakszervezeti Ifjúsági Szövetség – az MSZOSZ Ifjúsági Tagozata), támogató a Friedrich Ebert Alapítvány (FES). A közösen tartott konferencián a tömegkommunikációs eszközök, a multimédia és média által adott lehetőségek szervezeti kihasználásáról kaptak a résztvevők tájékoztatást. A hallottakat a gyakorlatban is kipróbálták, illetve a Hősök Terén közös flashmob-ot adtak elő;

· szeptember 7-9. – IV. nyári tábor- és képzés keretében csapatépítés és szakszervezeti témák kerültek napirendre;

· október 7. – Tisztes Munka Világnapja akció a Kálvin téri metrókijáratnál, ahol az IT nagy számban képviseltette magát.

2012. évben is részt vettünk az EVDSZ rendezvényein, a november hónapban megtartásra került Rendkívüli Kongresszuson is.
2013.
Az új Munka Törvénykönyve következményeképpen a költségek csökkentése az IT-t is érintette. De az EVDSZ vezetőségének köszönhetően programjaink továbbra is támogatást nyertek.
Mivel az elnök és a társelnök 2 éves mandátuma lejárt tisztségviselő választással kezdtük meg az évet. Az új elnök a régi elnök maradt Petrovicsné Skuczi Ágnes személyében, a társelnöki pozíciót Nagy Gábor (PADOSZ) tölti be.

Az idei évben nem szerveztünk külön oktatást a fiatalok számára, az EVDSZ Norvég Projekt keretében szervezett oktatásain vettünk részt.

Az Ifjúsági Találkozót október első hétvégéjén, Királyréten, 35 fő részvételével rendeztük meg. A találkozó előkészítésében, szervezésében nagy szerepet vállalt Keindl Zoltán (ELMŰ) képviselőnk.

A Fórumot Kovács Géza az MKDSZ elnöke kezdte az „Alternatív konfliktuskezelés a 21. században” témájú előadásával. Folytatásként Gál Rezső (EVDSZ elnök) és Dr. Szilágyi József (EVDSZ elnök helyettes) tájékoztatta a fiatalokat az MT hatásairól. Végezetül pedig Pinczés Ernő (TIVISZ elnök) ismertette az E.ON helyzetét napjainkban.
Szombat délelőtti programunk közben úgy ítéltük meg, hogy szükséges meghallgatnunk a fiatalok véleményét az EVDSZ-szel, a tagozat munkájával kapcsolatban, ezért az ismerkedést követően egy interaktív beszélgetés keretében megismerhettük a különböző területen dolgozó fiatalok meglátásait, ötleteit. 
A találkozó további részében csapatépítő jelleggel részt vettünk egy kalandtúrán és vasárnap egy túrát tettünk Királyréten.

A visszajelzések ismételten biztosítottak minket arról, hogy szükséges a fiatalok számára az e fajta találkozók, programok szervezése.

A PADOSZ IT szervezésében egy 35 fős kis csapattal betekintést nyertünk a Paksi Atomerőmű működésébe. Október hónapban lehetőségünk nyílt megnézni az Erőmű Látogató Központját és Múzeumát, valamint körbevezettek minket az üzemterület látogatható területein is.
Egész évben részt vettünk az EVDSZ rendezvényein valamint a Fiatalok Ligája programjain (Május 01., Háromoldalú Szeminárium - A fiatalok foglalkoztatásáról témában, Tisztségviselő tréning, Berlin - Ifjúsági Csúcstalálkozó, nyári tábor, Tisztes Munka világnapja). 

Zárszó
A tagozat létrehozását nagyon jó döntésnek tartjuk, hiszen utánpótlás nélkül az EVDSZ sem működhet. Programjaink lehetőséget adnak, hogy a fiatalok is részt vegyenek a szakszervezeti életben, megismerjék, megtanulják az érdekképviseleti munkát.
Az IT soraiból többen jelentős tisztséget töltenek be a helyi érdekképviseleteknél is.

A fiatalok munkájuk mellett aktívan részt vesznek a különböző szervezéseken, demonstrációkon, a közösségi életben. 

Mint az új generáció, fontos számunkra a technika adta lehetőségek általi kapcsolattartás, de nem hanyagoljuk el a személyes beszélgetéseket sem. A képviselők a tagszervezés során mindig figyelembe veszik, hogy a fiatalok megszólítása és programokra hívása sajátos témákat, hangulatot és stílust kíván. Mindezért ötvözik a komoly témákat a vidám eseményekkel, ezzel kínálva változatosságot az ifjú munkavállalók részére. 

A tagozat a jövőben is kiemelt feladatának tartja a tagszervezést, tagmegtartást. 

A lehetőségekhez képest azonban azt tapasztaljuk, hogy nincs megfelelő számú képviselő a tagozatban, a létszám, az aktivitás és az érdeklődés folyamatosan csökken.
A fiatalok megkereséséhez, az érdekvédelmi munkába való bevonásukhoz továbbra is segítségét kérjük a tagszakszervezeteknek illetve azok vezetőinek, mert az érdemi munkához teljes körű tagozatra van szükség.

Kérjük, hogy az alapítás gondolatakor született kongresszusi határozatnak megfelelően minden tagszakszervezet törekedjen kijelölni egy képviselőt, aki megfelelően tudja képviselni szervezetének fiataljait.

Köszönjük az EVDSZ és a Szövetségi Vezetőség támogatását, a lehetőséget programjaink megvalósításához! Köszönjük a tagszervezetek vezetőinek a segítséget és a tapasztalatok átadását a találkozások alkalmával.
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