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Beszámoló


az EVDSZ Nyugdíjas Tagozatának
2009 -2013 közötti időszakban végzett munkájáról

az EVDSZ VII. Tisztújító Kongresszusa számára

Bükfürdő, 2013. november 29-30.

2009. 

A Nyugdíjas Tagozat életében is sok változás történt az EVDSZ VI. Kongresszusa óta.  
Az EVDSZ és elődje is mindig kiemelt figyelmet fordított a nyugdíjasok életkörülményeinek javítására. 
Sajnos 2009-ben az új kormány – alábbi – egyensúlyjavító intézkedései a nyugdíjasokat is jelentősen érintették:

· a nyugdíj korhatár előrehozása 2012-től,
· a 2009-es nyugdíj korrekció átütemezése; 

·  a 2010-es nyugdíj korrekció elhagyása, 

· a 2009-es 13. havi nyugdíj második részének visszavonása;
· 2010-től a 13. havi nyugdíj megszüntetése; helyette a GDP-hez kötött prémium bevezetése;
· a korai nyugdíjazáshoz kötődő „málusz–rendszer” előre hozása; 

· a rokkantnyugdíjazás feltételeinek szigorítása.   
Lehetőségeinkhez mérten minden alkalmat és fórumot kihasználtunk, hogy elégedetlenségünknek hangot adjunk. Tiltakoztunk a Liga Nyugdíjas Tagozatával együtt, felszólítva a miniszterelnököt intézkedéseinek visszavonására.
A NYOK is valamennyi nyugdíjas nevében követelte, hogy a kialakult helyzetben minden társadalmi réteg anyagi helyzetének megfelelően vegye ki részét a hiányok csökkentésében.

Nyugdíjasaink tevékenyen részt vettek a Kossuth téren tartott demonstráción segítve a munkavállalók széles rétegeit. 
A LIGA Nyugdíjas Tagozati ülésén évente 2 alkalommal, valamint a LIGA Kongresszusán is képviseltette magát tagozatunk.

2010.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                

A 2010-ben megalakult új kormánytól sokat reméltünk, de sajnos hiába. Módosították az adózási szabályokat, amelyek negatív irányba változtak. 
Megrendezésre került Budapesten a Nyugdíjasok Országos Képviseletének szakmai konferenciája, melyen tárgyalási joggal résztvevők voltunk.
A NYOK megalakulásának 20 éves évfordulója alkalmából ünnepi ülésen adták át a kitüntetéseket. Az EVDSZ Nyugdíjas Tagozata Díszoklevél kitüntetést kapott a jubileum kapcsán. A Nyugdíjasok Szolgálatáért kitüntetést adományoztak Boros László alapító tagnak. Polgár Tibor, tagozatunk elnöke Miniszteri Elismerő Oklevél kitüntetést kapott.  
Ülésezett a NYOK Gazdasági Bizottsága és egyben új elnököt választott a bizottság élére dr. Burján Margit személyében, aki a Számvevőszék Nyugdíjas Szervezetétől érkezett.

A kormány javaslatot tett az Országos Érdekegyeztető Tanács Munkatervére.
A LIGA Nyugdíjas Tagozata Tisztújító választást tartott. A tagozat 13 tagszakszervezetnek kb. 30.000 fő nyugdíjasát képviselte.

Tagozatunk vendégül látta a NYOK Közgazdasági Bizottságának vezetőjét, aki az érdek- és a fogyasztóvédelem helyzetéről tartott előadást.

A 20 éves EVDSZ hajdúszoboszlói jubileumi ünnepségén több nyugdíjas kollegánk kapott kitüntetést.

Részt vettünk és tiltakoztunk a Roosevelt téren a kormány egyes intézkedései ellen (pl.98 %-os külön adó, egykulcsos SZJA, magánnyugdíj pénztárak megszüntetése).

Megszűnt az Idősügyi Tanács és nem lépett életbe sem a Nyugdíjas Stratégia, sem a nyugdíjas törvény.
Egyetlen pozitívumot az EVDSZ-nek köszönheti a tagozat, melynek értelmében az EVDSZ megtartotta a nyugdíjasok évenkénti 2 alkalommal történő találkozásának lehetőségét tagozati ülés formájában. 

A NYOK évzáró Tanácsülést tartott, melynek fő napirendje az éves munka értékelése. 
2011.

Az OÉT munkavállalói oldal kitartó munkájának következtében sikerült a korengedményes nyugdíjazás lehetőségét 2011. december 31-ig kormányrendelet formájában meghosszabbítani.

A Nyugdíjas Tagozat a 2011. évi NYOK tisztújító tanácsülés előkészítő munkájában tevékenyen részt vett. 
A Nyugdíjas Tagozat különböző konferenciákon való részvételével próbált segíteni a jövő nyugdíjasainak tájékoztatásában; ilyen volt a „Hogyan tovább nyugdíjrendszer” című konferencia is. 

Minden kommunikációs eszközt igénybe vettünk annak érdekében, hogy a szociális Európáért, tisztességes bérért és munkáért demonstrálókat jelenlétünkkel is támogassuk, hiszen sokunk családját is érintették a megszorító intézkedések.
Az EVDSZ vezetésével látogatást tehettünk a MAVIR Zrt.-nél, ahol lehetőségünk nyílt a vezérlő megtekintésére is.

Átalakult az érdekegyeztetés: az Országos Érdekegyeztető Tanácsot – parlamenti döntés következtében – a Nemzeti Gazdasági és Társadalmi (NGGT) Tanács váltja fel.
A Nyugdíjasok Országos Képviselete tisztújító választáson új elnököt választott dr. Hegyesiné Orsós Éva személyében.

A szakszervezetek ősszel tiltakozásukat fejezték ki az új Munka Törvénykönyvének tervezete ellen. A tüntetők élőláncot alkotva vették körül a Parlament épületét és átadták petíciójukat a parlamenti pártok képviselőinek. A demonstrálók soraiban tagozatunk nyugdíjasai is jelen voltak.

Októberben vendégül láttuk a NYOK új elnökét, dr. Hegyesiné Orsós Évát, valamint dr. Falus Ferencet. Orsós Éva elmondta, hogy a NYOK-ban 41 szervezet képviselteti magát közel 1,5 millió fővel. Az érdekvédelmi és érdekképviseleti munkában nagyon lényeges az időskorúak biztonsága. Sajnos továbbra sem volt párbeszéd a kormány és az idősek között. A szociális biztonság mellett még nagyon fontos az egészség és a közösséghez való tartózás kérdése. Beszéltek még a Konzultációs Tanács létrehozásáról, a Dimenzió Biztosító társaságról, amely az időskorúak érdekeit képviseli.  
Szintén októberben került megrendezésre a nyugdíjas tisztségviselők találkozója.   A találkozón 22  fő volt szakszervezeti vezető volt jelen, akiknek Gál Rezső, az EVDSZ elnöke és dr. Szilágyi József, a EVDSZ elnökhelyettese tartott tájékoztatót az EVDSZ éves tevékenységéről és a szakszervezet jövőbeni feladatairól.

Novemberben részt vettünk az EVDSZ Rendkívüli Kongresszusán, melynek aktualitását a kialakult rendkívüli helyzet - a szociális párbeszéd hiánya és az érdekvédelmi munka alapja - adta. Az új Munka Törvénykönyvének tervezete munkavállaló és szakszervezet ellenes lett. A munkavállalók kiszolgáltatott helyzetbe kerültek.

Az Országgyűlés 2011.december 13-án megszavazta az új Munka Törvénykönyvét. 
2012.

2012. január 1-jén hatályba lépett Magyarország Alaptörvénye, amely a régi Alkotmány halvány árnyéka lett csak. Nagyon sok jogosultság kikerült belőle, amely az emberi méltóságot sérti. Szakszervezeti szemmel nézve az egyik legfájóbb, a munkához való jog eltörlése volt.  
Márciusban rendezték meg Budapesten az „Aktív idősödés és nemzedékek közötti szolidaritás európai éve 2012” című konferenciát. A konferencia fő célja volt, hogy az idősebb nők és férfiak lehetőséget kapjanak a munkaerő piacon, megéljenek egy teljesebb életet, hogy ne kerüljenek megalázó, kiszolgáltatott helyzetbe.    
Áprilisban ünnepelte az EVDSZ Nyugdíjas Tagozata az 1992. március 24-i megalakulásának 20 éves fennállását. Az ünnepi alkalomból 11 fő részesült jutalomban, melynek pénzügyi hátterét az EVDSZ költségvetése biztosította. Utólag is köszönet illeti az EVDSZ vezetőit a nyugdíjas kollégák EVDSZ szintű megbecsüléséért.
A Nyugdíjas Tagozat jövőbeni működését nagyban meghatározta, hogy az EVDSZ és az MVM Zrt. között fennálló korábbi együttműködési megállapodást sikerül-e aktualizálni. A 2012. évi megállapodás sajnos kedvezőtlen fordulatot hozott az EVDSZ életébe.

Megváltozott a szakszervezet elhelyezése: az MVM központi székházából a Kék Duna Csónakházba kellett költözi. Ezen felül az EVDSZ működési feltételeit üzleti alapokra helyezték. Természetesen a Nyugdíjas Tagozat életében is megszorításokat kellett eszközölni a jövőre tekintettel.  A várható intézkedésekről dr. Szilágyi József tájékoztatta a Nyugdíjas Tagozat tagjait az őszi ülésen. A tájékoztatás a későbbiekben megtörtént a nyugdíjas tisztségviselők részére is, akik megdöbbenéssel hallgatták a változás tervezetét.

A NYOK soron következő elnökségi ülésén az Alapszabály módosításra, valamint az SZMSZ későbbi módosítására tett javaslatokat az elnökség elfogadta.  
Az EVDSZ életében beállt változások miatt november 24-ére Rendkívüli Kongresszust hívott össze a Szövetségi Vezetés. A Rendkívüli Kongresszus többek között módosította az Alapszabályt és tárgyalt a Villamosenergia-ipari Kollektív Szerződésről (VKSZ).

A Nyugdíjas Tagozatunk elnöke részt vett a LIGA Nyugdíjas Tagozati évzáró ülésén, melyen megkezdődtek a tagozat 2013. évi választási előkészületei.

2013.

A 2013. év a Nyugdíjas Tagozat életében is jelentős változásokkal kezdődött. A tagozat elnökének térítéssel járó munkaviszonya megszűnt, de - felelősséget érezve az általa képviselt emberek iránt – a tagozat elnöke továbbra is ellátta munkáját; az EVDSZ VII. Kongresszusáig társadalmi munkában vállalta tisztségét.                                                           

Megszűnt a kapcsolat az iparági Nyugdíjas Klubbal, valamint a „volt” VITÉV vállalat nyugdíjasaival.

A Forró Drót újság megjelenése átmenetileg szünetelt, amely a nyugdíjasainknak küldött példányokat is érintette. Májustól azonban kéthavonta, megújult formában kapták kézhez nyugdíjasaink a lapot. 
Kozma János lemondott a LIGA Nyugdíjas Tagozatának elnöki pozíciójáról. Helyét Polgár Tibor, az EVDSZ Nyugdíjas Tagozatának elnöke vette át, akit 2013. decemberig (a LIGA Kongresszusáig) választották meg. Polgár Tibor ideiglenesen elvállalta ezt a feladatot.

A NYOK testülete nem fogadta el az alternatív Idősügyi Tanács létrehozására tett felajánlást az Idősek Akadémiáján, melyet 2013. szeptember 8-10-e között tartottak Balatonfüreden. Elfogadták viszont az Alapszabályt és az új SZMSZ-t.

2013-ban a Nyugdíjas Tagozat fő feladatai az alábbiak voltak:

· a LIGA programnak történő megfelelés, 
· a nyugdíjasokat érintő törvények áttekintése, 
· a Nyugdíjbiztosítási Alap költségvetésének tanulmányozása, 
· beszámoló készítése a LIGA Elnökség részére, 
· a nyugdíj mellet történő munkavállalást érintő törvényi szabályozás áttekintése.

A Nyugdíjas Tagozat szeptember 19-i ülésén dr. Szilágyi József elmondta, hogy a Nyugdíjas Tagozat munkáját is új alapokra kívánják helyezni. Elsődlegesen az EVDSZ Alapszabályába, illetve az SZMSZ-be kerüljön bele a tagozattal kapcsolatos szabályozás.

A tagozat bizottságot hozott létre, amely 3 főből áll. Feladata a 2008-2013-as évekről szóló beszámoló készítése az EVDSZ VII. Kongresszusa számára. A bizottság munkáját elvégezte, a tagozat Beszámolója elkészült, melyet a jelenlévő nyugdíjas képviselők elfogadásra ajánlottak az EVDSZ VII. Kongresszusának.

A 2013. október 22-i Nyugdíjas Tagozati ülés egyhangú szavazással elfogadta az EVDSZ Nyugdíjas Tagozatának új Működési Szabályzatát. Ugyanezen ülés kertén belül megválasztásra került a Nyugdíjas Tagozat új elnöke, Begitter Henrikné, aki az Elektromos Szakszervezet nyugdíjas tagja. A Nyugdíjas Tagozat elnökhelyettesének, Vida Györgyöt választották meg, aki a PADOSZ Nyugdíjas Tagozatának tagja. 
A fentiekben írtunk már arról, hogy Polgár Tibor az EVDSZ Nyugdíjas Tagozatának elnöke az EVDSZ VII. Kongresszusáig vállalta az elnöki pozíciót. A tagozat életében meghatározó szerepet töltött be, jelen volt minden LIGA és NYOK ülésen, valamint rendezvényeiken, ahol az iparág nyugdíjasait képviselte. 
A Nyugdíjas Tagozat ezúton mond köszönetet Polgár Tibornak a sok munkáért, és további jó egészséget kíván Neki. Munkájára természetesen a továbbiakban is számítunk.
Végül, de nem utolsó sorban köszönet illeti támogatóinkat, tagszakszervezeteinket és mindazokat, akik az elmúlt években segítették a Nyugdíjas Tagozat munkáját.

Készült az EVDSZ VII. Kongresszusára  
Budapest, 2013. október 22.
