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Tájékoztató

a Villamosenergia-ipari Munkavédelmi Képviselők Fórumának tevékenységéről
az EVDSZ VII. Kongresszus számára
2008-2013. év
Előzmény
Az EVDSZ VI. Kongresszusa által elfogadott programból (2008):

„Ágazati szinten hozzuk létre a Paritásos Munkavédelmi Bizottságot, ezzel is jobban koordinálva a dolgozókat érintő munkavédelmi, munkaegészségügyi és munkakörnyezeti feladatokat! Mind tagszakszervezeti, mind pedig szövetségi szinten több támogatást kell adni a munkavédelmi képviselőknek”

A program végrehajtása

1. Az EVDSZ 2008-2013 évekre megfogalmazott cselekvési programja is tartalmaz konkrét feladatokat annak érdekében, hogy a munkavédelem ágazati szinten kellő elismerést kapjon.

2. Az EVDSZ munkaprogramjaiban minden évben megtalálható: a munkavédelem ágazati szintű képviseletének erősítése.

3. A Villamosenergia-ipari Munkavédelmi Képviselők Fórum (ViMvFó) tevékenységének megújítása.

4. Az iparági munkavédelmi érdekképviselet rendszerének kidolgozása és elfogadtatása.

Az EVDSZ Szövetségi Vezetősége 4/2009 számú határozatával elfogadta a Villamosenergia-ipari Munkavédelmi Képviselők Fórum (ViMvFó) tevékenységének megújítása vonatkozó előterjesztést.

„Az iparági munkavédelmi érdekképviselet rendszerének kidolgozását és elfogadtatását.

· Aktív ViMvFó szervező koordinátor kijelölése (Koczka Jánosné PA Zrt. Munkavédelmi képviselő)

· Aktív ViMvFó elnök (első szakaszban EVDSZ felkérés, későbbiekben választás. Név: Szabó Béla PA Zrt. Munkavédelmi képviselő, a bizottság elnöke)

· A munkavédelmi képviselők tevékenységével kapcsolatos állapotfelmérő adatlap elkészítése

· ViMvFó program tervezetének elkészítése

· Országos EVDSZ munkavédelmi konferencia megszervezése, (mely egyben programhirdetés is)

· A lehetséges tagok nyilatkozata a részvételi szándékról

· Az akadályt jelző munkavédelmi képviselőket (bizottságokat) keresse meg a szakszervezet és próbálják elhárítani azokat• Működési szabályzat létrehozása, melyet a részvevők munkáltatóinál a munkavédelmi kérdésekben döntési joggal rendelkező vezető is megismert és aláírásával tudomásul veszi azt.

· Minden ViMvFó rendezvénynek legyen tematikája, melyet aktuális témák, ill. a fórum tagjainak javaslatai alakítanak

· A program és tematika megfelelő formátumban és időben jusson el az érintettekhez és a munkáltatóikhoz

· A fórum kapjon lehetőséget, hogy rendezvényeire munkavédelmi és érdekképviseleti szakembereket hívjon meg előadóként

· A fórum építsen ki szoros kapcsolatot a Munkavédelmi Képviselőkért Alapítvánnyal és a Munkavédelmi Képviselők Konzultatív Fórumával, felelősök megnevezésével

· A ViMvFó munkája legyen szakmailag tartalmas, ugyanakkor a résztvevők számára is érdekes és vonzó”
Bevezető

Az Egyesült Villamosenergia-ipari Dolgozók Szakszervezeti Szövetsége (EVDSZ) és az iparág munkáltatóinál működő munkavédelmi képviselők „Együttműködési megállapodás” keretében létre hozták és működtetik a Villamosenergia-ipari Munkavédelmi Képviselők Fórumát (VIMFÓ).

A VIMFÓ általános célja:

a)
Rendszeres tanácskozásaival információt nyújt és konzultációs szakmai segítséget ad a villamosenergia-iparban működő munkavédelmi képviselőknek, munkavédelmi bizottságoknak az érdekképviseleti munkájukhoz. 

b)
A tagok ismerjék meg egymás tevékenységét és tapasztalataikat megosztva eredményesebben valósítsák meg érdekképviseleti tevékenységüket.

c)
A Fórum tagjai a tapasztalatok által hatékonyabban működhessenek közre a munkáltatójuknál felmerült munkavédelmi kérdések megvitatásában és az egészségre, biztonságra vonatkozó intézkedések megvalósításában.

d)
A Fórum működése járuljon hozzá az iparágon belül a munkavédelem elismertségéhez.

e)
Az ülésekre szervezett programok bővítsék a tagok munkavédelemmel kapcsolatos ismereteit.

f)
Épüljön ki olyan együttműködés a tagok között, amely egységes megelőzési szemléletet alakít, és ennek eredményeként javuljon a munkáltatók baleseti mutatói.

A VIMFÓ általános feladatai

1. Tájékoztatást ad, információt biztosít tagjainak a munkavédelmet érintő kérdésekben.

2. Összehangolja tagjainak szakmai véleményeit, álláspontjait, illetve érdekeit. 

3. Figyelemmel kíséri tagjai törvényben biztosított jogainak érvényesülését. 

4. Véleményt alkot, észrevételt tesz, ajánlást alakít ki, javaslatot ad az egészséget nem veszélyeztető biztonságos munkavégzés feltételeinek megvalósításáról.

5. Igény szerint segítséget nyújt más, hivatalos szakmai egyeztetést végző fórumok munkájához.

6. A Fórum elé kerülő előterjesztések véleményezését, adat- és információszolgáltatással, szakvéleménnyel segíti.

7. Működésével elősegíti a munkavédelmi képviselők együttműködését a munkáltatókkal, munkahelyi szakszervezetekkel, Üzemi Tanácsokkal.

8. A Fórum tagjai tapasztalataikat megosztják egymással.

9. Felhívja tagjai figyelmét honlapján a munkavédelmet érintő főbb jogszabályi változásokra.

10. A villamosenergia-iparág munkavédelmi helyzetét évente értékeli.

11. Folyamatos kapcsolatot tart az EVDSZ vezetésével.

12. Minden munkavállaló számára elérhető http://www.vd.hu/vimfo/ honlapot működtet.

A VIMFÓ működés feltételei

A VIMFÓ 2009-2013. években a működési rendjében meghatározott elvek mentén működött.

A Fórum elnöksége 2009-2011. évben elkészítette a Fórum éves munkaprogramját és költség tervét, melyet az EVDSZ vezetőség részére átadott. A költség tervben szereplő pénzeszköz a Fórum előadóinak díjait és egyéb költségek fedezetét biztosítja. 2012. évtől a rendezvényeink előtt előzetesen benyújtjuk a költségigényünket az EVDSZ vezetőség részére.
A Fórumra jelentkező munkavédelmi képviselők részvételét a munkáltatók támogatták. Az elnökséghez olyan visszajelzés nem érkezett, mely annak akadályoztatásáról tájékoztatott. A Fórum tagjaival a kapcsolattartás elektronikus vagy telefonos megkeresés útján történik. Az EVDSZ honlapján http://www.vd.hu/vimfo/a Fórummal kapcsolatos események megjelenése biztosított.

A VIMFÓ 2009-2013. év eseményei

A Fórum 2009-2013. években összesen tíz rendezvényt szervezett, melynek programja igazodik a működési rendben kitűzött célokhoz. A programban szereplő előadások a VIMFÓ honlapján http://www.vd.hu/vimfo/ ) olyan ismeretanyagot és információt nyújtanak tagjaink részére, melyek segítséget adnak a munkavédelmi érdekképviseleti tevékenység ellátásához.

A Fórum a találkozóit az iparág egy-egy munkáltatójának bevonásával szervezte. 2009-2013. években a Paksi Atomerőmű Zrt Pakson, a DÉMÁSZ PRIMAVILL Kft. Gyulán, az MVM Zrt. Siófokon, az E.ON Hungária Zrt. Pécsen, az ELMŰ-ÉMÁSZ Csoport Budapesten, a Mátrai Erőmű Zrt. Mátraházán, az OVIT Zrt., Keszthelyen, az EDF DÉMÁSZ Csoport Szegeden, a Paksi Atomerőmű Zrt Pakson, valamint a TIVISZ és az E-ON Csoport Hajdúszoboszlón támogatta a rendezvényeinket.

A Fórumot vendéglátó munkáltatók képviselői és munkavédelmi szakemberei prezentációjuk során átadják a munkavédelemben szerzett tapasztalataikat és a már bevált módszereiket. A programban (mindkét napon) az elnökség irányításával az általa javasolt témákban konzultációs időt biztosít tagjai részére, hogy kifejthessék véleményüket és beszámolhassanak munkahelyi tapasztalataikról. A rendezvényen résztvevő képviselők száma általánosan 35-45 fő, amely 20-25 munkáltató képviseletét jelenti. A munkavédelmi szakemberek részvétele 3-5 fő. Az elnökség négy alkalommal tartott ülést 2009-2012. években, illetve öt alkalommal tart ülést 2013. évben Itt kerülnek előkészítésre a Fórum programjai és a Fórum feladataihoz kapcsolódó szakmai anyagok.

I. VIMFÓ

2009. április 29.-30. Paks
A Paksi Atomerőmű Zrt. Munkavédelmi Bizottságának elnöke köszöntötte a Villamosenergia-ipari Munkavédelmi Képviselők Fórumán megjelent tagokat. Külön köszöntötte a Fórum vendégeit, az Olaszországból érkezett munkavédelemért és környezetvédelemért felelős szakszervezeti vezetőket a munkáltatók munkavédelmi szakembereit és az EVDSZ elnökét.

A köszöntőben kiemelte a Fórumnak az iparágon belüli jelentőségét az érdekképviseleti feladatok segítése és a munkáltatók munkavédelmi elvárásainak közvetítése tekintetében. Röviden tájékoztatott a Fórum létrejöttéről és a szakszervezeteknek a munkavédelemben betöltött szerepéről. A Fórum tagjai a munkahelyeken megszerzett tapasztalatokat egymással megosztva javíthatják a munkáltatók és a munkavállalók együttműködését a munkavédelem megvalósításában. A munkáltatók munkavédelmi szakembereinek, vezetőinek folyamatos meghívását a Fórum üléseire szintén az együttműködés erősödését kívánja szolgálni. Április 28.-a minden évben a munkahelyi balesetekben megsérült vagy elhunyt munkavállalók nemzetközi emléknapja. Az első emléknapot 1984-ben a Kanadai Közalkalmazottak Szakszervezete tartotta, majd a megemlékezés az USA-n keresztül szétterjedt és szokássá vált az egész világon. Azóta ezen a napon egyének és szervezetek - ezek között a Szabad Szakszervezetek Nemzetközi Szövetsége és tagszervezetei, a magyar szakszervezetek is - világszerte megemlékeznek az elhunyt, megsérült vagy megbetegedett dolgozókról. A Fórumon résztvevők felállással tisztelegtek az emléknap alkalmából.

A PA Zrt. munkavédelmi képviselője a Fórum koordinátora ismertette a Fórum programját. Ezután tájékoztatást adott a visszaküldött kérdőívek összesített eredményéről, amit a Fórum tagjai előzetesen megkaptak és kitöltve visszajuttattak a koordinátorhoz. (1. sz. melléklet) Kiosztásra a következő szakmai anyagok kerültek: - A munkaegészségügy és a munkabiztonság aktuális helyzete és kérdései - A munkaegészségügy és a munkabiztonság felsőfokon - Leesés elleni védelem II., és több kiadvány a Munkabiztonsági Szakmai Útmutató sorozatból. 

Az EVDSZ elnöke tájékoztatást adott a munkavédelem és a munkavédelmi képviselők szerepéről a szakszervezetek szemszögéből. Az EVDSZ kongresszusán megfogalmazott cselekvési program része lett a Fórum működésének támogatása és annak aktivizálása. Ismertette az EVDSZ SZV ülésén határozatba foglalt anyagot, melyet a honlapon is olvashat mindenki. Az SZV határozott arról is, hogy Koczka Jánosnét megbízza a Fórum koordinátori feladatainak ellátásával, Szabó Bélát a Fórum ideiglenes elnöki tisztével a Működési Rend elfogadásáig. A Fórum működése során szerepet vállalhat a villamosenergia-ipar baleseti mutatóinak javításában és a megelőzés hatékonyságának növelésében. Köszöntötte az Olaszországi szakszervezeti tisztségviselőket, akik eljöttek, hogy bemutassák az országuk munkavédelmének megvalósulását. Jó munkát kívánt a Fórumnak.

A Paksi Atomerőmű Zrt. Munka- és Tűzvédelmi osztályvezetője, a munkáltató képviselője tájékoztatást adott az erőmű munkavédelmének szervezeti felépítéséről, az elmúlt időszakban történt munkabiztonságot növelő intézkedések megvalósulásáról. A WANO nemzetközi szervezet ellenőrzésének tapasztalatai hatására készült cselekvési programról. Kiemelte a munkáltató és a munkavállalók együttműködésének fontosságát a munkavédelem megvalósítása során. Az erőmű baleseti statisztikájából kiemelte a gyalogos közlekedés során bekövetkezett baleseteket. Ezek a balesetek a munkavállalók körültekintőbb magatartásával megelőzhetők. Egyetért azzal a kezdeményezéssel, hogy a Fórumra a munkavédelmi vezetők is meghívást kapjanak.

A FILCEM-CGIL Szakszervezeti Konföderáció Munkavédelemért és Környezetbiztonságért felelős vezetőjétől széles ismeretanyagot tartalmazó előadás hangzott el, amelynek témakörei: A munkavédelmi szabályok felépítése, a szakszervezetek szerepe a munkavédelemben, a munkáltatók felelőssége, a munkavállalói részvétel a munkavédelemben. A munkavédelem magába foglalja a munkabiztonságot, munkaegészségügyet és a környezetvédelmet. Olaszországban a szakszervezetek kezdeményezésére a dolgozók is részt vehetnek a munkahelyi munkavédelemben. A munkavédelem törvényes keretei elismerik és támogatják a szakszervezetek és a munkavállalók képviselőinek szerepét a foglalkozás-egészségügy és munkabiztonság irányításában. Már hosszabb ideje szerepel a munkavédelem mind az országos és mind a vállalati kollektív szerződésekben. Az EU irányelvek átvétele hosszú ideig tartott, de utána nagyban változott a munkavállalók egészségi helyzetének megítélése. Nemzeti összefogás kellett a munkahelyek munkavédelmi helyzetének javításáért és a vezetői szemléletváltás megváltoztatásáért. A munkahelyeken a munkavédelmi és vezetési kultúra változása a munkavédelmi információk átadását a képzést és a munkavállalók aktív részvételének lehetőségét is magával hozta. 

További tájékoztatás hangzott el a munkavállalók munkavédelmi képviselőinek és a szakszervezet munkavédelmi felelőseinek szervezeti felépítéséről és kapcsolattartásukról a munkáltatói szervezetekkel a balesetek megelőzése érdekében, valamint a munkahelyi munkavédelmi képviselők választásáról és a képzésük fontosságáról.

A Fórum második napja az atomerőmű Tájékoztató és Látogató Központjában kezdődött. 

A Paksi Atomerőmű Zrt. Biztonsági Igazgató előadásában tájékoztatót adott az atomerőmű működő blokkjainak műszaki paramétereiről, jelentőségéről a gazdaságban, és az élettartam növelés lehetőségéről és állapotáról. A jövőre nézve meghatározó a paksi atomerőmű bővítésére vonatkozó parlamenti határozat. A létesítés ütemezését meghatározza az ország energia igénye és a kieső erőművek pótlásának szükségessége. Paks bízik az új beruházás országos elfogadottságának növekedésében, a működő blokkokéhoz hasonló mutatókban. 

A Fórum résztvevői az erőmű látogatás során megtekintették a gépház turbináit és generátorait, valamint az ellenőrzött zóna reaktorcsarnokát.

A Fórum napirendje a Hotel konferencia termében folytatódott.

A Fórum Működési Rendjének elfogadása után, a Fórum tisztségviselőinek választására került sor elnöknek Szabó Bélát (PA Zrt.), a társelnököknek Kovács Jánost (DÉMÁSZ Prímavill Kft.) és Ledvényi Jánost (OVIT ZRT.). megválasztották-

A választást követően a DÉMÁSZ Zrt. és a VILLKESZ Kft. munkavédelmi szakemberei beszámoltak a munkavédelem területén megvalósuló munkavállalói és 
II. VIMFÓ

2009. november 4-5. Gyula
A VIMFÓ elnöke köszöntötte a fórum megjelent tagjait és vendégeit. Külön köszöntötte a fórum ülésének helyt adó DÉMÁSZ Prímavill Kft. ügyvezetőjét és az EVDSZ elnökét.

Az elnök röviden összefoglalta az új Fórum tavaszi első ülésén elfogadott Működési Rend lényeges pontjait. Az összefoglaló és a tagokhoz előzetesen eljuttatott a fórum napirendjéhez kapcsolódó dokumentumok a megjelentek aktív részvételét támogatja. Az ülésen több munkáltató munkavédelmi vezetője is megjelent. Ez erősíti a fórumnak a munkáltatókkal történő jó együttműködésének az elvét. A tavaszi fórumon elmaradt a harmadik társelnök megválasztása. Időközben az OVIT Zrt. társelnöki funkciójáról lemondott, mert új vezetői munkakörbe kapott kinevezést, ezzel munkavédelmi képviselői mandátuma is megszűnt. A fórumnak így két társelnököt kell választani. A fórumnak választani kell két olyan tagtársat, akik a Munkavédelmi Képviselőkért Alapítvánnyal és a Munkavédelmi Képviselők Konzultatív Fórumával felveszik és tartják a kapcsolatokat a továbbiakban. A Fórum programja az előző ülésen javasolt témák figyelembe vételével lett összeállítva. A 2010-es tavaszi ülésre is előzetes téma javaslatot vár az elnökség, ill. a Fórumnak helyszínt biztosító munkáltatói felajánlást. 

A Fórum koordinátora ismertette a két napra vonatkozó általános tudni valókat. 

Az EVDSZ elnöke köszöntötte a fórum részvevőit. A megjelentek létszáma igazolja, hogy jó programokkal aktivizálhatók a munkavédelmi képviselők. Az EVDSZ továbbra is támogatni kívánja a fórum működését, hogy elérje a kitűzött célokat. A Fórum lehetőséget biztosít a munkavédelmi képviselőknek, hogy tanuljanak és átadják egymásnak a tapasztalataikat. Jó munkát kívánt a Fórumnak és javasolja, hogy minden megjelent tagtárs röviden mutatkozzon be.

· A bemutatkozás során javaslatként érkezett, hogy a következő ülésen minden részvevő kapjon névtáblát. A fórum egyetértése után a koordinátor megbízást kapott a kitűzők beszerzésére.

A DÉMÁSZ Zrt. Biztonságtechnikai osztályvezetője előadást tartott a társaság munkavédelmi helyzetéről és a munkavállalókkal történő együttműködésről. (a teljes előadás a honlapon)

A DÉMÁSZ Prímavill Kft. ügyvezető igazgatója előadásában tájékoztatót adott a Kft. munkavédelmi szervezetének felépítéséről, a munkavállalókkal történő együttműködésről és a munkavédelmet javító intézkedések magvalósulásáról. (a teljes előadás a honlapon)

A Fórum társelnöknek megválasztotta Göndöc Józsefet (E.On) és Németh Lajost (ELMŰ/ÉMÁSZ.

A Fórum megbízta az elnökséget annak a dokumentumnak a kidolgozásával, mely egy iparágon belül működő központi munkavédelmi testület létrehozását tartalmazza.

A Fórum döntött a villamosenergia-iparág munkáltatóinál előforduló baleseti statisztikák begyűjtésére és összegzésére valamint a tanulságok közreadására vonatkozó szakmai anyag elkészítéséről.

A résztvevők tájékoztatást kaptak az E.ON Hungária Zrt. munkavédelmének szervezeti felépítéséről. A cég csoportoknál működő munkavédelmi képviseletről és a bizottságok által létrehozott Központi Munkavédelmi Tanácsról. 
A Mátrai Erőmű Zrt. Biztonsági Osztály osztályvezető helyettese tájékoztatást adott az erőmű munkavédelmi érdekképviseleti rendszeréről és az erőmű paritásos testületének működéséről. (a teljes előadás a honlapon)

Az ELMŰ/ÉMÁSZ Nyrt. Környezetvédelem/biztonságtechnika vezető a társaságnál működő paritásos munkavédelmi testület működéséről tájékoztatta a Fórumot. Röviden összefoglalta a cégcsoport és a munkavédelmi szervezet felépítését. Részletesebben kifejtette a cég munka- és egészségvédelmi politikáját, valamint a munkavédelmi képviselőkkel történő együttműködés fontosságát a napi feladatok megoldása során. (előadás anyaga a honlapon)

A Munkavédelmi Képviselőkért Alapítvány képviseletében a paritásos munkavédelmi testületek jelentőségéről és a működés általános tapasztalatairól tartott előadást. (előadás anyaga a honlapon)

Az EVDSZ elnökhelyettese előadásában megerősítette annak tényét, hogy a szakszervezeteknek továbbra is feladataik vannak a munkavédelem területén. A szakszervezetek jelentős feladatokat átruházhatnak a munkavédelmi képviseletnek, de eredmények csak a jó együttműködésnek köszönhetően érhetők el. A fórum kezdeményezését az iparágon belüli balesetek összefoglalójának készítésére és közreadására vonatkozóan támogatja. A Fórum és a munkavédelmi érdekképviselet jövőjét tekintve fontosnak tartja az iparágon belül egy központi munkavédelmi képviselőkből álló testület létre hozását. Ez a testület koordinálná az iparág munkavédelmi bizottságait, szakmai véleményeket és javaslatokat készítene. A testület érvényesíthetné az iparág véleményét a munkavédelmi jogszabályok módosításának már az előkészítő időszakában. A testület ágazati szinten kidolgozna egy egységes elven alapuló munkavédelmi szabályzatot is.  A központi munkavédelmi testület létrehozását és működését az EVDSZ támogatja. Javasolja, hogy a Fórum vitassa meg a felvetést és hozzon döntést a kérdésben.

A DÉMÁSZ Csoport Központi Munkavédelmi Bizottságának elnöke tájékoztatást adott a munkáltató és a munkavédelmi bizottság együttműködéséről.

· a munkavédelmi bizottság bemutatása,

· az együttműködési megállapodás,

· együttműködés a biztonságtechnikai osztállyal,

· feladatok az együttműködés során,

· a társaság csoport munkavédelmi bizottság véleményezési jogainak biztosítása,

· a paritásos munkavédelmi bizottság működése,

· a közel múlt három munkabalesetének rövid összefoglalója és intézkedések.

Az E.ON Hálózati Szolgáltató Kft. Központi Munkavédelmi Bizottságának elnöke előadást tartott az időszakos ellenőrző felülvizsgálatok végrehajtásáról általánosan, valamint a cégcsoporton belüli megvalósításról és dokumentálásáról. (előadás anyaga a honlapon)

III. VIMFÓ

2010. április 21-22. Siófok

A III. VIMFÓ fő témája a kockázat értékelés.

Tájékoztató hangzott el a Főcze Lajos Munkavédelmi Képviselőkért Alapítvánnyal történt kapcsolatfelvételről. Az alapítvány honlapján (www.mvkepviselo.hu) közzétették a munkavédelmi képviselők számára hasznos információkat. Valamint a Munkavédelmi Képviselők Konzultatív Fórumáról.

A Fórum résztvevői egyperces néma főhajtással emlékeztek meg a munkahelyi balesetben megsérültekre és elhunytakra.
A Fórum jóváhagyta az EVDSZ-el kötendő Együttműködési Megállapodást. A megállapodást előzetesen az EVDSZ vezetősége is tárgyalta és elfogadta azt.
A villamosenergia-iparban működő Alágazati Bizottság részére az ágazatban folyó munkavédelmi tevékenység ágazati szintű koordinálására vonatkozó előterjesztés előzetes egyeztetése megtörtént az EVDSZ vezetésével. Az előterjesztés szerint ez az albizottság, mint egy munkavédelmi paritásos testület működne a VÁPB albizottságaként.

A jelenlévők megismerték az MVM és a társaságcsoport jövőképét. 2005 óta az MVM csoport versenyképes stratégiai holdingként a hazai villamosenergia-piac egyik meghatározó, integráltan működő résztvevője, Magyarország nemzeti villamos társaságcsoportja, mely szerepet vállal a régió villamos energetikájában is. A biztonsági, környezet- és munkavédelmi stratégiájának ismertetésében. A társaságcsoportnál szükség van a szemléletváltásra: az egészséges dolgozó jó befektetés, az egészséges munkahelyek biztosítása, a tájékoztatás, a felvilágosítás és a partneri viszony növelése.

Az OÉT munkáltatói oldalának képviselője megállapította, hogy Magyarország legsérülékenyebb pontja az áramellátás, melyet védeni kell. A kritikus infrastruktúra védelme kiemelt feladat, melyben komoly szerepe van a munkavédelemnek. Az utóbbi időben romlott a munkavédelem megítélése. Ismertette a munkavédelem szabályozásában és a Nemzeti Munkavédelmi Politika kiadásában felmerült problémákat, a balesetbiztosítási rendszer kialakításának szükségességét, az OÉT működését. Új törekvés az érdekegyeztetésben az MGYOSZ és az MSZOSZ együttműködése egy tripartit rendszer létrehozására, a stressz – pszichoszociális kockázatok kezelése. Bátorította a munkavédelmi képviselőket, hogy bármilyen probléma esetén álljanak ki jogaikért és a munkavállalókért. A munkáltatóknak és a munkavállalóknak egyaránt fontos a munkavédelem megfelelő szintű megvalósulása a munkahelyeken. Az alvállalkozók kiszolgáltatott helyzetének javítása érdekében készült egy olyan javaslat, hogy a különböző típusú munkákra meghatározzák az anyag-, bér- és munkavédelmi költségek kötelező arányát, melyet a kormányzati oldal elutasított.

Az OÉT munkavállalói oldalának képviselője bemutatta a készülő munkahelyi balesetben megsérültek és elhunytak emlékművét, melyhez anyagi támogatást kért. Tanulságos képeken mutatta be a munkavégzés gyakorlati eseteit. Szintén a jogszabályok kiadásának elmaradását említette, a vállalati érdekegyeztetés hiányosságait, a munkabalesetek, foglalkozási megbetegedések bejelentésének problémáit. Ismertette a munkavédelmi bizottságok működésére vonatkozó javaslatokat, a paritásos testületekkel kapcsolatos tapasztalatokat. Fontosnak tartja a munkavédelmi képviselők tárgyalástechnikai képzését.

Az E.ON Hungária Zrt. munkavédelmi területi referense bemutatta a társaság munkavédelmi szervezetét. A balesetvizsgálatok rendszerének ismertetése során elmondta, hogy már a baleset bejelentésekor értesíti a munkavédelemi vezető a munkavédelmi képviselőt, aki a hatósági bejelentésre kötelezett, valamint olyan balesetek kivizsgálásában vesz részt, melyet a baleset kivizsgálása céljából létrehozott bizottság vizsgál. A kockázatértékelésben a kérdéslisták kitöltésével vesznek részt. Cél: „Számunkra a biztonságos munkavégzés a legfontosabb!”

A Vértesi Erőmű ZRt. biztonságtechnika, környezetvédelem és minőségirányítás vezetője előadásában kiemelte a bányászati és a külszíni tevékenység eltéréseit a jogi szabályozásban és a hatósági felügyeletben a munkavédelem vonatkozásában. Ismertette a munkavédelmi képviselők részvételét a munkahelyi kockázatértékelésben és a munkabalesetek kivizsgálásában.

Tájékoztató hangzott el az EDF DÉMÁSZ Társaságcsoportnál működő együttműködésről és érdekegyeztetésről a munkavédelemben. A társaságcsoportnál kihasználjál a MEBIR lehetőségeit. A biztonságtechnika célja a felelősségérzet és a kockázatfelismerő képesség fejlesztése. A paritásos testület a törvényi előírásoknak megfelelően működik. A munkavédelmi bizottságok lehetőséget kapnak az intranet szerkesztésében is.

IV. VIMFÓ

2010. november 10-11. Pécs
A VIMFÓ elnöke nyitotta meg. Tájékoztatást adott az elmúlt időszak fórumot érintő eseményeiről. Eredményként értékelte, hogy a meghívásnak eleget téve a részvevők között több munkavédelmi vezető is szerepel. Kiemelte a fórumnak az EVDSZ-el és a Főcze Lajos Munkavédelmi Képviselőkért Alapítvánnyal kötött együtt működési megállapodásait. A fórum továbbra is feladatának tartja, hogy a munkáltatókat képviselő szakemberekkel folyamatosan erősödjön a párbeszéd. Az ágazati munkavédelmi helyzet javításához a munkáltatók és a munkavállalók, illetve azok képviselőinek együttműködése elengedhetetlen.

Tájékoztató hangzott el az E.ON Hungária munkavédelmi filozófiájáról, hogy figyelembe veszik minden érdekelt fél érdekeit: úgy a partnerekét, mint a munkavállalókét. Alapelvük szerint nem lehet különválasztani a munkavédelmet a tevékenységtől. Részletesen ismertette a társaságcsoportnál hozott intézkedéseket. az egészséget nem veszélyeztető és biztonságos munkavégzés feltételeinek biztosítására.

Az EVDSZ elnökhelyettese az ágazati érdekképviseletek együttműködéséről szólva megállapította, hogy fontos kialakítani a munkakultúrát a munkáltató és a munkavállaló együttműködésével. Az EVDSZ összefogja a különböző érdekképviseleteket, például VIMFÓ, VÜTFÓ, továbbá szakszervezeti kapcsolódásai is kiterjedtek.

A Főcze Lajos Munkavédelmi Képviselőkért Alapítvány képviselője, ismertette a munkavédelmi érdekképviselet jogszabályi környezetét. Kitért arra, hogy az iparágban a munkabalesetek számának emelkedése magasan meghaladja a nemzetgazdasági átlagot. Magyarországon a munkavállalók hatoda mellett tevékenykednek munkavédelmi képviselők. Általános tapasztalat, hogy akkor hatékony a munkavédelmi érdekképviselet, ha a szakszervezet az élére áll.

Az OMMF DDRI igazgatója a munkavédelmi felügyelőség ellenőrző és irányító tevékenységét ismertette. Tapasztalatai szerint napi tevékenységünket is befolyásolja, hogy a szakképzésből, felsőoktatásból kikerült szakemberek csekély munkavédelmi ismeretekkel rendelkeznek. Általános kép, hogy a munkáltatók számottevő része csak látszólag tett eleget kötelezettségeinek. További visszalépést okozott az utóbbi években az anyagi helyzet miatt a költségcsökkenés. Ismertette az ellenőrzések során tapasztalt jellemző problémákat.

Az OMFI osztályvezetője előadásában a munkahelyi stressz és a konfliktuskezelés témáival foglalkozott. A fokozott terhelést az időnyomás, túlzott munka, fokozott tempó, valamint a szabadidőbeli és otthoni gondok, az anyagi nehézségek okozzák. Munkával összefüggésben akkor jelentkezik stressz, amikor a munkakörnyezet követelményei meghaladják a munkavállaló teherbíró képességét. A stressz elleni küzdelem a munkavállaló és a munkáltató feladata is.

Az OMMF szakmai tanácsadója, konkrét munkabalesetek tanulságait ismertette.

Az EDF DÉMÁSZ BTO vezetője tájékoztatójában ismertette a társaságcsoport munkavédelmi és egészségvédelmi mutatóit, kiemelt céljait és akcióit.
Az EHU (E.ON Hungária) MBO vezetője az társaságcsoport munkavédelmi stratégiájáról és munkavédelmi helyzetéről elmondta, hogy a felső vezetés szerint a vállalat akkor lehet sikeres, ha biztonságos is. Ennek elérésére végrehajtottak egy munkavédelmi kultúraváltást. Ennek egyik fontos eleme a munkabiztonsági tudatosság fejlesztése. A tudatosság formálását szolgálják a bemutatott plakátok, szóróanyagok, animációs filmek, stb. Kérdésekre válaszolva elmondta, hogy a vállalkozók számára is elérhetők a balesetek tanulságai. Munkavédelemben nincs konkurencia!

V. VIMFÓ

2011. május 5-6. Budapest

A VIMFÓ elnöke nyitotta meg. Röviden ismertette az elmúlt időszak fórumot érintő eseményeit. Eredményként értékelte, hogy a meghívásnak eleget téve a mai fórumon több munkavédelmi vezető is helyet foglal. A fórum továbbra is várja a munkáltatókat képviselő munkavédelmi szakemberek megjelenését, hogy erősödjön a munkavédelem megvalósításában a párbeszéd. Az ágazat munkavédelmi helyzetének jobbításához a munkáltatók és a munkavállalók együttműködése elengedhetetlen. Megköszönte az ELMŰ-ÉMÁSZ házigazda szerepét és a szervezésben résztvevők munkáját. Ezután bemutatta a VIMFÓ új logóját, melyet az elnökség elfogadásra javasolt. A Fórum programjának összeállításakor figyelembe kell venni, hogy a munkavédelmi képviselők elméleti tudása növekedjen, valamint a konzultációk alkalmával tapasztalataikat átadhassák egymásnak. A VIMFÓ 2011. évi munkaprogramja és költség terve elkészült. A továbbiakban a Fórum megbízza az elnököt és a koordinátor, hogy készítse el minden évben a dokumentumokat, majd az elnökség jóváhagyásával kerüljön beterjesztésre az EVDSZ SZV ülésére. Az elnök javasolja, hogy kerüljön módosításra a „Működési rend”. Javaslat: A Működési rend   „II. 4. A fórum elnöke, társelnökei” fejezet egészüljön ki két ponttal: -  i) A fórum éves Munkaprogramját és Költség tervét az elnök és a koordinátor készíti el. -  j) Az elkészült Munkaprogram és Költség terv az elnökség jóváhagyása után kerüljön beterjesztésre az EVDSZ SZV ülésére. A Fórum egyhangú döntésével a módosító javaslat elfogadásra került. A fent megfogalmazott pontok bekerülnek a Működési rendbe.

Az ELMŰ-ÉMÁSZ Társaságcsoport környezetvédelmi és biztonságtechnikai vezetője ismertette a társaság főbb munkavédelmi mutatóit, a munkáltató együttműködését a munkavédelmi érdekképviselettel, a munkavédelmi akciókat, kiemelve a munkáltatói igazolvány bevezetését, mely a külső munkáltatók munkavállalói jogosultságát hivatott igazolni a feladatok végzése során. Kérdésekre válaszolva elmondta, hogy a társaság tevékenységeket vesz vissza, nem embereket. A munkáltatói igazolvány adattartalma egy optimalizációs folyamat eredménye.

A VÜTFÓ elnöke röviden ismertette a villamosenergia-ipari ágazatban működő üzemi tanácsok helyzetét, együttműködését, a kormányzat szándékát az üzemi tanácsok megszüntetésére. A későbbiekben is hasznosnak tartaná a VIMFÓ és a VÜTFÓ együttműködését. Mind két fórum sokat tehet az ágazat erősítésében a munkakörülmények javításáért.

Az OMMF elnöki tanácsadó előadásában az emberi magatartás szerepével foglalkozott a villamosenergia-ipari balesetek megelőzésében. A munkavállalót érő munkakörülményekből, munkakörnyezetből és munkavégzésből eredő hatások a munkavállaló idegi-lelki-fizikai megterhelését, igénybevételét eredményezik. A villamosenergia-iparban az elektromos áramköri vagy sztatikus feszültség a legjelentősebb veszélyforrás. A villamos balesetek főbb okai a szakképzetlenség, gyakorlatlanság, készség és jártasság hiánya, a helyi ismeretek hiánya és a munkavédelmi mulasztások. Példákat láttunk a személyi tényezők figyelembe vételére a munkavédelmi szabályozásban.  

Az ÉTOSZ szaktanácsadója előadásában a munkavédelmi képviselő választás hatályos szabályait ismertette a választási bizottság létrehozásától, a jelöltállítás, a választás szabályainak, folyamatának részletes bemutatásával. Majd átadta azt a szakmai anyagot, melyet a Munkavédelmi Képviselőkért Alapítvány küldött a Fórum tagjainak. 

A Fórum döntött a munkavédelmi helyzetértékelés tárgyában: Az elkészült tájékoztató kerüljön átadásra az EVDSZ SZV számára és a kitűzött cél megvalósítását támogassák az SZV tagjai munkahelyi szinten. A munkavédelmi képviselők kérdőívet a Fórum tagjai töltsék ki és juttassa vissza. A Fórum felkéri az EVDSZ vezetését, hogy a VÁPB ülésén képviselje a munkavédelmi helyzetértékelésre vonatkozó közös kezdeményezést, melyet a Fórum tagjai támogatnak.

Az ELMŰ, Megyeri úti Oktató Központjában folytatódott a második nap programja. Jelenlévők tájékoztatást kaptak a villanyszerelői tanpálya szerepéről és hasznosságáról. A tanpályán az ELMŰ munkavállalói gyakorlati bemutatót tartottak az oszlopon történő biztonságos munkavégzésről.

Az EVDSZ elnökhelyettese a szakszervezet munkavédelemmel kapcsolatos feladatait értékelte. Hangsúlyozta, hogy az érdekképviseleteknek össze kell fogni, mert a rivalizálás mindenki számára káros. Általános tapasztalat, hogy a szakszervezeti vezetők, de még sok esetben a munkahelyi vezetők sincsenek tisztában a munkavédelem jelentőségével, lényegével és a vonatkozó jogszabályi előírásokkal. A VÁPB mellett működő munkavédelmi albizottság paritásos alapon működne, ahol tárgyalásra kerülne az ágazatban felmerült, a munkavédelmi problémákra vonatkozó kérdés. Az EVDSZ munkaprogramjában szerepel az ágazati munkabalesetek kiértékelése és a munkavédelmi helyzet értékelése. A munkavédelmi képviselők helyzetének javítására a későbbiekben az ágazati kollektív szerződésben kellene az alapvető előírásokat meghatározni.

VI. VIMFÓ

2011. november 3-4. Mátraháza

A MEZRT. Biztonsági Osztály vezetője bemutatta a két bánya és egy erőmű telephellyel működő társaság jelenlegi helyzetét kis történelmi visszatekintéssel. A társaságnak a jövőre vonatkozó terveiben szerepel többek között a szivattyús tározós erőmű, a 100 MW-os blokk retrofitálása és a napenergia hasznosítása is. A Mátrai Erőmű munkavédelmi gyakorlatában fókuszba állították a vezetői felelősség növelését, a munkavédelmi oktatások bővítését, az egyéni védőeszköz használatának ellenőrzését, a dohányzási szabályok változtatását, az egészségvédelemben a szűrővizsgálatokat, az ellenőrzések fokozását. A munkavédelmi ösztönző program is a munkavédelmi szemléletváltást támogatja.
Az OMMF munkavédelmi elnökhelyettese előadásában a munkavédelem állami felügyeletének aktuális kérdéseit tárgyalta. Ismertette az OMMF szervezetét és főbb állami feladatait. A munkavédelem helyzetéről elmondta, hogy a válság hatásaként minden területen jellemző a költségkímélés, amely a technológiai spórolás mellett a munkavédelemre fordított költségek csökkentését is eredményezte, valamint a többszintű alvállalkozási rendszert. A dolgozók sem szívesen beszélnek a munkáltató ellen. Az Állami Számvevőszék vizsgálata szerint kevés munkáltatót érint az ellenőrzés (3%). A felügyeletet új kihívások elé állítja, hogy a gazdasági válságnak még nincs vége, az új vállalkozásoknak tanulni kell a munkavédelmet is. Tanulságos balesetek bemutatásával felhívta a figyelmet a szabályok betartásának fontosságára.

A Munkavédelmi Bizottság munkaadói oldal ügyvivője a munkavédelem aktuális kérdései között bemutatta a balesetek összefüggéseit az Európai Unióban, valamint ismertette a kiszervezett karbantartás veszélyeit. Az érdekegyeztetésben változások történtek, megalakult a Nemzeti Gazdasági és Együttműködési Tanács. A Nemzeti Munkavédelmi Politika még mindig nincs előterjesztve a Parlamentben. Általánosan megállapítható és úgy értékelhető, hogy a munkavédelemben is zavar keletkezett, ami további veszélyeket jelent a munkahelyeken.

Az ÉTOSZ szaktanácsadója előadásában a munkavédelem és a munkavállalói munkavédelmi érdekképviselet aktuális kérdéseit ismertette. A munkabalesetek száma évek óta csökken, de 2009 óta nem készült értékelő jelentés a munkavédelmi helyzetről. Az Országos Munkavédelmi Bizottság ez évben 2 alkalommal ülésezett. Tárgyalta a munkavédelmi bírságokból finanszírozott pályázatokat és a MVB ügyrendjét, de nem tárgyalt a munkavédelmi törvény tervezetéről, a NMP tervezetéről és a Munka törvénykönyve munkavédelmet érintő változásairól. Nincs elfogadott NMP. A politika prioritása a kockázatértékelésen alapuló megelőzés erősítése, amely régóta napirenden van. Hartai Ferenc ismertette a karbantartási célvizsgálat eredményeit, valamint a munkavédelmet érintő jogszabályi változások tervezetét.

A Fórum döntött az új társelnökök személyéről Tárnai Ferenc (EON) és Bella Elek (ELMÜ-ÉMÁSZ). A korábbi társelnökök Göndöcz József nyugdíjba vonul, Németh Lajos szakszervezeti tisztségviselői funkciója miatt lemondott.

Az EVDSZ-szel közösen a Fórum benyújtotta a villamosenergia-iparban működő Alágazati Bizottság részére az ágazatban folyó munkavédelmi tevékenység ágazati szintű koordinálására vonatkozó előterjesztését a munkavédelmi kultúra terjesztéséért, a munkavédelmi szemléletváltás támogatásáért. A VTMSZ az előterjesztéssel kapcsolatban létre hozott egy szakmai bizottságot, melynek október 27.-i ülésén döntött. A munkaadói oldalt képviselő munkavédelmi szakemberek állásfoglalása az EVDSZ és a Fórum kezdeményezéséről, hogy nem támogatja azt.

Tájékoztatás hangzott el az EDF-DÉMÁSZ cégcsoportnál történő munkavédelmi képviselői ellenőrzések tapasztalatokról.

A vendéglátó Mátrai Erőműben üzemlátogatáson vett részt a Fórum. A program a látogató központban indult, ahol a résztvevők megismerték az erőmű történetét. Ezután az erőmű és a visontai bánya megtekintése következett.

VII. VIMFÓ

2012. május 10-11. Keszthely

Az MVM OVIT Zrt. vezérigazgatója örömmel fogadta a VIMFÓ felkérését, mint mondta, nem lehet túlértékelni a munkavédelem szerepét, továbbá minden lehetőséget megragad arra, hogy a társaságot mindnél szélesebb körbe ismerjék meg. Előadásában részletesen ismertette a társaság szerteágazó tevékenységét, röviden kitérve az eltelt 63 év történeti bemutatására. A társaság klasszikus tevékenysége a nagyfeszültségű távvezeték építése, mely mára kibővült többek között gépgyártási, üzemeltetési, erőmű karbantartási tevékenységgel is. A társaság 1600 munkavállalója 23 telepített és összesen kb. 100 munkahelyen tevékenykedik. Az utóbbi két évben 47-48 Md Ft árbevételt értek el, nagy részét az elismert vállalatcsoporton belül.

Az MVM OVIT Zrt. tűzvédelmi vezetője a tűzvédelmi és katasztrófavédelmi szabályok módosításaiból származó munkáltatói feladatokat ismertette, ilyen például az új kötelező tűzvédelmi oktatás, a tűzvédelmi bírságokról szóló jogszabály.

A Munkavédelmi Bizottság munkavállalói oldal ügyvivője a munkavédelmi érdekérvényesítés aktuális helyzetéről adott tájékoztatást. Sajnálatát fejezte ki, hogy a korábban jól működő háromoldalú munkavédelmi érdekegyeztetés (OÉT Munkavédelmi Bizottság) nem működik. A Bizottság hatáskörét elvették és gyakorlatilag nincs beleszólása a munkavédelmi jogszabály alkotási folyamatba. Nem régiben nyilvánosságra került egy a Kormánynak készült előterjesztés, mely többek között a munkavédelmi törvény módosítását is tartalmazza. Konkrétan a munkavédelmi érdekképviseletre vonatkozó fejezet teljes megváltoztatását eredményezi. Sajnos ebben a kérdésben sem volt háromoldalú szakmai egyeztetés. Az előterjesztésben megfogalmazottak több kérdést felvetettek szakmai körökben, egyben tiltakozást váltottak ki a munkavállalói érdekképviseletek területén. Jelen pillanatban meg van annak az esélye, hogy így nem kerül az előterjesztés a Kormány ülésére. Meggyőződése szerint a munkavédelmi érdekegyeztetésben az ágazati egyeztetésé a jövő, felértékelődnek az ágazati párbeszéd bizottságok. A jövőben számítani lehet, hogy jogszabály alkotási dömping a munkavédelmet sem kerüli el. Javasolja, hogy a munkavédelmi képviselők munkajogi védettségét lehetőség szerint az ágazati KSZ-be be kell építeni.

Az MVM OVIT Zrt-nél a 2011. decemberben újjáalakult 7 fős Munkavédelmi Bizottságának elnöke ismertette a munkavédelmi képviselők és a paritásos munkavédelmi testület tevékenységét. Jó kapcsolatot tartanak fenn más érdekképviseletekkel és a munkáltatóval is, melyet együttműködési megállapodásban is rögzítettek. Javaslatuk alapján rövidült a munkaruhák kihordási ideje, illetve kényelmesebb munkaruhával látják el a munkavállalókat. Fórumot szerveztek a társaságnál alkalmazott foglalkozás-egészségügyi orvosoknak. Az eddigi sikerek után most szeretnék a társaságnál bevezetni az ingyenes szűrővizsgálatokat, vagy az egészségpénztáron keresztül finanszírozva. A munkabalesetekkel kapcsolatosan megállapította, hogy a munkavállalók egyre túlterheltebbek és stresszesebbek, amely növeli a munkabalesetek bekövetkezési valószínűségét. Céljuk a munkabalesetek számának csökkentése, a munkavédelem fontosságának hangsúlyozása.

Az EVDSZ elnökhelyettese pozitívan értékelte a Fórum munkáját, kiemelte a tapasztalatcserék fontosságát. A szakszervezetek kiemelten kezelik a munkavédelmet és szorgalmazzák a munkaadókkal történő együttműködést ezen a téren is, valamint az ágazatra vonatkozó évenkénti munkavédelemi helyzetértékelés megvalósítását. A VÁPB munkáltatói oldala is támogatja a VIMFÓ iparágon belül történő munkabalesetek adatgyűjtését, melyet kiterjesztenének minden villamosenergia-ipari társaságra. A munkabalesetek tanulságainak összegzése hozzájárulhat a munkabalesetek és a foglalkozási megbetegedések megelőzéséhez.

Előadás hangzott el az EDF-DÉMÁSZ cégcsoportban a munkaterületen végzett munkavédelmi tájékozódás eredményeit. A begyűjtött tapasztalatokat megosztotta a Fórum résztvevőivel. A pozitív és a negatív példákat képekkel illusztrálta, kihangsúlyozva az egészséget nem veszélyeztető és biztonságos munkavégzés követelményeinek érvényesülésének fontosságát a munkahelyeken. Ezután konzultáció következett, melynek témája „A munkavédelmi érdekképviseleti tevékenység során felmerült szakmai kérdések” kerültek tárgyalásra. 

Javaslat hangzott el, hogy az egyes munkáltatókat képviselő munkavédelmi bizottság elnökei a következő szempontok alapján adjanak tájékoztatást munkavédelmi tapasztalataikról. 

· Vezetői felelősség növelésének lehetőségei

· Munkavédelmi oktatások bővítése és színvonalának emelése

· Egyéni védőeszközök használatának ellenőrzése, cseréje

· Dohányzási szabályok érvényesülése

· Egészségvédelem, szűrővizsgálatok 

· Balesetek, kvázi balesetek, tűzesetek, jelentése, vizsgálata

· Ellenőrzések saját személyzetnél és alvállalkozóknál

· Szabályszegők figyelmeztetése, szankcionálás

· Munkavédelmi ösztönző program

· Munkavédelmi szemléletváltás megvalósulása

Az OVIT Zrt. biztonsági osztályvezetője bemutatta a társasági munkavédelem szakmai irányítását, az együttműködést a Munkavédelmi Bizottsággal. A munkavédelmi helyzet javítására több javaslatot dolgoztak ki: az ellenőrzés fokozása (alvállalkozóknál is), a projekteken biztonsági és egészségvédelmi koordinátorok számának növelése, a projektzárásakor a munkavédelmi szempontú értékelés bevezetése, a jó gyakorlat dokumentálása és széleskörű ismertetése, ösztönző rendszer bevezetése. Célkitűzéseik közé tartozik, hogy a munkabaleseti helyzet nem romolhat, ezt következetesen megjelenik a vezetők ösztönzésében.

A Főcze Lajos Alapítvány a Munkavédelmi Képviselőkért titkára beszélt az Alapítványról, a munkavédelmi képviselőknek nyújtott szolgáltatásról. Jogi védelmet biztosítanak a panasszal hozzájuk fordulóknak, konferenciákat, oktatásokat szerveznek és kiadványokkal támogatják a munkavédelmi képviselőket. A Fórumnak most átadott anyag is példa rá. Majd felhívta a jelenlevők figyelmét az Alapítvány honlapjára, ahol friss hírek mellett más jól hasznosítható szakmai dokumentumok is megtalálhatók.
Az MKKOK ügyvezető igazgatója bemutatta a Kft. tevékenységét. Filozófiájuk a humanitás, a bizalom és a következetesség alkalmazása. Az emberi személyiség megerősítésére konfliktuskezelő és kommunikációs tréninget tartanak. A pszichoszociális kockázatok bizonyítottan a legnagyobb veszélyek egyike a munkahelyeken. Értékelésük során figyelembe kell venni a következő tényezőket: munkaszervezet és folyamatok, munkakörülmények és szervezet, kommunikáció, valamint más szubjektív tényezők. Ezek megismeréséhez, felderítéséhez nyújtanak segítséget a munkavédelmi képviselőknek is. 

Az MVM OVIT Zrt. foglalkozás-egészségügyi szolgálatának orvosa a szakterületét érintő jogszabályváltozásokat ismertette. A feszültség alatti és feszültség melletti munkavégzés során érvényesülő munkaegészségügyi előírások ismertetésében részletesen kitért az alkalmassági vizsgálatok előírásaira, melyet a társaság foglalkozás-egészségügyi szolgálata dolgozott ki.

A társelnökök vezetésével a második nap konzultációja következett, melynek témája „Az iparág területét érintő szakmai kérdések” kerültek megvitatásra. A szabályos munkavégzés megvalósítása mindig bonyolult feladat ezért gyakran merülnek fel hiányosságok, ugyan akkor sok esetben túl bonyolulttá válnak a túlszabályozottságok miatt. A Fórum tagjai a munkahelyeiken szerzett tapasztalataik alapján vetették fel a problémáikat és tették fel a kérdéseiket. 
A VIMFÓ elnöke zárszavában megköszönte a koordinátornak a szervezésben folyamatosan jól végzett munkáját. Fontosnak tarja a munkavédelmi kultúra fejlesztését a munkáltatókkal és a szakszervezetekkel együttműködve. Komoly előre lépést jelent, ha megvalósul az ágazatra vonatkozó munkabaleseti adatok begyűjtése és ez alapján elkészül a munkavédelmi helyzetértékelés. Javasolta, hogy a Fórumról és a működés eredményeiről a munkavédelmi képviselők adjanak mindnél szélesebb körben tájékoztatást a munkahelyeiken, mind a munkavállalóknak, mind a munkáltatók vezetőinek.

VIII. VIMFÓ

2012. november 08-09. Szeged

A VIMFÓ elnöke tájékoztatást adott az elmúlt időszakban a Fórumot érintő eseményekről. A Fórum korábbi vállalásának megfelelően elkészítette az ágazat munkavédelmi helyzet értékelését támogató kérdőívet és a munkabaleseti statisztika elkészítéséhez szükséges adatlapot. A szeptember 31-ig megadott határidőig sajnos kevés munkáltatótól érkeztek vissza a dokumentumok. 
A DÉMÁSZ Primavill Kft. ügyvezetője a társaságcsoport képviseletében tartalmas előadásban mutatta be a munkavédelem fejlődését a társaságcsoportban. A társaságcsoport, az energiapiac meghatározó vállalataként nem csak hazánkban működik, hanem az egész világon. Az ügyvezető a MEBIR 2004. évi bevezetésétől kezdve bemutatta a munkavédelmi helyzet javítására tett intézkedéseket, az elért eredményeket. A munkavédelmi akcióterv része a vezetők teljesítményértékelésébe beépített munkavédelmi és egészségvédelmi szempontok, az oktatás és kommunikáció fejlesztésére vonatkozó intézkedések, az együttműködés erősítése. A folyamat a baleseti adatok javulását eredményezte. Jelenleg is kihívás a munkavállalók általános egészségi állapotának javítása, ennek érdekében egészségtervet vezettek be. Az OSHA-héten az Európai Munkahelyi Biztonsági és Egészségvédelmi Ügynökség kampányához csatlakozva, minden dolgozót bevonva dolgoznak a kockázatok megelőzéséért. Ennek egyik eleme a Napo-filmek bevezetése az oktatásba és az interaktív kommunikáció gyakorlata. A napi biztonsági üzenetek is a tudatosság fokozására szolgálnak, melyet több információs csatornán keresztül juttatnak el a munkavállalókhoz.
Az EDF DÉMÁSZ Partner Kft. üzemeltetési főmérnöke a munkabiztonság növeléséről tartotta előadását. A balesetek látható okai mögött megbújó okok megszűntetésére, csökkentésére hoztak intézkedéseket. A munkabiztonság növelésének alappillérei a szabályok, folyamatok, eszközök, oktatások és gyakorlat javítása, valamint az emberi tényezők figyelembe vétele. Az emberi tényezők megismerése vezetői feladat, melyet beszélgetésekkel és a Hogan tesztek alkalmazásával biztosítanak. A teszt egyéni eredményei fejlesztési irányt adnak, továbbá a szakterületi vezetőnek lehetőséget adnak a munkakörhöz tartozó feljogosításra. Az oktatás helyett tanítás elv megerősíti a felelősségtudatot. A szabályok folyamatos oktatásával a szakmai ismereteket frissítik. A munkairányítók fejlesztése interaktív kommunikációval valósul meg.

Az EDF DÉMÁSZ munka- és egészségvédelmi csoportvezetője az EDF DÉMÁSZ Társaságcsoportban történt baleseteket ismertette.  A munkabalesetek tanulságait levonva megállapítható, hogy a munkavégzés során az előírásokat figyelmen kívül hagyták a munkavállalók, növelve a baleseti kockázatokat. Kiemelte azoknak a szabályoknak a betartását, amikor két személy végzi a munkát. Az egymás iránti felelősség tudatosítása fokozottan érvényes. A balesetek kiváltó okait elemezve, olyan intézkedéseket hoztak, melyek a veszélyek elkerülését tudatosítják, de bevezették a váratlan vezetői ellenőrzések alkalmazását is. 

A MOL Nyrt. Központi Munkavédelmi Bizottság elnöke a csoport szintű munkavédelmi érdekképviselet bemutatása során utalt a külföldi partnerek jelen létéből adódó nehézségekre. Az elért eredmények hosszas munkafolyamat során születtek. Kiemelte, hogy a munkavédelmi képviselők a munkavállalók érdekeit képviselik, ezzel párhuzamosan, támogatják a munkáltatónak a szabályok betartására tett intézkedéseit és költség takarékos megoldásait. 

Az EVDSZ elnökhelyettese elismerően nyilatkozott a VIMFÓ tevékenységéről. Azzal, hogy a szakszervezetek jogosultságai jelentősen csökkentek a munkavédelem vonatkozásában felértékelődik a munkavédelmi képviselők szerepe. Az európai uniós gyakorlatban a kollektív szerződésekben munkavédelmi kérdéseket is tárgyalnak. A VÁPB munkavállalói oldala támogatja, hogy a munkavállaló ugyanolyan helyzetben maradjon, továbbá legyen egy munkavédelmi csoportja is. Tájékoztatást adott az EVDSZ november 27.-ére tervezett rendkívüli kongresszusáról, melynek része a VIMFÓ tevékenységéről szóló beszámoló is. 

A munkavédelmi érdekképviseleti tevékenység során felmerült kérdésekről szóló szakmai konzultációt az EDF DÉMÁSZ Társaságcsoport Munkavédelmi Bizottságának Elnöke vezette. Az iparág legtöbb tagvállalatánál 2012-ben munkavédelmi képviselő választás történik. Erről és az általános munkavédelmi helyzetről adtak tájékoztatást a jelen lévő képviselők meghatározott tematika szerint. A munkabiztonsággal kapcsolatos tudatosság fokozása általános tendencia a munkáltatóknál.

Az Edukátor Oktató és Szolgáltató Bt. ügyvezetője a tárgyalás alapkérdéseiként a technikák és érzelmek összefüggéseit mutatta be. Ismertette a tárgyalásra felkészülés lépéseit, a tárgyaláson való eredményes részvétel információit, a testbeszéd, a stressz gátló hatásait, a negatív érzelmek jeleit.

Az MVM Biztonsági Igazgatóság főmunkatársa tájékoztatta a részvevőket az MVM csoportban tartott munkavédelmi konferenciáról. Az MVM elnök-vezérigazgatója nagyon fontosnak tartja a munkavédelmet, melyet az intézkedések is tükröznek. Elismeréssel szólt arról, hogy a munkavédelmi képviselők mennyire felelősen gondolkodnak.

A VIMFÓ társelnöke a baleseti statisztikák adatszolgáltatással kapcsolatban elmondta, hogy kevés adat érkezett be. Annak ellenére, hogy korábban a munkáltatói oldal támogatásáról biztosította az adatszolgáltatást. Véleménye szerint azoknál a munkáltatóknál, ahol működik paritásos munkavédelmi testület, ott jó a munkavédelmi helyzet. Az ELMÜ munkavédelmével kapcsolatban elmondta, hogy az ELMÜ megköveteli az alvállalkozóktól, hogy ugyanolyan feltételeknek feleljenek meg, mint a saját munkavállalóik. A munkavédelmi képviselők célja a balesetmentes munkavégzés megvalósulása. A munkavédelmi oktatás része a szakemberek által tartott pszichoszociális kockázatok oktatása is. A vezetők értékelésénél a munka baleseteket súlyozottan veszik figyelembe. Sikeresen szervezik meg az ELMÜ-ÉMÁSZ biztonsági napot, melyen a munkavállalók család tagjai is részt vesznek.

IX. VIMFÓ

2013. május 9-10. Paks.

A VIMFÓ elnöke elmondta, hogy a jelenlegi Fórum fő témája az új vezetőség megválasztása, a működési szabályok módosítása.

Az MVM Paksi Atomerőmű Zrt. Biztonsági igazgatóságának vezetője a Paksi Atomerőmű jelene és jövője című előadásának bevezetőjében kiemelte, hogy a munkavédelmet csak a munkáltató és a munkavállalók együttesen tudják eredményesen megvalósítani. A menedzsment úgy gondolja, hogy a munkavédelem az általános biztonság, jelentős szelete, ahol az emberi tényező is szerepet kap. Előadásában ismertette az atomerőmű eddigi tevékenysége során végrehajtott főbb biztonságnövelő intézkedéseket. A biztonság két érzékeny kérdése a radioaktív hulladékok kezelése, valamint azok végleges elhelyezése. Ezen feladatok biztonságos megoldása eredményezi a mintegy 70 %-os lakossági elfogadottságot. Az 1991 óta folyamatos biztonsági értékelések alapján megtett intézkedések következtében a Paksi Atomerőmű védettsége jó. A társaság jövőjét megalapozza a blokkok üzemidő hosszabbítása, illetve új blokkok építése. 

Az MVM Paksi Atomerőmű Zrt. Munka- és tűzvédelmi osztályának vezetője ismertette az erőmű munkabaleseti helyzetét. A legtöbb baleset az ellenőrzött zónán kívül történik. Az atomerőművek biztonsága három jelentős esemény következtében került a figyelem fókuszába, az amerikai Three Miles Island-i, a csernobili és a fukusimai események vezettek a biztonsági előírások szigorításához, melyeknek megfelel az erőmű. A biztonságnak szerves része a munkabiztonság.

Az EVDSZ elnökhelyettese előadásában ismertette a szakszervezetek aktuális feladatait, egyebek között a kormányzati lépések következtében az ágazatban jelentkező anyagi terheket, a bértárgyalások eredménytelenségét, amely tüntetéshez vezetett, valamint a szakszervezeteket sújtó bevételcsökkenést. A LIGA munkavédelmi konferenciáján beszámolt a VIMFÓ elmúlt 4 éves tevékenységéről. A szakszervezetben is választások lesznek ez évben, ezután új struktúrában fognak működni.

Sport- és munka szakpszichológus előadásában a pszichoszociális tényezők felméréséről, annak módszereiről tájékoztatta a résztvevőket.

A VIMFÓ koordinátorának levezetésével megtörtént a VIMFÓ elnökségének megválasztása. A módosított ügyrendnek megfelelően elnököt és három elnök-helyettest választott meg a szavazati joggal rendelkező tagság. Az elnökség tagjai a nagyobb társaságokat, társaság-csoportokat képviselik. Egyhangú szavazás alapján elnök Kovács János (EDF DÉMÁSZ), elnök-helyettesek: Bella Elek (ELMÜ-ÉMÁSZ), Horváth András (E-ON DÉDÁSZ), Leipniker László (MVM OVIT).

Az EVDSZ kommunikációval megbízott munkatársa gratulált a megválasztott tisztségviselőknek. Közreműködésével a Forródrót és az EVDSZ honlap is tájékoztatást ad a Fórum működéséről.

A VIMFÓ megválasztott elnöke megköszönte a választók bizalmát. Az elmúlt években is jól együtt dolgoztak a Fórum vezetésével. A jövőben is aktív együttműködést vár a Fórum résztvevőitől. Jó módszernek tartja, ha nem csak a problémát, hanem a megoldási javaslatot szállítjuk. Csak a munkáltatóval együttműködve lehet megoldani a problémákat. 

A társelnök beszámolt a balesetekről szóló kérdőíves felmérésről. A felmérés célja, hogy ne elszigetelten, hanem átfogóan lássuk, milyen a munkavállalók helyzete. A felméréshez a munkáltatók nem szívesen szolgáltattak adatot, több jogi akadályt kellett leküzdeni. Végül 5 nagy cégcsoport 6129 munkavállalóját érintően érkeztek be adatok. Az adatok alapján ágazati baleset nem sok volt, sok a végtagsérülés, továbbá a munkába közlekedés, gépjárműves közlekedés során történt baleset. Továbbiakban évente, közvetlenül a munkáltatót megkeresve kérnek adatokat. A tanulságos balesetek ismertetése fontos része az oktatásnak.

A VIMFÓ elnökének vezetésével kialakult beszélgetésben a résztvevők ismertették a munkahelyükön kialakult jó gyakorlatot, illetve a fennálló problémákat. Ahol például jutalmazzák a kvázi-balesetek bejelentőit, ott jelentősen nő a bejelentések száma, ezzel az intézkedések is. A baleset kivizsgálásba legtöbb munkahelyen nem vonják be a munkavédelmi képviselőket.

A PADOSZ elnöke a VÜTFÓ munkájáról, az MVM Vállalatcsoport-szintű Üzemi Tanács (VÜT) megalakulásáról tájékoztatta a résztvevőket. A VÜTFÓ és a VIMFÓ továbbra is tartja a kapcsolatot. 

A Munkavédelmi Bizottság munkavállalói oldal ügyvivője az országos érdekegyeztetés, valamint a Munkavédelmi Bizottság feladatait ismertette. Az országos statisztikák alapján folyamatosan csökken a halálos balesetek száma. A munkavédelem felügyeletében sok a változás. A munkavédelmi felügyelők a kormányhivatalhoz telepítve működnek, az OMMF továbbképzéssel foglalkozik. Az országos Munkavédelmi Bizottság elveszítette legfontosabb jogkörét a jogszabályok előzetes felülvizsgálatára, jelenleg csak jogszabály koncepciókról mondanak véleményt. Megemlékezett a munkabalesetben elhunytakról. Kormányhatározat nyilvánítja április 28-t a munkabalesetben elhunytak emléknapjává.

A vendéglátó Paksi Atomerőműben az Atomenergetikai Múzeumban tettünk látogatást. Az élvezetes tárlatvezetés mellett megismerkedtünk az erőmű történetével. A tárgyi emlékek végigkísérik az eseményeket az építéstől napjainkig.

X. VIMFÓ

2013. november 07-08. Hajdúszoboszló

A jubileumi Fórum tervezett programja:
· Az E.ON Csoport munkavédelmének helyzete, aktuális kérdések. (Előadás-konzultáció)
· Tájékoztató a Nemzeti Munkaügyi Hivatal Munkavédelmi és Munkaügyi Igazgatóság, Munkavédelmi Főosztálynak a 2013. szeptember-október hónapokban megtartott villamosság biztonságának célvizsgálatáról. (Előadás-konzultáció)
· Az országos munkavédelmi érdekegyeztetés helyzete és a Munkavédelmi Bizottság aktuális feladatai. Munkavédelem aktuális kérdései, új kihívások a munkavédelemben. (Előadás-konzultáció)
· Konzultáció. A munkavédelmi érdekképviseleti tevékenység során felmerült szakmai kérdések tárgyalása.
· Látogatás az E.ON hajdúszoboszlói oktatási központjában.

· A munkavállalók felelőssége és kötelessége a biztonságos munkavégzés, a balesetek megelőzése érdekében. (Előadás-konzultáció)

· Konzultáció. Az iparág területét érintő munkavédelmi kérdések tárgyalása.

A Fórumon létrehozásától 2004. évtől elnöki tisztséget betöltő elnököket is meghívtuk és lehetőséget biztosítunk számukra a tapasztalatok cseréjéhez a jubileumi rendezvényünkön.
A VIMFÓ értékelése

Az iparágban elismertette magát a VIMFÓ mind a munkáltatókkal, mind a munkavállalói szervezetekkel. A VIMFÓ elnöksége folyamatosan kapcsolatot tart az EVDSZ vezetésével.

· megalakulása óta tíz Fórum, 20 elnökségi ülés,

· két együttműködési megállapodás,

· a működési rendjének szabályozása,

· önálló arculat megteremtése,

· évenként munkaprogram, költségvetés

· 44 fő előadó,

· 64 db előadás,

· 12 db szakmai konzultáció a munkavédelmi képviselőkkel,

· öt szakmai anyag,

· a munkáltatók munkavédelmi szakértői is látogatják a Fórumot.

Előadók

1. Gál Rezső EVDSZ elnök

2. Csordás Jenő Munka- és Tűzvédelmi osztályvezető (Paks)

3. Meghívott előadó Olaszországból:Domenico Marcucci

4. Radnóti István Biztonsági Igazgató (Paks)

5. Korponai István DÉMÁSZ Prímavill Kft. ügyvezető igazgató

6. Csapó Ferenc DÉMÁSZ Zrt. Biztonságtechnikai osztályvezető

7. Dr. Plette Richárd, az OMFI osztályvezetője

8. Wágner Béla, az OMMF Dél-Dunántúli Regionális Igazgatóság igazgatója

9. Dr. Bereczki Edit, az OMMF elnöki tanácsadó

10. Mártonffy András, az Edukátor Oktató és Szolgáltató Bt. ügyvezetője
11. Bakai Lehel MAVIR Zrt. Biztonságtechnikai és Környezetvédelmi osztályvezető

12. Hartai Ferenc ÉTOSZ szakértő

13. Radványi Károly Biztonsági Osztály osztályvezetője (Mátrai Erőmű Zrt.)

14.  Donka Tibor Környezetvédelem/biztonságtechnika vezető (ELMŰ/ÉMÁSZ Nyrt.) 

15. Vargáné Stöckler Ágnes főmunkatárs, felsőfokú munkavédelmi, tűzvédelmi vezető (MVM Zrt.)

16. Arató Zoltán, az OMMF szakmai tanácsadója

17. Lázár Róbert, a VÜTFÓ koordinátora
18. Dr. Bakos József, az OMMF elnöke

19. Bartus Imre, a MEZRT. képviselője

20. Gopcsa Péter, az OVIT Zrt. vezérigazgatója 

21. Papp János, az OVIT Zrt. tűzvédelmi vezetője

22. Leipniker László az OVIT Zrt. Munkavédelmi Bizottság elnöke

23. Takács István, az OVIT Zrt. biztonsági osztályvezetője

24.  Budai Gabriella, az MKKOK ügyvezető igazgatója,

25.  Péterfy Lajos, az Alapítvány kuratórium tagja

26. Dr. Németh Mihály főorvos, OVIT Zrt. foglalkozás-egészségügyi szolgálat 
27. Mandrik István, OÉT Munkavédelmi Bizottság, munkáltatói oldal, ügyvivő

28. Borhidi Gábor, OÉT Munkavédelmi Bizottság, munkavállalói oldal, ügyvivő
29.  Darázs Henriett EHU MBO vezető
30. Forisek István BKM vezető Vértesi Erőmű Zrt.

31.  Gelencsér Lajos, az EDE igazgatóság elnöke
32.  Dr. Szilágyi József, az EVDSZ elnökhelyettese 

33. Hartai Ferenc, a Főcze Lajos Munkavédelmi Képviselőkért Alapítvány képviselője

34. Tóth József, az EDF DÉMÁSZ Partner Kft. ügyvezetője

35. Szajkó István, a MOL Nyrt. Központi Munkavédelmi Bizottság elnöke
36. Volent Gábor, az MVM Paksi Atomerőmű Zrt. Biztonsági igazgatóságának vezetője
37. Csordás Jenő, az MVM Paksi Atomerőmű Zrt. Munka- és tűzvédelmi osztályának vezetője
38. Dr. Szilágyi József, az EVDSZ elnökhelyettese
39. Dr. Ried József, sport- és munka szakpszichológus
40. Lőrincz László, a PADOSZ elnöke
41. Borhidi Gábor, Munkavédelmi Bizottság munkavállalói oldal ügyvivője
42. Kálmán Lajos a Nemzeti Munkaügyi Hivatal Munkavédelmi és Munkaügyi Igazgatóság, Munkavédelmi Főosztálynak szakmai koordinátora
43. Mandrik István Országos Munkavédelmi Bizottság Munkáltatói Oldal ügyvivője
44. dr. Váró György Főcze Lajos Alapítvány a Munkavédelmi Képviselőkért kuratóriumának elnöke
A VIMFÓ 2014-2018. évi feladatai

Ágazat szinten tovább kell fejleszteni a munkavédelemi szabályok érdekérvényesítését.

További előrelépést kell elérni a munkavédelmi érdekek közvetítésében. Folytatni kell a munkahelyi egészség és biztonság helyes gyakorlatának elterjesztését.

Ennek keretében:

· az ágazati munkabalesetekkel kapcsolatos adatgyűjtést növelni kell,

· az iparágon belül a munkavédelem elismertségét növelni kell,
· az ágazatban az egységes munkabaleset megelőzési szemléletet kell kialakítani.

A Fórum továbbra is számít az EVDSZ támogatására, a tagszakszervezetek vezetőinek segítségére és az üzemi tanácsok együttműködésére.

A társelnökökkel egyeztetve készítette:

Szegeden, 2013. november 31-én
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1. sz. melléklet

VIMFÓ kérdőívek összesített eredménye

A villamosenergia-ipari munkavédelmi képviselők kérdőíves véleményeinek összegzése
Készült: Paks, 2009. március 31.
Készítették: a ViMvFó koordinálói
1. Bevezető
Az EVDSZ feladatának tekinti a villamosenergia-iparban működő munkavédelmi képviselői hálózat fejlődésének segítését, a munkavédelmi képviselők képzését és továbbképzését, így a továbbiakban is működtetni kívánja a Villamosenergia-ipari Munkavédelmi Képviselők Fórumát (ViMvFó).
Az EVDSZ SZV 4/2009 sz. határozatában elfogadta a ViMvFó működésével kapcsolatos írásos előterjesztést. A határozat 4. sz. melléklete tartalmazza azt a munkavédelmi képviselettel kapcsolatos tájékozódó kérdőívet, mely információt nyújt a képviseleti rendszer jelenlegi helyzetéről. Ebben az EVDSZ SZV felkérte tagjait, hogy konzultáljanak a munkahelyi munkavédelmi képviselőkkel, munkavédelmi bizottságok elnökeivel és a kérdőívet kitöltve küldjék vissza a ViMvFó megbízott koordinátorának. A kérdőíves tájékozódás célja, hogy a képviselői véleményéket összegezve a ViMvFó rendezvényeinek és programjainak szervezését segítse a jövőben.
Az elküldött kérdések összeállítása a Munkavédelmi Képviselőkért Alapítvány által kiadott kérdőív felhasználásával történt.
2. Összefoglaló
Ebben a tájékoztatóban az EVDSZ tagszervezeteknél működő munkahelyi munkavédelmi képviselőihez, bizottságaihoz eljuttatott kérdőív értékelése került összefoglalásra, amely a munkavédelmi képviselőket kérdezte meg tevékenységükről, jogaik gyakorlásáról. A kérdőívben a munkavédelmi képviselők kifejezhették a működésükkel kapcsolatos elégedettségüket, véleményüket. Az adatok begyűjtése kérdőíves adatfelvétel alkalmazásával történt, melyekben a megkérdezettek ötfokozatú skálán (* A számokkal jelzett válaszoknál 1 rossz, 2 gyenge, 3 elfogadható, 4 jó, 5 kiváló), ill. igen, nem válasszal értékelhették elégedettségüket.
Az eredmények röviden összefoglalva:
Kiadott kérdőívek száma: 34 db
Visszaérkezett kérdőívek száma: 22 db, illetve 1 db összefoglaló (E-ON)
Eredményesség: 68 %
A munkavédelmi képviselők együttműködési területeit illetően a válaszadók többsége elégedett. A megalakult munkavédelmi bizottságok működő képesek, de vannak munkáltatók, ahol még nem alakultak meg az új bizottságok. A képviselők törvényes jogai gyakorlásának a munkahelyeken általában nincs akadálya. A válaszokból kiolvasható a képviselők kezdeményező készségének hiányossága. A Paritásos Munkavédelmi Testületek létrehozása 50%-os eredményt mutatnak. A létrehozásban és a működésben jelentős előre lépés szükséges. A munkavédelmi képviselők többsége jónak értékeli érdekképviseleti munkáját a munkahelyén. A ViMvFó ismertsége közepes. A válaszadók 80 %-ának lehetősége volna, ám csak 60 %-a venne részt a rendezvényeken, annak megrendezését pedig csak 30 %-a vállalná. Az összegzést végző koordinátorok a fórum programjainak alakításában figyelembe kívánják venni a kérdőívből leszűrt tapasztalatokat.
3. A felmérésben résztvevők
1. Ajkai Hőerőmű Munkavállalóinak Szakszervezete
2. Paksi Atomerőmű Dolgozóinak Szakszervezete
3. Budapesti Erőművek Szakszervezete
4. Dél-dunántúli Áramszolgáltató Dolgozóinak Szakszervezete
5. Dunántúli Villamosenergia-ipari Szakszervezet
6. Oroszlányi Bánya és Energia-ipari Dolgozók Szakszervezete
7. Elektromos Szakszervezet
8. Dunamenti Hőerőmű Vállalat Munkástanács
9. Észak-dunántúli Villamosenergia-ipari Szakszervezet (Alállomási szakterület)
10. Észak-dunántúli Villamosenergia-ipari Szakszervezet (Hálózati Osztály)
11. Mátrai Erőmű Villamos Szakszervezete
12. Schneider Electric Rt. Szakszervezet
13. Tatabánya Erőmű Munkavállalók Érdekvédelmi Szervezete
14. E-ON Tiszántúli Áramhálózati Zrt.
15. E-ON Erőműüzemeltető Kft.
16. E-ON Gazdasági Szolgáltató Kft.
17. Tiszavíz Vízerőmű Kft. Munkahelyi Szakszervezete
18. VDSZSZ ERBE Kft. Szakszervezet
19. VDSZSZ OVIT Rt. Tagszakszervezet
20. VDSZSZ Észak-magyarországi Áramszolgáltató Tagszakszervezete
21. Villamosenergia-ipari Központ Szakszervezete
22. Villamosenergia-ipari Rendszerirányító és Üzemeltető Szakszervezete
23. Villamosenergia-ipari Fiatalok és Munkavállalók MVMT Központi Szakszervezete
24. VILLKESZ Kft. Szakszervezete
(A 21. és a 23. sorszám alatt szereplő szervezet munkavédelmi helyzetét 1 kérdőíven értékelte a bizottság vezetője)
4. A kérdőívre adott válaszok összegzése
4.1. Általános kérdések
A gazdálkodó szervezetnél foglalkoztatottak száma. Változó
A megválasztott munkavédelmi képviselők száma. Változó
Létrehozták-e a munkavédelmi bizottságot? 15 igen, 6 nem
Kötöttek-e együttműködési megállapodást a munkáltatóval? 11 igen, 9 nem
Mikor volt a munkavédelmi képviselők választása változó időpont
4.2. Együttműködési kérdések
4.3. Hogyan értékeli a munkáltatóval való együttműködést? 1(1) 0(2) 6(3) 12(4) 2(5)
Milyen a kapcsolat a szakszervezettel, Üt-vel? 1(1) 0(2) 0(3) 11(4) 9(5)
Milyen a kapcsolat a foglalkozás- egészségüggyel? 3(1) 3(2) 4(3) 7(4) 4(5)
Milyen a kapcsolat a munkavédelmi szakemberekkel? 0(1) 2(2) 3(3) 9(4) 6(5)
Munkahelyi vezetője támogatja választott funkciójában? 19 igen, 2 nem
4.4. A bizottság
Megalakult-e a bizottság? 16 igen, 3 nem
Van-e kidolgozott ügyrendje a munkavédelmi bizottságnak? 12 igen, 4 nem
Milyen gyakran ülésezik a bizottság? (1xhavonta) 2, (2xévente) 3, (4xévente) 5, (5xévente) 1
Biztosítottak-e a feltételei a bizottság munkájának? 14 igen, 1 nem
Készített munkatervet a bizottság? 11 igen, 4 nem
Készül emlékeztető, feljegyzés az ülésekről? 13 igen, 2 nem
4.5. A munkavédelmi képviselők és a munkavédelmi bizottság törvényes jogainak gyakorlása
Milyen gyakorisággal végeznek ellenőrzést a képviselők? (3xhavonta) 1, (havonta) 9, (4xévente) 2, (évente) 5, (soha) 2
Biztosítottak-e a képviselők ellenőrzési feltételei? 19 igen, 3 nem
A munkáltató lehetővé teszi a döntés előkészítésében való részvételt? 16 igen, 5 nem
Kért-e a képviselő (bizottság) tájékoztatást a munkáltatótól? 14 igen, 7 nem
Kezdeményeztek-e intézkedést bizottsági szinten? 9 igen, 11 nem
Van-e kialakított formája az intézkedési kezdeményezésnek? 11 igen, 9 nem 
A munkáltató tájékoztatja a képviselőt (bizottságot) a munkabaleset bekövetkezéséről? 18 igen, 2 nem
Részt vesznek-e a munkavédelmi képviselők a baleset kivizsgálásának teljes folyamatában? 6 igen, 2 nem, 12 csak részleteiben
Előfordult-e, hogy egyet nem értés esetén külön véleményét feltüntette a képviselő a jegyzőkönyvben? 2 igen, 17 nem
Gyakorolt-e a bizottság (képviselők) egyetértési jogot a munkáltatói szabályozással? 13 igen, 8 nem
Előfordultak-e viták az egyetértési jog gyakorlása során? 6 igen, 15 nem
Van-e a gazdálkodó szervezetnek munkavédelmi programja? ‪ 15 igen, 6 nem
Biztosítanak-e a képviselőnek (bizottságnak) számítógéphez, internethez hozzáférési lehetőséget? 17 igen, 4 nem
Megtörtént-e a képviselők előírt képzése, továbbképzése? 18 igen, 3 nem
A munkáltatóval kötött együttműködési megállapodás rögzíti-e a munkajogi védettséggel összefüggő eljárási kérdéseket? 10 igen, 11 nem
Előfordult-e munkajogi védettséggel összefüggő eljárás? 3 igen, 18 nem
4.6. A Paritásos Munkavédelmi testület
A munkáltató kezdeményezte-e a testület létrehozását? 13 igen, 7 nem
Létrejött-e a paritásos testület? 14 igen, 7 nem
Biztosítottak-e a paritásos testület működésének feltételei? 13 igen, 6 nem
Van-e kidolgozott ügyrendje a testületnek? 11 igen, 8 nem
Működik-e érdemben a paritásos testület? 9 igen, 10 nem
Tárgyalták-e a törvényben előírt témákat? 11 igen, 8 nem
Ülésezett-e a paritásos testület? (1xévente) 8, (2xévente) 3,
4.7. A képviselő (bizottság) véleménye, javaslata
Hogyan értékeli képviselői tevékenységét, eredményeit munkahelyén a munkavédelmi helyzet javításában? 1 (1) 1 (2) 7 (3) 9 (4) 1 (5)
Mennyire ismeri a ViMvFó célját, működését? 4 (1) 2 (2) 5 (3) 7 (4) 2 (5)
Van-e lehetőség e fórum rendezvényein való részvételre? 17 igen, 3 nem
Részt venne a fórum munkájában? 12 igen, 8 nem
Vállalná-e a fórum rendezését munkáltatója támogatásával? 6 igen, 13 nem
Mi akadályozza, illetve akadályozta a fórumon való részvételét? (rövid válaszok)
· Nem mindig van lehetőség, de már többször voltam.
· - Érdemi program hiánya.
· - Legalább 30 nappal előtte értesítés a műszakcsere miatt.
· - Információ hiánya.
· - Még nem vettem részt ilyen fórumon.
· - Elfoglaltság.
· - Munkahelyi programmal való ütközés.
· - Nem hívtak.
· - Sok rendezvény.
Javaslat a fórum működésének javítására és a programszervezésre. (rövid válasz)
A VDSZSZ IV. Kongresszusán megfogalmazottaknak, a 2008-2013 évekre készült cselekvési programnak megfelelő működés biztosíthatja a munkavédelem kellő helyen történő elismerését. Ehhez el kell érni mindenki részéről azt, hogy egyénileg is kiemelt feladatnak tekintsük a munkavédelemmel való foglalkozást. (1 fő válaszadó)
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