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Beszámoló

a LIGA Esélyegyenlőségi Tagozatának
2009 -2013 közötti időszakban végzett munkájáról

az EVDSZ VII. Tisztújító Kongresszusa számára

Bükfürdő, 2013. november 29-30.

LIGA Esélyegyenlőségi Tagozatának Beszámolója
2009. június 18-án a LIGA 22 tagszervezete megalakította a Független Szakszervezetek Demokratikus Ligája Esélyegyenlőségi Tagozatát.

A létrehozó szervezetek szándéka szerint az immár tagozati keretek között szerveződő tevékenység hatékonyabban tudja szolgálni a konföderáció esélyegyenlőséggel kapcsolatban vállalt feladatait.

Szakmai segítséget tud nyújtani szervezeteinek az esélyegyenlőség megteremtéséhez, illetve a diszkrimináció bármely formája elleni harchoz. Aktívan részt tud vállalni az előítéletek leküzdésében, a közvélemény formálásában, valamint a társadalmi szolidaritás erősítésében.
Mindezen célok elérése érdekében, valamint a regionális szolgáltató hálózat működésének tapasztalatai alapján az Esélyegyenlőségi Tagozat már ősszel, felkészített, szakmailag alkalmas tagokból álló regionális szinten működő esélyegyenlőségi hálózatot hozott létre, amely 2010. január elsején kezdte meg működését. 
Mivel az esélyegyenlőség kérdéskörének kezelése, a diszkriminációs esetek feltérképezése és a szakszerű segítségnyújtás csakis jól képzett szakemberek által valósulhat meg a konföderáción belül, így a tagozat vezetői fontosnak tartották az önkéntes segítők és a leendő munkatársak rendszeres képzését. Így került megrendezésre 2009. november 10-11-én a tagozat első országos konferenciája, valamint 2010. év elejei kezdéssel egy regionális szintű oktatás sorozat, amely a Friedrich Ebert Alapítvány anyagi támogatását élvezte. A képzések szinterei voltak: Budapest mellett Miskolc, Kecskemét, Zalaegerszeg és Paks.
Az aktualitások jegyében minden évben sor került egy-egy konferencia megrendezésére, ahol színvonalas előadások keretében a nők esélyegyenlőségével, a fogyatékosok helyzetével, a romák életkörülményeivel kapcsolatos kérdések kerültek felvetésre. 2010. novemberben az „Esélyegyenlőség az Európai Unióban”, 2011. szeptemberben a „Romák a pálya szélén”, majd 2012. decemberben „Nemzedékeken átívelő foglalkoztatás” címmel.
2013. márciustól júniusig az ország négy pontján került megrendezésre a tagozat önismereti és kommunikációs tréningsorozata, összesen 75 szakszervezeti tag részvételével. Mint ahogy a tréning címe is sugallta, nem csak az volt fontos, hogy a résztvevők saját képességeiket fejlesszék és önmagukra ismerjenek egy-egy eset alapján, hanem azokból leszűrve a tapasztalatokat, azt tovább adva képesek legyenek a kiegyensúlyozott, egyenlő esélyeken nyugvó kommunikációra is.
Az Esélyegyenlőségi Tagozat az évek során szoros kapcsolatot alakított ki az Egyenlő Bánásmód Hatósággal, figyelemmel kísérte programjait, tevékenységét. A hatóság munkatársai, jogászai rendszeres résztvevői, előadói voltak a tagozat rendezvényeinek. 
2012-ben első alkalommal, és a sikeres akció lebonyolítása után ezután minden évben csatlakozni kíván a tagozat a Baptista Szeretetszolgálat karácsonyi cipős doboz akciójához.
Tagozatunk fontosnak tartotta a kapcsolatfelvételt és a folyamatos együttműködést a tagozat tevékenységéhez hasonló feladatokat felvállaló hazai és nemzetközi társadalmi, illetve érdekképviseleti szervezetekkel.
A Nemzetközi Szakszervezeti Szövetség (ITUC) Páneurópai Regionális Tanácsának (PERC) Női tagozata a Friedrich Ebert Alapítvánnyal (FES) együtt 2012 novemberében Budapesten tartotta képzését és kétévenkénti konferenciáját, amelyen sor került a PERC Női Bizottságának tisztújítására is. A LIGA Szakszervezetek Zsura Brigittát jelölte a pozícióra, aki 2010 óta az Esélyegyenlőségi Tagozat fiatal elnökségi tagja.  Brigitta jelenleg már két nemzetközi szervezet Női Bizottságának munkájában vesz részt. Az egyik az Európai Szakszervezeti Szövetség Női Bizottsága, ahol helyettes tag, a másik nemzetközi szervezet a Nemzetközi Szakszervezeti Szövetség Pán-Európai Regionális Tanácsának Női Bizottsága (ITUC/PERC), ahol teljes jogú tag, és a szervezetben egyedüliként képviseli Magyarországot.
Az Esélyegyenlőségi Tagozat minden évben megtartotta küldöttgyűlését, ahol megtörtént az elnökség éves beszámolója, bemutatásra került a tagozat következő évi munkaterve és tervezett költségvetése is.
A 2013. május 13-i küldöttgyűlésen a tagozat SZMSZ-ének megfelelően tisztségviselő-választásra került sor, ahol a küldöttgyűlés megválasztotta a tagozat új elnökségi tagjait. A választás eredményeképpen az EVDSZ képviseletét elnökségi tagként továbbra is Kaposvári Tiborné fogja ellátni.
Ez évben indult útjára a tagozati hírlevél. A hírlevél aktuális témákkal foglalkozik esélyegyenlőségi témakörben, úgy, mint fiatalok, 50 év felettiek, kismamák, egészségkárosodással élők. A hírlevél nem csak egyoldalú tájékoztatást jelent a LIGA honlapján, hanem lehetőséget is nyújt az esélyegyenlőséggel kapcsolatos munkába való bekapcsolódásra. 
Fontosnak tartjuk, hogy minél többen ismerjék meg tisztségviselőink és tagjaink körében az esélyegyenlőséggel kapcsolatos lehetőségeket, az ismeretek alkalmazását és annak tudatosítását a szakszervezetek munkájában.
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