Magyarországi vállalatot is elismert az Európai Munkavédelmi Ügynökség
A Munkahelyi Egészség és Biztonság Világnapján az Európai Munkahelyi Biztonsági és Egészségvédelmi Ügynökség 10. alkalommal hirdette ki az Európai Helyes Gyakorlat Díj nyerteseit. Ugyan a díjazottak között nem volt hazai vállalat, ám a szentgotthárdi General Motors üzem elismerésben részesült.
A magyar uniós elnökség látta vendégül a 10. "Európai Helyes Gyakorlat Díj" díjátadó ünnepségét, amelyen az Európai Munkavédelmi ügynökség (EU-OSHA) nyolc szervezetet és vállalkozást díjazott a biztonságos karbantartásért végzett kimagasló tevékenységéért. A díjakat az EU-OSHA „Egészséges munkahelyekért” kampányának részeként április 28-án, a Munkahelyi Biztonság és Egészség Világnapján adták át Budapesten.
A díjra különböző méretű és eltérő profilú vállalkozások neveztek, annak érdekében, hogy bemutassák és másokkal megosszák saját, helyes gyakorlataikat. A díjátadó ünnepséggel egy időben megjelent új kiadvány éppen ezt a célt szolgálja: a nyolc győztes és tizenöt elismerésben részesült szervezet helyes gyakorlatáról közöl esettanulmányokat.

"A nyertes vállalatok és szervezetek kiemelkedő munkájukkal nagyban hozzá járultak a biztonságos karbantartás helyes gyakorlatának népszerűsítéséhez" – mondta Andor László, az Európai Bizottság (EB) foglalkoztatási és szociális ügyekért felelős biztosa. "Ezek a helyes gyakorlatok összhangban vannak a Munkahelyi egészségvédelem és biztonság közösségi stratégiájával (2007-2012), melynek célja – a munkahelyi megbetegedések megelőzésén túl negyedével csökkenteni a munkahelyi balesetek számát az Európai Unióban."

Kardkovács Kolos, jogi és koordinációs ügyekért felelős helyettes államtitkár, a magyar EU Elnökség képviselője szerint, a biztonságos karbantartás a gazdaságra is pozitívan hat: „A megfelelő karbantartás hiányának komoly biztonsági következményei lehetnek, mely végső soron hatással lehet a termelékenységre és a jövedelmezőségre is. A biztonságos karbantartás kialakításához szükséges idő és forrás megszerzésével a díj nyertesei évek óta proaktívan védik üzleteik és alkalmazottaik érdekeit.”
Jukka Takala, az EU-OSHA igazgatója a pályázatok színvonalát dicsérte: "A tagállamok és Törökország nemzeti fókuszpontjaihoz több száz pályázat érkezett, amelyek közül csak a legjobbakat jelölték az Európai Helyes Gyakorlat Díjra. Az nyolc győztes és a tizenöt elismerésben részesült vállalat pályázata rávilágított az „Egészséges Munkahelyek Kampány” legfőbb üzenetére, mely szerint a rendszeres karbantartásnak döntő szerepe van a munkahelyi veszélyek felszámolásában és a kockázatok kezelésében."

A nyolc győztes vállalat a következő: Voestalpine Hytronics GmbH és Voestalphine Weichensysteme GmbH (Ausztria, vas-, és acélipar), a biztonságos karbantartás eléréséhez használt technológia megvalósításáért; Protón Electrónica SLU (Spanyolország, elektromos berendezések) a javítás és a karbantartás kliensekkel való összehangolásáért; Actavis Kft (Málta, gyógyszeripari termékek) a karbantartás biztonságáért végzett proaktív és reaktív beavatkozásaiért; Skellefteå Räddningstjänst (Svédország, tűzoltóság), a tűzoltók biztonságos munkavégzési rutinjának fejlesztésért; Sonae (Portugália, kiskereskedelem) megelőző és javító karbantartások végzéséért; Glass Handling Technic Vof (Hollandia, kertészet) kertészeti üvegházak biztonságos és hatékony karbantartásáért és javításáért; Tarmac Quarry Materials (Egyesült Királyság, bányászat és kőfejtés) a hozzáértő karbantartási csapatáért; STIB-MIVB (Belgium, közlekedés) a karbantartás átfogó megközelítéséért a munkakörnyezet tervezésétől kezdve.
A szentgotthárdi General Motors Powertain Magyarország Kft. is elismerésben részesült. Pályázatában a motorgyártó olyan  költséghatékony módszereket mutatott be, amely a kockázatértékelésen és az alkalmazottak oktatásán keresztül segítik elő a biztonságos karbantartást.
Elismerésben részesült továbbá: Carrier Kältetechnik GmbH (Németország), Enel Produzione SpA (Olaszország), Dragados S.A. (Spanyolország), PepsiCo Ireland (Írország), 44Engenharia e Coordenação de Segurança, Lda (Portugália), Twence Afval en Energie BV (Hollandia), Otis Lift d.o.o. (Szlovénia), Britvic Soft Drinks (Egyesült Királyság), HERACLES General Cement Company, a member of Lafarge (Görögország), Titan Cement, Hellenic Petroleum and Chalyvourgiki (Görögország), SPIE Belgium (Belgium), Finnsementti Oy, Lappeenranta Cement Works (Finnország), UPM-Kymmene Oyj, Ruukki Oyj  and ABB Oy (Finnország) and SEMCAR (Franciaország).
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