EMLÉKEZTETŐ

a 2013. május 14-15-i EVDSZ Szövetségi Vezetőségi ülésről

Helyszíne: Duna Hotel – 7030 Paks, Dózsa György út 75.
Időpontja: 2013. május 14-15. 14 óra 


Napirendi pontok:

1., Az előző ülés jegyzőkönyvéinek elfogadása

     Előterjesztő: Gál Rezső

2., 2012. évi pénzügyi beszámoló

     Előterjesztő: Gál Rezső, dr. Szilágyi József      

3., Az EVDSZ jövőbeni szervezeti struktúrája, ütemterv elfogadása (kérdőív?)

     Előterjesztő: Gál Rezső, dr. Szilágyi József, Nagy Sándor

4.,Tájékoztató a VKSZ módosítása tárgyában megtartott VÁPB ülésről és az ezzel kapcsolatos álláspont kialakítása     

Előterjesztő: Gál Rezső, dr. Szilágyi József

5., Energiapolitika (liberalizált piac, VET módosítás, CO2 kvóta)

Előterjesztő: Gál Rezső, Antal József szakértő

6., Nemzetközi kapcsolatok

Előterjesztő: Gál Rezső

7., Az EVDSZ működése és a LIGA 

Előterjesztő: Gál Rezső, dr. Szilágyi József

8., Egyebek
Gál Rezső köszönti a résztvevőket és javasolja, hogy – mint házigazda- Lőrincz László lássa el a levezető elnök szerepét. A testület a javaslatot egyhangúlag támogatja. 
Lőrincz László megállapítja, hogy a testület a 87 mandátummal határozatképes. 
A levezető elnök ismerteti a napirendi pontokat és bejelenti, hogy az 5. napirendet programváltozás miatt előrevesszük. Az 5. napirendi pont egy külsős szakértő által adott interaktív előadás – konzultáció az energiapolitika jelenlegi helyzetéről, különös tekintettel a liberalizált piacra, a VET módosításra és a CO2 kvótára (az előadás anyagát korábban, az SZV meghívójával együtt kiküldtük). Az előadó Antal József szakértő. 
A testület az előzetesen kiadott napirendi pontokat a javasolt módosításokkal egyhangúlag jóváhagyja. 
Az első napirendi pont keretében Antal József szakértő előadásában szólt az erőművek kihasználtságáról, a liberalizált energiapiacról, annak várható jövőbeli alakulásáról, az energiaszektorra gyakorolt hatásáról. Előadásában kitért a VET módosítására és annak várható hatásaira is.
Gál Rezső megköszönte az előadást. A hallottakhoz hozzátette, hogy a lengyel Szolidaritás szakszervezet aláírásgyűjtési akciót kezdeményezett a CO2 kvóta ügyében. Az EU bármelyik szervezete indítványozhat ilyen akciót, és adott számú aláírás összegyűlése után az unióban kötelezően foglalkozni kell az üggyel. A lengyelek azt kifogásolják akciójukkal, hogy az EU területén megfigyelhető átrendeződések alapvetően a CO2 – t termelő társaságok munkavállalóit sújtják. Ez a trend munkahelyvesztéseket generál. Javasolja, hogy a testület támogassa az aláírásgyűjtő akciót. 

Hozzászólók: dr. Szilágyi József, Medveczki Zsolt, Kállai Mihály, Kovács István, Nagy Zoltán.  

A Szövetségi Vezetőség ezt követően az alábbi határozatot hozta: 

19/2013. (05.14.) határozat: A Szövetségi Vezetőség a lengyel Szolidaritás szakszervezet által, a CO2 kvóta ügyében szervezett aláírásgyűjtő akciót támogatja és részt vesz abban. 

                           Határozathozatal módja: nyílt szavazás

     Szavazás eredménye: egy tartózkodással elfogadva

A második napirendi pont keretében Gál Rezső tájékoztatja a jelenlevőket, hogy az előző ülés jegyzőkönyv tervezetéhez nem érkezett javaslat. Ezt követően a testület egyhangúlag elfogadja az előző ülés jegyzőkönyvét. 
A harmadik napirendi pont keretében Gál Rezső az írásos anyaghoz kiegészítésként elmondja, hogy világosan látszott, hogy az új Munka Törvénykönyve hatályba léptetésekor, hogy az addigi gazdálkodásunk folytatása mínuszossá tette volna gazdálkodásunkat. Ha nem hoztuk volna létre akkor a „válságstábot” egy, az új helyzetre adott „válságkezelő folyamat”-tal együtt, akkor biztosan baj lett volna. Az elnök és az elnökhelyettes direkt háttérbe helyezkedett, hogy az erre a feladatra létrehozott munkabizottság munkáját ne zavarja, befolyásolja jelenlétével, azzal együtt, hogy az EVDSZ vezetése is meghozta a szükséges intézkedéseket az Állandó Bizottság egyetértésével. Az eredmény megválaszolta a kérdést, volt-e értelme válságstábot és programot kidolgozni: igen, hiszen pluszos lett a költségvetésünk. Gál Rezső javasolja, hogy a testület fogadja el a beszámolót, a GEB anyagát pedig vegye tudomásul. 
Dr. Szilágyi József felhívja a figyelmet arra, hogy van két tagszakszervezetünk, akik bár nem kérték a mentesítést a két sajtó (Forró Drót és vd.hu) támogatására vonatkozó fizetési kötelezettségük alól, mégsem fizették be az őket terhelő összegeket. A Pécsi Hőerőmű MÉSZ az egyik, illetve a VILKESZ a másik. Két megoldási utat vázol az elnökhelyettes: 

1. kérelmezhetik a mentesítésüket a fizetési kötelezettség alól

2. a szövetség nevében felszólítjuk őket, hogy tegyenek eleget az elmaradt kötelezettségüknek. 

Ezen kívül elmondta, hogy a 2012. év pénzügyi beszámolóját május 30-ig kell a testület által elfogadott változatban közzétenni, illetve az OBH-nak megküldeni.
Hozzászólók:  Néber Tibor, Lőrincz László, dr. Szilágyi József. 

A Szövetségi Vezetőség az alábbi határozatot hozta: 

20/2013. (05.14.) határozat: A Szövetségi Vezetőség megtárgyalta a szövetség 2012. évi pénzgazdálkodásáról szóló beszámolót, a 2012. évi egyszerűsített pénzügyi beszámolót 137 172 eFt mérleg főösszeggel 7 144 eFt mérleg szerinti eredménnyel és a kettős könyvvitelt vezető egyéb szervezet egyszerűsített beszámolója és közhasznúsági melléklete c. PK-142 nyomtatvány tartalmát elfogadta. Az EVDSZ 2012. évi pénzügyi beszámolójáról szóló Gazdasági Ellenőrző Bizottság véleményt az SZV tudomásul vette.
Határozathozatal módja: nyílt szavazás

          Szavazás eredménye: egyhangúlag támogatva

21/2013. (05.14) határozat: A Szövetségi Vezetőség felszólítja a Pécsi Hőerőmű MÉSZ, illetve a VILLKESZ tagszakszervezeteket, hogy rendezzék a 2012. évi, a szövetség felé fennálló tartozásukat. Az SZV felkéri a vezetőséget, hogy tegye meg a szükséges lépéseket a tartozás rendezése érdekében.
Határozathozatal módja: nyílt szavazás

          Szavazás eredménye: egyhangúlag támogatva

Az SZV ülés előtt megtartott Állandó Bizottság ülésen az ÁB úgy döntött, hogy az SZV elé már egy konszenzusos, kiérlelt állásponttal kívánnak előállni. Egyelőre ezt nem tudják letenni az SZV elé, ennek értelmében kérik a napirend elhalasztását, a július eleji SZV ülésig. 

A testület egyhangúlag elfogadja a napirend elhalasztását, fenti indokok alapján. 

A negyedik napirendi pont keretében Gál Rezső tájékoztatta a Szövetségi Vezetőséget, hogy az Állandó Bizottság azt kéri, hogy a Szövetségi Vezetőség ma ne tárgyalja érdemben ezen napirendi pontot, tekintettel arra, hogy az Állandó Bizottság 2013. június 13-ig alakítja ki remélhetőleg konszenzuson alapuló álláspontját az EVDSZ jövőbeni struktúrájáról. Erre tekintettel javasolja, hogy a Szövetségi Vezetőség 2013. július 1. napján tartson Szövetségi Vezetőségi ülést, melyen érdemben tárgyalja a szervezeti struktúrára vonatkozó koncepciót. A Szövetségi Vezetőség tudomásul vette a tájékoztatást.

Az ötödik napirendi pont keretében Gál Rezső elmondta, hogy az ülésünk megkezdése előtt nem sokkal el lett küldve mindenkinek és most az ülés keretén belül kézhez is kaptátok a minisztérium válaszát a VKSZ módosításával kapcsolatosan. A levelet dr. Czomba Sándor aláírásával kaptuk, nem Kardkovács Kolos helyettes államtitkár úrtól, akitől reméltünk, és nem azzal a tartalommal, ami az április közepi tripartit egyeztetésen elhangzott.   
dr. Szilágyi József kommentárjában elmondta, hogy az ágazati KSZ-t tárgyaló felek által közösen megfogalmazott levél számos, a VKSZ módosítása szempontjából égető kérdésre adott választ. A munkáltatói és a munkavállalói oldal eltérő álláspontra helyezkedett a tekintetben, hogy vajon a felmerülő kérdések jogi alapúak, vagy érdekvita jellegűek. A szóbeli háromoldalú egyeztetésen a minisztériumi álláspont kimondta, hogy érdekalapúak a vitatott pontok, ezáltal megerősített bennünket abban, hogy minden, általunk javasolt megoldás jogszerű. 
Hozzászólók:  Lőrincz László

Gál Rezső javasolja a testületnek, hogy az eddigi tájékoztatót fogadja el. A Szövetségi Vezetőség a tájékoztatót elfogadta, egyben kéri, hogy az Állandó Bizottság érdemben tárgyalja a VKSZ módosítását és tegyen előterjesztést a SZV-nek a munkavállaló oldali álláspontra.
A hatodik napirendi ponti pont keretében Gál Rezső elmondta, hogy az ÁB is megtárgyalta az előzetesen kiküldött előterjesztést:

Megállapította, hogy az eddigi nemzetközi tevékenység elősegítette az EVDSZ céljainak megvalósulását. Nagy kérdés, hogy a jövőben a nemzetközi tevékenységünket milyen szinten folytassuk. Ez a program kérdése, melyet a kongresszuson kell eldönteni. A döntés jelentősen befolyásolja a nemzetközi kapcsolatok működtetésére, rendelkezésére álló pénzügyi forrás.
A Szövetségi Vezetőség a tájékoztatót tudomásul vette. 

A hetedik napirendi pont keretében Gál Rezső kifejtette, hogy ezen napirendi pont tárgyalását a szakszervezeti mozgalomban bekövetkezett változások generálják. Fontos vizsgálnunk, hogy az EVDSZ tevékenysége során pártpolitikai érdekek mentén hozott-e döntést vagy volt-e a LIGA-nak olyan kezdeményezése, amely pártpolitikai indíttatású volt. Véleménye szerint az EVDSZ mindig a pártsemlegesség elvén működött, csakúgy mint a LIGA. Azt, hogy a média milyen címkézésekkel „csinál” hírt, sajnos nehezen befolyásolható.
Dr. Szilágyi József hozzátette, hogy nem kívánunk bekapcsolódni a pártpolitikába. Pártpolitikai nézetektől függetlenül ahhoz a konföderációhoz kell tartozni, ahol a legtöbbet tudjuk tenni a tagságért, a munkavállalóinkért. 

Ha jön egy szakszervezeti mozgósító felhívás akkor soha nem azt kell mérlegelni, hogy milyen média vagy politikai bélyeg van a kezdeményező nevére sütve, hanem azt, hogy az akcióban való részvétel tud-e adni a mieinknek? Ha igen, mozdulni kell! Konföderációtól függetlenül. 
Az általános vélemény volt, hogy az EVDSZ-nek mindenképpen szükséges konföderációhoz tartoznia és hogy annak eldöntése, hogy milyen konföderációhoz tartozzunk eléggé determinált és kongresszusi jogkör.
Hozzászóló: Téglás József
A testület a szóban tett tájékoztatót tudomásul vette.
Az Egyebek napirendi pont keretében Gál Rezső tájékoztatást adott arról, hogy az MVM TSZSZ sztrájkbizottsággá alakult és jelenleg aláírásgyűjtés folyik. Kéri a testületet, hogy biztosítsa szolidaritásáról az MVM TSZSZ érdekkörébe tartozó munkavállalókat. 
A Szövetségi Vezetőség az alábbi határozatot hozta: 

22/2013 (05.14.) határozat: A Szövetségi Vezetőség szolidaritásáról biztosítja az  MVM TSZSZ érdekkörébe tartozó munkavállalókat. Felkéri a tagszakszervezeteit, hogy szolidaritásukat fejezzék ki akként, hogy szolidaritási nyilatkozatot küldenek az MVM TSZSZ részére. 
Határozathozatal módja: nyílt szavazás

Szavazás eredménye: egyhangúlag támogatva

Gál Rezső tájékoztatást adott az EVDSZ-LIGA által elnyert Norvég projekttel kapcsolatban. Felkérte Meyer Hertát, hogy – minta projekt oktatási tevékenységét szervező kolléga- mutassa be a május végé és a június idusán megszervezésre kerülő képzések és konzultációk tematikáját. 
Gál Rezső tájékoztatta a jelenlevőket, hogy május végén a VITAMIN Egészségpénztár küldöttközgyűlést tart. Kérte, hogy aki részt tud ezen venni, az tegye meg és kérte, hogy aki teheti, támogassa azt, hogy a küldöttközgyűlés tagjai közvetlenül ismerjék meg a Pannónia együttműködési ajánlatát.
Horváth József hivatkozva az EVDSZ elnökének az előző ülésen tett bejelentésére, kezdeményezi, hogy az év vége felé az EVDSZ elnökének egy méltó „búcsúztató” rendezvény keretében köszönje meg a szövetség az eddigi munkáját
Téglás József tájékoztatta a testületet, hogy ÜT és munkavédelmi képviselő választást tartottak a VÉRT Zrt.-nél. Eredményes és sikeres volt a választás, a legtöbb helyre szakszervezetis kollégát választottak meg. 

A SZV vendégeiként jelen volt a VIMFÓ leköszönő és új elnöke (Szabó Béla és Kovács János), akik röviden bemutatták a szervezet eddigi munkáját, eredményeit és vázoltak a jövőbeni célokat, lehetőségeket. (Szabó Béla anyaga csatoltan olvasható). Gál Rezső az EVDSZ és a SZV nevében megköszönte Szabó Béla eddigi munkáját és sok sikert kívánt Kovács József új elnöknek. 

Több hozzászóló nincs, ezért Lőrincz László bezárja az ülést. 
Paks, 2013. május 17.

  Az emlékeztetőt jóváhagyta: 

      
   Gál Rezső                                                  Lőrincz László

                 elnök                                                        levezető elnök

Készítette:         
               Meyer Herta

EVDSZ kommunikációs vezető
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