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Tájékoztató

a VÜTFÓ működéséről
az EVDSZ VII. Tisztújító Kongresszusa számára

Bükfürdő, 2013. november 29-30.

Tisztelt Kongresszus!

Amint az már sokak előtt jól ismert, a Villamosenergia-ipari Üzemi Tanácsok Fóruma (röviden VÜTFÓ) 1999. decemberében alakult, ez a szerveződés egy viszonylag laza kapcsolat volt a résztvevő Üzemi Tanácsok között.

2011. februárjában megtörtént a Fórum továbbfejlesztése, megújítása, mely sikeres volt, a résztvevők köre bővült és stabilizálódott. 

Az EVDSZ-el való kapcsolatunk továbbra is példaértékű, az EVDSZ vezetősége minden rendezvényünkön képviselteti magát és így első kézből kapunk tájékoztatást a munka világát érintő aktuális kérdésekről.

Jó kapcsolatot tartunk fenn „testvér” szervezetünkkel a Villamosenergia-ipari Munkavédelmi Bizottságok Fórumával, a VIMFÓ-val, lehetőség szerint látogatjuk egymás rendezvényeit, figyelemmel kísérjük egymás munkáját.

A Fórum létszáma kb. 25 fő, de ez jóval több „képviselt” Üzemi Tanácsot jelent, hiszen a Társaságcsoportokból gyakran „csak” a csoportszintű Üzemi Tanácsok képviseltetik magukat. 

Az idei évben 2 rendezvény került megtartásra májusban Tiszafüreden, októberben pedig Parádfürdön. Ez utóbbi ülésen került véglegesítésre a 2014. évi program és feladatterv, mely alább megtalálható a jövő évi eseménynaptár kialakításához, itt döntöttünk róla, hogy visszatérünk a negyedéves ülésezési rendhez, mert egyfelől sok téma merült fel, illetve sajnos nem mindenki tud minden ülésen részt venni egyéb elfoglaltsága miatt.
Sajnos, mind minden az iparágban tevékenykedőnek, úgy nekünk is komoly problémaforrás és sok tennivalót ad az iparágat érintő negatív hatású kormányzati „intézkedések” és piaci folyamatok munkavállalókat érintő hatásának lehetőség szerinti tompítása. Továbbra is komoly gondokat okoznak, a többségi köztulajdonban álló Társaságok munkavállalóit és érdekvédelmi szervezeteiket „sújtó” munkatörvénykönyvi rendelkezések.
Továbbra is kérjük az EVDSZ-t, hogy képviselje a LIGA irányába azt az igényünket, hogy a munkatörvénykönyvével kapcsolatos tárgyalásokon kerüljön szóba, hogy az Üzemi Tanácsok által a munkáltatóval megkötött megállapodások ne járjanak le az Üzemi Tanácsok mandátumának lejártával, így biztosítható lenne az Üzemi Tanácsok választások utáni zavartalan és folyamatos működése. 

Következő rendezvényünk 2014. január 16-17-én kerül megrendezésre. Fő témája a VBKJ változások, kapcsolódó adójogszabályi változások, a Társaságcsoport szintű Üzemi tanácsok helyzete, családi napok tervezésének gyakorlati tapasztalatainak megosztása.
A hatékony szakmai munka érdekében a jövőben is számítunk az EVDSZ szakmai és eseti pénzügyi támogatására!

Balatonalmádi, 2013. november 06.

Üdvözlettel:
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VÜTFÓ munkaprogram

2014.
Bevezető

A Fórum a 2014. évi munkaprogramját a Működési Rendben meghatározott céljainak és feladatainak, valamint az Egyesült Villamosenergia-ipari Dolgozók Szakszervezeti Szövetségével (EVDSZ) kötött Együttműködési Megállapodásnak a figyelembevételével határozza meg.

1. Elnökségi ülés

Téma: A VÜTFÓ januári ülésének előkészítése.


Felelős: VÜTFÓ elnöksége. 


Határidő: 2013. december 24.


Tervezett időpont: 2013. december eleje.


Tervezett helyszín: Budapest

2. VÜTFÓ ülés

Téma: Szociális és jóléti juttatási formák változásai, kapcsolódó jogszabályi változások, Társaságcsoport szintű Üzemi tanácsok működéseinek tapasztalatai, családi nap tervezésének, lebonyolításának gyakorlati tapasztalatai.

Felelős: VÜTFÓ elnöksége – Dunamenti Erőmű ÜT


Határidő: 2014. január 10.


Tervezett időpont: 2014. január 16-17.


Tervezett helyszín: Ráckeve.

3. Elnökségi ülés

Téma: A VÜTFÓ májusi ülésének előkészítése.


Felelős: VÜTFÓ elnöksége. 


Határidő: 2014. május 1.


Tervezett időpont: 2014. április 24.


Tervezett helyszín: Budapest

4. VÜTFÓ ülés

Téma: Bértárgyalások helyzete, iparág helyzete.


Felelős: VÜTFÓ elnöksége – ELMÜ ÜT


Határidő: 2013. május 2.


Tervezett időpont: 2013. május 15-16.


Tervezett helyszín: Alsóörs

5. Elnökségi ülés

Téma: A VÜTFÓ szeptemberi ülésének előkészítése. 


Felelős: VÜTFÓ elnöksége. 


Határidő: 2014. szeptember 10.


Tervezett időpont: 2014. szeptember 1.


Tervezett helyszín: Paks

6. VÜTFÓ ülés

Téma. Várható jogszabályváltozások áttekintése, Mt. Üzemi tanácsokat érintő paragrafusainak áttekintése, értelmezése, LIGA jogi előadó meghívásával. Paksi Atomerőmű látogató és gyakorló központjának megtekintése. 

Felelős: VÜTFÓ elnöksége – PAKS ÜT


Határidő: 2014. szeptember 15.


Tervezett időpont: 2014. szeptember 22-23 vagy 25-26.


Tervezett helyszín: Fadd-Dombori.

7. Elnökségi ülés

Téma: A VÜTFÓ novemberi ülésének előkészítése. A VÜTFÓ 2015. évi munkaprogramjának és költségvetésének előkészítése.

Felelős: VÜTFÓ elnöksége. 


Határidő: 2014. november 10.


Tervezett időpont: 2014. november 10.


Tervezett helyszín: Győr

8. VÜTFÓ ülés

Téma. A VÜTFÓ 2015. évi munkaprogramjának és költségvetésének megvitatása, elfogadása. Vállalati üdülők helyzete. Várható jogszabályváltozások áttekintése. 

Felelős: VÜTFÓ elnöksége – E-ON ÜT.


Határidő: 2014. november 15.


Tervezett időpont: 2014. november 20-21.


Tervezett helyszín: Cserkeszőlő.

Balatonalmádi, 2013. november 06.








     Lázár Róbert
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