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Előterjesztés


az EVDSZ  Alapszabály módosítására

2013. november 29-30.
Előterjesztés az Alapszabály módosítására

1.) Az EVDSZ Alapszabályának IV. A tagsági viszony fejezet 3. pont harmadik bekezdés utolsó előtti mondata az alábbira módosul: 
„A kizárt szövetségi tag az EVDSZ legfőbb döntéshozó szervéhez fellebbezhet.” 
Indoklás: 
Ha a legfőbb döntéshozó szerv neve változik, akkor se kell ezt a pontot ezért módosítani a jövőben.

2.) Az EVDSZ Alapszabályának IV. A tagsági viszony fejezet 4.1. pont második bekezdésének második mondata az alábbira módosul:

„A szövetségi tag joga a legfőbb döntéshozó szerv rendkívüli összehívásának kezdeményezése.”
Indoklás: 
Ha a legfőbb döntéshozó szerv neve változik, akkor se kell ezt a pontot ezért módosítani a jövőben.

3.) Az EVDSZ Alapszabályának V. Az EVDSZ szervezeti felépítése fejezet 1. pontja az alábbiakra módosul:

     „1. A Taggyűlés: Az EVDSZ legfőbb döntéshozó szerve.

Delegálás útján jön létre, az alulról történő építkezés elveinek megfelelően.

Tagjai: A tagszakszervezetek által bejelentett egy-egy képviselő.
Állandó meghívottjai:

· EVDSZ elnök, 

· EVDSZ elnökhelyettes, 

· az Elnökség tagszakszervezeti képviselettel nem rendelkező tagjai, 
· a Szövetségi Vezetőség tagszakszervezeti képviselettel nem rendelkező tagjai, 

· a Gazdasági Ellenőrző Bizottság tagjai,

· az Etikai Bizottság tagjai,

· tag-szakszervezetenként 1 fő nyugdíjas, 

· tagozatok vezetői, 

akik tárgyalási joggal vesznek részt a taggyűlésen.”
Indoklás: 
A szövetségi elvnek való megfelelés és a költségtakarékosság, az új törvényi szabályozás.
4.) Az EVDSZ Alapszabályának V. Az EVDSZ szervezeti felépítése fejezet 1.1. b) pontja az alábbira módosul:

„b) Elfogadja, módosítja az EVDSZ Alapszabályát.”

Indoklás:

Stilisztikai pontosítás
5.) Az EVDSZ Alapszabályának V. Az EVDSZ szervezeti felépítése fejezet 1.1. d) pontja az alábbiakra módosul:
„d) Megvitatja a Szövetségi Vezetőség, az Elnökség, az Etikai Bizottság és a GEB írásbeli jelentését a két Taggyűlés közötti időszakban végzett munkáról, dönt a jelentések elfogadásáról.”
Indoklás:
A Kongresszus Taggyűléssé, az Állandó Bizottság Elnökséggé alakul át.
6.) Az EVDSZ Alapszabályának V. Az EVDSZ szervezeti felépítése fejezet 1.1. e) pontja az alábbira módosul:

„e) Elbírálja a Szövetségi Vezetőség és az Elnökség döntései ellen benyújtott jogorvoslatokat.”

Indoklás:
Az Állandó Bizottság Elnökséggé alakul.
7.) Az EVDSZ Alapszabályának V. Az EVDSZ szervezeti felépítése fejezet 1.1. f) pontja az alábbira módosul:
„f) Titkos szavazással megválasztja, felmenti, visszahívja a szövetség elnökét, elnökhelyettesét, az elnökségi tagokat, a Szövetségi Vezetőség tagjait és póttagjait, a GEB elnökét és két tagját, az Etikai Bizottság elnökét és négy tagját.”

Indoklás:

Az Állandó Bizottság Elnökséggé alakul.
8.) Az EVDSZ Alapszabályának V. Az EVDSZ szervezeti felépítése fejezet 1.2. pontja az alábbiak szerint módosul:
„1.2.  Taggyűlés működése

A Taggyűlés legalább évenként ülésezik. Az ülések nyilvánosak, az EVDSZ tagszakszervezeteinek tagjai számára elérhetők. Rendkívüli vagy előre hozott Taggyűlést kell az EVDSZ elnökének összehívni, amennyiben azt a szövetség vezetősége, az Elnökség vagy a szövetségi tagok 1/3 része a napirend megjelölésével kezdeményezi. Az EVDSZ elnöke köteles összehívni a Taggyűlést, a kezdeményezés kézhezvételétől számított 30 napon belül.”

Indoklás:

A Kongresszus Taggyűléssé, az Állandó Bizottság Elnökséggé alakul át és pontosításra kerül a nyilvánosság.

9.) Az EVDSZ Alapszabályának V. Az EVDSZ szervezeti felépítése fejezet 1.3. pontja az alábbiakra módosul:

„1.3  A Taggyűlés határozatképessége

A Taggyűlés határozatképes, ha a tagszakszervezeti mandátumok legalább 2/3 része jelen van. Ha a Taggyűlés nem határozatképes megismételt ülést kell tartani. A megismételt ülés a határozatképtelen ülést követő későbbi időpontra az eredetivel azonos napirenddel hívható össze. A megismételt ülésen a Taggyűlés akkor határozatképes, ha a tagszakszervezeti mandátumok több mint fele jelen van.”

Indoklás:

A Kongresszus Taggyűléssé alakul és az új törvényi rendelkezések alapján a határozatképtelenség szabályozását pontosítani kell.
10.)  Az EVDSZ Alapszabályának V. Az EVDSZ szervezeti felépítése fejezet 1.4. pontja az alábbiak szerint módosul:

„1.4.  A Taggyűlés döntéshozatala
A Taggyűlés a kizárólagos hatáskörébe tartozó ügyekben döntéseit a jelenlévő tagszakszervezeti mandátumszámok 2/3-os többségi szavazatával hozza meg. Kivételt képez az f) és a h) pontokban felsorolt ügycsoport. Ezekben és az átruházható hatáskörbe tartozó ügyekben a határozat érvényességéhez a jelenlévő tagszakszervezeti mandátumok 50%-a+1 fő szavazata szükséges. 

Az V. fejezet 1.1. f) pont vonatkozásában a szavazást addig kell folytatni, amíg a Szövetségi Vezetőségben nem rendelkezik minden jelölt állításra jogosult szervezet képviselettel.”

Indoklás:

A Kongresszus Taggyűléssé alakul és módosul a döntéshozatal, hogy taglétszámarányos döntések születhessenek.
11.) Az EVDSZ Alapszabályának V. Az EVDSZ szervezeti felépítése fejezet 2. pontjának második és harmadik bekezdése az alábbiakra módosul:
„Két Taggyűlés között a szövetség vezető szerve. Operatív döntéshozó és koordináló szerepe van. 

Tagjait és póttagjait, 5 éves időtartamra a Taggyűlésen a taggyűlési képviselők közvetlenül, titkosan, a szövetség választási szabályzata szerint választják. Tag-szakszervezetenként 1 fő jelölhető tagnak és 500 fő felett 2 fő, míg 500 fő alatt 1 fő póttagnak, továbbá minden olyan munkáltatónál jelölhető 1 fő tagnak és 500 fő felett 2 fő, míg 500 fő alatt 1 fő póttagnak, ahol a tagszakszervezet legalább 100 fő aktív tagsággal rendelkezik. A Szövetségi Vezetőségben biztosítani kell mindazon szervezetek képviseletét, akik jelöltállítási joggal rendelkeznek.

Az ő mandátumát a tagszakszervezethez tartozó összes aktív tag után megállapított mandátum és a tagszakszervezet munkáltató(k)nál jelölt tag(ok) által képviselt mandátum különbsége adja meg.”

Indoklás:

A Kongresszus Taggyűléssé alakul át.

12.) Az EVDSZ Alapszabályának V. Az EVDSZ szervezeti felépítése fejezet 2. pontjának negyedik bekezdésének utolsó mondata az alábbira módosul:
„A Szövetségi Vezetőség állandó meghívottja, tárgyalási joggal a nem Szövetségi Vezetőségi tag Elnökségi tag, a GEB, az Etikai Bizottság, a Nyugdíjas Tagozat és az Ifjúsági Tagozat elnöke.

Indoklás:
Az Elnökségi tagok részvételét minden esetben biztosítani kell a Szövetségi Vezetőségi ülésen.
13.) Az EVDSZ Alapszabályának V. Az EVDSZ szervezeti felépítése fejezet 2. pontjának ötödik bekezdése az alábbiak szerint módosul és a 2. pont egy új bekezdéssel egészül ki:

„A Szövetségi Vezetőség határozatképességéhez a taglétszámarányos szavazatok több, mint 50 %-ának jelenléte szükséges. Ha a Szövetségi Vezetőségi ülés nem határozatképes megismételt ülést kell tartani. A megismételt ülés a határozatképtelen ülést követő későbbi időpontra az eredetivel azonos napirenddel hívható össze. A megismételt ülésen a Szövetségi Vezetőség ugyancsak akkor határozatképes, ha a taglétszámarányos szavazatok több, mint 50%-a jelen van. 

A Szövetségi Vezetőségi ülés döntéseit egyszerű szótöbbséggel, azaz a jelenlévő tagok 50%+1 szavazatával hozza. Bármely tag kérésére súlyozott szavazással kell dönteni. Ebben az esetben az érvényes döntéshez a szövetségi vezetőségi ülésen képviselettel rendelkező mandátumok 50%+1 mandátumának egybehangzó, együttes döntése szükséges.

Ágazati Bérmegállapodás, VKSZ, kedvezményes villamosenergia-vételezés, tagok felvétele és kizárása tekintetében az érvényes döntéshez a jelenlévő tagok 2/3-ának, súlyozott szavazás esetén, a képviselettel rendelkező mandátumok 2/3-ának egybehangzó együttes vélemény nyilvánítása szükséges.

A Szövetségi Vezetőség szükség szerint, de évenként legalább 4-szer ülésezik.”
Indoklás:

A határozatképtelenség estére vonatkozó eljárás és az ülések gyakorisága az Alapszabályban nem volt szabályozva. A határozatképességet és a döntéshozatal szabályait célszerű külön bekezdésben szabályozni.

14.) Az EVDSZ Alapszabályának V. Az EVDSZ szervezeti felépítése fejezet 2.1. pontja az alábbiak szerint módosul:

„2.1.  Feladata és hatásköre

a) A Taggyűlés határozatainak végrehajtása.

b) Két Taggyűlés között gyakorolja a Taggyűlés átruházható hatásköreit.

c) A szövetségi elv alapján szervezi, koordinálja a szövetségi tagok munkáját.

d) Az Alapszabállyal összhangban meghatározza a Szövetség választott tisztségviselőinek feladatát, hatáskörét, valamint személyi javadalmazásukat az elfogadott munkaügyi szabályzat szerint.

e) A Szövetségi Vezetőség a napi (operatív) munkáltatói jogokat az elnök, illetve elnökhelyettes felett megbízottja útján érvényesíti. A megbízott személyét rotációs elv alapján a Szövetségi Vezetőség saját soraiból évente választja.

f) A Szövetségi Vezetőségi ülések levezető elnökét a szövetség saját soraiból választja.

g) Két Taggyűlés közötti időszakban ellenőrzi a választott tisztségviselők munkáját, számon kéri a fentiekben megfogalmazott feladatok végrehajtását.
h) Elfogadja a Szövetség Választási, Munkaügyi és Sztrájkszabályzatát.
i) Az elnök előterjesztése alapján elfogadja a költségvetési beszámolót, az éves költségvetést és dönt annak felhasználásáról.

j) Elfogadja a Szövetség „Szervezeti és Működési Szabályzat”-át, amely nem lehet ellentétes az Alapszabállyal. Véleményezi az Etikai Bizottság és a GEB ügyrendjét..

k) A Szövetségi Vezetőség egyes konkrét feladatok ellátására munka- és tárgyalóbizottságokat alakíthat, illetve bízhat meg.

l) Dönt a külföldi kapcsolatokról.”
Indoklás: 

A Kongresszus Taggyűléssé, az Állandó Bizottság Elnökséggé alakul át. A Szövetségi Vezetőség feladatai közül a képviseletre vonatkozó hatáskörök, melyeket eddig a Szövetségi Vezetőség az Állandó Bizottság tagjai útján gyakorolt átkerültek az Elnökséghez és néhány szabály pontosítására is sor került.
15.)  Az EVDSZ Alapszabályának V. Az EVDSZ szervezeti felépítése fejezet az alábbiak szerinti új 3. ponttal egészült ki, így értelemszerűen a fejezet többi pontjának a számozása is megváltozott:
3. „Elnökség
Az Elnökség az EVDSZ ügyintéző és képviseleti szerve. Operatív döntéshozó és koordináló szerepe van.

Az Elnökség működtetéséért felelős vezetője: az EVDSZ elnöke. 

Az Elnökség tagjai: az elnök, az elnökhelyettes, valamint a Taggyűlés által választott 5-8 elnökségi tag.  Az Elnökség tagjainak mandátuma 5 évre szól. A választás során a Taggyűlésnek törekednie kell arra, hogy az Elnökségben az iparágban meglévő nagyobb tulajdonosi érdekcsoportoknál (magyar állam, E.ON, RWE, EDF) működő tagszakszervezetek legalább 1 fő képviselettel rendelkezzenek. 
Az Elnökségi ülések állandó meghívottjai:

· a Gazdasági Ellenőrző Bizottság elnöke

· az Etikai Bizottság elnöke

· a tagozatok vezetői, 
akik tárgyalási joggal vesznek részt az ülésen. 
Az Elnökség szükség szerint, de legalább évenként 6 alkalommal ülésezik. Az ülések nyilvánosak, az EVDSZ tagjai számára elérhetők. Rendkívüli elnökségi ülést kell az EVDSZ elnökének összehívni, amennyiben azt az SzV, az Elnökségi tagok vagy a szövetségi tagok 1/3 része a napirend megjelölésével kezdeményezi. 
Az EVDSZ elnöke köteles összehívni az elnökségi ülést, a kezdeményezés kézhezvételétől számított 30 napon belül. 

Az Elnökség határozatképes, ha a tagjainak legalább 2/3-a jelen van. Ha az Elnökségi ülés határozatképtelen megismételt ülést kell tartani. A megismételt ülés a határozatképtelen ülést követő későbbi időpontra az eredetivel azonos napirenddel hívható össze. A megismételt Elnökségi ülés akkor határozatképes, ha a tagjainak több mint fele jelen van.

Az Elnökség a hatáskörébe tartozó ügyekben döntéseit a jelenlévő tagok több mint felének egybehangzó szavazatával hozza meg.

3.1 Feladata, hatásköre
a) Állást foglal minden, a Szövetségi Vezetőség által tárgyalt napirendi pont előterjesztéseiről.

b) Tagjai révén képviseli a Szövetséget a munkáltatói szervezeteknél, a más szakszervezetekkel kialakított szövetségi szintekein.

c) Tagjai révén eljár a Szövetség által hozott döntések, határozatok végrehajtásának érdekében az állami, társadalmi szervezeteknél, érdekképviseleti szerveknél, intézkedik azok teljesítéséről.

d) Tagjai révén gondoskodik az Országos Érdekegyeztetésben az iparági munkavállalói érdekek megjelenítésről.”

Indoklás:
Az Állandó Bizottság működésével kapcsolatos tapasztalatok azt mutatják, hogy az EVDSZ működése hatékonyabb, ha van egy olyan operatív képviseleti, döntéshozó és főként döntést előkészítő szervezete, amelyben az EVDSZ-ben lévő nagy érdekcsoportok képviselői jelen vannak.
16.) Az EVDSZ Alapszabályának V. Az EVDSZ szervezeti felépítése fejezet új 4. pontjának első mondatában és a 4.1. d) pontjában a „kongresszus” illetve a „kongresszusnak” kifejezések „Taggyűlés” illetve „Taggyűlésnek” kifejezésre változnak, míg a 4.1. c) és e) pontjába bekerül „és az Elnökséghez” illetve „az Elnökség” kifejezés.
Indoklás:
A Kongresszus Taggyűléssé, az Állandó Bizottság Elnökséggé alakul át.
17.) Az EVDSZ Alapszabályának V. Az EVDSZ szervezeti felépítése fejezet új 5. pontjának első mondatában és a második bekezdés harmadik mondatában a „kongresszus” illetve a „kongresszusnak” kifejezések „Taggyűlés” illetve „Taggyűlésnek” kifejezésre változnak. A második bekezdés negyedik mondatában az „alapszabályban” írásmód „Alapszabályban” írásmódra változik.
Indoklás:
A Kongresszus Taggyűléssé alakul át és stilisztikai pontosítás
18.) Az EVDSZ Alapszabályának V. Az EVDSZ szervezeti felépítése fejezet új 6. pontja az alábbiak szerint módosul:

„A Szövetség Tisztségviselői: elnök, elnökhelyettes, elnökségi tagok (5-8), akiket 5 éves időtartamra a Taggyűlésen a tagok közvetlenül titkosan, a szövetség Választási Szabályzata szerint választanak. A szövetség első számú vezetője az elnök. Az elnök akadályoztatása esetén az elnökhelyettes jár el teljes jogkörrel. 

Mind az elnök, mind az elnökhelyettes beszámolási kötelezettséggel tartozik a Taggyűlésnek, a Szövetségi Vezetőségnek és az Elnökségnek. Munkájukat az EVDSZ Alapszabálya, Szervezeti és Működési Szabályzata alapján látják el.

Az elnök és az elnökhelyettes feladatai:

a) az EVDSZ képviselete,

b) a szövetség munkájának operatív irányítása,

c) a Szövetségi Vezetőség, az Elnökség üléseinek szakmai előkészítése,

d) a költségvetés és a gazdálkodás tervezetének, a Szövetségi Vezetőség elé terjesztése évenként jóváhagyásra,

e) beszámoló készítése a Taggyűlésnek, a Szövetségi Vezetőségnek és az Elnökségnek a költségvetés és a gazdálkodási terv végrehajtásáról,

f) gondoskodás a Taggyűlés, a Szövetségi Vezetőség és az Elnökség határozatainak végrehajtásáról,

g) a szociális- és bérkérdések iparági szintű összefogása,

h) a Villamosenergia-ipari Kollektív Szerződéssel kapcsolatos ügyek intézése,

i) kapcsolattartás az ágazati, önkormányzati, munkavédelmi szervezetekkel, az Európai Üzemi Tanács tagokkal és az EVDSZ érdekeltségi körébe tartozó társaságok munkavállalói felügyelő bizottsági tagjaival,

j) az EVDSZ nemzetközi kapcsolatainak koordinálása, irányítása,

k) a szövetség adminisztratív teendőinek koordinálása,

l) kapcsolattartás a Gazdasági Ellenőrző Bizottsággal és az Etikai Bizottsággal,

m) az EVDSZ kommunikációs tevékenységének koordinálása,

n) az EVDSZ oktatási tevékenységének szervezése.

Az elnök önálló hatáskörébe tartozó feladat: 

· az alkalmazottak felett a munkáltatói jogkör gyakorlása

Az elnökhelyettes önálló hatáskörébe tartozó feladat: 

· az elnök akadályoztatása esetén gyakorolja az elnök feladatait és hatáskörét.”
Indoklás:

A Kongresszus Taggyűlésre, az Állandó Bizottság Elnökséggé alakul. Az önkormányzatokra utalás pontosítás. A tisztségviselők feladatai az Alapszabályban összevonásra kerültek. A feladatok megosztásáról a Szövetségi Vezetőség dönt.
19.) Az EVDSZ Alapszabályának V. Az EVDSZ szervezeti felépítése fejezet új 7. ponttal egészül ki az alábbiak szerint:

„7.  Tagozatok

Az EVDSZ a fiatal és a nyugdíjas szakszervezeti tagok rétegérdekeinek ágazati szintű fokozottabb megjelenítése és képviselete érdekében a tagszakszervezetek delegáltjaiból álló Ifjúsági illetve Nyugdíjas Tagozatot működtet.

A Tagozatok vezetői – tárgyalási joggal – állandó meghívottjai az EVDSZ Taggyűlésének, Szövetségi Vezetőségének és Elnökségének”

Indoklás:

Meg kell teremteni a régóta működő Nyugdíjas és Ifjúsági Tagozat működésének alapszabályi feltételeit.
20.) Az EVDSZ Alapszabályának V. Az EVDSZ szervezeti felépítése fejezet új 8. pontja az alábbiak szerint módosul:

„A szövetség adminisztratív ügyeit intézi. Alkalmazottjai elősegítik a szövetségen belül a szakszervezeti szakmai tevékenységet. Az alkalmazottak között lévő szakértő a szövetségi tagokat érintő problémák megoldásában tanácsadással, képviselettel, előzetes anyagok készítésével lehetőség szerint támogatja a tagszakszervezetek tevékenységét.”
Indoklás:

A megváltozott gazdálkodási feltételekre tekintettel a szakértők specifikációja kimarad és pontosításra került a tagszakszervezetek támogatása.
21.) Az EVDSZ Alapszabályának V. Az EVDSZ szervezeti felépítése fejezet új 9. pontjának módosítása szerint konkrét ügyekben, egyéb megbízással az Elnökség tagjai jogosultak képviselni az EVDSZ-t:

Indoklás:

Az operatív ügyek és az EVDSZ képviselete az Elnökség hatáskörébe kerül.

22.) Az EVDSZ Alapszabályának VI. Az EVDSZ belső jogorvoslati rendje fejezet 1. pontjának utolsó mondatában a „Kongresszushoz” kifejezés „Taggyűléshez” kifejezésre, míg a 2. pont első mondatában a „Kongresszus”, „Taggyűlés” kifejezésre módosul. A 2. pont első mondatában a „tag” kifejezés „tagszakszervezet” kifejezésre módosul.
Indoklás:

A Kongresszus Taggyűléssé alakul és pontosítás.

23.) Az EVDSZ Alapszabályának VII. A szövetség gazdálkodása fejezet 4. pontjában a „Kongresszus” kifejezés „Taggyűlés” kifejezésre változik.
Indoklás: 

A Kongresszus Taggyűléssé alakul át.
24.) Az EVDSZ Alapszabályának külzete, a preambulum, a datálás, és a „Záradék” értelemszerűen módosul. 

Indoklás:

Pontosítás

