JOGSZABÁLY- ÉS SZABVÁNY VÁLTOZÁSOK - 2011. április 

Az e havi változások közül az alábbi emelhető ki:
11/2011. (IV. 7.) NFM rendelet a bányászati hulladékok kezeléséről szóló 14/2008. (IV. 3.) GKM rendelet, valamint a bányafelügyelet hatáskörébe tartozó tevékenység során bekövetkezett súlyos üzemzavar és súlyos munkabaleset bejelentésének és vizsgálatának rendjéről szóló biztonsági sza-bályzat közzétételéről szóló 89/2003. (XII. 16.) GKM rendelet módosításáról.

Megjelent: MK 2011/37. (IV. 7.) - Hatályos: 2011. 04. 08

A bányászati hulladékok kezeléséről szóló 14/2008. (IV. 3.) GKM rendeletet illetően átfogó módosításról van szó, amely a következő fejezeteket érinti: - A rendelet hatálya - Értelmező rendelkezések - Általános követelmények - Bányászati hulladék-gazdálkodási terv - A súlyos balesetek megelőzése és az azokkal kapcsolatos információk - Kérelem és engedélyezés - A nyilvánosság részvétele - A hulladékkezelő létesítmények építése és irányítása - Pénzügyi biztosíték - A bányafelügyelet általi ellenőrzések - A hulladékkezelő létesítményekkel kapcsolatos jelentéstételi kötelezettség.

„A súlyos balesetek megelőzése és az azokkal kapcsolatos információk” fejezet lényegesebb változásai:

A belső vészhelyzeti tervben meghatározott intézkedéseknek megfelelőnek kell lenniük a súlyos balesetek megelőzésére és következményeinek csökkentésére. Az üzemeltető gondoskodik ró-la, hogy a belső vészhelyzeti tervben meghatározott intézkedések végrehajtásához szükséges eszközök rendelkezésre álljanak. A belső vészhelyzeti terv tartalmi követelményeit a 4. melléklet határozza meg.

- A belső vészhelyzeti tervet elektronikus adathordozón, a hozzá tartozó térképet és helyszínrajzot pedig a rajta szereplő méretaránynak megfelelően, ennek hiányában méretskálával ellátva, nyomtatott formában kell két példányban a bányafelügyelethez benyújtani.

- Az üzemeltető a súlyos balesetek megelőzését szolgáló terv végrehajtásáért és felülvizsgálatáért felelős személyt köteles alkalmazni.

- A külső vészhelyzeti tervet annak jóváhagyása előtt az érintett nyilvánosság véleményezheti. A polgármester a polgármesteri hivatal hirdetőtábláján közleményt tesz közzé, amely tartalmazza a külső vészhelyzeti terv véleményezési lehetőségére, a terv végrehajtásában érintett hatóságokra, valamint a vélemény megtételének módjára és határidejére vonatkozó tájékoztatást. A külső vészhelyzeti terv véleményezésére legalább 30 napot kell biztosítani. A véleményeket a terv véglegesítése során figyelembe kell venni.

- A polgármester az OKF területi szervével együttműködve a külső vészhelyzeti tervben foglaltak megvalósíthatóságának ellenőrzésére évente gyakorlatot szervez. A polgármester a bányászatihulladék-kezelő létesítmény területén kívüli hatásokat okozó súlyos baleset bekövetkezése esetén, a külső vészhelyzeti tervben foglaltak végrehajtása érdekében a szükséges intézkedéseket haladéktalanul megteszi.

A bányafelügyelet hatáskörébe tartozó tevékenység során bekövetkezett súlyos üzemzavar és súlyos munkabaleset bejelentésének és vizsgálatának rendjéről szóló biztonsági szabályzat közzétételéről szóló 89/2003. (XII. 16.) GKM rendelet módosítása a fentiekhez kapcsolódva a mellékletet (biztonsági szabályzat) úgy egészíti ki, hogy a Szabályzat alkalmazásában súlyos üzemzavarnak minősül a bányászati hulladékok kezeléséről szóló miniszteri rendelet szerinti súlyos baleset is.

VÁLTOZÁSOK

2011. évi XXXVII. törvény a Nemzetközi Vasúti Árufuvarozásról szóló Megállapodás (SzMGSz) és Mellékletei módosításokkal és kiegészítésekkel egységes szerkezetben történő kihirdetéséről.

Új jogszabály, megjelent: MK 2011/36. (IV. 5.) - Hatályos: 2011. 04. 13.

Hatályát veszti egyebek mellett:

- a Nemzetközi Vasúti Árufuvarozásról szóló Megállapodás (SzMGSz) kihirdetéséről szóló 170/2002. (VIII. 7.) Korm. rendelet,

- a Nemzetközi Vasúti Árufuvarozásról szóló Megállapodás (SzMGSz) 2008. évi módosításainak és kiegészítéseinek kihirdetéséről szóló 294/2008. (XII. 10.) Korm. rendelet.

11/2011. (IV. 7.) NFM rendelet a bányászati hulladékok kezeléséről szóló 14/2008. (IV. 3.) GKM rendelet, valamint a bányafelügyelet hatáskörébe tartozó tevékenység során bekövetkezett súlyos üzemzavar és súlyos munkabaleset bejelentésének és vizsgálatának rendjéről szóló biztonsági szabályzat közzétételéről szóló 89/2003. (XII. 16.) GKM rendelet módosításáról.

Megjelent: MK 2011/37. (IV. 7.) - Hatályos: 2011. 04. 08

65/2011. (IV. 15.) Korm. rendelet az energiával kapcsolatos termékek környezetbarát tervezési kötelezettségeinek előírásáról, valamint forgalomba hozatalának és megfelelőség értékelésének általános feltételeiről.

Új jogszabály, megjelent: MK 2011/40. (IV. 15.) - Hatályos: 2011. 04. 23.

Szabványváltozások

A Szabványügyi Közlöny 2011/4.sz. alapján

·    C MSZ EN 1012-1:2011

Kompresszorok és vákuumszivattyúk. Biztonsági követelmények. 1. rész: Levegőkompresszorok

(angol nyelvű, az MSZ EN 1012-1:1999 helyett, utóbbi törölve)

·    C MSZ EN 741:2000+A1:2011

Folyamatos működésű anyagmozgató berendezések és rendszerek. Ömlesztett anyagok (áruk) pneumatikus szállítórendszereinek és rendszerelemeinek biztonsági követelményei

(angol nyelvű, az MSZ EN 741:2000 helyett, utóbbi törölve)

·    MSZ 15696:2003 Felvonók létesítése meglévő épületben

(Visszavonták, ezért törölve. Az angol nyelvű C MSZ EN 81-21:2010 Felvonók szerkezetének és beépítésének biztonsági előírásai. Személy- és teherszállításra használt felvonók. 21. rész: Új személy- és személy-teher felvonók létesítése meglévő épületekben c. szabvány alkalmazható helyette).

·    C MSZ EN 1247:2004+A1:2011

Öntödei gépek. Üstök, öntőberendezések, centrifugál-öntőgépek, valamint folyamatos és félfolyamatos öntőgépek biztonsági követelményei

(angol nyelvű, az MSZ EN 1247:2005 helyett, utóbbi törölve)

·    C MSZ EN 972:1998+A1:2011

Bőripari gépek. Lengőkaros hengeres gépek. Biztonsági követelmények

(angol nyelvű, az MSZ EN 972:2001 helyett, utóbbi törölve)

·    C MSZ EN ISO 4254-11:2011

Mezőgazdasági gépek. Biztonság. 11. rész: Rendfelszedő bálázók 

(angol nyelvű, az MSZ EN 704:1999+A1:2009 helyett, utóbbi törölve)

·    MSZ EN 15288-1:2008+A1:2011

Fürdők.1. rész: A tervezés és kivitelezés biztonsági követelményei

(az MSZ EN 15288-1:2009 helyett)

·    MSZ EN 60335-2-27:2011

Háztartási és hasonló jellegű villamos készülékek. Biztonság. 2-27.rész: A bőr ultraibolya és infravörös besugárzására használt készülékek követelményei 

(az MSZ EN 60335-2-27:2004 helyett)

