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M E G Á L L A P O D Á S
Az  MVM Zrt. cégcsoport Érdekegyeztető és Konzultációs Fórum





Működési Rendjéről.
I. A Fórum célja: 

Az MVM Zrt. cégcsoport tagjai számára, szervezeti keretet biztosítani az európai színvonalú szociális párbeszédhez, érdekegyeztetéshez. 
A Fórum tagjai:
1. Az MVM Rt.  cégcsoport munkáltatóinak és tulajdonosainak képviselői.

(Munkáltatói, oldal)

2. A cégcsoporttá alakulásban érintett társaságoknál működő Szakszervezetek vezetői és Üzemi Tanácsok elnökei.

(Munkavállalói oldal)

.

II. A Fórum feladata: 
A cégcsoporttá alakulás folyamatában a munkavállalói érdekek mentén konzultációk, szakmai egyeztetések, tárgyalások megtartása, elvek kidolgozása és mindezek következményeként megállapodások megkötése.

A megállapodások keretet biztosítanak a humán intézkedések egységes rendező elvek mentén történő helyi szintű megállapodásoknak.

A cégcsoporttá alakulást követően az összehangolt humán stratégia megalkotása és a tulajdonossal történő keret megállapodások megkötése. 
III. A Fórum működése:
A fórum oldalai plenáris üléseken vitatják meg a közösen elfogadott napirendeket. A tárgyalandó napirendekre bármelyik fél tehet javaslatot.

A plenáris ülésen az oldalak szóvivőik útján fejtik ki álláspontjukat. Az ülés vezetését az oldalak felváltva végzik. Minden ülésről jegyzőkönyv készül melyet mindkét oldal képviselője, ellenjegyez. A jegyzőkönyv vezetéséről az ülés megkezdésekor a felek megállapodnak.

A fórum rendszeresen működik. A plenáris ülést negyedévenként, illetve bármelyik fél kérésére soron kívül össze kell hívni. .

A soron kívüli ülés összehívását kezdeményező fél köteles a napirendre javaslatot tenni, valamint a szükséges dokumentumokat a másik fél részére megküldeni. A kezdeményezést követő 7 napon belül a plenáris ülést meg kell tartani.

A plenáris ülésen való részvételről mindegyik oldal saját hatáskörében gondoskodik.

A plenáris ülésen kötött megállapodásokat, a tárgyalások eredményeit a felek a saját információs rendszereiken közzé teszik.
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