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Tisztelt Rabi Ferenc és Gál Rezső Elnök Urak!

Annak a húsz millió munkavállalónak a nevében, akik az ICEM tagságát alkotják, teljes támogatásunkról és szolidariztásunkról biztosítalak benneteket, a két érintett szakszervezetet, valamint a BDSZ és EVDSZ regionális szervezeteit abban az igazságos harcban, amit a VÉRTES erőmű és a hozzá tartozó szénbánya működésének fenntartásáért vívtok. 

Az ICEM-nek tudomása van arról, hogy a magyar dolgozók és támogatóik május 17-én és 18-án tüntetni fognak, és mi erről az eseményről tájékoztatást fogunk adni a honlapunkon, valamint május 17-i elektronikus hírlevelünkben, amit szakszervezeti kollégák tízezrei olvasnak világszerte.  
A demonstráció, amelynek célja a munkahelyek megtartása, a  családok életfeltételeinek biztosítása, valamint a márkushegyi bánya és az oroszlányi üzem körüli vállalkozások további működtetésének biztosítása,  éppen az az egyre erősödő kiáltás, amelyet  a dolgozóknak világszerte hallatni kell a fenntartható jövőjük érdekében. Annak a fenntartható fejlődéssel foglalkozó globálias konferenciának a jegyében, amelyre a közeljövőben Kanadában kerülsor, a ti kiáltásotok,amely a tiszta környezeti módszerek és a foglalkoztatás egyensúlyának megteremtését célozza, követendő példát jelent számunkra. 
Az ICEM meg van győződve arról, hogy azok az akciók, amelyekre nagyszerű nemzetetek keretei között kerül sor, meg fogják győzni az MVM igazgatóságát, és visszavonják ennek a közjót is szolgáló vállalatnak a felszámolására vonatkozó döntésüket.  Az ICEM – hozzátok hasonlóan – arról is meg van győződve, hogy a fenntartható jövő a munkahelyek és a beruházások, valamint az elektromos áram termelő berendezések korszerűsítésének  biztonságát is jelenti, amelyek környezetbaráttá alakítják őket. 

Még egyszer hangsúlyozzuk:  amikor demonstráltok, azt abban a tudatban tegyétek, hogy az ICEM 132 országban működő 467 tagszervezetének tagsága veletek van.  
2010. május 16-án

Jó szerencsét !
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