В Сант-Петербурге нет белых ночей!

<> 

Но есть работающая и строющаяся атомная электростанция. 
Все началось в январе 2010 года. Было подписано соглашение в группе предприятий MVM (Венгерские Электропредприятия). Пункт 2 соглашения гласит: «Обязательства по расширению электростанций: Стороны, исходя из принятия европейским и венгерским парламентом, а также ЗАО «MVM» принципиального решения о расширении мощностей атомной энергетики и электростанций, работающих на лигните (буром угле), договорились о нижеследующем: 

Договаривающиеся стороны сотрудничают:
· в реализации постановления венгерского парламента, в результате которого особое внимание будет уделяться расширению атомной электростанции при обеспечении и сохранении ядерной безопасности. 
· в реализации планов по строительству в Венгрии новой угольной электростанции, работющей на добываемом в горах Матра лигните. 
Как компетентные отраслевые, так и компетентные рабочие профсоюзы – согласно намерению подписчиков – будут играть активную роль в реализации вопросов по кадрам и безопасности при расширении атомной и угольной электростанции. Представители профсоюзов приобщатся к работе по выполнению проектов, распростаняющихся на кадры.

При выполнении программы расширения ЗАО «MVM» будет опираться на свои кадровые источники, в первую очередь на ЗАО «Электростанция Вертеши». 
Венгерские участники 5-го форума по вопросам ядерной энергетики.
В духе указанного соглашения в период с 28 сентября по 3 октября 2010 года была проведена программа, состоящая из нескольких элементов. Члены делегации EVDSZ: Реже Гал (Gál Rezső EVDSZ), Ласло Леринц (Lőrincz László PADOSZ), Шандор Беркеш (Berkes Sándor MÉSZ), Тибор Небер (Néber Tibor ADÉSZ), Йожеф Ола (Oláh József Совет предприятия Пакшской АЭС), Альберт Якаб и Тамаш Шипош (Jakab Albert и Sipos Tamás PART) получили приглашение от Игоря Фомичева - председателя профсоюзов «ПРОФАТОМ»с целью участия в работе форума по атомным электростанциям. 
Имея членство более 400 000 работников, «ПРОФАТОМ» является определяющей силой в атомной энергетике (электростанции, аглофабрики и т.д.). 

С Владимиром Чугуновым, непрерывно организующим работу венгерской делегации и сопровождающим ее, были рассмотрены также профсоюзные вопросы. 

Тематика форума охватила все области атомной энергетики. Основной темой была ядерная безопасность, но кроме этого, на повестку дня были вынесены вопросы новых форм и технологий реакторной защиты, а также переработки ядерных отходов. Цель форума – обсудить стратегию и экономические аспекты применения ядерной безопасности, новые методы защиты от ядерной и лучевой радиации при эксплуатации АЭС и обработку радиоактивных веществ и отработанных тепловыделяющих материалов. 

Программа форума 
Пленарное заседание, 

Безопасные ядерные технологии: Стратегия и рентабельность безопасности. 

Заседание в секциях:
1. 
Технологические и экономические аспекты переработки отработанных тепловыделяющих материалов, вопросы их использования в замкнутом цыкле.  
2.
Обеспечение безопасности/ликвидация опасных ядерных и радиоактивных предприятий, 
3.
Менеджмент риска, обеспечение ядерной ответственности, подготовка к аварийным ситуациям, действия  при их наступлении. 
4.
Методы и средства контроля радиации (Презентация лаборатории «ПРОФАТОМ» по контролю радиации)
5. 
Неядерное использование радиоактивных веществ. 

ПРЕНИЯ:

1. Международное сотрудничество по переработке радиоактивных отходов и отработанных тепловыделяющих материалов.
2. 
Человеческие ресурсы, обучение и подготовка в атомноэнергетической отрасли. 
3.
Общение с массмедией и неправительственными организациями. 
4.
Реализация федеральной программы «Ядерная и радиоактивная безопасность 2008-2015» на ядерных объектах северо-западной России.  


Во время форума проходили следующие программы:

· Семинар: Издержки Резервных Фондов, выделенные для особенно опасных ядерных и радиоактивных предприятий.  
· Техническое посещение атомных электростанций северо-западной России. 
· Международная выставка «Атомноэнергетическая промышленность» (LENEXPO, Санкт-Петербургский порт). 
Реферативное содержание форума на английском языке можно 
скачать отсюда.
 

На заседаниях секций во время прений было заслушано более 50 презентаций объемом порядка 400 страниц, которые доступны в электронной форме частично на русском, частично на английском языках. Для читателей vd.hu они будут переданы по письменным запросам, направленным по адресу tkadi@mvm.hu,  Материалы могут быть записаны на взятые с собой флешки объемом в 1 гигибайт.  

Примечание: Все члены венгерской делегации имеют эти материалы и могут передать их другим. 
Для делегации в работе форума наиболее важным было заседание секции по человеческим ресурсам и коммуникации между атомной электростанцией и общественностью, но в то же время делегация получила в письменном виде все выступления, изучение которых еще продолжается, Все материалы вскорее можно будет скачать частично на русском, частично на английском языках.  

Весьма интерсным была мысль президента Всемирного совета работников ядерной промышленности «World Council Of Nuclear Workers» ( Wonuc) профессора Андре Майсьо (André Maisseu) о закономерности обращения к населению (коммуникации с населением). Он отметил, что недостаточно безупречно управлять работой атомной электростанции, нужно об этом в доверительной форме информировать население. Кому верит и кому не верит население в вопросе использования атомных электростанций и, главным образом, необходимости строительства новых блоков? Согласно опыту президента Всемирного совета это характерно для стран, начиная Канадой и кончая Китаем, Италией и Бразилией. В этом вопросе общественность меньше всего верит банкирам, менеджерам, ученым и политикам. Их позиция весьма важна, но она не должна быть центральным элементом коммуникации. Верит же общественность врачам, молодым блоггерам, известным ведущим телепрограмм, профсоюзам и известным личностям. В этом отношении EVDSZ находится между Barabás Éva/Erős Antónia и Feke Pál/ Dobó Kata. 
Второе основное правило: оглашать целесообразно только позитивные идеи, нет смысла вести отрицательную кампанию. То есть, наример, не на работающей на жидком топливе электростанции удаляется в атмосферу двуокись углерода, а на атомной электростанции вырабатывается энергия по низким ценам ....
На секции по человеческим ресурсам в центре внимания – вопросы обучения и подготовки. 
В рамках работы форума проводилось посещение электростанции. На месте была заслушана лекция. Было посещение симуляторного центра с проведением «боевых» занятий. Реже Гал - президент EVDSZ - дал интерью росийскому телевидению. Участники посетили место строительства нового блока; огромная площадь была окружена множеством кранов. Специфичным  объектом строительства было бетонное здание высокого давления вокруг реактора, особый интерес представляла технология опалубки блока зданий вокруг реактора. 
Состоялась встреча с местными профсоюзными руководителями санкт-петербургской атомной электростанции. Встреча проходила в непринужденной атмосфере, обсуждались вопросы подготовки соглашения о сотрудничестве. Была заслушана подробная информация об участии профсоюза работающего блока в жизни строящихся блоков. Профсоюз играет значительную роль в заключении коллективного договора, в решении социальных и других вопросов. В настоящее время на строительстве атомной электростанции занято 2600 человек, очевидно в период наиболее бурного строительства численность занятых возрастет до 7000. Опыт Финляндии подтверждает, что за счет правильного решения кадрового вопроса можно выиграть во времени (или проиграть). Многомесячное отставание может измеряться в миллионах рублей или евро. Российские коллеги, опередившие нас на много лет в строительстве атомных электростанций, знают, что хорошо работать можно учась на опыте других и недопуская ошибок. Это справедливо и в случае строительства нового блока, и в связи с проводимой при этом профсоюзной работы. В связи с этим стороны договорились о том, что во время визита российской делегации в Венгрии (с 28 ноября по 3 декабря 2010 года) в Будапешт по приглашению EVDSZ 30 ноября 2010 года прибудет заместитель генерального секретаря EPSU Ян Виллем Гудриан (Jan Willem Goudriaan). На повестке дня этой встречи будут вопросы о работе EPSU, о будущих связях с «ПРОФАТОМ», о возможном вступлении «ПРОФАТОМ» в эту организацию. 
