Az oroszok már nem a „spájzban vannak”, előttünk járnak.
Az orosz ATOMPROF nevű szervezet által meghírdetett és lebonyolított 
V. Nemzetközi Nukleáris Fórum keretén belül Gál Rezső EVDSZ elnök vezetésével, Berkes Sándor (MÉSZ), Néber Tibor (ADÉSZ), Oláh József (ÜT), Jakab Albert és Sipos Tamás (PA Zrt.) társaságában, Szentpéterváron konferencián vettünk részt. 
A négy munkacsoportból kettő munkájába kapcsolódtunk be: a munkavállalók illetve a lakosság, a környezet viszonya, kapcsolata az atomerőművekkel, tárolókkal.

A szervezők a konferencia iránt érdeklődőknek bemutatták az éppen épülő új atomerőművi blokkjaikat. Nagy megtiszteltetésnek éreztük, hogy erre lehetőséget kaptunk, hiszen ez a nyitottság nem volt mindig jellemző az építkezések tekintetében. Érdekes és meghökkentő volt a munkálatok, a létesítmények látványa, a tájékoztatás során elhangzott információözön. Máshogy és más méretekben gondolkodnak náluk, ami nem csoda, ismerve az ország területének és lakosságának adatait.
Aki emlékszik még a Paksi Erőmű építésére, ne olyan körülményeket és viszonyokat képzeljen el, mint ami ott volt. Az építkezés látványra is szervezetten, több mint 70 helyszínen zajlik. Jelenleg a hűtőtornyok építése és az épületek betonozási munkálatai folynak. 
Az erőműben a helyi szakszervezet vezetője fogadott bennünket, akivel sikerült szakszervezet-politikai kérdésekről is szót váltani. A kapcsolatok felvétele és kialakítása iránt kölcsönös érdeklődés és nyitottság volt tapasztalható. Az eszmecsere rövidesen Magyarországon folytatódik, amikor viszontlátogatásra érkeznek szakszervezeti kollégáink. Rajtunk a sor, hogy bemutassuk munkahelyünket, tevékenységünket, egyben megfogadva és betartva Andre Maïsseu WONUC elnök intelmét: „Nem csak jól kell a munkánkat végezni, hanem arról jól is kell tájékoztatni!” 
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Kapcsolódó írások olvashatók a www.vd. hu oldalon.

