5. sz.melléklet


                                                                                                     TERVEZET

Emlékeztető,

amely készült a Villamosenergia-ipari Konzultációs Fórum (továbbiakban: Fórum) 2009 augusztus 26. napján – a KHEM hivatalos helyiségében - megtartott üléséről.

Jelen vannak:          dr. Gordos Péter    KHEM szakállamtitkár 
                                  Gál Rezső             EVDSZ elnök, szóvivő 
                                  dr. Szilágyi József EVDSZ elnökhelyettes 

                                  Horn János            elnöki főtanácsadó (BDSZ)

                                  Várhelyi Géza        VTMSZ titkár (meghívott)
Napirendi pontok:

1., A 24/2009. (VI. 9.) KHEM rendelettel módosított 116/2007. XII. 29.) GKM rendelet végrehajtása

     

2., Egyebek
1., A 24/2009. (VI. 9.) KHEM rendelettel módosított 116/2007. XII. 29.) GKM rendelet végrehajtása

A napirendi pont keretében a felek megállapították, hogy a villamosenergia-iparban fennálló vagy eltöltött munkaviszonnyal összefüggésben igénybe vehető villamosenergia-vásárlási kedvezményről szóló rendelet módosítása kapcsán folytatott konzultációk hasznosak voltak. Az egyeztető tárgyalások során felmerült azonban a rendelet végrehajtásával kapcsolatban néhány értelmezési kérdés, amely kérdések tisztázása érdekében, korábbi megállapodás alapján került összehívásra a Fórum.
A szakszervezeti oldal jelezte, hogy az értelmezésre váró kérdésekben konzultáltak a Villamosenergia-ipari Ágazati Párbeszéd Bizottság munkáltatói oldalával és ott elvi egyességre jutottak.

Ezek után a felek megvitatták azt a négy kérdéskört, melyekre vonatkozóan az értelmezés szükségessé vált és ezt követően az alábbi megállapításokat tették:
1.) A nyilvántartásba vett élettársi kapcsolatban élők.                        
A szakszervezeti oldal kezdeményezi, hogy a rendelet végrehajtása során a nyilvántartásba vett élettárs hasonló elbírálásban részesüljön, mint a házastárs, a villamosenergia-vásárlási kedvezményre jogosult elhalálozása esetén.

A munkáltatói oldal támogatja a kezdeményezést.
A minisztérium elvben támogatja a közös javaslatot, még megvizsgálja a törvényi hátterét.
2.) Egy fogyasztási helyen élő két jogosult.
A szakszervezeti oldal álláspontja szerint a jogosultság személyhez kapcsolódik és nem a fogyasztási helyhez és ezért is biztosítani szükséges, hogy minden jogosult igénybe tudja venni a villamosenergia-vásárlási kedvezményt.
A munkáltatói oldal támogatja a szándékot, a megoldás kidolgozása azonban időt vesz igénybe.
A minisztérium kéri, hogy a munkáltatói oldal becsülje meg az érintettek számát és erről tájékoztassa a minisztériumot. Az új információ birtokában alakítja ki végleges álláspontját.
3.) Minden időszaki és vezérelt villamos energiát is vételező jogosultak. 
A szakszervezeti oldal álláspontja szerint biztosítani kell, hogy vezérelt fogyasztást csak azt követően kelljen igénybe venni, ha a villamosenergia-vásárlási kedvezménnyel igénybe vehető villamos energia mennyiséget már elfogyasztotta a jogosult. 
A munkáltatói oldal támogatja a szándékot, de még keresi az ennek biztosítását lehetővé tevő megoldást. 
A minisztérium elfogadja a felek szándékát. A technikai megvalósítás részleteiről a VÁPB keretében állapodjanak meg a felek.
4.) A rendelet 2. sz. mellékletének – a munkáltatói listának – módosítása.   

A szakszervezeti oldal kezdeményezi, hogy a munkáltatói lista módosításának, a rendelet 3.-6. §-ainak végrehajtása az alábbiak szerint történjen:
· a melléklet módosítására vonatkozó kérelmet az ágazati szakszervezetekhez kelljen benyújtani,

· az ágazati szakszervezetek - a villamosenergia-iparban működő reprezentatív munkáltatói érdekképviselettel való egyeztetési kötelezettség mellett - előterjesztést készítenek a rendelet módosítására,

· az előterjesztést a minisztériumhoz kell megküldeni,

· az előterjesztéshez az alábbi dokumentumokat kell csatolni:
a rendelet 3. § (4) esetében: az átalakulás illetve kiszervezés tényét valamint a jogutódlás tényét igazoló dokumentumot, a jogelőd munkáltató és a munkahelyi szakszervezet közös kérelmét a jogutód vállalkozás munkáltatói listára való felvételére vagy a felek megállapodását, melyből egyértelműen kiderül a jogutód vállalkozás munkáltatói listára való felkerülésére vonatkozó közös igény,
a rendelet 3. § (5) esetében: az új vállalkozás létrejöttét igazoló dokumentumot és az engedélyes tevékenység végzésére vonatkozó engedélyt,
a rendelet 4. § b) pontja esetében: a vállalkozás és a munkahelyi szakszervezetek közös kérelmét a társaság munkáltatói listáról való törlésére.
· a miniszter dönt,

· a miniszter döntéséről értesíti az ágazati szakszervezeteket és a munkáltatói érdekképviseletet.

A munkáltatói oldal támogatja a kezdeményezést.

A minisztérium megvizsgálja a felvetést és ezt követően alakítja ki végleges álláspontját.
2., Egyebek

A villamosenergia-vásárlási kedvezmény adóztatása

A napirend keretében a szakszervezeti oldal tájékoztatást ad arról, hogy a villamosenergia-vásárlási kedvezmény adóztatásával kapcsolatos eljárásuk sikerre vezetett, az a jelenleg is jogosultak esetében továbbra is adó és járulékmentes. A 2010. január 01 napjától jogosultak tekintetében azonban már adó és járulék köteles.

A munkáltatói oldal jelzi, hogy számára nem elfogadható, hogy egy nem önkéntes, hanem rendelet által kötelező juttatás adó és járulékköteles juttatás legyen. Kezdeményezni fogják elsősorban az adó és járulék kötelezettség megszüntetését, annak elmaradása esetén a juttatás kötelező voltának a megszüntetését.

A szakszervezeti oldal rögzíti, hogy a juttatás kötelezettségének megszüntetésével nem ért egyet.

A sztrájkjog gyakorlása a villamosenergia-iparban

A szakszervezeti oldal tájékoztatást ad arról is, hogy az állampolgári jogok biztosától megkeresés érkezett az EVDSZ-hez a sztrájk jog gyakorlására vonatkozó tájékoztatásra. A megkeresésben megfogalmazott kérdések érintik a minisztérium szerepét, kötelezettségeit sztrájk esetén illetve a minisztériumban folyó munkát az elégséges szolgáltatásra vonatkozóan. (Kérdőív 1,6,8,9 kérdés) Ezzel kapcsolatosan kezdeményezi, hogy a Fórum egy következő ülésen tárgyalja meg a sztrájk villamos energia ipari gyakorlásának feltételeit, különös tekintettel az elégséges szolgáltatásra, a Magyar Energia Hivatal és a munkáltatói oldal bevonásával.
A minisztérium a szakmai egyeztetések lefolytatása után kész a Fórumon a kérdést napirendre tűzni. A szakmai egyeztetések színtere a Villamosenergia-ipari Ágazati Bizottság lehet. Ezen egyeztetésekben a minisztérium és vélhetően az energia hivatal képviselője is aktívan részt fog venni.

Budapest, 2009. május 11.

dr. Gordos Péter                                                                   Gál Rezső

KHEMszakállamtitkár                                                                   EVDSZ elnök

                                                Ellenjegyezte:        Várhelyi Géza
                                                                                VTMSZ titkár


