8. sz. melléklet

Az Adatvédelmi Biztossal történt levelezés

[Ide írhatja a szöveget]


1. levél, mely a Miniszterelnök is küldött levél kísérőszövege:

Tisztelt Dr. Jóri András Adatvédelmi Biztos Úr!

Mellékelten megküldjük Bajnai Gordon Miniszterelnök Úrnak írt levelünket.

Kérjük, vizsgálja meg, hogy az elkülönült szervezeti egységeket vezető munkavállalóknak és a tartósan egyes munkavállalók tevékenységét irányító munkavállalóknak rendeletben megjelölt adatai közérdekűnek minősíthetőek-e, és azok nyilvánosságra hozhatóak-e. Álláspontunk szerint ez sérti ezen személyek adatvédelemmel kapcsolatos alkotmányos jogát.

Kérjük további  - a vizsgálaton túli – intézkedését arra vonatkozóan, hogy a rendeletben megjelölt 2009. szeptember 15-i határidő előtt, az általunk hivatkozott két személyi kör tekintetében a rendelet végrehajtása felfüggesztésre kerüljön. 

Bízva pozitív visszajelzésében, várjuk válaszát.

Tisztelettel:

Gál Rezső sk.

EVDSZ Elnök

2. levél, mely önállóan lett elküldve
Dr. Jóri András Adatvédelmi Biztos Úr részére 
1051Bp., Nádor u. 22.
Hivatkozási szám: 2782/K/2009
Tisztelt Adatvédelmi Biztos Úr!

Több jogi szakértővel értekeztünk, ami alapján a Korm. rendelet végrehajtásával kapcsolatosan beadott kérelmünk alátámasztásaként az alábbiakban foglaltakat vetjük fel: 
1.
A Korm. rendelet kiadására törvényi felhatalmazás hiányában került sor. 

A személyes adatok védelméről és a közérdekű adatok nyilvánosságáról szóló 1992. évi LXIII. Törvény (a továbbiakban Avtv) 3. § (1) bekezdése szerint:

3. § (1) Személyes adat akkor kezelhető, ha

a) ahhoz az érintett hozzájárul, vagy

b) azt törvény vagy - törvény felhatalmazása alapján, az abban meghatározott körben - helyi önkormányzat rendelete elrendeli.

(4) Törvény közérdekből - az adatok körének kifejezett megjelölésével - elrendelheti a személyes adat nyilvánosságra hozatalát. Minden egyéb esetben a nyilvánosságra hozatalhoz az érintett hozzájárulása, különleges adat esetében írásbeli hozzájárulása szükséges. Kétség esetén azt kell vélelmezni, hogy az érintett a hozzájárulását nem adta meg.

A Korm. rendelet preambulumában hivatkozott Avtv. 19.§ (2) bekezdésének utolsó mondata akként rendelkezik, hogy a tájékoztatás módját, a vonatkozó adatok körét, jogszabály is megállapíthatja. Álláspontunk szerint azonban ez a felhatalmazás – összhangban a 3.§ (1) bekezdésével – csak és kizárólag a személyes adatnak nem minősülő, az Avtv. 19.§ (1) és (2) bekezdésében szabályozott közérdekű adatokra vonatkozhat. A 19.§ (4) bekezdésében szabályozott közérdekből nyilvános adatnak minősülő adatok kezelésére, melyek már személyes adatokat is tartalmazhatnak, csak törvény vagy törvényi felhatalmazás alapján önkormányzati rendelet adhat felhatalmazást.

A Kormánynak az érintett tárgykörben való rendeletalkotási jogának az Avtv. 19.§ (2) bekezdése utolsó mondatával való alátámasztása álláspontunk szerint alkotmányosan kifogásolható. 

A Magyar Köztársaság Alkotmányának a Korm. rendelet preambulumában hivatkozott 35.§ (2) bekezdése nemcsak a kormány feladatkörében való rendeletalkotási jogát rögzíti, hanem azt is, hogy kormányrendelet törvénnyel nem lehet ellentétes.

2. 
A Villamosenergia-ipar állami tulajdonban lévő társaságai állami vagyonnal gazdálkodó jogi személyek, amelyek a közérdekű adatok nyilvánosságáról szóló törvény (Avtv.) szerint közfeladatot ellátó személyeknek minősülnek, melyekre vonatkoznak az Avtv. alábbi rendelkezései:

19. § (1) Az állami vagy helyi önkormányzati feladatot, valamint jogszabályban meghatározott egyéb közfeladatot ellátó szerv vagy személy (a továbbiakban együtt: szerv) a feladatkörébe tartozó ügyekben - így különösen az állami és önkormányzati költségvetésre és annak végrehajtására, az állami és önkormányzati vagyon kezelésére, a közpénzek felhasználására és az erre kötött szerződésekre, a piaci szereplők, a magánszervezetek és -személyek részére különleges vagy kizárólagos jogok biztosítására vonatkozóan - köteles elősegíteni és biztosítani a közvélemény pontos és gyors tájékoztatását.

(4) Ha törvény másként nem rendelkezik, közérdekből nyilvános adat az (1) bekezdésben meghatározott szervek feladat- és hatáskörében eljáró személy feladatkörével összefüggő személyes adata, továbbá egyéb, közfeladatot ellátó személy e feladatkörével összefüggő személyes adata. Ezen adatok megismerésére e törvénynek a közérdekű adatok megismerésére vonatkozó rendelkezéseit kell alkalmazni.

3.
A fenti rendelkezésből következően a 19. § (4) bek. hatálya alá tartozó személyek ugyanezen törvényhely rendelkezése által érintett személyes adatai megismerésére az Avtv. 20.§-át kell alkalmazni, annak nyilvánosságra hozatalát kormányrendelettel nem lehet kezdeményezni.

20. § (1) A közérdekű adat megismerése iránt bárki - szóban, írásban vagy elektronikus úton - igényt nyújthat be.

(2) A közérdekű adat megismerésére irányuló igénynek az adatot kezelő szerv az igény tudomására jutását követő legrövidebb idő alatt, legfeljebb azonban 15 napon belül tesz eleget.

(3) Az adatokat tartalmazó dokumentumról vagy dokumentumrészről, annak tárolási módjától függetlenül az igénylő másolatot kaphat. Az adatot kezelő szerv kizárólag a másolat készítéséért - legfeljebb az azzal kapcsolatban felmerült költség mértékéig terjedően - állapíthat meg költségtérítést, amelynek összegét az igénylő kérésére előre közölni kell.

(4) Ha a közérdekű adatot tartalmazó dokumentum az igénylő által meg nem ismerhető adatot is tartalmaz, a másolaton a meg nem ismerhető adatot felismerhetetlenné kell tenni.

(5) Az adatigénylésnek közérthető formában és - amennyiben az aránytalan költséggel nem jár - az igénylő által kívánt technikai eszközzel, illetve módon kell eleget tenni. Az adatigénylést nem lehet elutasítani arra való hivatkozással, hogy annak közérthető formában nem lehet eleget tenni.

(6) Az igény teljesítésének megtagadásáról, annak indokaival együtt, 8 napon belül írásban vagy - amennyiben az igényben elektronikus levelezési címét közölte - elektronikus úton értesíteni kell az igénylőt.

(7) A közérdekű adat megismerése iránti igény teljesítése nem tagadható meg azért, mert a nem magyar anyanyelvű igénylő az igényét anyanyelvén vagy az általa értett más nyelven fogalmazza meg.

(8) Az állami vagy helyi önkormányzati feladatot, valamint jogszabályban meghatározott egyéb közfeladatot ellátó szerveknek a közérdekű adatok megismerésére irányuló igények teljesítésének rendjét rögzítő szabályzatot kell készíteniük.

(9) A 19. § (1) bekezdésében meghatározott szervek évente értesítik az adatvédelmi biztost az elutasított igényekről, valamint az elutasítások indokairól.

4.
Az állandó bírói gyakorlat szerint senki nem kezdeményezheti, sem kérelemmel sem kormányrendelettel olyan személyes adatok kiadását, illetőleg nyilvánosságra hozatalát, melyek az Avtv. fent hivatkozott 19.§ (4) bekezdésének 2005. június 1. napi hatállyal a törvénybe történő beiktatása előtt keletkeztek. 

A Legfelsőbb Bíróság BH2007. 14. számon közzétett döntése az alábbiakról rendelkezik: Az adatkezelő nem köteles kiadni az adatvédelmi törvény 2005. június 1-jén hatályba lépett módosítását megelőzően keletkezett személyes adatokat, mert azok nem váltak közérdekből nyilvános adattá (1992. évi LXIII. tv. 2. §, 3. §, 19. §).
Az  Avtv. hivatkozott módosítását megelőzően keletkezett személyes adatok törvényi rendelkezés hiányában és a visszamenőleges hatályú jogalkotás tilalma miatt nem váltak közérdekből nyilvános adattá, ezért személyes adati minőségüket megőrizték, és nyilvánosságra hozatalukra a törvény módosító rendelkezései nem alkalmazhatóak.  Ezért az érintett társaságoknak a nyilvánosságra hozatal során szelektálnia kell a 2005. június 1. napja előtt és után keletkezett személyes adatok vonatkozásában. A 2005. június 1. előtt keletkezett, és azóta nem módosult személyes adatok vonatkozásában bármilyen közzététel, kiadás, vagy nyilvánosságra hozatal, csak és kizárólag az érintett személy hozzájárulásával lehetséges. 

5. 
Az Avtv. módosítását megelőzően keletkezett adatok vonatkozásában csak a közfeladatot ellátó személyek neve és beosztása, 2003. június 9. napját követően keletkezett személyi adatok vonatkozásában pedig ezen személyek neve, beosztása vagy besorolása és munkaköre hozható csak és kizárólag nyilvánosságra.

A többször módosított Avtv. módosító rendelkezései, és annak hatályossá válásának időpontja kizárólag a fent hivatkozott személyes adatok nyilvánosságra hozatalát teszik lehetővé.

6. 
A Munka Törvénykönyve és az Avtv. viszonylatában az Mt. a lex generalis, míg az adatvédelmi törvény a lex specialis.

A Munka Törvénykönyvéről szóló 1992. évi XXII. törvény (a továbbiakban: Mt.) 3. § (4) bekezdése kimondja, hogy a munkáltató a munkavállalóra vonatkozó tényt, adatot, véleményt harmadik személlyel csak törvényben meghatározott esetben vagy a munkavállaló hozzájárulásával közölhet. A 2005. június 1. napját követően keletkezett adatok vonatkozásában az Avtv. törvényi felhatalmazást ad az adatok nyilvánosságra hozatalához.

7. 
Az érintett társaságok vonatkozásában a villamosenergia-ipari szolgáltatás körében eljáró személynek csak és kizárólag a társaságok szervezeti szabályzata szerint vezető állású dolgozónak minősülő személy tekinthető.

A Magyar Nemzeti Vagyonkezelő Zrt. akkori vezérigazgatója 2008. évben abban a tárgykörben, hogy nyilvánosak-e az MNV Zrt. vezetőinek és más munkavállalóinak fizetésével és juttatásaival kapcsolatos adatok, valamint valamennyi olyan, állami tulajdonban lévő gazdasági társaság munkavállalóinak hasonló adata, melyek felett a tulajdonosi jogokat az MNV Zrt. gyakorolja, megkereste az adatvédelmi biztost. Az adatvédelmi biztos 2008. május 29-én kelt 196/K/2008-3 sz., az Interneten mai nap is elérhető állásfoglalásában az alábbiakat rögzítette:

A Munka Törvénykönyvéről szóló 1992. évi XXII. törvény (a továbbiakban: Mt.) 3. § (4) bekezdése kimondja, hogy a munkáltató a munkavállalóra vonatkozó tényt, adatot, véleményt harmadik személlyel csak törvényben meghatározott esetben vagy a munkavállaló hozzájárulásával közölhet. 

Az Avtv. 19. § (4) bekezdése ilyen törvényi felhatalmazásnak minősül, azon személyeket illetően, akik az MNV Zrt. feladat- és hatáskörében járnak el. E körbe feltétlenül beletartoznak: a vezérigazgató, a társaság szervezeti és működési szabályzatának 20.§-ban meghatározott vezető állású munkavállalók. Álláspontom az, hogy a nyilvánosságra hozatali kötelezettség a vezetői kör juttatásaira terjed ki. 

Azon gazdasági társaságok, amelyek részben vagy teljesen állami tulajdonban vannak, akkor esnek az MNV Zrt-vel azonos jogi megítélés alá, ha jogszabályban meghatározott közfeladatot látnak el. E társaságok esetében a javadalmazással kapcsolatos adatok szintén a cég feladatkörében eljáró vezető állású személyek esetében nyilvános. Az állami tulajdonban lévő olyan cégek, amelyek nem látnak el jogszabály által előírt közfeladatot, az Avtv. alapján nem kötelezhetők ilyen adatszolgáltatásra. 

A jogszabályban meghatározott közfeladatot ellátó cégek erre irányuló adatkérés esetén nem tagadhatják meg a tájékoztatást a nem vezetői állásban lévő munkavállalóik összesített javadalmazási adatait illetően, hiszen ezek az adatok nem minősülnek személyes adatnak, ugyanakkor a közvélemény számára fontos információval szolgálhatnak a közvagyonnal gazdálkodó, közpénzeket használó cégek működéséről. 

Véleményem szerint a javadalmazás, prémium, végkielégítés, felmondási idő mértéke azonos érzékenységű, egy tekintet alá eső személyes adatok. 

8.
Az adatvédelmi törvény 28.§ (1) bekezdés a) pontja szerint az adatkezelésnek célhoz kötöttnek kell lennie. 

Nem vitásan az igazgatósági tagok, (vezető tisztségviselők) felügyelő bizottsági tagok, vezető állású dolgozók vonatkozásában a közérdekből nyilvános adataik kiadásának törvényi akadálya nincsen. E körben az adatok kezelésének célja azok közérdekből való nyilvánossága. 

Nehezen értelmezhető, hogy milyen közérdek fűződik olyan munkavállalók (vezetők) személyes adatainak kezeléséhez (nyilvánosságra hozatalához), akik a kormányrendeletben meghatározott személyi körbe beletartoznak ugyan, azonban akiknek sem joguk, sem lehetőségük nincs arra, hogy közpénzek felett rendelkezzenek, illetőleg, hogy az állami tulajdonú vállalat működését akár csak közvetve is befolyásolhassák.

Ezzel szemben a személyes adatok nyilvánosságra hozatala a villamosenergia-iparban működő állami tulajdonú társaságok üzleti érdekeit jelentősen veszélyezteti, az alkalmazottak között viszályt szíthat, és veszélyezteti a munkabékét. Aggodalmait az adatok nyilvánosságra hozatalával kapcsolatosan a Paksi Atomerőmű Dolgozóinak Szakszervezete is megfogalmazta, a munkáltatói intézkedéssel szemben vétót jelentett be, melyet mellékelten csatolunk.
9.
A személyes adatokkal való visszaélés, a jogosulatlan adatkezelés hatályos jogunk szerint bűncselekménynek minősül.

Fentiekre figyelemmel, fenntartjuk az előző levelünkben megfogalmazott kérésünket.   

Tisztelettel:

Gál Rezső

EVDSZ Elnök
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