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Megemlékezés a munkabalesetben elhunyt, illetve megsérült munkavállalókról.

1995. óta minden évben a Szabad Szakszervezetek Nemzetközi Szövetsége kezdeményezésére április 28-dika a munkabalesetben elhunyt, vagy megsérült dolgozók emléknapja.

Az Európai Unió nagy gondot fordít a munkahelyi ártalmak, balesetek megelőzésére. 

A munkabaleseti és munkával összefüggő egészségi károsodásokról a statisztikák nem adnak teljes körű képet, de a biztonsági és egészségvédelmi kérdések elemzésének alapvető fontosságú részét képezik. Nem beszélhetünk munkavédelemről a statisztikai tényeket figyelmen kívül hagyva. Ezért az Európai Munkahelyi Biztonsági és Egészségvédelmi Ügynökség a világ minden tájáról gyűjti a munkahelyi biztonsági és egészségvédelmi statisztikákat. 

A statisztikák az alábbi szomorú igazságokra mutatnak rá: 

· Az Európai Unióban 3,5 percenként meghal valaki a munkához kapcsolódó okok miatt;

· Az Európai Unióban minden évben 142 400 személy veszti életét foglalkozási megbetegedés miatt;

· Az Európai Unióban minden évben 8 900 személy meghal munkahelyi baleset miatt;

· Az Európai Unióban az évenkénti 150 000 haláleset akár egyharmadát is okozhatják a munkahelyi veszélyes anyagok. Ezen belül 21 000 eset az azbeszt számlájára írható.

(Forrás: OSHA)

A Nemzetközi Munkaügyi Szervezet adatai az egész világot érintő problémára mutatnak rá. Az összegyűjtött adatok a következő megdöbbentő számokat mutatják:

· A munkahelyi balesetek és megbetegedések naponta mintegy 6 000 emberéletet követelnek világszerte, ez a szám emelkedő tendenciát mutat. 

· Becslések alapján ezen túlmenően évente 270 millió nem halálos munkabalesettel kell számolnunk. Ezek mindegyike legalább 3 napos munkahelyi hiányzást von maga után.

· Évente további 160 millió új foglalkozási megbetegedés következik be. 

· A munkahelyi balesetek és megbetegedések – az emberi tragédiákon túlmenően – óriási anyagi kárt is okoznak. Az ILO adatai szerint a világ GDP-jének 4 %-át teszik ki a munkával összefüggő balesetek és megbetegedések okozta károk.  

Napjainkban jelentősen változnak az európai foglalkozási tendenciák. Az OSHA megállapításai szerint ennek megfelelően a biztonsági és egészségvédelmi politikának és gyakorlatnak alkalmazkodnia kell a munkahelyi környezet folyamatos változásához. A foglalkozási változásnak főbb okai a következők:

· Az új technológiák bevezetése;

· a munkaszervezési módok változása;

· egyre nagyobb arányban foglalkoztatnak migráns dolgozókat (legális és nem bejelentett formában egyaránt);

· Európa munkaereje öregszik, emelkedik a foglalkoztatott nők aránya.

Az OSHA tanulságos megállapításokat hozott nyilvánosságra az egyes ágazatokra vonatkozóan:

Mezőgazdaság


A halálos balesetek aránya 100 000 munkavállalónként 12,6 míg a 3 napon túl gyógyuló baleset 100 000 munkavállalónként 6 ezer. Az iparágak között a legmagasabbak közé tartozik ebben az ágazatban a baleseti gyakoriság.

Építőipar


Az építőiparban évente 1 300 munkavállaló veszíti életét munkahelyi baleset következtében. Ez 100 000 munkavállalónként 13 főt jelent. Az építőiparban más ágazatok átlagának több, mint kétszerese a baleseti gyakoriság. 

Egészségügy


Az egészségügyi ágazatban a balesetek gyakorisága 34 %-kal magasabb az Európai Uniós átlagnál.

Váz- és izomrendszeri problémák


A derékpanaszok az emberek 60-90 %-át érintik életük valamelyik szakaszában. Egy időpontban vizsgálva, 15-24 %-uk szenved ilyen problémáktól. 

Zaj


A becslések szerint Európa munkaerejének 1/3-a – több mint 60 millió fő – van kitéve nagy zajnak a munkaideje ¼-énél hosszabb ideig. Ez az ártalom a halláscsökkenésen túlmenően különböző idegrendszeri, emésztőrendszeri problémákat is okoz. 

Kis- és középvállalkozások


Az Európai Unióban a kis- és középvállalkozások száma 19 millió. Ezek közel 75 millió főt foglalkoztatnak. Ezeknél a vállalkozásoknál – a hazai tapasztalatokkal egybevágóan – az uniós átlagnál rosszabbak a munkabiztonsági, munkahigiénés feltételek. Ennek következtében a kis- és középvállalkozásoknál történik az összes munkahelyi sérülés 82 %-a, az összes halálos baleset 90 %-a. 

Stressz


Az Európai Unióban a munkavállalók több, mint 25 %-át érinti a munkahelyi stressz. Ennek közvetlen kihatása van a munkabalesetek bekövetkezésére, a foglalkozással összefüggő megbetegedések kialakulására.

Fiatal munkavállalók


A statisztikák szerint a 18 és 24 év közötti életkorú munkavállalók az Európai Unióban  50 %-kal nagyobb valószínűséggel szenvednek el munkahelyi sérülést, mint a tapasztaltabb munkatársaik. 

A nemzetközi áttekintés mellett foglalkoznunk kell a magyarországi munkabaleseti statisztikával. Magyarországon az elmúlt 5 évben bekövetkezett és bejelentett munkabalesetek száma szerint 2008-ban ismét emelkedett a munkabalesetek száma. Ez a statisztika csak a szervezett munkavégzésben résztvevő munkavállalókat ért baleseteket tartalmazzák, a munkavédelemről szóló törvény hatálya szerint. A halálos munkabalesetek száma az összes munkabaleseten belül az utóbbi években alig csökkent. Ez arra utal, hogy az összes munkabaleset között nőtt a halálos kimenetelű munkabalesetek aránya.
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A hatósági ellenőrzések tapasztalatai szerint rendkívül magas a munkahelyeken feltárt munkavédelmi szabálysértések száma. Az ellenőrzött munkáltatók több, mint 80 %-ánál szabálytalanságot tárt fel az ellenőrzés. A feltárt szabálytalanságok az adott területen dolgozó munkavállalók több, mint 60 %-át érintették. 
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(Forrás: OMMF)

Az ismertetett adatok kizárólag csak a szervezett munkaviszonyban foglalkoztatott munkavállalók feltárt, bejelentett adataira vonatkoznak. Megbecsülhetetlen a nem szervezetten munkát végzők, feketén foglalkoztatottakat ért balesetek száma. 

Az OEP statisztikája szerint 2007-ben 6 930,7 millió forint baleseti táppénzt fizettek ki. A statisztikai számokon túlmenően  az OMMF megállapítása jellemzi a hazai munkavédelmi helyzetet és tevékenységet: 

· A munkahelyek biztonsága nem megfelelő.

· A munkahelyeken megengedhetetlenül sok súlyos kockázat van jelen.

· Felelőtlen a munkáltatók, a munkairányítók és esetenként a munkavállalók hozzáállása a munkavédelmi előírásokhoz.

· Gyakori a munkavédelmi ismeretek hiánya.

· Nincs megfelelő munkavédelmi képzés.

· Gyakori a figyelmetlen munkavégzés. 

A magyarországi munkavédelmi helyzetet döntően befolyásoló körülményekre mutatott rá az ILO az 1990-es évek elején:

· A munkaadókat, de a munkavállalókat sem ösztönzi semmi a munkakörülmények javítására. A társadalombiztosítás rendszere nem ösztönzi a munkaadót az üzemi balesetek megelőzésére és a munkakörülmények javítására.

· A munkaadók és a munkavállalók körében egyaránt általános az érdektelenség a munkavédelem iránt. 

(A munkaügyi felügyelet magyarországi rendszerét vizsgáló tripartit misszió jelentése. 1992. 13. oldal)

Sajnos a több, mint másfél évtizede tett megállapítások mai napig is helytállóak. Nem jött létre – a Munkavédelem Országos Programjában megfogalmazottak ellenére – a munkahelyi balesetbiztosítás. Nem sikerült számottevő előrehaladást elérni a munkavédelmi képzésben. 

Lehetőségek és feladatok Magyarországon.

A munkavédelmi helyzet javítását szolgáló törvények és jogszabályok szerint az előrehaladás csak a munka világa szereplőinek fokozott együttműködésével valósulhat meg. Az államnak, a szakszervezeteknek, a munkáltatóknak, valamint a munkavállalóknak, valamint a munkavédelmi képviselőknek fokozott együttműködésére van szükség. A jobb együttműködés a siker kulcsa. A munkavállalói szervezeteknek és a munkavállalóknak, illetve képviselőiknek az eddigieknél nagyobb szerepet kell vállalniuk, határozottabban kell fellépniük érdekeik érvényesítésére a törvényekben biztosított lehetőségeik kihasználására.

Magyarországon a munkavédelmi képviselők megválasztása a munkavállalókat alanyi jogon megilleti. A munkavédelemről szóló törvény szerint a képviselő választás megtartásának lebonyolítása és az ahhoz szükséges feltételek biztosítása a munkáltató kötelezettsége. Ezt a kötelezettséget a munkáltatók csak egy része ismeri, annak ellenére, hogy a Magyar Köztársaság Legfelsőbb Bírósága a munkavédelemről szóló törvény értelmezése szerint egyértelműen megállapította a munkáltató kötelezettségeit. (Mfv.II.10.411/2007/3. számú ítélete.) 

Sajnálatos, hogy becslések szerint az arra kötelezett terület mintegy 1/6-ánál működik a munkavédelmi képviselet. A megválasztott képviseleteknek csak mintegy 50 %-a kötött együttműködési megállapodást a munkáltatóval. 

Nagy jelentőségű a paritásos testületek megalakítása és törvényben előírtaknak megfelelő működtetése. Ezen a területen szintén a munkáltatóknak van törvényes kötelezettségük. A paritásos testületeknek a létrehozása és működtetése garantálja a rendszeres párbeszédet és egyeztetést a munkáltatók és a munkavállalók képviselői között. Ennek ellenére csak a kötelezett területek alig több, mint 60 %-ánál alakították meg a paritásos testületeket, és azok sem működnek mindenhol a törvényben előírtak szerint. 

Április 28-dika a megemlékezésen túlmenően arra is kötelez minket, hogy szembenézzünk problémáinkkal és meghatározzuk feladatainkat a munkabalesetek és foglalkozási megbetegedések számának csökkentésére. 

Az Európai Unió célkitűzése, hogy a 2009-2013 évekre kidolgozott stratégia alapján 25 %-kal csökkenjen a munkabalesetek, foglalkozási megbetegedések száma. Ez komoly kihívást jelent Magyarország számára. Csak úgy teljesíthetjük, ha a munka világának szereplői az eddiginél jobban együttműködnek, teljesítik a törvényekben, jogszabályokban előírt kötelezettségüket. A törvényeken túlmenően erre kötelez minket a munkabalesetek, foglalkozási megbetegedések áldozataira való emlékezés. Sajnos Magyarországon – több éves sikertelen próbálkozás ellenére – nincs olyan központi emlékhely, ahol megemlékezhetnénk az áldozatokról. Ritka kivétel az ICN Magyarország Rt., ahol emléket állítottak a munkabalesetben elhunyt dolgozóknak. 
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