Tisztelt Mr. Jan Willem Goudriaan! Tisztelt Főtitkárhelyettes Úr!

Az EPSU egyik tagszakszervezeteként közben járását szeretnénk kérni egy magyarországi munkajogi konfliktus kapcsán. Az AES, az Amerikai Egyesült Államokban működő, egyik jelentős cég az elsők között volt, aki a villamosenergia-ipar privatizációja során tulajdont szerzett Magyarországon, 1996-ban, megvásárolva a Borsodi Energetikai Kft.-t és a Tiszai Erőművet. A cég olyan értékekkel jelentkezett Magyarországon és az általa megvásárolt társaságokban olyan vállalati kultúrát honosított meg, mint az 

· első a biztonság,

· tisztességgel cselekedni,

· elkötelezettség,

· kiválóságra törekedés,

· jó kedv a munkában.

Ezen elvekkel a munkavállalók is azonosultak, amit bizonyít a több mint 15 éven keresztül mutatott lojalitás az AES irányába.

Az AES Borsodi Energetikai Kft. 2011. március 29-én bejelentette, hogy felfüggeszti a 90 MW kapacitású széntüzelésű Tiszapalkonyai és a 71 MW kapacitású Biomassza-alapon működő borsodi erőműveinek működését. Az AES azt is bejelentette, hogy tárgyalásokat folytat a létesítmények értékesítéséről.
Az EVDSZ elnöke és elnökhelyettese 2011. március 7. napján tárgyalt először a tagszakszervezetei – a VDSZSZ AES-Tisza Erőmű Kft. Tagszakszervezet valamint a VDSZSZ Borsodi Energetikai Kft. Tagszakszervezet – kérésére az AES Borsodi Energetikai Kft. menedzsmentjével. Az egyeztetésen Mr. Steve Corwell az AES magyarországi képviselője bejelentette, hogy semmilyen kötelezettséget nem tudnak vállalni a munkavilágát illetően, mivel az anyacég megtagadta az elbocsájtásokkal kapcsolatos juttatások kifizetésére vonatkozó finanszírozási igény kielégítését.

Ez az EVDSZ számára elfogadhatatlan volt akkor is és most is, hiszen az AES az elmúlt 15 évben jelentős osztalékot vitt ki az Magyarországról. Erre tekintettel is a törvényben biztosított, a munkavállalóknak járó juttatások (2011 júliusától járó bérek, 2011 januárjától járó szociális juttatások, a munkaviszony megszűntetésével járó juttatások) ki nem fizetése ellentétes az AES által az egész világon vallott értékekkel.

Ezt követően az EVDSZ többször tárgyalt az AES magyarországi képviselőivel, az erőműveket megvásárolni szándékozó potenciális befektetőkkel, a Magyar Energia Hivatal elnökével, sőt ez ügyben levélben fordult Orbán Viktor Úrhoz, Magyarország Miniszterelnökéhez is.
Erőfeszítéseink ellenére az adás-vételi szerződések nem jöttek létre az erőművekre vonatkozóan, egy sikertelen csődeljárás után az AES Borsodi Energetikai Kft. ellen felszámolási eljárás indult.

Ebben a helyzetben fordulunk főtitkárhelyettes úrhoz, több mint 200 munkavállaló érdekében, hogy közben járását kérjük. Szeretnénk felkérni, hogy az Ön által is vezetett szervezet nemzetközi súlyát és nemzetközi kapcsolatait felhasználva segítse az alábbi cél megvalósulását.
Az AES, mint tulajdonos biztosítsa, illetve finanszírozza - a Borsodi Energetikai Kft. megszűnése esetén is – a munkavállalókat megillető juttatások kifizetését, úgymint 

· 2011. július hónaptól ki nem fizetett bérek,

· 2011 januárjától ki nem fizetett szociális juttatások,

· a munkaviszony megszűntetése kapcsán járó juttatások vonatkozásában.

Tisztelt Főtitkárhelyettes Úr!

Hálásak lennénk, ha az EPSU nevében levéllel fordulna az AES-hez, mint tulajdonoshoz az előbb jelzett cél megvalósulása érdekében. Szíves közreműködését előre is köszönjük.

Budapest, 2011. október 6.
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