1. sz. Melléklet

A kollektív szerződés kiterjesztési kérelem nyomtatvány és a kapcsolódó elektronikus adatszolgáltatás tartalma
1. A kérelem nyomtatvány (www.mkir.gov.hu/kszkit/kerelem.php) tartalma:
· A kiterjesztendő kollektív szerződés nyilvántartási száma.
(A kiterjesztésre benyújtott kollektív szerződés nyilvántartásba vételi számát (első öt számjegyét) kell megadni. A szerződő feleknek a kollektív szerződést a 2/2004. (I. 15.) FMM rendelet 1 §-a szerint a megkötéstől számított 30 napon belül nyilvántartás céljából be kell jelenteni a Nemzeti Munkaügyi Hivatalba. A több munkáltatóra kiterjedő hatályú kollektív szerződések bejelentési kötelezettség teljesítésével egyidejűleg a szerződés aláírt eredeti példányát a Hivatalnál letétbe kell helyezni. A nyilvántartási számról a Hivatal elektronikus úton értesíti a szerződő feleket).

· A kiterjesztendő kollektív szerződés megnevezése

(A kollektív szerződés preambulumában/bevezetésében feltüntetett nevet kell megadni. A nyilvántartási szám megadásával az elektronikus rendszer a szerződés nevét automatikusan feltölti.)

· Azon ágazatok (alágazatok, szakágazatok) TEÁOR ’08 szerinti kódja, megnevezése, amelyekre a kiterjesztést kérik.
(A kiterjesztési kérelemnek tartalmaznia kell mindazon ágazatok (alágazatok, szakágazatok) felsorolását, amelyekre a kollektív szerződés kiterjesztését kérik. 
A tevékenységek egységes ágazati osztályozási rendszere, TEÁOR ’08 szerinti kód és annak megnevezését kell megadni, amelyre a kollektív szerződés kiterjesztését kérik. A nemzetgazdasági ág: egy betűs TEÁOR-kóddal, az ágazat: két számjegyű TEÁOR-kóddal, az alágazat: három számjegyű TEÁOR-kóddal, a szakágazat: négy számjegyű TEÁOR-kóddal jelzett tevékenységi terület. A TEÁOR ’08 felépítése, leírása a www.ksh.hu honlapon megtalálható.
Az internetes nyomtatvány TEÁOR sorai automatikusan növelhetők, ha a kollektív szerződés kiterjesztését több szakágazatra kérelmezik.)
· A kollektív szerződést kötő érdekképviseletek adatai:

· az érdekképviselet bírósági nyilvántartási száma,
(A bírósági kivonat elején feltüntetett nyilvántartási szám, amely a társadalmi szervezetként való bejegyzés sorszámát jelöli.)
· az érdekképviselet adószáma,
(Az érdekképviselet adószámát kell megadni, amelynek első nyolc számjegye megegyezik a kérelmező KSH statisztikai számjelének első nyolc számjegyével, amely egyben az érdekképviselet KSH törzsszáma.)
· az érdekképviselet neve,
(A bíróságnak bejelentett, a kérelem benyújtásakor érvényes teljes megnevezését kell közölni.)

· az érdekképviselet székhelye,
(Az érdekképviselet bíróságnak bejelentett a kérelem benyújtásakor érvényes székhelyét kell megadni.)
· az érdekképviselet levelezési címe,
(Amennyiben az érdekképviselet levelezési címe nem azonos a székhelyével azt is szükséges megadni, amely címen történhet a kapcsolattartás)
· az érdekképviselet képviselője,
(Az érdekképviselet bíróságnak bejelentett a kérelem benyújtásakor érvényes képviseleti joggal felruházott vezetőjének nevét kell megadni.)

· telefon,
(Az érdekképviselet vezető képviselőjének vagy titkárságának telefonszámát kell megadni.)

· fax,
(Az érdekképviselet vezető képviselőjének vagy titkárságának fax számát kell megadni.)

· e-mail,

(Az érdekképviselet vezető képviselőjének vagy titkárságának e-mail (elektronikus postafiók) címét kell megadni.

Fontos! A kérelem beérkezésével kapcsolatos visszaigazolás erre az e-mail címre fog érkezni.)
· az érdekképviselet ÁPB tagja-e?

(Igen-nem válasszal meg kell jelölni, hogy az érdekképviselet ÁPB tagja-e.)
2. A kérelemhez kapcsolódó elektronikus adatszolgáltatás tartalma:

a) Az ágazati szakszervezet/szakszervezeti szövetség által szolgáltatott adatok:
· Azon nemzetgazdasági ág, ágazat (alágazat, szakágazat) TEÁOR ’08 kódja és megnevezése, amelyre a kiterjesztést kérik.
(A tevékenységek egységes ágazati osztályozási rendszere, TEÁOR ’08 szerinti kód és annak megnevezését kell megadni, amelyre a kollektv szerződés kiterjesztését kérik. A nemzetgazdasági ág: egy betűs TEÁOR-kóddal, az ágazat: két számjegyű TEÁOR-kóddal, az alágazat: három számjegyű TEÁOR-kóddal, a szakágazat: négy számjegyű TEÁOR-kóddal jelzett tevékenységi terület. A TEÁOR ’08 felépítése, leírása a www.ksh.hu honlapon megtalálható.)
· Ágazati szakszervezet/szakszervezeti szövetség által szolgáltatott, az érdekképviselet munkahelyi szervezeteivel kapcsolatos adatok, a kollektív szerződés kiterjesztési kérelemben feltüntetett TEÁOR ’08 területre vonatkozóan:

· a munkáltatónál működő szakszervezet munkahelyi szervezetének neve,
(Amennyiben a munkáltatónál működő munkahelyi szervezet a bíróságon önállóan nyilvántartásba vett szervezet, a bíróságnak bejelentett, a kérelem benyújtásakor érvényes teljes megnevezését kell közölni. Ha nem a munkahelyi szervezet szervezeti és működési szabályzatában rögzített a kérelem benyújtásakor érvényes teljes megnevezését kell közölni.)

· a munkáltatónál működő szakszervezet munkahelyi szervezetének bírósági nyilvántartási száma, csak a bíróságon önállóan nyilvántartásba vett szervezet esetében,
(A bírósági kivonat elején feltüntetett nyilvántartási szám, amely a társadalmi szervezetként való bejegyzés sorszámát jelöli.)

· a munkáltatónál működő szakszervezet munkahelyi szervezetének taglétszáma,
(A munkáltatónál működő munkahelyi szintű szervezet (alapszervezet) a munkáltatónál munkaviszonyban foglalkoztatott, a kérelem benyújtásakor érvényes szakszervezeti tagdíjat fizető tagjainak számát kell megadni.)

· a munkáltató neve,
(A munkáltató (cég, gazdálkodó szervezet, egyéni vállalkozó) kérelem benyújtásakor érvényes cégbejegyzés/működési engedély szerinti megnevezést kell közölni.)

· a munkáltató székhelye (ir. szám/település, közterület neve, házszám),
(A munkáltató (cég, gazdálkodó szervezet, egyéni vállalkozó) kérelem benyújtásakor érvényes cégbejegyzés/működési engedély szerinti székhelyét kell megadni.)

· a munkáltató statisztikai jelzőszáma, 
(A munkáltató statisztikai számjele/jelzőszáma a KSH statisztika rendszerében az adott gazdasági szervezet egyedi és megismételhetetlen azonosítója, de a statisztikán kívül is számos területen alkalmazzák azonosítási, nyilvántartási célból. A statisztikai számjel 1-8 számjegye a munkáltató adószámának 1-8 számjegye, a 9-12 számjegy a munkáltató gazdasági főtevékenységének négyjegyű TEÁOR ’08 szerinti kódja.)
· a munkáltató adószáma (statisztikai jelzőszám hiányában),
(A munkáltató adószámát kell megadni, amelynek első nyolc számjegye megegyezik a kérelmező KSH statisztikai számjelének első nyolc számjegyével, amely egyben a munkáltató KSH törzsszáma.)
· a munkáltató fő tevékenységének TEÁOR ’08 szerinti besorolása,
(A munkáltató tárgyévi adóbevallásban a Nemzeti Adó- és Vámhivatalnak bejelentett gazdasági főtevékenysége szakágazati TEÁOR ’08 szerinti négyegyű kódját és megnevezését kell megadni, amely megegyezik a munkáltató statisztikai számjelének 9-12 számjegyével.)
· a munkáltató által foglalkoztatott átlagos statisztikai állományi létszám a kiterjesztési kérelem, az adatszolgáltatás időpontját megelőző évben,
(A munkáltató által munkaviszony keretében, a kérelem benyújtását/adatszolgáltatás időpontját megelőző évben foglalkoztatott átlagos statisztikai állományi létszám adatát kell megadni.)

· az ágazatba főtevékenység alapján besorolt munkáltatóknál megtartott üzemi tanácsi választáson az üzemitanács-választásokkal kapcsolatos egyes kérdésekről szóló 357/2009. (XII. 30.) Korm. rendelet szerinti eredményösszesítése (a szakszervezet munkahelyi szervezetének jelöltjeire leadott redukált szavazatok száma).

(Az üzemi tanács, illetve üzemi megbízott választáson a munkáltatónál működő munkahelyi szakszervezet jelöltjeire leadott érvényes szavazatok száma és az üzemi tanács tagjainak száma egytizedes pontossággal meghatározott hányadosát kell megadni.)
b) Az ágazati munkáltatói érdekképviselet/érdekképviseleti szövetség által szolgáltatott adatok:

· Azon nemzetgazdasági ág, ágazat (alágazat, szakágazat) TEÁOR ’08 kódja és megnevezése, amelyre a kiterjesztést kérik.

(A tevékenységek egységes ágazati osztályozási rendszere, TEÁOR ’08 szerinti kód és annak megnevezését kell megadni, amelyre a kollektív szerződés kiterjesztését kérik. A nemzetgazdasági ág: egy betűs TEÁOR-kóddal, az ágazat: két számjegyű TEÁOR-kóddal, az alágazat: három számjegyű TEÁOR-kóddal, a szakágazat: négy számjegyű TEÁOR-kóddal jelzett tevékenységi terület. A TEÁOR ’08 felépítése, leírása a www.ksh.hu honlapon megtalálható.)
· Ágazati munkáltatói érdekképviselet/érdekképviseleti szövetség által szolgáltatott, az érdekképviseleti tag munkáltatókkal (gazdálkodó szervezetek) kapcsolatos adatok, a kollektív szerződés kiterjesztési kérelemben feltüntetett TEÁOR ’08 területre vonatkozóan:

· a tag munkáltató (cég, gazdálkodó szervezet, egyéni vállalkozó neve,
(A tag munkáltató (cég, gazdálkodó szervezet, egyéni vállalkozó) kérelem benyújtásakor érvényes cégbejegyzés/működési engedély szerinti megnevezést kell közölni.)

· a tag munkáltató székhelye (ir. szám/település, közterület neve, házszám),
(A tag munkáltató (cég, gazdálkodó szervezet, egyéni vállalkozó) kérelem benyújtásakor érvényes cégbejegyzés/működési engedély szerinti székhelyét kell megadni.)
· a tag munkáltató adószáma,
(A tag munkáltató adószámát kell megadni, amelynek első nyolc számjegye megegyezik a kérelmező KSH statisztikai számjelének első nyolc számjegyével, amely egyben a munkáltató KSH törzsszáma.)

· a tag munkáltató fő tevékenységének TEÁOR ’08 szerinti besorolása,
(A tag munkáltató tárgyévi adóbevallásban a Nemzeti Adó- és Vámhivatalnak bejelentett gazdasági főtevékenysége szakágazati TEÁOR ’08 szerinti négyegyű kódját és megnevezését kell megadni, amely megegyezik a munkáltató statisztikai számjelének 9-12 számjegyével.)

· a tag munkáltató által foglalkoztatott átlagos statisztikai állományi létszám a kiterjesztési kérelem, az adatszolgáltatás időpontját megelőző évben.
(A tag munkáltató által munkaviszony keretében, a kérelem benyújtását/adatszolgáltatás időpontját megelőző évben foglalkoztatott átlagos statisztikai állományi létszám adatát kell megadni.)

� 357/2009. (XII. 30.) Korm. rendelet 6. § (3) A redukált szavazatok számát az ágazati párbeszéd bizottságokról és a középszintű szociális párbeszéd egyes kérdéseiről szóló 2009. évi LXXIV. törvény 26. § 10. pontja szerint kell megállapítani. A számításban a kérelem, illetve megkeresés beérkezésének időpontját megelőző öt teljes naptári évben tartott üzemi tanácsi választásról szóló jelentés adatait kell figyelembe venni. Ha ugyanazon munkáltatónál, telephelyen vagy részlegnél tartott választásról a számbavételi időszak alatt több jelentés érkezett be, a számításban a későbbi jelentést kell figyelembe venni. Ha az Mt. 242. § (1) bekezdése alapján közös jelöltállításra került sor, a szavazatok számát egyenlően kell megosztani a jelölők között.


ÁPBtv. 26. § 10. redukált szavazat: az üzemi tanács, illetve megbízott (együtt: üzemi tanács) választáson a szakszervezet jelöltjeire leadott érvényes szavazatok száma és az üzemi tanács tagjainak száma egytizedes pontossággal meghatározott hányadosa.
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