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Vezetői összefoglaló

A feladat aktualitását az Európai Unióba történő belépéssel felértékelődött nemzetközi érdekvédelem adja, mivel az Európai Unió illetékes szervei döntenek a jogharmonizációs ajánlások kiadásáról és gazdasági kérdésekben, ők felügyelik a pénzügyi folyamatokat, és nem utolsó sorban itt ítélik oda a támogatási pénzeket, bírálják el a pályázatokat. Ezen kívül a villamos energiai társaságok anyavállalatai európai multinacionális cégek. Az érdekképviselet vállalati szinten is fontos az EVDSZ jövője szempontjából nem csak feladata, de kötelessége is a hatékony részvétel a megfelelő fórumokon, hiszen ott kell az érdeket képviselni, ahol a döntés születik. Az EVDSZ kiemelten fontos feladata a fórumokon meghozott iránylevek és megállapodások alkalmazásának ellenőrzése, valamint figyelemmel kell kísérnie a gyakorlati megvalósulást.
A vizsgálat célja annak feltérképezése, hogy a magyar gyakorlatban hogyan érkeznek el a hazai ágazati vállalatokhoz az európai szociális párbeszédben született javaslatok, irányelvek. 

A tanulmány első fejezete egy rövid tájékoztatást ad a szociális párbeszéd működéséről, jelentéséről, elvéről, a szociális párbeszéd kialakulásáról az Európai Unióban. Bemutatja a két- és háromoldalú szociális párbeszéd résztvevőit, beszámol a szociális párbeszéd formáiról, az Európai Parlament szerepéről és bemutatja a szociális partnereket.
A továbbiakban a tanulmány a teljesség igénye nélkül kifejt néhány az ágazatot érintő bipartit nyilatkozatot, mely nyilatkozatok egyeztetésében az EVDSZ képviselői is részt vállaltak, valamint taglalja azok megvalósulásának mértékét a hazai iparágban.
A harmadik fejezet a szükséges, de nem elégséges feltételeket gyűjti össze:

· Az első és legfontosabb előfeltétel a demokratikus alapok megléte, a társadalmi párbeszédet elősegítő jogszabályi háttér megteremtése. 
· Szükség van még erős és reprezentatív munkavállalói és munkáltatói szervezetekre.

· A felek rendelkezzenek közös érdekekkel és akarattal, hogy részt vegyenek egy ilyen együttműködésen alapuló, konstruktív párbeszédben.
Magyarországon nem teljesülnek maradéktalanul a minimális előfeltételek. 2010-es kormányváltást követően az OÉT felszámolásra került. A szociális párbeszéd országos szintje nemhogy megkérdőjeleződött hazánkban, hanem jelenleg nem is működik tisztán három oldalú szociális párbeszéd fórum. 
Az európai szintű szociális párbeszéd eredményei formát ölthetnek irányelvekben, autonóm és keret megállapodásokban. Ezek a dokumentumok azonban javarészt nem fogalmaznak meg tisztán érthető, a gyakorlatot konkrétan befolyásoló előírásokat.

Mivel hazánkban nem kedvező a környezet a szociális párbeszéd kiteljesedéséhez, ezért komoly kihívást jelent a szakszervezetek, így az EVDSZ számára is ezek kikényszerítése és ellenőrzése. A tanulmányból kiderül, hogy ezen a téren jelentős lemaradásban van a villamosenergia-ipar ágazati szakaszervezeti képviselete. 
A lemaradás és hiányosságok kiküszöbölésére a dolgozat egy úgynevezett tezaurusz megalkotását ajánlja. A tezaurusz arra szolgál, hogy szisztematikusan lehessen végighaladni az összes, a villamosenergia-ipart érintő Európai Uniós előíráson. Projektszerű munkát tesz lehetővé, hogy egy adott vizsgálati időintervallumban az EVDSZ elemezni tudja a különböző szabályozások alkalmazását, annak módját és meglétét. Az EVDSZ már elkezdte ezt a projektmunkát, napirendre tűzte az Európai Uniós szinten folyó szociális párbeszéd megállapodásainak hazai alkalmazásának vizsgálatát, sőt tárgyalt a munkavédelem ágazati szintű kérdéseiről, melyben részsikereket könyvelhet el.
Bevezetés

Az EVDSZ által elnyert pályázat 2. számú tanulmánya a következő feladatot írja elő:

„Tanulmányban összefoglaljuk az európai tapasztalatokat, a szociális párbeszéden belül a munka világát érintő javaslatokat, irányelveket.” 

Ez a feladat azért aktuális, mert az Európai Unióba történő belépéssel felértékelődött a nemzetközi érdekvédelem és a szociális párbeszéd fórumain végzett munka. Az Európai Unió illetékes szervei döntenek a jogharmonizációs ajánlások kiadásáról és gazdasági kérdésekben, ők felügyelik a pénzügyi folyamatokat, és nem utolsó sorban itt ítélik oda a támogatási pénzeket, bírálják el a pályázatokat. Ezen kívül a villamos energiai társaságok egy részének anyavállalatai európai multinacionális cégek. 
Az érdekképviselet nem csak Európai Uniós szinten érdekes a magyar villamosenergia-ipar számára, hanem vállalati szinten is. A privatizált vállalatok esetében, amikor a döntések többségét földrajzilag Magyarországtól elhatárolt, multinacionális cégek központjaiban hozzák meg, akkor felértékelődik az európai munkáltatói és munkavállalói érdekképviseletekben való részvétel. Fontos, hogy az EVDSZ saját tagszakszervezeteink képviselői is részt vehessenek a nemzetközi életben. Az EVDSZ-nek a jövője szempontjából nem csak feladata, de kötelessége is a hatékony részvétel a megfelelő fórumokon, hiszen ott kell az érdeket képviselni, ahol a döntés születik. Viszont nem elégséges csak a döntéshozatalnál ott lenni, és állásfoglalásokkal alakítani a munka világát és a szociális életet érintő jogalkotást, ezek alkalmazásának ellenőrzését is meg kell oldani, figyelemmel kell kísérni a gyakorlati megvalósulást, hiszen az érdekképviseleti munka a kiharcolt eredmények megvalósításában tükröződik.
Az európai szociális párbeszédben számos olyan, a munka világát érintő javaslat, irányelv születik, amelynek meg kell, vagy meg kellene jelennie a hazai vállalatok konkrét gyakorlatában. Ezek közül kiemelten fontosak a „társadalmi felelősségvállalással kapcsolatos irányelvek”, pl. családbarát munkahely, esélyegyenlőség, tisztességes bánásmód, stb. A tapasztalatok szerint ezek sokszor csak hézagosan, esetleg sehogyan sem érvényesülnek Magyarországon. Ezért a vizsgálat célja annak feltérképezése, hogy a magyar gyakorlatban hogyan érkeznek el a hazai ágazati vállalatokhoz az európai szociális párbeszédben született javaslatok, irányelvek. 

A vizsgálatot több lépcsős feldolgozással végeztük: 

· Első lépésben feltérképeztük a kapcsolódó fontosabb európai irányelveket az EVDSZ munkatársainak, illetve az internet segítségével. 

· A hazai gyakorlatban való megjelenés vizsgálatát dokumentumelemzésekkel, és az EVDSZ képviselőivel folytatott interjúk készítésével végeztük.

· Az esetleges hiányosságok kiküszöbölése érdekében, a kutatás eredményét figyelembe véve javaslatokat fogalmaztunk meg.
1. A társadalmi párbeszéd
1.1 A párbeszéd jelentése

A társadalmi párbeszéd olyan egyeztetések, konzultációk, együttműködések és tárgyalások összessége, amelyek a gazdasági élet két ágense, a munkavállalók és a munkáltatók szervezeteinek képviseletével jön létre európai szinten.

Jogalapját a Római szerződés 137. és 138. cikke és olyan másodlagos közösségi jogforrások adják, melyek az európai szociális párbeszéd konkrét intézményeire vonatkoznak.

A párbeszédnek két fő formája van:

· Bipartit párbeszéd (kétoldalú): az európai munkáltatói és munkavállalói érdekképviseletek között létre jövő tárgyalások, egyeztetések összessége. E két érdekképviseletet nevezzük szociális partnereknek.

· Tripartit párbeszéd (háromoldalú): a szociális partnereken kívül az egyeztetéseken részt vesznek kormányzatok és európai intézmények is.

A konzultációkon a két, illetve három fél arra törekszik, hogy ismertessék saját, és megértsék a másik álláspontját, azaz egymás megértésére és befolyásolására törekszenek. A döntést hozó szerv a felek szempontjait megismerve, de nem kötelezően figyelembe véve dönt. Az európai szociális párbeszéd kiegészíti a tagállami szintű szociális párbeszédet, így adva lehetőséget a közösségi szintű érdekérvényesítéshez.

A szociális párbeszéd része az Európai Unió szociálpolitikájának, ugyanakkor nem csak szociális témákban kap szerepet. Minden olyan szakpolitikai kérdésben közreműködnek, amely valamilyen formában érinti a munkáltatókat vagy a munkavállalókat.

A szociális párbeszéd célja olyan konszenzusok meghozatala, melyek akár jogi erővel is bírnak, vagy a jogrendbe ugyan nem beemelve, de morális kötelezettségeket keltő megállapodásokat, közös véleményeket, ajánlásokat, közös cselekvési programokat, magatartási szabályokat alkotnak.

1.2. A társadalmi párbeszéd elve

A társadalmi párbeszéd alapvetően a partnerségre épül. A munkáltatók és a munkavállalók, azok képviselői, a szakszervezetek más-más megközelítésből ugyan, de közös problémával állnak szemben. A két fél elköteleződése a probléma kezelése mellett, közös akciók révén lehet hatékony.
A társadalmi párbeszéd, tehát egy eszköz, a megfelelő lépések megtételéhez, illetve ezen túlmenően tripartit formájában lehetőséget nyújt a kormányzati döntések befolyásolására.

Az ILO két fő előnyét látja a párbeszédnek:

· a gazdasági és szociális politikai döntéshozatal demokratizálása,
· a társadalmi konfliktusok csökkentése.
Mind tripartit, mind bipartit formájában a társadalmi párbeszéd egy gyakorlati, együttműködésen alapuló megközelítést jelent, amelynek célja a problémák közös megértése, a kompromisszumok megtalálása, és a közös válaszok megadása.
 

1.3. A szociális párbeszéd kialakulása az EU-ban

A szociális párbeszéd az Európai Unió jogrendszerébe illeszkedik, annak szociálpolitika részét képzi. 1957-ben a Római szerződés 137. és 138. cikkében kap nagyobb szerepet a szociálpolitika az Unió életében. A két cikk tartalma szerint a Gazdasági Közösség tagállamainak szorgalmazniuk kell a dolgozók élet- és munkakörülményeinek javítását. Ebben az időben még elsősorban a kitűzött gazdasági célok elérése miatt volt fontos a munkavállaló, dolgozó jóléte.

1961-ben a tagok aláírták az Európai Szociális Kartát, mely megalapozta az Európai Unió szociálpolitikáját. A ’60-as években gyorsan fejlődött a szociálpolitika, megalakultak a szociális párbeszédet megelőző első szervezetek és fórumok: tripartit konferenciák, tanácsadó bizottságok (Advisory Committee), majd a Foglalkoztatási Állandó Bizottság. Az Ágazati Közös Bizottságokból és az informális munkacsoportokból 1998-ban, a Tanács határozata alapján alakultak ki az Európai Ágazati Párbeszéd Bizottságok. 
A Val Duchesse-i folyamattal vette kezdetét a szociális párbeszéd tárhódítása, ettől kezdve a szociális partnerek európai szervezetei közvetlenül is bekapcsolódhattak a döntéshozatalba. Ebben az időszakban bipartit munka folyt, melyek eredményei közös állásfoglalásokban, határozatokban és nyilatkozatokban merültek ki, ezek nem bírtak kötelező erővel.
1991. október 31-én az európai szociális partnerek aláírták a Szociálpolitikai Megállapodást, mely a Maastricht-i Szerződés mellékletét képezi, mint Szociálpolitikai Jegyzőkönyv. A Megállapodásban rögzítették, hogy a partnerek által kötött megállapodásokat – ha a partnerek igénylik – a Tanács Határozata révén kötelező erejűvé válnak, és beépülnek a tagállamok jogrendjébe.  

2001 decemberében az európai szociális partnerek kiadtak egy nyilatkozatot, melyben kiemelik a szociális partnerek szerepének súlyát a bővítéssel, a gazdasági és pénzügyi unió kiterjedésével és az Európai Unió jövőjével kapcsolatos egyeztetésekben. Az Európai Unió Bizottsága és a partnerek ezzel megalapozták a szociális párbeszéd működését. 
A szociális partnerek többek között az alábbi megállapodásokat írták alá, melyek bekerültek az Unió jogrendjébe:

· A Tanács 96/34/EK irányelve az UNICE, a CEEP és az ETUC által kötött, a szülői szabadságról szóló keret-megállapodásról (1995)

· A Tanács 97/81/EK irányelve az UNICE, a CEEP és az ETUC által kötött, a részmunkaidőről szóló keret-megállapodásról (1997)

· A Tanács 99/70/EK irányelve az UNICE, a CEEP és az ETUC által kötött, a határozott idejű munkaviszonyról szóló keret-megállapodásról (1999).

· Az ETUC, az UNICE/UEAPME és a CEEP 2002. július 16-i megállapodása a távmunkáról

· A FST és CCFE megállapodása a 93/104/EK irányelv alkalmazásáról a vasútnál (1998. szeptember 30.)

· A Tanács 99/63/EK (1999. június 21.) irányelve az ECSA és a FST által, a tengerjárók munkaidejének megszervezéséről szóló megállapodásról

· A Tanács 2000/79/EK (2000. november 27.) irányelve az AEA, az EFT, az ECA, az ERA és az IACA által, a polgári légi közlekedés mobil munkavállalói munkaidejének megszervezéséről kötött európai megállapodásról.

1.4. A szociális párbeszéd működése
A már említett Római Szerződés két cikke lehetőséget biztosít a szociális partnerek számára, hogy bekapcsolódjanak a jogalkotás folyamatába, a szociális és foglalkoztatási kérdések kapcsán. Amennyiben ezen a területen javaslat születik, akkor a Bizottságnak kötelezően konzultálni a kell az szociális partnerekkel. Ha a Bizottság azt a következtetést vonja le, hogy közösségi fellépés szükséges, tehát jogalkotásra van szükség, akkor erről a szociális partnerekkel ismételten konzultál. Ebben a fázisban a szociális partnerek még jelezhetik, hogy maguk szeretnék a kérdést szabályozni a munkáltatói és a munkavállalói szervezetek megállapodása révén, melyet a tagszervezeteik útján tartatnak be. Ennek kidolgozására 9 hónapjuk van. Amennyiben a szociális partnerek közötti párbeszéd megakad, a Bizottság visszaveszi a kezdeményezést és saját maga viszi tovább a kérdést. Ezt Tanácsi vita követi, és uniós jogforrás származhat belőle akkor is, ha a szociális partnerek ebben nem állapodtak meg. Amennyiben viszont a felek megállapodnak, abban az esetben dönthetnek arról, hogyan kívánják a megállapodást végrehajtani. Két lehetőség közül választhatnak: a végrehajtást saját maguk vállalják, és a tagszervezeteikkel betartatják, ezek az un. autonóm megállapodások, vagy pedig kérik a Bizottságot, hogy terjessze ki a megállapodást irányelvvel az egész unióra. 
A következő megállapodások jöttek így létre:

· Részmunkaidős foglalkoztatás (Irányelv)

· Határozott ideig tartó munkaviszony (irányelv)

· Szülői szabadság (irányelv)

· Távmunka (autonóm megállapodás)

· Munkahelyi stressz (autonóm megállapodás)

· Munkahelyi zaklatás és erőszak (autonóm megállapodás)

· Befogadó munkaerőpiac (autonóm megállapodás)

A különbség az autonóm megállapodások és az irányelvek között jelentős. Az irányelvek a közösségi jog részét képezik, azaz kötelező érvényűek minden tagállamra nézve. Az autonóm megállapodások viszont csak azokra a felekre terjednek ki, akik aláírták a megállapodást. 
Az autonóm megállapodások végrehajtására különböző gyakorlatok léteznek:

· bekerül a tagállami kollektív szerződésbe; 
· a tagállami munkaadói, munkavállalói szervezetek megállapodásainak a részét képezik; 
· bekerülnek a tagállam munka törvénykönyvébe
Ez utóbbi azokban az országokban valósul meg, ahol magas szintű kultúrája van az érdekképviseletnek és/vagy a kormányzat szociálisan érzékeny és gond nélkül módosítja a munka törvénykönyvét.
Kétoldalú szociális párbeszéd
A Római Szerződés eredeti megfogalmazása értelmében szociális téren a Bizottság egyik feladata az volt, hogy a tagállamok közötti szoros együttműködést előmozdítsa a munkaadók és a munkavállalók közötti kollektív tárgyalások tekintetében. 
A Bizottság elnöke, Jacques Delors kezdeményezésére 1985-ben indult el, a szociális párbeszéddel kapcsolatos Val Duchesse - i folyamat, melynek célja az volt, hogy az Európai Szakszervezetek Szövetsége (ESZSZ), az Európai Közösségek Gyáriparosainak Közössége (UNICE) és az Állami Vállalkozások Európai Központja (CEEP) által képviselt szociális partnereket bevonja a belső piaci folyamatokba. A szociális partnerek számos közös nyilatkozatot adtak ki a foglalkoztatásról, az oktatásról és a képzésről, valamint egyéb szociális kérdésekről.

Az európai szintű kétoldalú szociális párbeszéd legfontosabb fóruma az 1992-ben létrejött Szociális Párbeszéd Bizottság, amely általában évente 3 vagy 4 alkalommal ülésezik, és az európai titkárságok, illetve a nemzeti szervezetek részéről 64 tagból áll (32 a munkaadók, 32 a munkavállalók képviseletében). 1991 októberében az UNICE, az ESZSZ és a CEEP közös megállapodást fogadott el, amelyben kötelező konzultációt szorgalmaztak a szociális partnerekkel a szociális ügyekkel kapcsolatos jogszabályok előkészítése terén, illetve szorgalmazták, hogy a szociális partnereknek lehetőségük legyen közösségi szintű keret-megállapodások megtárgyalására. 
A távmunkáról szóló, 2002 májusában megkötött megállapodás volt az első, amelyet a szociális partnerekre a tagállamokra jellemző eljárásokkal és gyakorlatokkal összhangban hajtottak végre. A szociális partnerek 2004-ben „autonóm megállapodásokat” is kötöttek a munkahelyi stresszről és a határokon átnyúló interoperábilis szolgáltatásokat ellátó vezetők európai engedélyéről, valamint 2007 áprilisában a munkahelyi zaklatásról és erőszakról, majd 2010 márciusában a befogadó munkaerőpiacokról.

Az Amszterdami Szerződés által bevezetett változásokat követően a konzultációs folyamat még fontosabbá vált, mivel az kiterjed az EUMSZ 151. cikkének hatálya alá tartozó valamennyi területre.

A Lisszaboni Szerződés hatálybalépésével új cikket illesztettek be: EUMSZ 152. cikke: „az Unió az egyes nemzeti rendszerek különbözőségeinek figyelembevételével elismeri és támogatja a szociális partnerek uniós szintű szerepvállalását; önállóságuk tiszteletben tartása mellett elősegíti a szociális partnerek közötti párbeszédet”. Az EUMSZ 153. cikke értelmében a szociális partnereket bármely tagállam megbízhatja európai szinten aláírt kollektív megállapodások megerősítéséről elfogadott tanácsi határozatok végrehajtásával.

Háromoldalú szociális párbeszéd
A Tripartit Szociális Csúcs az Európai Tanács üléseit előzi meg, s az annak napirendjén szereplő kérdéseket egyezteti a szociális partnerekkel. A 3 éves munkaprogramok pedig a szociális partnerek számára fontos kérdésekre keresnek közös válaszokat.

A háromoldalú szociális csúcstalálkozó a Foglalkoztatási Bizottságot váltotta fel, és elősegíti a Tanács, a Bizottság és a szociális partnerek közötti folyamatos konzultációt gazdasági, szociális és foglalkoztatási kérdésekben. A háromoldalú szociális csúcstalálkozó legalább évente egyszer ülésezik, és az ülések egyikére az Európai Tanács tavaszi ülése előtt kell sort keríteni. A hivatalos keretet adó csúcstalálkozó résztvevői a következők.
Az Európai Unió oldaláról: 

· EU Tanácsának soros elnöksége, a két soron következő elnökség, melyeket rendszerint az állam- vagy kormányfők, és a foglalkoztatási és szociális ügyekért felelős miniszterek képviselik.

· A Bizottságból két képviselő
A munkáltatói oldalról:

· A munkáltatói küldöttséget az Európai Gyáriparosok és Munkáltatók Szervezeteinek Szövetsége (UNICE) képviseli.
Munkavállalói oldalról:

· A munkavállalói küldöttség technikai koordinációját az Európai Szakszervezetek Szövetsége (ESZSZ) végzi.
A küldöttségek az egyes ipari ágazatokat átfogó európai szervezetek képviselőiből állnak, akik az általános érdekeket, vagy az ellenőrzési és irányítási személyzet, valamint a kis- és középvállalkozások egyedi érdekeit képviselik európai szinten. A szociális partnereket azonos számú küldöttségi tag képviseli, a munkavállalók és munkáltatók oldaláról is 10-10 képviselő. Kiemelt figyelmet fordítanak a nemek arányára, hogy a részvétel kiegyensúlyozott legyen. 
A Lisszaboni Szerződés ratifikálását követően a növekedési és foglalkoztatási háromoldalú szociális csúcstalálkozót az EUMSZ 152. cikke támogatja.
Az Európai Parlament szerepe

A Parlament nagyobb szerepet kíván biztosítani az európai szintű háromoldalú megbeszélések számára. Foglalkoztatási és Szociális Bizottsága uniós szinten számos alkalommal kérte a szociális partnereket, hogy ismertessék nézeteiket, mielőtt jelentés vagy vélemény készül bármely fontos kérdésről. 
Az uniós szinten megkötött kollektív megállapodások végrehajtásáról az EUMSZ 155. cikke, valamint a tagállamok közötti együttműködés ösztönzésére irányuló az EUMSZ 156. cikke szól. 
A szociális párbeszéd formái: 

· konzultáció
· concertation
· szociális párbeszéd
A konzultáció során Európai Unió jogalkotó intézményei kikérik a szociális partnerek véleményét a döntés-előkészítő folyamat során. A konzultációban a témától függően a szociális partnerek európai csúcsszervei, az európai ágazati szintű, és nemzeti szintű szervezetei vesznek részt. Intézményei: Tanácsadó bizottságok, melyek tripartit felépítésűek, Ágazati Közös Bizottságok, amik a mai Ágazati Párbeszéd Bizottságok.
 

A concertation munkaügyi, szociális és gazdasági kérdések közös, tripartit jellegű intézése. Elsősorban a foglalkoztatáspolitikában van fontos szerepe. Az Európai Unió intézményei és a szociális partnerek együtt fogalmaznak meg célokat, megválasztják az eléréséhez szükséges eszközöket, és közösen hajtják végre az intézkedéseket. Fő intézménye: Foglalkoztatási Állandó Bizottság (1970).

 

A Szociális párbeszéd közösségi szinten kétoldalú (bipartit) egyeztetést jelent. A kétoldalú párbeszéd célja a munkaadók és a munkavállalók európai szervezetei közötti információcsere és konszenzus elérése. Meghatározó eseményei: Szociális Párbeszéd Csúcstalálkozók, ahol az európai szociális partnerek legfelsőbb szinten találkoznak. Eredményei: közös állásfoglalások, melyek nem kötelező érvényűek, de 
közös célokat, prioritásokat rögzítenek. A szociális partnerek közvetlenül tárgyalnak, és bizonyos kérdéseket európai szintű megállapodásokkal szabályozzanak. A szociális párbeszéd Európában ágazati szinten is zajlik. Intézményei: Ágazati Párbeszéd Bizottságok.
Tevékenységük három fő területen zajlik:

· közös dokumentumok kidolgozása

· megállapodások kötése

· gyakorlati munka

Szociális partnerek résztvevői

Munkaadói oldal: 

· UNICE (Union of Industrial and Employers' Confederations of Europe, Európai Munkáltatók és Gyáriparosok Szervezeteinek Szövetsége) Az 1958-ban létrejött UNICE szerveződését tekintve nem kizárólag az Európai Unióhoz kötődik, bár tagjai között az unió valamennyi tagállamának munkáltatói szövetsége megtalálható: jelenleg 31 ország 39 nemzeti munkáltatói szövetségét tömöríti. Az UNICE összesen csaknem 16 millió európai vállalkozót, illetve munkaadót képvisel.

· CEEP (European Centre of Enterprises with Public Participation and of General Economic Interest, Állami és Közszolgáltatási Vállalatok Európai Központja). A CEEP 1961-ben jött létre, azoknak a vállalatoknak és szervezeteknek a munkaadói szövetsége, amelyeknek a tulajdonosi körében állam is jelen van, vagy közszolgáltatást végeznek. A CEEP sem korlátozódik szigorúan az Európai Unió területére. Bár a tagszervezeteknek az EU tagállamaiból kell származniuk, társult tagként az unión kívüli országokból is bármely vállalkozást befogad, amennyiben az elfogadja céljait. 

· UEAPME (European Association for Small and Medium Businesses and Crafts, Kis- és Középvállalkozások, Kézműipari Vállalkozások Európai Szövetsége) Az 1979-ben létrejött UEAPME tagszervezetei között - amelyek szintén nem csupán az Európai Unióból származnak - vannak nemzetközi szövetségek és más társult tagok is. A tagszervezetek száma 2000 júliusában 65 volt. Az UEAPME összesen mintegy 10 millió európai vállalkozást és rajtuk keresztül több mint 50 millió foglalkoztatottat tömörít. Az UEAPME az UNICE-vel együtt vesz részt a közösségi szintű konzultációkban és tárgyalásokban.  

 

Munkavállalói oldal: 

· ETUC (European Trade Union Confederation, Európai Szakszervezeti Szövetség) Az Európai Szakszervezeti Szövetség a szociális partnerek európai csúcsszervezetihez tartozik, 1973-ban jött létre. Tagszervezeteinek száma fokozatosan nőtt, majd a Közép- és Kelet Európában bekövetkezett politikai változásokat követően ugrásszerűen növekedett. Az ETUC 2000 végén 29 ország, összesen 67 nemzeti szakszervezeti konföderációját, valamint 12 európai ágazati szakszervezeti szövetséget tömörített. A szakszervezeti tagok száma 59 millió volt.

· Az ETUC pártfogásában működik továbbá az EUROCADRES (Council of European Professional and Managerial Staff), amely az ún. fehérgallérosokat és menedzsereket tömöríti európai szinten, valamint az FERPA (European Federation of Retired and Elderly Persons) amely a nyugdíjasokat és az időseket képviseli.

· Az ETUC koordinálja tovább a 38 Interregionális Szakszervezeti Tanácsot, amelyek a szakszervezetek nemzeti határokon átlépő tevékenységét szervezik.

A villamosenergia-ipart a munkaadói oldalról az Eurelectric (Union of the Electricity Industry, Villamosenergia-ipari Szövetség) képviseli, míg a munkavállalói oldalról az EMCEF (European Mine, Chemical and Energy Workers Federation, Európai Bányaipari, Vegyipari és Villamosenergia-ipari Szakszervezeti Szövetség), az EPSU (European Federation of Public Service Unions, Európai Közszolgáltatói Szakszervezetek Európai Szövetsége)

 

Ágazati információk: 

· munkavállalók száma: 750.000,

· vállalkozások száma kb. 3.200.

Eredmények: 

	2000.
	Közös állásfoglalás a villamosenergia piac liberalizációjának szociális következményeiről.

	2002.
	Közös állásfoglalás a villamosenergia-piac átszervezéséről a tagjelölt országokban, és ennek szociális következményeiről, a távmunkáról, és az élethosszig tartó tanulásról.

	2003.
	Közös Állásfoglalás az élethosszig tartó tanulásról szóló tanulmány záró-beszámolójáról.

	
	Közös Állásfoglalás az egyenlő bánásmódról.

	2004.
	Közös Állásfoglalás az ágazatban szükséges képzettségről.

	2005.
	Közös Állásfoglalás a munkahelyi stresszről.

	
	Közös Állásfoglalás a Dél-Kelet Európai Energia Közösségről.


2. Az EVDSZ részvétele a szociális párbeszédben 

Az EVDSZ képviselteti magát minden, az érdekeltségébe tartozó fontos szövetségben, így az EPSU és EMCEF-ben. Az alábbiakban felsorolunk, és a teljesség igénye nélkül kifejtünk néhány az ágazatot érintő bipartit nyilatkozatot, azzal a céllal, hogy betekintést nyerjünk az értelmükbe, valamint felkutassuk megvalósulásuk mértékét:

· EURELECTRIC/EPSU/ EMCEF Közös Nyilatkozata a munkahelyi stresszről

· EURELECTRIC/EPSU/EMCEF Közös Nyilatkozata a munkahelyi zaklatásról és erőszakról 

· Politikai nyilatkozat EURELECTRIC/EPSU/ EMCEF Egészség és biztonság és képzés

· EURELECTRIC/EPSU/EMCEF Közös Nyilatkozat az Európai Energia Közösség szociális szempontjairól (Dél-Kelet-Európa) és az Egyetértési Nyilatkozat végrehajtásáról

· EURELECTRIC/EPSU/EMCEF Közös Nyilatkozata a villamosenergia- és gázpiacok megnyitásának foglalkoztatási hatásairól

· EURELECTRIC/EPSU/EMCEF Közös válasz az „Európa új energiastratégiája felé 2011 - 2020”

· EURELECTRIC/EPSU/EMCEF Közös Nyilatkozat Esélyegyenlőség/diverzitás 

· EURELECTRIC/EPSU/EMCEF Közös Állásfoglalás a vállalat szociális felelősségének szociális szempontjai

· EURELECTRIC/EPSU/EMCEF Közös Nyilatkozat az Intelligens mérőórákról

· EURELECTRIC/EPSU/EMCEF Közös Nyilatkozat Dél-Kelet-Európai Energia Közösség Az európai villamosenergia-ágazatnak kiterjedt szociális párbeszédre van szüksége

· EURELECTRIC / EPSU / EMCEF Közös Nyilatkozat Európai Villamosenergia-ipar jövőbeni szakigénye

· EURELECTRIC, EMCEF és EPSU közös nyilatkozata és az életen át tartó tanulás a villamosenergia-iparban c. tanulmány zárójelentés
URELECTRIC/EPSU/EMCEF közös nyilatkozata a munkahelyi stresszről
2004. október 8-án a négy legnagyobb európai szociális partnerszervezet keret-megállapodást írt alá a munkahelyi stresszről. A megállapodást az ESZSZ, UNICE/UEAPME és a CEEP tagszervezeteinek az irányításával a munkaügyre vonatkozó nemzeti gyakorlatok és eljárások szerint kellett megvalósítani, nem pedig az európai jogszabályok értelmében.

A nyilatkozat célja az volt, hogy tudatosítsa a munkáltatók és munkavállalók körében a munkahelyi stressz kérdését, és olyan módszereket javasoljon, amelyekkel azonosítani és kezelni lehetett a problémákat.

Az európai ágazati szociális partnerek a villamosenergia-iparban EPSU és EMCEF a szakszervezetek és EURELECTRIC a munkáltatók részéről nem vitatták, hogy a munkával kapcsolatos stressz foglalkoztatta az ágazat munkavállalóit. A 2004-ben jóváhagyott nyilatkozat megfelelő útmutatást biztosított a villamosenergia-iparban a stresszre vonatkozó megállapodások megkötéséhez. Ezért a villamosenergia-ipar szociális partnerei felszólították a tagszervezeteiket, hogy az ágazatközi megállapodást valósítsák meg. 
Az EPSU/EMCEF és az EURELECTRIC az ágazati szociális párbeszéd bizottságokon keresztül követte nyomon a megállapodás végrehajtását. A Bizottság finanszírozza az értékelést és a végrehajtást is.

Az ágazatközi szociális partnerek egy jelentést adtak ki 2007-ben, melyben vázolták a nemzeti szintű végrehajtás eredményét. Az ágazati szociális partnerek bátorították tagszervezeteiket, szövetségeiket, gondolják végig, hogy az európai szakmaközi megállapodás mely mértékben vonatkozik rájuk, és mely mértékben szükséges külön megállapodások és intézkedések meghozatala.

Az ágazati szociális partnerek által, a témában készített felmérés eredményéről sajnos nincs információnk, mint ahogy arról sincs, hogy mi a helyzet a munkahelyi stresszel a magyar gyakorlatban. 
AZ EURELECTRIC/EPSU/EMCEF Közös Nyilatkozata a munkahelyi zaklatásról és erőszakról
Az európai ágazatközi szociális partnerek, a BUSINESSEUROPE-UEAPME, CEEP és az ESZSZ keret-megállapodást írtak alá 2007. április 26-án a munkahelyi zaklatásról és erőszakról. 

A megállapodás célja a figyelem felhívása és a probléma tudatosítása, valamint olyan keretek biztosítása, mellyel azonosítható és megelőzhető a munkahelyi zaklatás és erőszak. A kertmegállapodás minden aláíró felet arra kötelezi, hogy megfelelően végrehajtsák az ez irányú intézkedéseket.

Az ágazatközi megállapodást 2010 májusáig minden aláíró fél – a munkaügyi szabályoknak megfelelően - köteles volt átültetni a gyakorlatba. Az ellenőrzést, illetve a nyomon követést az Ágazati Szociális Párbeszéd Bizottság hajtotta végre a villamosenergia-iparban. 2008 és 2009 decemberében félidős jelentések születtek, a zárójelentést pedig a 2010 júniusi ülésre tervezte elkészíteni, melynek tükrében további lépéseket kívánt meghozni.

Egy 2008, június 19-i keltezésű levél a Villamosenergia-ipari Szociális Párbeszéd Bizottság Elnökétől azt taglalja, hogy a villamosenergia-ipar szociális partnerei megtárgyalták a kérdést és úgy látják, hogy a munkahelyi erőszak, melyet harmadik fél okoz, előfordul ugyan az ágazatban, de nem jelentős mértékben. Ezért csak megfigyelőként szeretnének részt venni a következő tárgyalásokban, és más ágazatok eredményeit figyelembe véve döntik el, hogy alkalmazzák-e egyáltalán és, ha igen milyen formában a megállapodást.

A rendelkezésre álló dokumentumok nem tartalmaznak további részleteket arról, hogy végül a villamosenergia-ipar alkalmazta-e a magállapodást, így arra sem derül fény, hogy Magyarországon életbe lépett-e valamilyen intézkedés.

AZ EURELECTRIC/EPSU/EMCEF Közös Nyilatkozata az egészség és biztonság és képzés témájában

Az Egészség és biztonság és képzés egy politikai nyilatkozat, melyről az EURELECTRIC és az Európai Közszolgálati Szakszervezetek Szövetsége (EPSU) 1996-ban állapodtak meg. A dokumentum általános alapelveket és konkrét képzési témákat is meghatározott.

Az alapelv arra szolgál, hogy megvalósuljon a munkavállalók azbeszt, fizikai terhelés, azaz vibráció, zaj és elektromágneses tér kitettségéből származó kockázatok minimális egészségi és biztonsági követelményeinek betartása és betartatása.
A dolgozók biztonságos és az egészséget nem károsító munkakörnyezet biztosításáért ugyan a munkáltató felel, mégis a megfelelő hatékonyság elérését elősegítheti a munkavállalók szövetsége is. A közös nyilatkozat ezért jött létre.
„A szociális partnerek helyi szinten kívánják a munkavállalók munka során való biztonságát, és egészségét elősegíteni, különös tekintettel a betegségek, sérülések elleni védelemre, valamint az aktív életük minőségének javítására, melynek során figyelembe veszik a nemek közti különbségeket és a villamosenergia-ipar egészség és biztonsági eredményeinek javítását és fenntartását”.
A célt az elképzelések szerint képzések segítségével érték el, melyeket mind a munkavállalói, mind a munkáltatói oldal képviselői számára egyaránt tartottak.  A képzés teszi lehetővé, hogy fenntartható legyen az egészség és biztonság magas színvonala a villamosenergia ágazatban.

A vonatkozó képzés általános alapelvei:

· tudatosabb informálás az egészség és biztonság területén

· preventív intézkedések meghozása

A cél eléréséhez szükséges, hogy az ilyen jellegű képzéseket a szakképzési programokba beillesszék, és a befogadók számára könnyen érthető formában valósítsák meg.

Az egészség és biztonság és képzés már meglévő irányelvekre épül, melyek a következők:
· Az Európai Parlament és Tanács 2003. február 6-i 2003/10/EK irányelve a munkavállalók fizikai tényezők (zaj) hatásának való kitettségére vonatkozó egészségügyi és biztonsági minimum követelményekről (tizenhetedik egyedi irányelv a 89/391/EGK16(1). Cikke értelmében)
· A 2003/18/EK irányelv (Európai Parlament és Tanács 2003. március 27.) módosítja a Tanács 83/477/EEK irányelvét a munkahelyi azbesztnek kitett munkavállalók kockázat elleni védelméről (a szöveg kiterjedése EGT). 
· Az Európai Parlament és a Tanács 2002. június 25-i 2002/44/EK irányelve a fizikai (vibrációs) hatások kockázatának kitett munkavállalók minimális egészség és biztonság követelményeiről (tizenhatodik irányelv a 89/391/EEK irányelv 16 (1) cikke értelmében) – az Európai Parlament és Tanács Közös Nyilatkozata

· Az Európai Parlament és Tanács 2001. június 27-i 2001/45/EK irányelve, mely módosítja a Tanács 89/655/EEK irányelvét a munka során berendezéseket használó munkavállalók minimális egészség és biztonsági követelményeiről (második irányelv a 89/391/EEK irányelv 16 (1) cikke értelmében (a szöveg kiterjedése EGT)
· Az Európai Parlament és Tanács 2004. április 29-i 2004/40/EK irányelvének Corrigenduma a fizikai (elektromágneses mező) hatásainak kitett munkavállalók kockázatára vonatkozó minimális egészségi és biztonsági követelmények (18. irányelv a 89/391/EEK irányelv 16 (1) cikke értelmében.
· 2004. április 29-i irányelv a munkavállalók rákkeltő vagy mutagens anyagoknak való kitettségével szembeni védelméről (Hatodik irányelv 89/391/EEK irányelv 16 (1) cikke értelmében (kodifikált változat)
A munkahelyi egészség és biztonság megújult erővel való megjelenítése az ágazat vonzereje számára is fontos. Az EVDSZ-nél a TÁMOP-2.5.3.A-13/1-2013-0025 pályázat segítségével 2015-ig folynak a különböző szakmai konferenciák és képzések. Ezek eredményeit a pályázat lezárását követően lehet értékelni.

AZ EURELECTRIC/EPSU/EMCEF Közös Nyilatkozata a vállalatok szociális felelősségéről
A szociális partnerek, 2003-ban kezdték meg a munkát a vállalatok szociális felelősségével kapcsolatban. A CSR lényege, hogy a vállalatok hozzá járuljanak a fenntartható fejlődéshez. A szociális partnerek közös munkája a vállalat szociális felelősségének (CSR) meghatározásával indult: „A CSR koncepciójában a vállalatok önkéntes alapon integrálják a szociális és környezeti szempontokat üzleti tevékenységükbe és az érintett felekkel való interakciójukba”.
Törvényi rendelkezések és szerződéses kötelezettségek is előírják a CSR integrálását a vállalatok tevékenységébe, de a szociális partnerek munkájukban ezeken túlmenően elemzik az európai villamosenergiai vállalatok által jelenleg alkalmazott megközelítéseket: elsősorban a szociális pillérre összpontosítva.
A nyomon követés a következőkre épült:

· vonatkozó vállalati dokumentumok összegyűjtése;

· EU-s és nemzetközi referenciaszövegek és eszközök elemzése, melyek alapul szolgálnak a vállalatok számára;

· a CSR jelentés publikálásának végrehajtása, mely csak egy része a CSR tevékenységeknek;

· a CSR legfontosabb sikertényezőinek elemzése; 

· a belső és külső érintettek bevonása;
· a vállalatok szociális felelősségi pillérének elemzése a javasolt teljesítmény indikátorok szerint, mint például az alkalmazottak jóléte és kompetenciája; kapcsolat a helyi lakóközösségekhez; együttműködés az oktatási intézményekkel.
Az első lépés, mint látható, a dokumentumelemzésre épült, majd a második lépésben végiggondolták azokat az útmutató elemeket, amelyeket az európai villamosenergia ágazat hasznosíthat. A munkacsoport a 2005 első plenáris ülésen számolt be az eredményekről. (Sajnos nem áll rendelkezésre további adat, hogyan valósult meg az ágazatban a szociális felelősségvállalás hazánk vonatkozásában.)
AZ EURELECTRIC/EPSU/EMCEF Közös Nyilatkozat esélyegyenlőség /diverzitás
Az EURELECTRIC és EPSU/EMCEF megerősítette, hogy az esélyegyenlőség és a diverzitás megteremtése a munka világában a villamosenergia ágazati szociális párbeszéd bizottság munkájának egyik fő célkitűzése.
A szociális partnerek nyugtázták, hogy az ágazatban nem megengedett a munkavállalók kor, egészség, nemzetiség vagy etnikai hovatartozás, nemi vagy szexuális preferencia, nyelv, vallás, vélemény, családi kötelékek, szakszervezeti aktivitás, politikai tevékenység, vagy bármely más hasonló körülmény alapján való megkülönböztetése. Véleményük szerint a diverzitást, a sokféleséget üdvözlendő elemnek kéne tekinteni a munkavállalók körében, hiszen ez egy széles spektrumú lehetőséget kínál a munkavégzés területén. Így új megközelítési lehetőségek merülnek fel. Lehetővé teszi az ügyfelek különböző igényeinek lekövetését. Ezek a különbségek lehetőséget és nem veszélyt rejtenek az iparág számára.
A villamosenergia-ipari munkáltatók fenntartják a munkahelyek meghirdetésének, a munkavállalók felvételének és kiválasztásának diszkriminációmentes elveit. Hasonló módon fenntartják a diszkrimináció mentesség elvét a határozott idejű és a részfoglalkoztatásban dolgozókra vonatkozóan is. A különböző diszkriminációs formák között a legsúlyosabb problémát a villamosenergia-iparban valószínűleg a nemek közti egyenlőség, és a lakosság korosodása jelenti majd.               

A jelenlegi nyilatkozatot az EURELECTRIC és EPSU/EMCEF korábbi nyilatkozatainak és tanulmányainak, illetve az Európai Közösség alapelvét: a nők és férfiak munkahely esélyegyenlősége alapján fogalmazta meg. Az alapelv fontos szerepet játszott a munkavállalók egyenlőségi elvének fejlődésében. Ezek között szerepelt:

· az azonos munkáért azonos bér elve;

· az egyenlő bánásmód elve a foglalkoztatásban a munkafeltételekkel kapcsolatban;
· karrierlehetőség; 
· oktatás; 
· az elbocsátással vagy munkaszerződéssel kapcsolatos jogok. 

A villamosenergia-ipar szociális partnerei üdvözölték az esélyegyenlőségi kérdések felvételét az Európai Foglalkoztatási Útmutatók közé. Az útmutatók hangsúlyozzák, hogy konkrét intézkedéseket kell hozni, melyek garantálják a foglalkoztatásban az esélyegyenlőséget.

Az esélyegyenlőség férfiak és nők körében akkor valósul meg, ha nem csak formálisan, de a gyakorlatban is azonos jogokkal rendelkeznek az alábbiakban:

· a munkához való hozzáférésben és a munka megtartásában;

· az oktatásban, hogy fejlődhessenek, és előrébb léphessenek munkájukban;

· ha nagyjából azonos arányban jelennek meg a különböző foglalkozásokban, és a hierarchia különböző szintjein;

· ha azonos foglalkoztatási feltételekkel rendelkeznek, pl. azonos munkáért azonos bér;

· ha összeegyeztethető a munka, családi élet és civil tevékenységek;

· ha biztosítható, hogy a munkahelyek, a munkaszervezés módszerei és a munkafeltételek általában adaptálhatók férfiak és nők számára egyaránt.
A szociális partnerek együttműködtek e kérdéskörben és a probléma komplexitása miatt az alábbi pontokat ajánlották további vizsgálatra:

· pozitív lépések erősítése;

· képzés és fejlődés;

· a szexuális zaklatás elleni harc;

· a munka-magánélet egyensúlya: foglalkoztatási politikák és gyakorlatok;

· azonos munkáért azonos bér;

· átszervezés;

· korosodás;

· a munka szervezése.
A Bizottság esélyegyenlőségi kérdésekre vonatkozó jelentéséből kiderül, hogy az esélyegyenlőség megteremtéséhez még hosszú út vezet.
Az EURELECTRIC és EPSU/EMCEF szerint a szociális partnereknek az adott szinteken, és kiemelten kell kezelnie a nyilatkozatban taglalt kérdéseket, azaz nemzeti, regionális, ágazati és vállalati szintű stratégiákat kell kidolgozni. 

A szociális partnerek a stratégia kidolgozását egy olyan programsorozat eredményeként képzelték el, ahol az érintett szakszervezetek és munkahelyi képviselők, és az európai üzemi tanácsok folytatnak konzultációkat.
A tárgyalások eredményeképpen a vállalatok esélyegyenlőségi és diverzitási politikát fogadhattak el, biztosítva, hogy ezek a vállalat küldetésének részévé válnak.

Az EURELECTRIC és EPSU/EMCEF ösztönözte azokat a programokat, melyek célja az esélyegyenlőségi diverzitás növelése. Ebből a szempontból hasznosak lehetnek a kollektív szerződések és egyéb kezdeményezések is. Szerepelhetnek ezek között az esélyegyenlőség elérését szolgáló eszközök és módszerek kialakítása is. 

A 2003-ban megtett akciók a témában:
· EURELECTRIC és EPSU/EMCEF úgy határozott, hogy folytatja a nyilatkozatban felvetett kérdésekkel kapcsolatos munkát. 

· A szociális partnerek továbbra is együttműködnek, hogy elősegítsék a nemek közti fizetéskülönbségek csökkentését.

· EURELECTRIC és EPSU/EMCEF javasolták, hogy a nyilatkozatot az esélyegyenlőség, diverzitás és korosodás problémájának megoldására hozott intézkedéseknél nemzeti és vállalati szinten kiindulópontként használják.

· A szociális partnerek a jövőbeni értékelésekre vonatkozóan határidőket szabtak.
Sajnos nem áll rendelkezésre adat arra vonatkozóan, hogy a villamosenergia-iparban milyen mértékben valósul meg az esélyegyenlőség a fent említett kritériumok alapján. 

EURELECTRIC/EPSU/EMCEF Közös Nyilatkozat Európai Villamosenergia-ipar jövőbeni szakigénye
Az európai villamosenergia-ipar számos változáson megy keresztül, ez az átalakulás kihatott a foglalkoztatásra is. A legtöbb vállalat jelentős létszámcsökkenést volt kénytelen elszenvedni a szerkezetváltás következtében. Az egyre nagyobb és láthatóan növekvő költségnyomás is negatív hatással van a foglalkozatás alakulására. Ez a nyomás nagymértékben főként az új tagállamokban figyelhető meg. A szerkezetváltozás következménye megjelent a szakképzettségi szükségletekben és a képzésekben is. A munkáltatók és a szakszervezetek tartanak a lehetséges hatásoktól. Ami a legaggasztóbb, hogy bizonyos szakmák hiánya is megjelenik az ágazatban.

Néhány első közös lépés a témában:

· Elkészült egy az életen át tartó tanulásról szóló tanulmány, majd ennek alapján közös nyilatkozat született 2003-ban.

· Az európai villamosenergia-ipar szociális partnerei ezt követően megbízást adtak egy további tanulmány elkészítésére „Jövőbeni szakigények az európai villamosenergia-iparban” címmel.
A tanulmány kimutatta, hogy az európai villamosenergia-ipar jelentős szaktudáshiánnyal küszködik különböző foglalkoztatási területeken, az ágazat teljes szakmai vertikumát tekintve. 

A szakképzettségek hiánya befolyásolhatja az ellátás biztonságát, a szolgáltatások biztosítását, az infrastruktúra karbantartását és megújítását, ezáltal hatást gyakorol az árakra és a versenyképességre.

A tanulmány többek között két nagyon figyelemreméltó eredményt talált:

· A munkaerőhiány a műszaki és technológiailag fontos területeken jelentkezik leginkább (kivitelezés és műszak).
· Egyre nagyobb nehézséget okoz az igények kielégítése az új szakismeretek iránt, mint az értékesítés, kereskedelmi tevékenységek és az ügyfélorientált készségek fejlesztése.

A felmerült problémák kiküszöbölésére egy hosszú távú képzési tevékenységre van szükség.
A tanulmány vizsgálati középpontjában a következő egységek szerepeltek:

· az ágazat struktúrájának elemzése;
· a nemzeti szakképzési és oktatási rendszerek (VET) és a foglalkoztatási adatok;
· a szakmai struktúra;

· a vállalatok képzése és jövője;

· interjúk a szociális partnerekkel vállalati szinten, és interjúk a munkáltatókkal választott foglalkozási területekről. 

A szociális partnerek az alábbi akciókeretekben állapodtak meg:

· Javasolták a tanulmány eljuttatását az érintett nemzeti szintű szereplőkhöz, tehát a kormányzatokhoz, nemzeti szabályozókhoz és oktatóintézményekhez. Széleskörű vitát sürgettek a szaktudás-hiány miatt kialakuló súlyos problémák megelőzésére.
·  A szociális partnerek a tanulmányt eljuttatják az Európai Bizottsághoz (DG- TREN és DG Employment), néhány Európai Parlamenti képviselőhöz, Európai Szabályozói Csoporthoz, a Dublini alapítványhoz/Európai Munkaügyi Kapcsolatok Megfigyelő Központjához/Európai Változás Monitoring Központhoz (EMCC).

· Javasolták, hogy vegyék figyelembe az egyre növekvő szakképzettségi hiányok következményeit, és kölcsönösen tegyék meg a szükséges lépéseket.

· Az EPSU/EMCEF és az EURELECTRIC felszólították a Bizottságot, hogy a szociális partnerekkel együtt dolgozza ki a folyamatos nyomon követés optimális módszereit.
· Megerősítik az ajánlásaikat, mely szerint az Európai Bizottságnak aktualizálnia kell a foglalkoztatási tanulmányát, és ki kell terjeszteni azt az új tagállamokra és jelölt országokra is.
· A munkáltatóknak és szakszervezeteknek a képzéssel is kell foglalkoznia, viszont nagyon kevés kollektív szerződés foglalkozik képzéssel. 

· A szociális partnereknek minden szinten támogatnia kell a tanulási tervek kialakítását (egyebek között az életen át tartó tanulási tervét). Az ilyen tanulási szervezetek kialakítása rugalmasan alkalmazkodhat a technológiai változásokhoz. A vállalatokat ösztönözni kell arra, hogy kompetencia-irányítási modelleket alakítsanak ki, melyek egyaránt figyelembe veszik a vállalat igényeit és a munkavállalói készségek alakulását.

· A szociális partnerek javasolják, hogy minden szinten növeljék a műszaki és nem műszaki gyakornoki, vagy hasonló képzési lehetőségeket.

·  A vállalat szerkezetátalakításánál központi elemként kell figyelembe venni a vállalat készségprofiljára gyakorolt hatásokat. Ezért javasolták, hogy a szociális partnerek olyan eljárásokat alakítsanak ki, melyek nyomon követhetik az új munkaköri és szakmai követelmények hatásait. 

· A vállalatokat ösztönözni kell arra, hogy az egyenlőség és diverzitás akcióterveik minden területen jelenjenek meg.

· Javasolták, hogy a szociális partnerek vegyék figyelembe a szakmai szükségletek és a hiányzó szaktudás kérdését, és használják fel a tanulmányt a nemzeti és/vagy egyéb szinten meghozott nyilatkozatoknál.

Az EPSU/EMCEF és az EURELECTRIC egyetértettek abban, hogy a nyilatkozatot nyomon követik, majd három év múlva (2007) a tervezett lépéseket értékelték. A nyomon követésről és az ez alapján meghozott konkrét lépésekről nem áll rendelkezésre dokumentáció, ahogy a hazai megvalósulásról sem.

3. Szükséges, de nem elégséges feltételek

Ahhoz, hogy a fent említett társadalmi szociális párbeszéd megállapodásainak és nyilatkozatainak legyen valamilyen súlya, és valóban megjelenjen tagállami, vállalati, illetve munkavállalói szinten, szükséges néhány előfeltétel.
Az első és legfontosabb előfeltétel a demokratikus alapok megléte és a társadalmi párbeszédet elősegítő, lehetővé tevő jogszabályi háttér megteremtése az érintett tagállamban. Szükség van még erős és reprezentatív munkavállalói és munkáltatói szervezetekre, olyanokra, akik a párbeszéd folyamatában partnerként vesznek részt. Az is elengedhetetlen, hogy a felek rendelkezzenek közös érdekekkel és akarattal, hogy egyáltalán asztalhoz üljenek, és részt vegyenek egy ilyen együttműködésen alapuló, konstruktív párbeszédben. 
Ennek a megvalósítása nem egyszerű feladat, hiszen a felek céljai sokszor eltérnek egymástól. Leginkább a munkáltatói szervezetek részéről lehet nehézkes a részvétel. A munkáltató nem feltétlenül törekszik arra, hogy bizonyos kérdésekben kompromisszumot kössön a munkavállalói oldal képviselőivel.

Ennek áthidalására ajánlatos kevésbé konfliktusos témákkal kezdeni az egyeztetést, vagy olyan területeket érinteni, ami a munkáltató számár is előnyt jelenthet. Esetleg már eleve törvényi keretek írják elő a munkáltató számára a betartást, ilyenkor fel lehet ajánlani, hogy a munkavállalói szervezet közreműködik, és segíti a végrehajtásban a munkaadót, természetesen valami egyéb érdek eléréséért cserben. Ilyen témák lehetnek a munkahelyi egészség és biztonság, a gyermekmunka, az esélyegyenlőség és a hátrányos megkülönböztetés tiltása, vagy a képzés és az élethosszig tartó tanulás. 
A másik problematikus kérdés a megállapodások betartása, betartatása. Ennek nehézségi foka nagyban függ attól, hogy a társadalmi párbeszéd eredményei milyen szinten kötelező érvényűek. A társadalmi párbeszéd hatálya a kommunikáció gyenge szintjétől és az egyszerű információátadástól a hatékony tárgyalásokig terjedhet. Születhetnek jogilag kötelező érvényű vagy nem kötelező érvényű megállapodások.

A szociális párbeszéd eredményei lehetnek autonóm megállapodások és irányelvek.

A köztük lévő különbség hatalmas. Az irányelvek a közösségi jog részét képezik, így minden tagállamra kötelezően kiterjednek, tehát az adott ország adott kormányának be kell emelnie a saját jogrendjébe. Az autonóm megállapodások viszont csak az egymással egyeztető és a nyilatkozatot aláíró tagállamokra kötelező érvényűek.
A párbeszéd eredményeként létre jöhet egy harmadik, úgynevezett cselekvési keretterv, ez olyan területeket szabályoz, mint a fiatalok foglalkoztatása, nemek esélyegyenlősége, vagy az élethosszig tartó tanulás stb. A kerettervek központi területekre vonatkoznak, szövegezésük azonban meglehetősen általános jelegű. Olyan országokban működnek jól, ahol a felek az önkéntes teljesítésben, mintaadásban érdekeltek.

Magyarországon nem teljesülnek maradéktalanul a minimális előfeltételek sem. A skandináv országokkal ellentétben nálunk nem száll apáról fiúra a szakszervezeti kultúra, az érdekképviselet szellemisége. Az utolsó szociális érzékenyégéről tanúbizonyságot tévő kormány az MSZP-SZDSZ kormányzat volt, amelyik az 1992. évi XXII. tv-be, a régi Munka törvénykönyvébe beillesztette az autonóm megállapodások lényegi tartalmát.

A szociális párbeszéd lényeg az, hogy az Uniós szinten megkötött megállapodásokat a tagállamokban megvalósítsák, ehhez nemzeti szintű fórumok szükségesek, ahol mind a munkavállalói oldal, mind a munkáltatói oldal és természetesen a kormány is képviselteti magát, tehát tripartit egyeztetésre van szükség.
Korábban Magyarországon ezt a szerepet az Országos Érdekegyeztető tanács (OÉT) töltötte be. Ez a fórum volt az érdekvédelem legfontosabb színtere, itt születtek azok a döntések, amelyek további mozgásteret biztosítottak, vagy korlátokat állított a szakszervezetek számára. A 2010-es kormányváltást követően az OÉT felszámolásra került, helyette – idővel és részlegesen – a versenyszférát tömörítő fórumot hoztak létre három szakszervezeti konföderáció, az MSZOSZ, Munkástanácsok Országos Szövetsége és a LIGA képviseletével. Így egy átstrukturált szervezet született a munkáltatók és a kormány részvételével. 
A kormányváltás után a szociális párbeszéd országos szintje nem csak megkérdőjeleződött hazánkban, hanem jelenleg nem is működik tisztán 3 oldalú szociális párbeszéd fórum. Olyan párbeszédre még nem került sor, amely valamennyi foglalkoztatási formára kiterjedne, és a foglalkoztatással szorosan összefüggő témákat is felölelne, mint a szociális kérdések, nyugellátás stb. A 2012. évi I. tv., tehát az új Munka törvénykönyve megcsonkította a kollektív jogokat, a szociális párbeszédet pedig jelentősen korlátozta. 
Ez azért is jelentő probléma, mivel kimutatható, hogy azok az országok sokkal sikeresebbek, ahol a kormányzat a szociális partnereket azonos értékű feleknek tekinti, és őket a jogalkotás folyamatába bevonja. Az Európai Parlament is felhívta a figyelmet arra, hogy azok az országok, ahol ténylegesen létezik állami szintű tripatit párbeszéd, hamarabb kilábaltak a válságból és növekedésnek indultak.
4. Értékelés
Az európai szintű szociális párbeszéd eredményei tehát formát ölthetnek irányelvekben, autonóm és keret megállapodásokban. Számos autonóm és keret-megállapodás olyan, a már meglévő irányelvek egy csoportjára épül, amelyek eleve szabályozzák az adott témát, mint például AZ EURELECTRIC/EPSU/EMCEF Közös Nyilatkozata az Egészség és Biztonság és Képzés témájában. Az újonnan született dokumentum ismét felhívja a figyelmet a téma problémáira. Valószínűsíthető, hogy ez azért történik, mert nem teljesül maradéktalanul minden munkaadónál az irányelv, vagy a folyamatok előre haladásával újabb kihívásokkal szembesülnek az érdekképviseleti és munkáltatói szervezetek, például a képzés, szakmunka tekintetében. Ezek a dokumentumok azonban javarészt nem fogalmaznak meg tisztán érthető, a gyakorlatot konkrétan befolyásoló előírásokat. Felvetnek és megvizsgálnak a munka világát és a szociális életet érintő problémákat, de mindegyik dokumentum nagyon „puhán” fogalmaz. A kivitelezésükben ezért a vállalatok szabad kezet kapnak, ami számos alkalommal egyedi és jól működő, mások által is példaként értékelhető eredményeket produkál, de születnek kevésbé jó gyakorlatok is. 
A megállapodások homályossága és a „szabad kéz” azt eredményezi, hogy a megvalósulás hiányának, illetve a nem teljes megvalósulás következményei is puhák, ezét az ügyek komótosan haladnak előre, főleg, ha munkáltatónak – habár képviselői aláírták a dokumentumot – nem áll különösebben érdekében az intézkedések bevezetése.
Az EVDSZ sikeresen működik az európai szintű egyeztetéseken, képviselteti magát minden, az érdekeltségébe tartozó fontos szövetségben. Tagja az Európai Közszolgáltatói Dolgozók Szakszervezeti Szövetségének (EPSU), az Európai Bánya és Vegyipari, Papíripari, Energia-ipari és Általános Munkásszövetségnek (EMCEF), és a Közszolgáltatói Szakszervezeti Szövetségnek (PSI), illetve jól működő kétoldalú kapcsolatokat alakított ki szerte Európában. 

Ezek a szervezetek lehetőséget nyújtanak arra, hogy az EVDSZ is részt vegyen az európai jogalkotásban, illetve, hogy hatást gyakoroljon a bipartit egyeztetésekre. Azonban, mint ahogy a bevezetőben említettük ez nem elégséges ebben a tekintetben, mert a hazai megvalósulás nyomon követése is része az érdekvédelmi feladatnak, ebből adódóan az EVDSZ-nek is figyelemmel kell kísérnie a gyakorlati megvalósulást is. Viszont, mint ahogy a tanulmányból kiderült, ezen a téren jelentős lemaradásban van a villamosenergia-ipar ágazati szakaszervezeti képviselete. 

5. Ajánlás
Az irányelveket minden tagállamnak be kell emelnie a jogrendjébe, így ezek jobban befolyásolják a gyakorlatot és megvalósításuk könnyebben kikényszeríthető. Megvalósulásukért, betartatásukért az állam megfelelő szervei felelősek. Azonban ahhoz, hogy az ajánlások ténylegesen beépüljenek a mindnapi gyakorlatba, a szakszervezeteknek és a különböző érdekvédelmi szervezeteknek figyelemmel kell kísérnie a megvalósulási folyamatokat és állandóan ellenőriznie kell a betartásukat.

Mivel hazánkban nem kedvező a környezet a szociális párbeszéd kiteljesedéséhez, ezért a jogrendbe nem beemelt nyilatkozatok és autonóm megállapodások kikényszerítése nehézségekbe ütközhet. Ez komoly kihívást jelent a szakszervezetek, így az EVDSZ számára is. A kikényszerítésen túl az is elengedhetetlen, hogy a későbbiekben a betartás ellenőrzésére is sor kerüljön.
Ahhoz, hogy ezt a feladatot az EVDSZ sikerre vigye, első lépésként számba kell vennie az összes a villamosenergia-iparra vonatkozó iránylevet, autonóm és keret megállapodást, illetve a cselekvési keretterveket. Másodszor kategóriákat kell felállítania aszerint, hogy az esetleges hiányosságok kiküszöbölése érdekében hol érdemes egyeztetni, például az állam valamelyik szervénél, vagy az adott munkáltatónál. Több más egyéb olyan kategóriát is érdemes felállítani, ami elősegíti az érdekképviseleti munkát. Az alábbi tezaurusz erre a feladatra ad egy sémát. Természetesen a kategóriák variábilisak, bővíthetők és szűkíthetők, hiszen a munka során fog majd csiszolódni a táblázat a gyakorlathoz.
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	1
	A Tanács 97/81/EK irányelve
 az UNICE, a CEEP és az 
ETUC által kötött, a részmunkaidőről 
szóló keret-megállapodásról 
	irányelv/tripartit
	tagállamok
	1997.
	állam
	 
	 

	2
	A Tanács 99/70/EK irányelve az UNICE, a CEEP és az ETUC által kötött,
 a határozott idejű munkaviszonyról szóló keret-megállapodásról 
	irányelv/tripartit
	tagállamok
	1999.
	állam
	 
	 

	3
	A Tanács 96/34/EK irányelve az UNICE, a CEEP és az ETUC által kötött,
a szülői szabadságról szóló keret-megállapodásról 
	irányelv/tripartit
	tagállamok
	1995.
	állam
	 
	 

	4
	Európai Parlament és Tanács 
 2003/10/EK irányelve 
a munkavállalók fizikai tényezők (zaj) hatásának való kitettségére vonatkozó 
egészségügyi és biztonsági
minimum követelményekről 
	irányelv/tripartit
	tagállamok
	2003.02.06
	állam
	 
	 


1. Táblázat: Tezaurusz, a villamosenergia-ipart érintő Európai Uniós irányelvek és megállapodások gyűjteménye és nyomon követési felülete. 
	Ssz.
	Megnevezés
	Típusa
	Kiterjed
	Hatályos
	Végrehajtó szerv
	Megvalósulás értéke
	Akciók

	5
	Az ETUC, a UNICE/UEAPME és a CEEP megállapodása a távmunkáról
	nyilatkozat/biparit
	tagszakszervezetek
	2002.06.16
	 
	 
	 

	6
	URELECTRIC/EPSU/EMCEF közös nyilatkozata a munkahelyi stresszről
	nyilatkozat/biparit
	 
	2004.10.08
	 
	 
	 

	7
	AZ EURELECTRIC/EPSU/EMCEF
 Közös Nyilatkozata a munkahelyi zaklatásról és erőszakról
	nyilatkozat/biparit
	 
	2007.04.26
	 
	 
	 

	8
	EURELECTRIC/EPSU/EMCEF Közös Nyilatkozata 
az egészség és biztonság és képzés témájában
	nyilatkozat/biparit
	 
	1905.06.18
	 
	 
	 

	9
	EURELECTRIC/EPSU/EMCEF Közös
Nyilatkozata a vállalatok szociális felelősségéről
	nyilatkozat/biparit
	 
	1905.06.25
	 
	 
	 

	10
	EURELECTRIC/EPSU/EMCEF 
Közös Nyilatkozata esélyegyenlőség /diverzitás
	nyilatkozat/biparit
	 
	 
	 
	 
	 

	11
	EURELECTRIC/EPSU/EMCEF Közös 
Nyilatkozat Európai Villamosenergia-ipar jövőbeni szakigénye
	nyilatkozat/biparit
	 
	1905.06.25
	 
	 
	 


A táblázat a következő kategóriákat tartalmazza:

· Megnevezés: az adott megállapodás hivatalos címe. A teljesség igénye nélkül már bekerült néhány irányelv és nyilatkozat, ez szolgáltatja a tezaurusz alapját.
· Típus: megállapodás konkrét típus megjelölése, a szabályozás erőssége.

· Kiterjed: rámutat az alkalmazás szintjére. 
· Hatályos: a hatályba lépés kezdete.
· Végrehajtó szerv: a megállapodás végrehajtásáért felelős szervezet, vagy szervezetek megjelölése.

· Megvalósulás értékelése: annak a jelentésnek a megnevezése, amely a végrehajtó szerv megbízásából a megállapodás hazai megvalósulását értékeli, vagy ennek a jelentésnek a hiányát tünteti fel.

· Akciók: annak az akciótervnek a megnevezése, amely a megvalósulást értékelő jelentésben ismertetett hiányosságok kiküszöbölésére hivatott, vagy az akcióterv hiányának a feltüntetése.
A tezaurusz arra szolgál, hogy szisztematikusan végig lehessen haladni az összes, a villamosenergia-ipart érintő Európai Unióban érvényes előíráson. A projektmunka lehetőséget biztosít arra, hogy egy adott vizsgálati időintervallumban, - ami lehet egy beszámolástól beszámolásig terjedő időszak – az EVDSZ elemezze egy-két szabályozás alkalmazásának módját és meglétét, esetleg javaslatokat adjon a javítására.
Javaslat a konkrét gyakorlatra:

1. Indulásként a Megállapodás tár teljes feltöltése, majd a folyamatos vezetése, aktualizálása. Ebből a szociális párbeszédben részt vevők által azonnal elérhető tudásbázis létrehozása a megállapodások teljes szövegével, elérhetőségével, függelékekkel, későbbi kiegészítésekkel és egyéb kellékekkel.

2. Az ágazati (vagy közszolgálati) párbeszédben a tezauruszban feltüntetett megállapodások közül évente legalább egynél a hiányzó megvalósulási jelentés elkészítésére szakértői megbízás kiadása.

3. Az évente elkészített új megvalósulási jelentés(ek) értékelése, és ennek alapján cselekvési program meghatározása.   

Az EVDSZ már elkezdte ezt a projektmunkát, napirendre tűzte az Európai Uniós szinten folyó szociális párbeszéd megállapodásainak hazai alkalmazásának vizsgálatát, sőt tárgyalt a munkavédelem ágazati szintű kérdéseiről, melyben részsikereket könyvelhet el.

Ezt a jó gyakorlatot kell folytatni a tezaurusz segítségével. A munka hosszú ideig fog tartani, jelentősen igénybe veszi majd az EVDSZ munkatársait, szakértői bázisát, de tisztán kell látni ahhoz, hogy elérjék a célokat.
Felhasznált irodalom
1. Az európai szociális partnerek közös cselekvési keretstratégiája a villamosenergia-ipari ágazatban

2. Az EVDSZ által szolgáltatott dokumentumok:

3. Az EVDSZ VII. Kongresszusa számára a 2008-2013 évek között végzett munkáról

4. BESZÁMOLÓ Egyesült Villamosenergia-ipari dolgozók szakszervezeti szövetsége

5. Dr. Kéri Ádám: Amit az európai szociális párbeszédről és a foglalkoztatási tárgyú bipartit megállapodásokról tudnunk kell

6. EURELECTRIC / EPSU / EMCEF Közös Nyilatkozat Európai Villamosenergia-ipar jövőbeni szakigénye

7. EURELECTRIC, EMCEF és EPSU közös nyilatkozata és az életen át tartó tanulás a villamosenergia-iparban c. tanulmány zárójelentés
8. EURELECTRIC/EPSU/ EMCEF Közös Nyilatkozata a munkahelyi stresszről

9. EURELECTRIC/EPSU/EMCEF Közös Állásfoglalás a vállalat szociális felelősségének szociális szempontjai

10. EURELECTRIC/EPSU/EMCEF Közös Nyilatkozat az Európai Energia Közösség szociális szempontjairól (Dél-Kelet-Európa) és az Egyetértési Nyilatkozat végrehajtásáról

11. EURELECTRIC/EPSU/EMCEF Közös Nyilatkozat az Intelligens mérőórákról

12. EURELECTRIC/EPSU/EMCEF Közös Nyilatkozat Dél-Kelet-Európai Energia Közösség Az európai villamosenergia-ágazatnak kiterjedt szociális párbeszédre van szüksége

13. EURELECTRIC/EPSU/EMCEF Közös Nyilatkozat Esélyegyenlőség/diverzitás 

14. EURELECTRIC/EPSU/EMCEF Közös Nyilatkozata a munkahelyi zaklatásról és erőszakról 

15. EURELECTRIC/EPSU/EMCEF Közös Nyilatkozata a villamosenergia- és gázpiacok megnyitásának foglalkoztatási hatásairól

16. EURELECTRIC/EPSU/EMCEF Közös válasz az „Európa új energiastratégiája felé 2011 - 2020”
17. Forrás: http://www.liganet.hu/page/88/art/7885/akt/0/html/amit-az-europai-%3Cfont-style='background-colorcyan'%3E%3Cb%3Eszocialis%3C/b%3E%3C/font%3E-parbeszedrol-es-a-foglalkoztatasi-targyu-bipartit-megallapodasokrol-tudnunk-kell.html
18. http://szmm.gov.hu/main.php?folderID=16206&articleID=30273&ctag=articlelist&iid=1
19. http://webcache.googleusercontent.com/search?q=cache:AsjraTzP2iYJ:www.hrportal.hu/index.phtml%3Fpage%3Dfeature%26id%3D34358+&cd=2&hl=hu&ct=clnk&gl=hu
20. http://www.europarl.europa.eu/aboutparliament/hu/displayFtu.html?ftuId=FTU_5.10.7.html

21. http://www.ilo.org/ifpdial/areas-of-work/social-dialogue/lang--en/index.htm

22. http://www.nilo.hu/main.php?folderID=21040
23. International Training Centre of the ILO: Társadalmi párbeszéd – Szakszervezeti oktatási kézikönyv, Turin

24. Kompetenciák, szakképzettségek és várható változások az európai villamosenergia-ipari ágazatban

25. Magyar Szakszervezetek Országos Szövetsége: Az Európai Uniós munkaügyi irányelvek és érvényesítésük a hazai kollektív tárgyalásos gyakorlatban, szerkesztő: Hanti Erzsébet Budapest, 2003

26. Politikai nyilatkozat EURELECTRIC/EPSU/ EMCEF Egészség és biztonság és képzés
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