MEGÁLLAPODÁS
a Kormány-delegációt vezető 
privatizációért felelős tárca nélküli miniszter, 
a villamosenergia-ipari ágazati sztrájkbizottság 
között, 

Felek a villamosenergia-ipar privatizációs folyamatában az ágazati humánpolitikai kérdések kapcsán az alábbiakban állapodtak meg: 

1. A pályázati kiírás információs memorandumában szövegszerűen szerepeltetni kell az érvényben lévő és kötelezettséget jelentő, a szakszervezetekkel kötött megállapodásokat és szerződéseket. 
Ezen megállapodások, szerződések a következők: 
- A Villamosenergia-ipari Társaságok Ágazati Kollektív Szerződése (VKSz). 
- A Kormány által jóváhagyott 1994. november 14-én megkötött ÁV Rt. - MVM Rt. - Szakszervezetek közötti "Megállapodás". 
- Jelen megállapodás. 
- Mindazon itt fel nem sorolt megállapodások, melyek a pályázati kiírás információs részét képezik (az adott társaság helyi Kollektív Szerződése, szakszervetek működési feltételeire vonatkozó helyi megállapodások, üzemi tanácsokkal, központi üzemi tanácsokkal kötött együttműködési megállapodások, stb.) 
2. Felek azon célból, hogy a privatizációs folyamat során a munkabéke megőrződjön, továbbá azért, hogy az iparág humánpolitikai kérdései megnyugtatóan rendeződjenek a privatizáció alatt a következő részmegállapodásokat kötötték meg: 
- Felek a villamosenergia-ipar privatizációja során felmerülő foglalkoztatási, képzési kérdései kapcsán az alábbiakban állapodnak meg: 
Az ÁPV Rt-nél a privatizációs bevételek 5%-a a foglalkoztatással kapcsolatos kérdések rendezésére egy ún. "Villamosenergia-ipari Foglalkoztatási Alap"-ba elkülönítésre kerül. 
(A kormány által jóváhagyott ÁV Rt.- MVM Rt.-Szakszervezetek 1994. november 14-i "Megállapodás" 2.3. pontja szerinti "Foglalkoztatási Alap") 
Felelős: privatizációért felelős tárca nélküli miniszter, ÁPV Rt., Pénzügyminisztérium. 
Határidő: folyamatos. 
Az elkülönített "Villamosenergia-ipari Foglalkoztatási Alap"-ot olyan céllal kell létrehozni, hogy a privatizációs folyamat alatt várhatóan bekövetkező létszámváltozások humánpolitikai eszközeinek (korengedményes nyugdíj, korkedvezményes nyugdíj, bányász-jogosultságok, képzés, átképzés, létszám-átcsoportosításokhoz rendelt áttelepülési támogatás, végkielégítés, stb.) fedezeti biztosíthatók legyenek. 
Felelős: privatizációért felelős tárca nélküli miniszter, ÁPV Rt., Munkaügyi Minisztérium. 
Határidő: folyamatos. 

Kormány-határozattal ki kell terjeszteni egyes erőművi és áramszolgáltatói szakmákra, külszíni bányatérségben dolgozók és palaválogató nők részére a korkedvezményes nyugdíjazás lehetőségét. 
Felelős: Népjóléti Minisztérium 
Határidő: 1995. szeptember 30. 
Az 1. pont elvi döntésének meghozatala után a Kormány által jóváhagyott 1994. november 14. ÁV Rt. - MVM Rt. - Szakszervezetek közötti "Megállapodás" szerinti "Foglalkozatási Bizottságot" létre kell hozni, mely meghatározza a "Villamosenergia-ipari Foglalkoztatási Alap" felhasználásának elveit. A bizottság tagjai: 
- ÁPV Rt. 
- MVM Rt. 
- ágazati szintű reprezentatív szakszervezetek. 
A "Villamosenergia-ipari Foglalkoztatási Alap" korrekt pénzügyi kezelésének céljából megállapodnak a Felek abban, hogy a pénzkezelés elkülönített részfeladata az "Ágazati Segélypénztárnak"-nak. 
Felelős: ÁPV Rt. 
MVM Rt. 
Határidő: folyamatos. 
Felek a villamosenergia-ipar privatizációja során a munkavállalói tulajdonszerzés kérdéskörében az alábbiakban állapodnak meg: 
- A munkavállalói tulajdonszerzésről való megállapodás hatálya kiterjed a Magyar Villamos Művek Trösztből és a tagvállalataiból átalakult társaságokra, valamint az általuk alapított gazdasági társaságokra. 
- A fenti pontban megjelölt társaságok munkavállalói az adott társaság privatizációjának első fázisában kedvezményesen - közvetlenül és közvetetten is - állami tulajdont szereznek a privatizáció első szakaszában a munkavállalók az őket megillető tulajdoni hányad 50%-t az MVM Rt. részvényeiből igényelhetik. 
- Azon társaságok esetében, amelyekben az állam közvetlen tulajdonnal nem rendelkezik, a munkavállaló - választása szerint - vagy a munkáltatói társaságokból vagy a tulajdonosi (anya)társaságból szerez állami tulajdont. 
- A munkavállalók részére személyenként az éves minimálbér 150%-ának megfelelő kedvezmény jár. 
- Az árkedvezmény mértéke a munkavállalók részére értékesített tulajdoni hányad eladási árának 50%-a. 
- A kedvezmény igénybevételekor figyelembe kell venni a privatizáció során realizált árfolyamot. 
- Azon társaságoknál, ahol az előző pontok szerint szerezhető munkavállalói tulajdon összessége meghaladja a társaság jegyzett tőkéjének a 15%-át, a munkavállalók részére lehetővé kell tenni az MVM Rt. részvényeiből való tulajdonszerzést is olyan mértékben, hogy a munkavállalók a kedvezményeket maximálisan igénybe vehessék. 
- A munkavállalók a megállapodás alapján az őket megillető részvény megszerzéséhez a szükséges készpénz-hányadot kárpótlási jeggyel is teljesíthetik. Azon munkavállalók, akik nem saját, illetve leszármazotti jogon rendelkeznek kárpótlási jeggyel, a részvény megvásárlásához szükséges készpénzhányaduk 50%-ig a kárpótlási jegyet névértéken használják fel. 
- Jelen megállapodás szerinti tulajdonszerzésre az a munkavállaló jogosult, aki a privatizációs szerződéskötés napján és az azt megelőző hat hónapban a társaságnál vagy a társaság anyatársaságánál munkaviszonyban állt. 
- A tulajdonos vállalja, hogy a munkavállalói tulajdonszerzés lebonyolításához szükséges részvénycsomagot a privatizáció során erre célra elkülöníti. 
- Jelen megállapodás végrehajtása folyamatában és a társasági szintű konkrét feladatok kidolgozásában a szakszervezetek közreműködnek. 
Felek a villamosenergia-ipar privatizációs folyamatában a szociális-, jóléti vagyon tulajdoni , kezelési, működési kérdéseiről az alábbiakban állapodtak meg: 
Az MVM Rt. és társaságai (valamint ezek tulajdonában lévő gazdasági társaságok, pl. Kft-k) jóléti és szociális vagyonelemei (üdülő, rehabilitációs központ, szanatórium, sportlétesítmény, oktatási központ, hétvégi és pihenőház, üzem-egészségügyi létesítmény és mindezekhez tartozó eszközök, stb.) nem képezik a privatizációs tender kiírások részét, ezekről jelen megállapodás határoz. 
Az előző pontban felsorolt vagyonelemek tulajdonjoga térítésmentes vagyon-átadással nonprofit szervezethez, az ágazati nyugdíjpénztárhoz kerül, aki garanciát vállal a vagyonelemek eredeti funkciójának megfelelő hasznosításra. 
A vagyonelemek haszonélvezeti joga az azt bevivő társaságot illeti. A létesítmények üzemeltetésének, jelenlegi szolgáltatásainak reálértéken történő megőrzéséhez szükséges finanszírozását és magát a működtetést továbbra is a haszonélvezeti joggal rendelkező társaságok végzik. 
Felek megállapodnak abban, hogy a privatizációs folyamat alatt, majd az azt követő 1 évben a szociális jóléti ellátások reálértékben történő biztosítása megőrződik. Ezt követően a kérdés mind az ágazati, mind a helyi kollektív szerződés megállapodásának tárgya. 
Jelen megállapodás fenti pontjainak végrehajtása érdekében a vagyonátadással kapcsolatos kérdéskör részletes elemzése, valamint a szükséges intézkedések meghatározása egy háromoldalú bizottság feladata. 
Ennek tagjai: ÁPV Rt., MVM Rt. Ágazati Reprezentatív Szervezetek. 
Határidő: 1995. szeptember 15. 
A háromoldalú megállapodást követően az Ágazati Kollektív Szerződés mellékletében kell meghatározni a szociális vagyonnal kapcsolatos elvi kérdéseket (pl. egészségügyi pénztár működtetése, ágazati üzemi tanács, üzemorvos ellátás, stb.) 
Felelős: Villamosenergia-ipari Társaságok Szövetsége, Ágazati Reprezentatív Szakszervetek. 
Határidő: 1995. október 30. 

Felek a Villamosenergia-ipari Társaságok Ágazati "Kollektív Szerződés" (VKSZ) és a privatizáció kapcsolatrendszerében az alábbiakban állapodnak meg: 
Az érintett Felek vállalják, hogy az Ágazati Kollektív Szerződés kiterjesztésével kapcsolatos eljárás előkészítését a Munka Törvénykönyv 34 § alapján gyorsított ütemben végzik. Ennek szellemében: a MüM szakértői véleménye alapján a szerződést kötő Felek (VTSz-Ágazati Reprezentatív Szakszervezetek) módosítják a szerződést további beadják a kiterjesztés kérvényezését. 
Felelős: Villamosenergia-ipari Társaságok Szövetsége, Ágazati Reprezentatív Szakszervezetek 
Határidő: 1995. július 10. 
MüM a legrövidebb időn belül az Érdekegyeztető Tanács Bér- és Munkaügyi Bizottság fórumára beterjeszti a VKSZ-t. 
Felelős: Munkaügyi Minisztérium 
Határidő: 1995. július 30. 
Az Érdekegyeztető Tanács Bér- és Munkaügyi Bizottság véleménye alapján a VKSZ-t aláíró felek az esetlegesen szükséges módosításokat elvégzik. 
Felelős: Villamosenergia-ipari Társaságok Szövetsége, Ágazati Reprezentatív Szakszervezetek 
Határidő: 1995. augusztus 30. 
MüM a végső pontosítás után kiterjeszti a VKSZ-T. 
Felelős: Munkaügyi Minisztérium 
Határidő: az Érdekegyeztető Tanács Bér- és Munkaügyi Bizottsága állásfoglalását követően 30 napon belül. 
Jelen megállapodás aláírói elfogadják, hogy a Villamosenergia-ipari Társaságok Ágazati Kollektív Szerződésének módosítására közös megegyezéssel kerülhet sor. E szándékot a VKSZ-ben a szerződő Felek megerősítik. 
Jelen megállapodás aláírói vállalják, hogy a villamosenergia-ipari ágazat keresetszínvonal növekedésének mértéke a privatizációs folyamat alatt 1995-től kezdődően és a befejezés után 1 év során az Országos Érdekegyeztető Tanácsban elfogadott minimálbér növekedés mértékéhez igazodik. Ezen százalékos mérték képezi az éves villamosenergia-ipari ágazati bértárgyalások kiinduló pontját, mint olyan minimumot, melyet a bértárgyalásoktól függetlenül minden évben január 1-től visszamenőleg végre kell hajtani. A középszintű bértárgyalások során a Villamosenergia-ipari Társaságok Szövetsége és az Ágazati Reprezentatív Szakszervezetek e fölött további keresetfejlesztésre köthetnek bérmegállapodást. 
Záradék 
A Felek megállapodnak abban, hogy a tárgyalás során korábban létrehozott munkabizottságokat folyamatosan működtetik azzal, hogy a megállapodást aláíró Felek a munkabizottsági tevékenységet és a jelen megállapodásban foglaltak végrehajtását havonta áttekintik és a szükséges intézkedéseket megteszik. 
A szerződő Felek egyetértésével a humánpolitikai kérdések koordinálásának feladatát a munkaügyi miniszter látja el, mely jószolgálati tevékenységét a Felek köszönettel elfogadják, Kósáné dr. Kovács Magda miniszter asszony a megbízatást elfogadta. 


Budapest, 1995. július 4. 

Kormányzat képviseletében Sztrájkbizottság képviseletében 
alapító ágazati reprezentatív 
szakszervezetek 

privatizációért felelős tárca nélküli miniszter a VDSZSZ elnöke 


a BDSZSZ Integrációs tagozat vezetője 


csatlakozó szakszervezetek 


a LIGA VHSZ részéről 


Munkástanács

