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Tisztelt Miniszterelnök Úr!
Szakszervezetünk pozitívan értékelte, hogy az Új Tulajdonosi Program (ÚTP) kialakítása kapcsán, annak aktualitásait elismerve figyelembe fogják venni azt a megállapodást, melyet a korábbi baloldali kormánnyal kötött szakszervezetünk.

Ezen megállapodás alapján a korábban privatizált villamosenergia-ipari munkavállalók kedvezményes részvényvásárlási programban részesültek (ez a munkavállalóink kb. 65%-át már érintette).

Magunk részéről örömmel vesszük, hogy a program befejezése  - a korábban  megállapodott feltétel rendszer szerint - várhatóan a következő hónapokban, illetve egy évben megvalósul az MVM társaságcsoport, (ezen belül külön nevesítve is  a MAVIR)  munkavállalóira.

Ezúton tehát ismételt köszönetemet fejezem ki.

Engedje meg, hogy az  ÚTP program másik szegmensével kapcsolatosan  eljuttassam Önhöz szakszervezetünk véleményét, állásfoglalását. 

Úgy gondoljuk, hogy a magyar villamosenergia-ipar függetlenségének megőrzése, valamint a fogyasztók érdekében  szükséges fejlesztések és az optimális üzemeltetés érdekében  mind az MVM Zrt, mind a MAVIR Zrt. részvényeinek 75+1%-át állami tulajdonban kellene tartani. Javasoljuk továbbá, hogy  a privatizációból befolyt összeg maradjon a villamosenergia-iparon belül, hiszen egy sor olyan fejlesztési kihívással állunk szembe, mint az alaphálózat bővítése, környezetbarát technológiák megvalósítása, az elöregedett erőműpark felújítása, illetve cseréje stb.  Ez ügyben határozottan támogatjuk az Országgyűlés Gazdasági Bizottságának Energetikai Albizottságának álláspontját. 

Kérjük, hogy véleményünket építsék be a következő hetek, hónapok koncepcionális munkavégzésébe, illetve, ebben a kérdésben használjuk ki azt a lehetőséget, hogy a villamosenergia-ipari ágazati szakszervezetek, valamint a Közlekedési, Hírközlési és Energiaügyi Minisztérium , illetve különálló formában a MEH  között érvényes  konzultációs megállapodás van. Ezúton is kérjük, hogy ezen konzultációs fórumok összehívásra kerüljenek és az adott kérdéseket vitassuk meg.  Azt is kezdeményezzük, hogy  a kérdés kerüljön a Villamosenergia-ipari Ágazati Párbeszéd Fórum asztalára is. Tesszük ezt arra az ígéretére alapozva, miszerint Miniszterelnök Úr szándéka, hogy az érintett szociális partnerekkel fontos döntéseket meg kívánja konzultálni, szándékában van kikérni véleményüket.  
Köszönettel várom válaszát.
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