
2009. december 2-i tervezet
Keret Megállapodás
a 2010 – 2011. évekre szóló bérfejlesztésről és jóléti- és szociális juttatásokról, valamint egyéb, a munkavállalókat érintő kérdésekről
A Magyar Villamos Művek Zrt. (MVM Zrt.), mint az MVM elismert vállalatcsoport uralkodó tagja, mint munkáltató és az MVM Társaságcsoport Szakszervezeti Szövetsége (MVM TSZSZ), mint munkavállalói érdekképviselet — együttesen: szerződő felek — között.
1. Preambulum
Felek előzetesen áttekintették a villamosenergia-ipar munkabékéjét szolgáló korábbi, más társaság csoportnál 2 évre megkötött megállapodási gyakorlatát.

A szerződő felek elemezték a jelen hazai társadalmi-, gazdasági folyamatokat és az átfogó gazdasági válságnak, különösen a foglalkoztatásra, a munkahelyek megőrzésére gyakorolt hatásait. Egyetértettek abban, hogy az általános visszaesés körülményei között fontos cél — és nemzetgazdasági érdek is — a munkahelyek megőrzése, továbbá a válság hatásainak kivédése érdekében, a hatékony és magas szinten történő munkavégzés. Ennek fontos eleme a munkabéke fenntartása is.

Fentiek megvalósítása céljából a szerződő felek szoros együttműködésére van szükség. 
Az  MVM társaságcsoportnál a munkabéke fenntartása érdekében a 2010-2011 évekre vonatkozóan a szerződő felek azt az elvet, és cél érvényesülését vallják, hogy a bérek és egyéb juttatások értéke megőrződjön.  
2. A 2010 – 2011. évekre szóló bérmegállapodás

A fentiek alapján a szerződő felek abban állapodnak meg, hogy a munkavállalók személyi alapbérének és éves átlagkeresetének 2009. éves bruttó értékét a munkáltató az éves infláció mértékének megfelelően emeli. Ezen elv alapján a felek a 2010. évre az 1. sz. melléklet szerinti megállapodást kötik, és kötelezettséget vállalnak – a makrogazdasági adatok ismeretében – a 2011. évre vonatkozó, hasonló tartalmú megállapodás megkötésére. 
3. A 2010 – 2011. évekre szóló jóléti – szociális megállapodás


A munkáltató vállalja a jóléti és szociális juttatások reálértékének megőrzését, olyan módon, hogy a szociális juttatásokkal kapcsolatos adójogszabály változások miatt felmerülő – az adóterhek közül 2010-ben a 2009. évi XXXV. Tv. szerint 25% adóval terhelt tételek után járó – adót  megfizeti, annak terheit nem hárítja át a munkavállalókra. Továbbá, az előzőeken felül a jóléti és szociális kiadásokat az inflációval azonos mértékben megemeli. 
4.
Felek rögzítik, hogy közösen támogatják a munkavállalók pihenési – üdülési lehetőségeit bővítő és egyúttal az üdülők kihasználtságát és gazdaságosabb fenntartását, üzemeltetését célzó háromoldalú megállapodás megkötését.(2. sz. melléklet, melyet munkáltatói oldal készít elő)
5.
Korengedményes nyugdíjazás, előnyugdíj
Felek megállapodnak arról, hogy a jogszabályi lehetőségek keretein belül a társaságcsoport valamennyi gazdasági társaságára fenntartják a korengedményes nyugdíjazás és az előnyugdíj lehetőségét. Ennek részleteiről szóló megállapodás jelen dokumentum 3.sz melléklete. 
6.
 Korkedvezményes nyugdíj
Felek megállapodnak arról, hogy a korkedvezményes nyugdíjjal kapcsolatos munkakörök a társaságcsoporton belül a 2007. december 31.-i állapotnak megfelelően rögzítésre kerülnek, az aláíró felek nem kezdeményeznek mentesítési eljárást a 2007. évi CXXVI. tv. tizenötödik rész, XXVII. fejezete alapján. 

Aláíró felek az 1997. évi LXXX. tv., 2007. január 1.-i módosításnak megfelelő alkalmazást és az abból származó járulék megfizetését tudomásul veszik. 
A megállapodásból származó feladatok az aláírást követően haladéktalanul, de még 2009. évben végrehajtásra kerülnek.
7.
A paksi atomerőmű bővítésével kapcsolatos kötelezettség vállalás


Szerződő felek abból kiindulva, hogy 2009 márciusában mind az európai-, mind a magyar parlament döntéseket hozott, az atomenergia vonatkozásában, az alábbi elvekben állapodnak meg:

a.) Szerződő felek együtt működnek a magyar parlament 2009 március ….-i (…) sz. határozatának megvalósulásában, melynek  során  különös figyelmet fordítanak  a nukleáris biztonság megvalósulására és megőrzésére. Mind az illetékes ágazati, mind az illetékes munkahelyi szakszervezet(ek), az aláírók szándéka szerint aktív szerepet vállalnak és végeznek az atomerőmű bővítésének humánpolitikai és  biztonsági kérdéseinek érvényesülésében. Felek készek arra, hogy a szakszervezet képviselői az adott humán kérdéseket érintő projektekbe részt vesznek.
b.) Felek elismerik, hogy a nukleáris biztonság egyik fontos eleme a humán erőforrással kapcsolatos foglalkoztatási kérdéskör. Az ezzel kapcsolatos biztonsági megfontolások kiterjednek a nukleáris létesítmény tervezésére, megépítésére, karbantartására, üzembe helyezésére, működtetésére és leszerelésére, valamint az üzemeltetők által igénybevett alvállalkozók munkájára. A foglalkoztatási kérdések között kiemelten kezelik a cégcsoporton belüli munkaerő átcsoportosítás lehetőségét, a képzett munkaerő megtartását. 
c.) Felek támogatják azt az elvet, hogy a paksi atomerőmű tevékenységével (fenti 2.pont) kapcsolatosan a jövőben megkötendő (befektetői, vállalkozói stb.) szerződések „humánpolitikai” melléklettel rendelkezzenek. Ezek tartalma az aláíró felek jelen megállapodásából indul ki és a későbbi részletező megállapodásban kerül kidolgozásra, majd az aláíró felek általi  jóváhagyásra. Fentieken túlmenően felek a VKSZ VI. fejezet idevonatkozó részét a társaságcsoportra alkalmazva vállalják, hogy társaságcsoporton belül rövid ill. középtávon esetlegesen felszabaduló létszámra vonatkozóan ( pl. Vértesi erőmű) az atomerőmű bővítése kapcsán keletkező munkahelyek betöltésére törekednek.
d.) Felek megállapodnak abban, hogy a fentiekre vonatkozó részletes megállapodást az MVM Érdekegyeztető és Konzultációs Fórumának ez irányú – és létrehozandó – szakbizottsága dolgozza ki 2010. 03.15-ig, és jelen megállapodás aláírói számára jóváhagyás céljából terjessze be.
8.
Az MVM TSZSZ képviselőjének részvétele az MVM felügyelő Bizottság munkájába.
Az MNV Zrt-vel folytatott egyeztetés és jóváhagyása alapján a szerződő felek megállapodnak, hogy az MVM TSZSZ képviselője állandó meghívottja az MVM Zrt. Felügyelő Bizottságának és e minőségében az FB tagokkal azonos módon minden információt megkap.
9. A megállapodás végrehajtása
Jelen megállapodás végrehajtásáról a munkáltató intézkedik. A megállapodás szövegének az érdekeltek felé történő nyilvánosságra hozataláról mindkét szerződő fél saját fórumain intézkedik.
A szerződő felek a fentieket, mint akaratukkal mindenben egyezőt, meghatalmazott képviselőik útján aláírták.
Budapest, 2009. 12. 02.
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Záradék.

Felek megállapodnak arról, hogy a társaságcsoport kiemelkedő egyéni teljesítményeiről szóló, egységes erkölcsi (és anyagi) elismerési rendszeréről közösen a megállapodás szándékával tárgyalásokat folytatnak és várhatóan 2010 március 15.-i határidővel megállapodnak.

Jelen megállapodás mellékletét képezi:

- 1. sz. melléklet: Megállapodás az MVM Társaságcsoport gazdasági társaságaira vonatkozóan a 2010. évi bér és szociális kérdésekben
- 2. sz. melléklet: Üdülési 3 oldalú megállapodás (Az ÉKF 2009. december 1-jei ÉKF megállapodás alapján a munkáltatói oldal csatolja)
- 3. sz. melléklet: Korengedmény, előnyugdíj
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