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Tisztelt Elnök Asszony, kedves Mária!
Hivatkozva Várhelyi Géza úrtól megkapott értesítésre – mely szerint 2009. december 16-án 10 órától VÁPB ülés lesz –, és arra, hogy a napirendi pontokra vonatkozóan még nem kaptunk javaslatot, engedje meg, hogy az alábbiakról tájékoztassam:
I. Napirendi pontokra a munkavállalói oldal javaslata:

1) VKSZ IV. fejezet 2.2.1.

2) Bértárgyalás 2010

3) A sztrájkkal kapcsolatos szabályozások

4) Az „alkalmazotti tarifa” nyitva lévő kérdései

5) ÁPB-k működése

6) Villamosenergia-ipari sporttalálkozók versenyszabályzatának módosítása

7) EUROELECTRIC Hungary-VTMSZ-VÁPB együttműködésének kérdése

8) Egyebek
a) A napirendi pontokhoz tett észrevételeinket az alábbiakban közöljük:

b) Az 1. napirendi ponttal kapcsolatosan küldjük a VKSZ IV. fejezetének 2.2.1. pontjára vonatkozó munkavállalói javaslatot. Tájékoztatásként közöljük, hogy VÁPB ülésen célszerűnek és fontosnak tartanánk, ha lezárnánk a VKSZ IV. fejezet 2.2.1.-ről folyó tárgyalásokat.

c) A 2. napirendi ponttal kapcsolatosan jelezzük, hogy a VKSZ IV. fejezet 2.2.2. pontja alapján az OÉT-ben megkötött megállapodást követő 2 héten belül vagy annak hiányában az előző év december 15-ig, a Bér- és Szociális Megállapodás megkötésére irányuló tárgyalásokat el kell kezdeni a szociális partnerek bármelyikének írásbeli javaslata alapján.
Ennek szellemében kezdeményezzük a tárgyalások megkezdését és megküldjük írásbeli javaslatunkat a 2010. évi megállapodás tartalmára. Ezzel kapcsolatosan várjuk a VTMSZ álláspontját, illetve javaslatát, valamint a VKSZ szerinti bér és létszámra vonatkozó adatokat.
d) A 3. napirenddel kapcsolatosan véleményünk szerint Önök hivatalosan írásban átadtak mind számunkra, mind pedig az állampolgári jogok biztosának egy dokumentumot, mely az elégséges szolgáltatás témakörben a munkáltatói kör elvi meghatározásáról szól. Álláspontunk szerint az átadó dokumentum alkalmas arra, hogy tényszerűen kibontásra kerüljön a munkáltatói lista. Erre tekintettel továbbra is kérjük, hogy a VTMSZ érdekkörébe tartozó – az elégséges szolgáltatással érintett – munkavállalói lista egy hónapon belül készüljön el. 

A többi napirenddel kapcsolatosan előzetes írásbeli észrevételünk nincs.

Budapest, 2009. december 14.

Üdvözlettel:
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Gál Rezső
Munkavállalói oldal

Mellékletek:
· VKSZ IV. fejezet 2.2.1. pont munkavállalói javaslat

· VÁPB 2010. évi bér és szociális megállapodás, munkavállalói javaslat

