EMLÉKEZTETŐ
a 2012. május 10-11-i Villamosenergia-ipari Munkavédelmi Képviselők Fórumáról 

Helyszín: Keszthely, Hotel OVIT, Konferencia terem 

Levezető elnök: Szabó Béla

Napirend: 
Program szerint.  
A fórumot Szabó Béla, a VIMFÓ elnöke nyitotta meg. Köszöntötte a Fórumot, az OVIT Zrt. vezérigazgatóját, valamint a munkáltatók munkavédelmi vezetőit. Majd ismertette a Fórum programját. Megköszönte az MVM OVIT Zrt. meghívását és a szervezésben résztvevők munkáját.
Bevezetőjében kitért a Fórum megalakulásától 2009. április 29.-től eltelt három év történéseire. Elmondta, hogy az EVDSZ kezdeményezésére létrejött ágazati munkavédelmi képviselők együttműködése és a Fórum országos szinten is egyedül álló. Majd tájékoztatót adott az őszi ülést követő eseményekről. Többek között, a VTMSZ Munkavédelmi Szakértői Bizottság javaslatáról és az ezt követő VÁPB ülésén elfogadott a Fórum által kezdeményezett ágazati munkavédelmi együttműködésről, melyet a munkáltatói oldal is támogat. A Fórum létszámának bővülése és a tagok aktivitása kiváló alapot biztosít arra, hogy a Fórum a kitűzött céljait teljesítse.  
Koczka Jánosné tájékoztatta a résztvevőket a programról, a statisztikai adatokról. Jelenleg 24 tagvállalat 46 fővel képviselteti magát a Fórumon, a kezdeti 11 tagvállalattól érkezett 20 képviselővel szemben. Még van lehetőség a szervezettség javítására újabb társaságok képviselőinek az aktivizálásával.
Gopcsa Péter, az MVM OVIT Zrt. vezérigazgatója örömmel fogadta a VIMFÓ felkérését, mint mondta, nem lehet túlértékelni a munkavédelem szerepét, továbbá minden lehetőséget megragad arra, hogy a társaságot mindnél szélesebb körbe ismerjék meg.. Előadásában részletesen ismertette a társaság szerteágazó tevékenységét, röviden kitérve az eltelt 63 év történeti bemutatására. A társaság klasszikus tevékenysége a nagyfeszültségű távvezeték építése, mely mára kibővült többek között gépgyártási, üzemeltetési, erőmű karbantartási tevékenységgel is. A társaság 1600 munkavállalója 23 telepített és összesen kb. 100 munkahelyen tevékenykedik. Az utóbbi két évben 47-48 Md Ft árbevételt értek el, nagy részét az elismert vállalatcsoporton belül.
Papp János, az MVM OVIT Zrt. tűzvédelmi vezetője a tűzvédelmi és katasztrófavédelmi szabályok módosításaiból származó munkáltatói feladatokat ismertette, ilyen például az új kötelező tűzvédelmi oktatás, a tűzvédelmi bírságokról szóló jogszabály.
Borhidi Gábor, a Munkavédelmi Bizottság munkavállalói oldal ügyvivője a munkavédelmi érdekérvényesítés aktuális helyzetéről adott tájékoztatást. Sajnálatát fejezte ki, hogy a korábban jól működő háromoldalú munkavédelmi érdekegyeztetés (OÉT Munkavédelmi Bizottság) nem működik. A Bizottság hatáskörét elvették és gyakorlatilag nincs beleszólása a munkavédelmi jogszabály alkotási folyamatba. Nem régiben nyilvánosságra került egy a Kormánynak készült előterjesztés, mely többek között a munkavédelmi törvény módosítását is tartalmazza. Konkrétan a munkavédelmi érdekképviseletre vonatkozó fejezet teljes megváltoztatását eredményezi. Sajnos ebben a kérdésben sem volt háromoldalú szakmai egyeztetés. Az előterjesztésben megfogalmazottak több kérdést felvetettek szakmai körökben, egyben tiltakozást váltottak ki a munkavállalói érdekképviseletek területén. Jelen pillanatban meg van annak az esélye, hogy így nem kerül az előterjesztés a Kormány ülésére. Meggyőződése szerint a munkavédelmi érdekegyeztetésben az ágazati egyeztetésé a jövő, felértékelődnek az ágazati párbeszéd bizottságok. A jövőben számítani lehet, hogy jogszabály alkotási dömping a munkavédelmet sem kerüli el. Javasolja, hogy a munkavédelmi képviselők munkajogi védettségét lehetőség szerint az ágazati KSZ-be be kell építeni.
Leipniker László, az MVM OVIT Zrt-nél a 2011. decemberben újjáalakult 7 fős Munkavédelmi Bizottságának elnöke ismertette a munkavédelmi képviselők és a paritásos munkavédelmi testület tevékenységét. Jó kapcsolatot tartanak fenn más érdekképviseletekkel és a munkáltatóval is, melyet együttműködési megállapodásban is rögzítettek. Javaslatuk alapján rövidült a munkaruhák kihordási ideje, illetve kényelmesebb munkaruhával látják el a munkavállalókat. Fórumot szerveztek a társaságnál alkalmazott foglalkozás-egészségügyi orvosoknak. Az eddigi sikerek után most szeretnék a társaságnál bevezetni az ingyenes szűrővizsgálatokat, vagy az egészségpénztáron keresztül finanszírozva. A munkabalesetekkel kapcsolatosan megállapította, hogy a munkavállalók egyre túlterheltebbek és stresszesebbek, amely növeli a munkabalesetek bekövetkezési valószínűségét. Céljuk a munkabalesetek számának csökkentése, a munkavédelem fontosságának hangsúlyozása.
Dr. Szilágyi József, az EVDSZ elnökhelyettese pozitívan értékelte a Fórum munkáját, kiemelte a tapasztalatcserék fontosságát. A szakszervezetek kiemelten kezelik a munkavédelmet és szorgalmazzák a munkaadókkal történő együttműködést ezen a téren is, valamint az ágazatra vonatkozó évenkénti munkavédelemi helyzetértékelés megvalósítását. A VÁPB munkáltatói oldala is támogatja a VIMFÓ iparágon belül történő munkabalesetek adatgyűjtését, melyet kiterjesztenének minden villamosenergia-ipari társaságra. A munkabalesetek tanulságainak összegzése hozzájárulhat a munkabalesetek és a foglalkozási megbetegedések megelőzéséhez.
Kovács János előadásában ismertette az EDF-DÉMÁSZ cégcsoportban a munkaterületen végzett munkavédelmi tájékozódás eredményeit. A begyűjtött tapasztalatokat megosztotta a Fórum résztvevőivel. A pozitív és a negatív példákat képekkel illusztrálta, kihangsúlyozva az egészséget nem veszélyeztető és biztonságos munkavégzés követelményeinek érvényesülésének fontosságát a munkahelyeken. Ezután konzultáció következett Kovács János vezetésével, melynek témája „A munkavédelmi érdekképviseleti tevékenység során felmerült szakmai kérdések” kerültek tárgyalásra. 

Szabó Béla, arra tett javaslatot, hogy az egyes munkáltatókat képviselő munkavédelmi bizottság elnökei a következő szempontok alapján adjanak tájékoztatást munkavédelmi tapasztalataikról. 
· Vezetői felelősség növelésének lehetőségei
· Munkavédelmi oktatások bővítése és színvonalának emelése

· Egyéni védőeszközök használatának ellenőrzése, cseréje
· Dohányzási szabályok érvényesülése
· Egészségvédelem, szűrővizsgálatok 
· Balesetek, kvázi balesetek, tűzesetek, jelentése, vizsgálata

· Ellenőrzések saját személyzetnél és alvállalkozóknál

· Szabályszegők figyelmeztetése, szankcionálás
· Munkavédelmi ösztönző program

· Munkavédelmi szemléletváltás megvalósulása
Takács István, az OVIT Zrt. biztonsági osztályvezetője bemutatta a társasági munkavédelem szakmai irányítását, az együttműködést a Munkavédelmi Bizottsággal. A munkavédelmi helyzet javítására több javaslatot dolgoztak ki: az ellenőrzés fokozása (alvállalkozóknál is), a projekteken biztonsági és egészségvédelmi koordinátorok számának növelése, a projektzárásakor a munkavédelmi szempontú értékelés bevezetése, a jó gyakorlat dokumentálása és széleskörű ismertetése, ösztönző rendszer bevezetése. Célkitűzéseik közé tartozik, hogy a munkabaleseti helyzet nem romolhat, ezt következetesen megjelenik a vezetők ösztönzésében.
Péterfy Lajos a Főcze Lajos Alapítvány a Munkavédelmi Képviselőkért titkára beszélt az Alapítványról, a munkavédelmi képviselőknek nyújtott szolgáltatásról. Jogi védelmet biztosítanak a panasszal hozzájuk fordulóknak, konferenciákat, oktatásokat szerveznek és kiadványokkal támogatják a munkavédelmi képviselőket. A Fórumnak most átadott anyag is példa rá. Majd felhívta a jelenlevők figyelmét az Alapítvány honlapjára, ahol friss hírek mellett más jól hasznosítható szakmai dokumentumok is megtalálhatók.
Budai Gabriella, az MKKOK ügyvezető igazgatója bemutatta a Kft. tevékenységét. Filozófiájuk a humanitás, a bizalom és a következetesség alkalmazása. Az emberi személyiség megerősítésére konfliktuskezelő és kommunikációs tréninget tartanak. A pszichoszociális kockázatok bizonyítottan a legnagyobb veszélyek egyike a munkahelyeken. Értékelésük során figyelembe kell venni a következő tényezőket: munkaszervezet és folyamatok, munkakörülmények és szervezet, kommunikáció, valamint más szubjektív tényezők. Ezek megismeréséhez, felderítéséhez nyújtanak segítséget a munkavédelmi képviselőknek is. 
Dr. Németh Mihály főorvos, az MVM OVIT Zrt. foglalkozás-egészségügyi szolgálatának orvosa a szakterületét érintő jogszabályváltozásokat ismertette. A feszültség alatti és feszültség melletti munkavégzés során érvényesülő munkaegészségügyi előírások ismertetésében részletesen kitért az alkalmassági vizsgálatok előírásaira, melyet a társaság foglalkozás-egészségügyi szolgálata dolgozott ki.
Bella Elek és Tárnai Ferenc társelnökök vezetésével a második nap konzultációja következett, melynek témája „Az iparág területét érintő szakmai kérdések” kerültek megvitatásra. A szabályos munkavégzés megvalósítása mindig bonyolult feladat ezért gyakran merülnek fel hiányosságok, ugyan akkor sok esetben túl bonyolulttá válnak a túlszabályozottságok miatt. A Fórum tagjai a munkahelyeiken szerzett tapasztalataik alapján vetették fel a problémáikat és tették fel a kérdéseiket. A megvitatott szakmai és a munkavédelmet is érintő témákat Bella Elek foglalja össze a Fórum nevében, majd az elnök továbbítja ezeket a VTMSZ Munkavédelmi Szakértői Bizottságához. A Fórum tagjai ezzel egyetértettek.
Szabó Béla zárszavában megköszönte a koordinátornak a szervezésben folyamatosan jól végzett munkáját. Fontosnak tarja a munkavédelmi kultúra fejlesztését a munkáltatókkal és a szakszervezetekkel együttműködve. Komoly előre lépést jelent, ha megvalósul az ágazatra vonatkozó munkabaleseti adatok begyűjtése és ez alapján elkészül a munkavédelmi helyzetértékelés. Javasolta, hogy a Fórumról és a működés eredményeiről a munkavédelmi képviselők adjanak mindnél szélesebb körben tájékoztatást a munkahelyeiken, mind a munkavállalóknak, mind a munkáltatók vezetőinek.
A VIMFÓ következő helyszíne Szeged lesz, Kovács János az EDF-DÉMÁSZ munkavédelmi képviselőjének javaslata alapján. Várható időpontja 2012. november 8-9.
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