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Vannak egyáltalán Önnek munkavédelmi feladatai? 

Jó kérdés igaz? Hogy kiderítsük, a mai tanulmányunkban megnézzük, hogy

· mikor vonatkozik Önre a munkavédelmi törvény,

· mikor nem,

· mit jelent ez az egész a gyakorlatban, és

· hogyan védjük meg magunkat az ügyfeleknek okozott károk ellen.



Mikor vonatkozik Önre a munkavédelmi törvény? 
Ha Ön legalább egy alkalmazottat vagy tanulót foglalkoztat, akkor Önre már vonatkozik a munkavédelmi törvény (Mvt.) Ez független a tevékenység veszélyességétől, egy kétfős könyvelőirodának is már vannak bizonyos munkavédelmi kötelezettségei. 
Jogszabályi alapok: Mvt.9. § (1) szerint "A törvény hatálya - a (2)-(3) bekezdésekben megállapított kivételekkel - kiterjed minden szervezett munkavégzésre, függetlenül attól, hogy az milyen szervezeti vagy tulajdoni formában történik." 
Az alkalmazott, vagy tanuló foglakoztatása kifejezetten szervezett munkavégzésnek minősül. 
Vigyázat! A társadalmi munka is az, ezért vigyázzon, mit vállal! A társadalmi munka esetén munkáltató a társadalmi munka szervezője, ezért ha Ön csapatot szervez parlagfűirtásra, Önnek kell biztosítani a kesztyűket, álarcokat, stb. (arról még nem hallottam, hogy ebből bármi problémája lett volna valakinek, de már nem is divat a társadalmi munka) 
Mvt.87. § Szervezett munkavégzés: a munkaviszonyban, a közszolgálati, a közalkalmazotti jogviszonyban, a bíró szolgálati viszonyában, az igazságügyi alkalmazottak szolgálati jogviszonyában, az ügyészségi szolgálati viszonyban, szövetkezeti tagság esetén a munkaviszony jellegű jogviszonyban, a szakképző iskolákban a tanulói jogviszony keretében a szakmai képzési követelmények teljesülése során, továbbá a tanulószerződés alapján, a hallgatói jogviszonyban a gyakorlati képzés során, a büntetés-végrehajtási jogviszonyban (előzetes letartóztatásban, elítéltként), a közigazgatási határozat alapján, a Magyar Honvédség, a rendvédelmi szervek, a polgári nemzetbiztonsági szolgálatok, a katasztrófavédelem szerveinek tagjai által szolgálati viszonyukban, az önkéntes jogviszonyban végzett munka, valamint a munkáltató által szervezett (kezdeményezett, irányított vagy jóváhagyott) társadalmi munka. 
Mikor nem vonatkozik Önre a munkavédelmi törvény? 
Ha Ön egyéni vállalkozó, és nem foglalkoztat alkalmazottat (vagy tanulót), Önre nem vonatkozik. Szintén nem vonatkozik Önre, ha Ön munkavállalót nem foglalkoztató gazdasági társaság (bt., kft.) természetes személy tagjaként személyes közreműködésként végez munkát, mivel a munkavédelmi törvény ezt kifejezetten csak az összehangolás és a munkavégzés hatókörében tartózkodók védelme vonatkozásában tekinti szervezett munkavégzésnek. 
Mvt.87. § Szervezett munkavégzésnek kell tekinteni továbbá a 40. § (2) bekezdésében foglaltak (a munkavégzés hatókörében tartózkodók védelme) alkalmazása szempontjából a munkavállalót nem foglalkoztató gazdasági társaság természetes személy tagjának személyes közreműködésével végzett munkát is. 
Vigyázat! Teljesen ekkor sem mentesül a munkavédelmi kötelezettségek alól, mert a Mvt. egyes rendelkezéseit alkalmazni kell a munkavégzés hatókörében tartózkodóra is (pl. járókelő, látogató, vevő stb.). 
Mit jelent ez a gyakorlatban? 
Két példával tudom megvilágítani:

1. Ha Ön asztalos egyéni vállalkozó, és nincs alkalmazottja, és senkit nem enged a műhelybe, dolgozhat zártszelvényből otthon összehegesztett gépeken is, legfeljebb levágja az ujjait.

2. Ha Ön szobafestő egyéni vállalkozó, és nincs alkalmazottja, akármilyen rossz létrán dolgozhatna, ha csak a saját nyakát töri ki. A munkavégzés hatókörében tartózkodók védelme miatt ez mégsem igaz, mert ha Ön leesik a létráról, vagy az feldől, zuhantában agyonüthet egy arra járót, ezért pl. a létrára vonatkozó előírásokat (14/2004 FMM rendelet) mégis be kell tartania.

Ez a bírósági ítélet pont egy olyan esetre vonatkozik, amikor egy másik cég alkalmazottja ügyfélként lépett a cég területére, és ott lábát törte. Ebben az esetben a cég éppen a munkavégzés hatókörében tartózkodók védelmére vonatkozó előírást szegte meg, ezért fizetheti az orvosi ellátás költségeit. Itt nem is számít, hogy a telephely tulajdonosának van-e alkalmazottja.
Védelem az ügyfeleknek okozott károk ellen 
Erre szintén létezik egy igen jó eszköz, amit a kisvállalkozások méltatlanul elhanyagolnak. Ha Önnek van valamilyen céges felelősségbiztosítása, azt célszerű kiegészíteni egy szolgáltatói felelősségbiztosítással, amely az ügyfeleknek okozott károkat téríti.



Házi feladat 
A fentiek alapján döntse el, hogy vonatkozik-e Önre a munkavédelmi törvény (szervezett munkavégzés formájában dolgoznak-e). A továbbiakban ez fontos lesz. Ezzel az automatikus felmérőnkkel gondolkodás nélkül, azonnal megtudhatja. 

Gondolja végig, hogy a munkatársai okozhatnak-e személyi sérülést vagy anyagi kárt a munkavégzés hatókörében tartózkodóknak (pl. ügyfelek), és ha igen, nézze meg, hogy a biztosítása vonatkozik-e erre. Ha nem, egészítse ki! 


A következő részben, részben arra térünk ki, mikor kell és mely esetekben nem kell Önnek munkavédelmi szakembert foglalkoztatnia? 
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