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1) 2011. évi Bértárgyalás megkezdése

Gál Rezső
A VÁPB előző ülésén a munkavállalói oldal átadta javaslatát. Várják a munkáltatói oldal reagálását, illetve javaslatát. Hangsúlyozta: a munkavállalói oldal javaslata az OÉT Megállapodáson alapul.
Dr. Janka Mária

Munkáltatói oldal álláspontját részletezve kifejtette:
Gazdasági körülmények, az iparág helyzete 

Kedvezőtlen hatások: bevezetésre került a válságadó, fenntartották az ún. „Robin Hood” adót, a válság elhúzódása miatt tartós keresletromlás (vállalat, lakosság), a kintlévőség drámai növekedése. Negatívan hatott, hogy a villamosenergia ár stagnál, ugyanakkor a költségek emelkednek. A KÁT rendszerrel érintettek jövedelme is csökkenni fog. 

Összességében 80-100 milliárd Ft jövedelem csökkenés várható 2011-ben az ágazatban. 

A VTMSZ nincs abban a helyzetben, hogy a költség-növekedés és a jövedelem csökkenés mellett a korábbi évekhez hasonló tárgyalást folytasson. Ha a jövedelem csökkenést nem tudja mérsékelni, akkor a költségeket kell csökkenteni. A bérköltség nem elhanyagolható, ezért szükség lehet a akár a létszám csökkentésére is, és/vagy a bérek, jóléti-szociális költségek növekedésének visszafogására. 

A bérfejlesztési lehetőségeknél a munkavállalói oldal tartsa szem előtt, hogy a bér és létszám összetartoznak, ebből a legjobb egyensúlyt kell kihozni; ez mindkét oldal közös érdeke.

OÉT ajánláshoz való kapcsolódás
OÉT ajánlás: az ország minden szereplőjére vonatkozó, átlagot lefedő ajánlás-csomag. 

3,5%-os inflációból indul ki (ezt elfogadják). Az iparágnak az országos átlaghoz képest rosszabbak a kilátásai 2011-ben – ezért nem tudják az OÉT ajánlást irányadónak tekinteni, annál csak kisebb ajánlást tudnak ágazati szinten tenni. A munkaadói oldal korábban is hangsúlyozta: az ajánlat adás nem jelent kiinduló pontot a helyi bértárgyalásoknál, csak orientáló minimum, helyi vagy csoport szinten. 

A munkaadói oldal javaslata: 

1. Keresetszínvonal növelési ajánlás: 3%

2. Csoport vagy helyi szintű inflációkezelés – egyetértenek
3. Minimálbér: 

· Villamosenergia-ipari minimálbér: 82.500 Ft/hó

· Szakmunkás/középfokú végzettségű: 97.800 Ft/hó

· Felsőfokú/akkreditált felsőfokú: 2010. évi szint

(Iparági minimálbér – az átlagosnál magasabb emelés; szakmunkás minimálbér – ajánlással azonos növelés; két magasabb kategóriában – nincs emelés.)

4. Jóléti és szociális juttatások 1 főre jutó minimum összege: erre a következő ülésen adnak javaslatot, (amikor átadják a 2010. évi tényadatokat). Az emelésre vonatkozó javaslat: 3%.

6-7-8. pontot elfogadják.

5. pont - Szövegmódosítási javaslat: A létszámcsökkentés minimalizálására törekedjenek a felek. 
Szünet

Gál Rezső
Munkavállalói oldal véleménye: hallottunk egy érvelést, és egy javaslatot. Az érvelést sok kérdésben másképp látjuk, a javaslatot pedig elfogadhatatlannak tartjuk.

- Érvelés: 

A villamosenergia-ipar olyan iparág, amely a hatékonyság javítása érdekében sokat tett, az iparág jól prosperált, ez megjelent az osztalék-kifizetésekben is. Kérik a munkáltatói oldalt (a VKSZ Megállapodás szerint), hogy a mérlegbeszámolókat (közgyűlési dokumentumokat) adják át a munkavállalói oldalnak. Ezeket szeretnék elemezni.

A 2008-2009-es válságévet tekintve úgy gondolják, a villamosenergia-ipar gazdaságos volt, ezért nem indokolt az országos átlag alatti ajánlás. A gazdálkodás nem igényel ilyen drasztikus béremelési javaslatot, mely a reálpozíciókat rontja. 

Az osztalékfizetés csökkenése nem indokolja, hogy ennek terhét a munkavállalókra áthárítsák.  

A munkaadói oldal arra hivatkozik, hogy az adók kivetése miatt csökken a hatékonyság. Az adóváltozást a munkáltató csak akkor használja indokként, ha az számára jó indok. Idézi a munkaadói oldalnak a VÁPB 2010. január 20.-i ülésén elhangzott véleményét: „Adótörvény változás hatását se pro, se kontra nem tudják kezelni. Elvi álláspontjuk: objektív külső tényezőnek tekintik, nem a munkáltatói oldal kötelessége a kompenzáció.”

Nem szeretnék, hogy most az adóváltozás negatív hatását a munkavállalókra áthárítsák. A munkavállalói oldal a jövedelmezőséggel kapcsolatban szeretné elemezni a kifizetett osztalékot. Véleményük szerint indokolatlan egy ilyen méltatlan ajánlás. 

- Javaslat

- A kereset-színvonal emelési javaslat az OÉT ajánlás alsó értékét sem éri el. A minimálbér növelés mértéke azt a szintet sem éri el, amelyet az OÉT-ben a munkáltatói szövetség is elfogadott. A 3 %-os javaslat az infláció növekedése (3,5%) alatt van. Méltatlannak találják a szakmai elit esetében a 0%-ot; a komplex, bonyolult műszaki tevékenységet végző műszaki értelmiség felé ilyen negatív üzenet nem fogadható el. 
- 4. pont esetében várják a munkáltatói javaslatot. A jóléti és szociális juttatások infláció alatti növelésére vonatkozó javaslatot nem tudják elfogadni.

- Nem tudják elfogadni, hogy 2011-ben létszámleépítés történjen. Ez ellentétes az országos politikával (munkahely-teremtés, megőrzés), vagy az OÉT-ban kimondott elvekkel. 

A villamosenergia-iparban régóta folyik létszámcsökkentés. Tavaly is jelezték: az ágazat már elérte azt a határt, amikor a minőség rovására megy az élőmunka csökkenése. További létszámleépítést nem kívánnak. 

Összegezve: Érvrendszerét tekintve nem elfogadható a munkáltatói álláspont. A számszaki javaslat sem elfogadható, a munkavállalói oldal fenntartja saját javaslatát. Várják az elemzéshez a munkáltatói adatokat.

Testületi ülést hívnak össze: az OÉT alatti ajánlás nagy kihívást jelent, igen negatív üzenet a szakma felé. 5-6 napon belül testületi választ adnak.

Kéri a munkaadói oldalt: gondolják át, milyen kompromisszumos megállapodás lehetséges. A mostani javaslatuk igen messze van attól, ami a munkavállalói oldal számára elfogadható.

Szünet

Dr. Janka Mária

Sajnálják, hogy a munkavállalói oldal másként látja azt a gazdasági helyzetet, amelyben az ágazat működik.

- Ha a munkavállalói oldal elemzést kíván végezni, tegye azt meg, de a 2008-2009-es adatokból nehezen lesz levezethető a 2011. év (és az utána következő évek). Jövedelmezőségi adatok: helyi szintű kérdés, az EVDSZ a helyi csatornáin keresztül is hozzáférhet az adatokhoz. 

- Szeretne egy félreértést tisztázni: a munkáltatói oldal nem adónemekről, hanem csak az SZJA vonatkozásáról (bruttó-nettó) beszélt, mint ami nem tartozik a hatáskörbe, nem lehet a bértárgyalások tárgya.  

- OÉT minimumhoz képest alacsonyabb szint: az OÉT nem %-ban, hanem Ft-ban tett ajánlást. Az iparági minimálbér magasabb, mint az OÉT által rögzített, ezért véleményük szerint a munkavállalói oldal kritikája nem valós. 

Szakmai elitet nem becsüljük meg: számtalan ösztönző van a bérrendszerben, (elemi érdeke a munkáltatónak), nem a minimálbér-emelés az, ami a szakmai elit felé fontos üzenet.

- A létszámnál figyelembe kell venni a jövedelem-növelő képességet. A munkavállalói oldal nem fogadja el, de helyi és csoport szinten időnként tudomásul kell venni, hogy szükséges bizonyos létszámleépítés. A munkaadóknak sem ez a célja: a visszafogott bérnövelés több munkahely megőrzését teszi lehetővé. 

Érveiket és javaslataikat fenntartják. Mindkét oldal gondolja át. A 3% megítélésénél a munkavállalói oldal vegye figyelembe: a Hay-rendszerben történő decemberi felmérésnél a vállalatok 1/3-a jelezte, hogy nem fog végrehajtani béremelést.

Szünet

Gál Rezső
15 éve minden évben elhangzik, hogy milyen nehéz gazdasági helyzetben van az ágazat. Ennek ellenére a válság éveiben is tudott osztalékot fizetni. 

Ha az osztalék mennyisége 2011-ben csökken, nem indokolt, hogy ezt a csökkenést továbbhárítva infláció alatti bérfejlesztést, szociálist juttatást és létszámcsökkentést valósítsanak meg. Ez a megközelítés nem elfogadható. A vita kiszélesítése egyik fél számára sem cél. A VKSZ-ben rögzített információ megküldésére a kérést fenntartják, javasolják, hogy az elemzést a munkáltatói oldal is végezze el. 

Az OÉT ajánlásban nem szerepel, de az OÉT ülésen %-ról is beszéltek (a %-os növekedés számszerűsíthető). Infláció alatti átlagkereset, szociális juttatás, minimálbér-növelés nem elfogadható, a kisebb osztalékra hivatkozva. 0%-os minimálbér-növelés: olyan üzenet a műszaki értelmiség felé, amit nem kellene megtenni. 

Kéri a munkáltatói oldalt, hogy javaslatukat írásban is küldjék meg. A Testületek álláspontját a munkavállalói oldal a jövő hét közepén átadja. Kéri, hogy rögzítsék a következő ülés időpontját. 
A két oldal megállapodott: az előzetes üléstervnek megfelelően a VÁPB következő ülésének időpontja: 2011. január 26. 10:30.

2) Egyebek
Gál Rezső

- A munkavállalói oldal nevében átadja a VÁPB 2011. évi üléseinek témaköreire és ütemezésére vonatkozó írásos javaslatot. (Szóbeli indoklást a következő ülésen adnak, ha a munkaadói oldal is megismerte a javaslatot.)

- A Bértarifa szabályozás ügyében 2 témában volt nézetkülönbség az oldalak között:

· Bértarifa rendszer az EU-ban: A TÁMOP keretében készült kutatás igazolta, német és francia viszonylatban is a tarifa-megállapodás a KSZ részét képezi. Ha az anyavállalatoknál így működik, akkor nálunk is ezt a gyakorlatot kell követni.

· Tapasztalati tényező: EU viszonylatban is alkalmazzák, mi is vegyük figyelembe.

Átadja a TÁMOP kutatásokat összefoglaló kiadványt a munkáltatóknak. 

Budapest, 2011. január 12.

           VÁPB                                                                                VÁPB

Munkavállalói oldal
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