Tömegesen lejáró tűzvédelmi szakvizsgák

Az online munkavédelmi hetilap mai témái:

1. Munkavédelmi előadások február 10-én 

2. Profitáljon Ön is a tömegesen lejáró tűzvédelmi szakvizsgákból! 

3. Munkahelyi elsősegélynyújtó oktatás: február 4.

4. Munkavédelmi hírek

· Tűzvédelmi szakvizsga 

· Panellakásban tilos PB-gázpalackot használni

· Nő a katasztrófák száma és súlyossága Európában

· Elmaradó tb, fizetetlen próbanap - így trükköznek a munkaadók 

· Munkacsoport alakult a szórakozóhelyek üzemeltetése kapcsán

Üdvözlettel:
 Kling Péter (pkling@munkavedelem.biz)



Munkavédelmi előadások február 10-én
A klubtagsághoz járó előadásokat február 10.én, (csütörtök), 10:00 és 13:00 között vesszük fel, az alábbi témákban:

10:00-10:30 Vörös Anett, Skytec Hungary Kft.: Utólag telepíthető rögzítési pontok a leesés elleni védelemhez
Európai Uniós és magyar munkavédelmi törvények kötelezően előírják az épületek leesés elleni védelmi rendszerekkel történő (az MSZ EN 795 szabványnak megfelelő) ellátását, de a biztonságos épületkarbantartás amúgy is lehetetlen, ha nincsenek az épületen olyan rögzítési pontok, amelyhez a leesés elleni egyéni védőeszközt rögzíteni lehet. A korábban épült létesítményeknél ez többnyire nincs kiépítve, de az előadó bemutat egy könnyen felszerelhető megoldást. 
10:45-11:45 Rátkai Péter: Villamos biztonsági mérések jegyzőkönyveinek értékelése, értelmezése 
Az érintésvédelmi, villámvédelmi, erősáramú szabványossági felülvizsgálatokat jogosultság hiányában kevés munkavédelmi szakember tudja elvégezni, viszont eredményük nagyban befolyásolja a biztonságot. Az előadó bemutatja, hogy milyen tartalmi és formai követelményeknek kell megfelelnie a jegyzőkönyvnek, hogy arra a munkavédelmi szakember nyugodt szívvel alapozni tudja a további intézkedéseit. 
12:00-12:30 Dobai Róbert: Olyan egyéni védőeszközök kiválasztása, amit a dolgozók hordanak is
Az egyéni védőeszközök területén a legnagyobb problémája a munkavédelmi szakembereknek, hogy bár az eszköznek tökéletesen megfelelő lenne a védőképessége, a dolgozók a kényelmetlenség miatt nem hordják, így a védelem nulla. Az előadó bemutat néhány olyan megoldást, aminek segítségével már a kiválasztásnál figyelembe tudjuk venni a hordhatóság szempontjait.
Az előadók által bemutatott eszközöket élőben is meg lehet tekinteni, kipróbálni.
Az előadások helyszíne: Budakalász Faluház, 2011 Budakalász, Szentendrei u  9.
Megközelíthető: 
· gépkocsival: az Omszki tónál lefordulva a Lenfonó felé a Budakalász-Lenfonó HÉV megállótól 150 m-re a Szentendrei úton. (nagy parkoló az udvarban) Kelet-Magyarországról az M0 autópálya új hídján is kiválóan megközelíthető.   

· HÉV-vel: 10 és 15 percenként indul a Batthyányi térről (18 perc menetidő) leszállás a Budakalász-Lenfonó megállónál, onnan 150 m-re van.

Részvételi díj: 
- "Nefeledd" munkavédelmi klub tagoknak: ingyenes 
- Nem klubtagoknak: 5.000 Ft+áfa
Jelentkezés


Profitáljon Ön is a tömegesen lejáró tűzvédelmi szakvizsgákból!
Bizonyára Ön is emlékszik, hogy a tűzvédelmi szakvizsgáztatásban komoly mérföldkő  volt a 53/2005 (XI. 10) BM rendelet, amely 2006  februárjában lépett hatályba. A rendelet sok változást hozott a szakvizsgák szervezésben, ezért sokan a kihirdetés és a hatálybalépés közti 90 napban még gyorsan megújították az 1-2-3-4 éves  szakvizsgákat, mondván, hogy így legalább öt évig még érvényes lesz. Ez az öt év most februárban jár le.
Ha Önnek vannak ebben érintett ügyfelei, amúgy is kell rá valami megoldást nyújtania nekik, de most kidolgoztunk egy megoldást, amivel segíteni tudja őket a jelentkezésben.
Innen le tud tölteni egy értesítő levelet, amit rögtön el is tud küldeni nekik e-mailben, innen pedig egy jelentkezési lapot, amin jelentkezni is tudnak.
Ha Ön is úgy gondolja, hogy ezt a fáradozását méltányos lenne ellentételezni, azt az alábbi módon tudjuk megoldani legegyszerűbben: 
A jelentkezési lap jobb alsó sarkában van egy hétjegyű szám, azt írja át egy Ön által választott számra, és az üres jelentkezési lapot (vagy csak a számot) küldje el nekem (pkling@mubnkavedelem.biz). Ezután minden egyes befutó jelentkezés után vagy 2.000 Ft-ot  fizetünk Önnek, vagy 3.000 Ft-ot levásárolhat a Cd-inkre. (természetesen ezt össze lehet vonni, tehát 20 fő jelentkezése után akár 60.000 Ft+áfa értékben ingyen választhat a Cd-inkből)


Elsősegélynyújtó tanfolyam 
2011. február 4-én, pénteken tartunk egy egynapos munkahelyi elsősegélynyújtó tanfolyamot Budakalászon. Ha ügyfelei között még van olyan cég, akiknél nincs elegendő kiképzett munkahelyi elsősegélynyújtó, küldje el őket a tanfolyamunkra. Három Ön által küldött résztvevő után ajándékba adunk 1 hónap ingyenes klubtagságot. (Kérem, e-mail-ben jelezze, ha küld valakit.)

A gyakorlati oktatás – újraélesztés a babán – a legkorszerűbb technikával történik, egy számítógép figyeli, vetíti ki és értékeli, hogyan sikerült a befúvás és a szívkompresszió. Addig tudják gyakorolni a hallgatók a helyes technikát, amíg tökéletesen meg nem tanulják, így biztos és működőképes gyakorlati tudást szereznek, megtanulják a valódi életmentést.

A tanfolyamról bővebb információt a www.nefeledd.info/elsosegely.php weboldalunkon talál, jelentkezni ezen a jelentkezési lapon lehet.

Ha kérdése van a tanfolyammal kapcsolatban, ügyfélszolgálatunk a 30/8943-298-as telefonszámon tud Önnek segíteni. 



Munkavédelmi hírek 
Tűzvédelmi szakvizsga
Folyamatosan szervezzük a tűzvédelmi szakvizsgákat, minden hónap első keddjén, Budakalászon. A következő oktatási nap: 2011. február 01. Részletek a http://www.tuzvedelmiszakvizsga.hu/ oldalon.

Ha Ön munkavédelmi szakember, küldje a mi szakvizsgánkra a kollégákat: 5 résztvevő után adunk 1 hónap ingyenes Nefeledd munkavédelmi klubtagságot. Kérem, e-mail-ben jelezze, ha küld valakit.



Panellakásban tilos PB-gázpalackot használni
Panellakásban tilos az elzárt központi fűtés helyett PB-palackkal fűteni, illetve főzni - közölte a Prímagáz. A cég közleménye idézi Kirilly Tamást, a cég műszaki igazgatóját, aki kifejtette, a két emeletnél magasabb, panel jellegű épületekben a palackos gáz használatát az Országos Tűzvédelmi Szabályzat egyértelműen tiltja. Ezekben az épületekben a jogszabály szerint a gázpalackot nemhogy használni, még tárolni is tilos. Tovább a cikkhez.


Nő a katasztrófák száma és súlyossága Európában
Az Európai Környezetvédelmi Ügynökség (EEA) kimutatása szerint 1998-2009 között nőtt az európai természeti, illetve technológiai katasztrófák száma és súlyossága egyaránt. Az EEA ennek kapcsán jobban összehangolt európai katasztrófakockázati előrejelző-rendszer felállítására szólít fel. Tovább a cikkhez.


Elmaradó tb, fizetetlen próbanap - így trükköznek a munkaadók 
Zsebbe fizetés, ingyenes "próbanapok", belsősből kölcsönzötti státusz. A munkaadó számos fogással rövidítheti meg alkalmazottját. A munkajogász szerint tízből nyolcan nem mernek vagy akarnak pert indítani. Hogyan lehet a bajt megelőzni? Melyek a leggyakoribb vezetői túlkapások? Tovább a cikkhez.


Munkacsoport alakult a szórakozóhelyek üzemeltetése kapcsán
A polgármesterek szigorítanák az engedélyeztetést és az ellenőrzést is. Munkacsoport vizsgálja, hogyan kellene módosítani a szórakozóhelyek üzemeltetését - erről döntött csütörtökön a kormány. E hónap végéig kell kidolgoznia a vendéglátó-ipari egységekre vonatkozó új jogszabályokat a négy minisztérium munkatársaiból álló munkacsoportnak. Az önkormányzati államtitkár közben polgármesterekkel egyeztetett. Ők szigorítanák az engedélyeztetést és az ellenőrzést is. A West Balkánban három fiatal lány halt meg. Még nem tudni, kit terhel a felelősség. Tovább a cikkhez.


a Ön hasznosnak találta ezt a hírlevelet, de még nem iratkozott fel, hanem egy ismerőse továbbította Önnek, a www.nefeledd.info oldalon iratkozzon fel, hátha legközelebb nem lesz olyan szerencséje, hogy feliratkozás nélkül megkapja. 

