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Tájékoztató 
A PA Rt. 2006. évi bér; szociális 
és jóléti megállapodásáról
Az előkészítő megbeszélést is figyelembe véve, a 11 tárgyalásból álló folyamat végén, 2006. március 30-án a munkáltató képviselője, a PADOSZ, a Munkástanács és az ATISZ elnöke aláírta a PA Rt. 2006. évi bér; szociális és jóléti megállapodást.
A PADOSZ, a Munkástanács és az ATISZ vezető testületei 2006. március 31-én testületi döntéseikkel is megerősítették (ratifikálták) az elnökök aláírását. 

A megállapodás, mivel a MÉSZ még nem írta alá (2006. március 31-i Küldöttgyűlésükön döntenek az ügyben) , akkor lesz jogérvényes, ha ahhoz  Ők is csatlakoznak.

A PADOSZ a hivatkozott testületi ülésén tájékoztatta tisztségviselőit a megállapodás tartalmáról, ennek ellenére a felfokozott érdeklődés miatt úgy ítéljük meg, hogy a megállapodás főbb tartalmi eleméről tájékoztatnunk kell Önöket. Ez a tájékoztatás elsősorban ezt a célt szolgálja.

Melyek a megállapodás legfontosabb tartalmi elemei?
· Az átlagos bérfejlesztés mértéke 5,5 % ( az SZJA 2006.évi  módosításának nettó hatását figyelembe véve 7,2 % ).

· A megállapodásban sikerült elérni egyik fő célkitűzésünket, a fix alapbér-emeléses módszert. A megállapodás e pontjának értelmében, minden munkavállaló, 2006. március elsejétől, egységesen 13.800 Ft alapbéremelésben részesül.  Ez az alap-bérfejlesztési mérték a műszakos munkavállalók számára átlagosan 8,32 %, a szakmunkás munkavállalók számára pedig 8,52 %  alapbéremelést jelent Ezt meghaladóan például a  120.000 Ft- os alapbérrel rendelkezők esetében 11,5 %-os, a  150.000 Ft –al rendelkezők esetében 9,2 % , a   180.000 Ft-al rendelkezők esetében pedig 7,7 %-os növekedést eredményez a 13.800 Ft-os  fix emelés. A fix összegű emelés még a 250. 000 Ft besorolási bérrel rendelkezők esetében is eredményezi az 5,5 % -os növekedést.  
· Fontos eleme a megállapodásnak, az a pont, amely arról rendelkezik, hogy a megállapodás szempontjából 2 % infláció lett alapul véve, és amennyiben az éves infláció attól eltér, úgy 2006. november 15-ig korrekcióra kerül sor.
· A karácsonyi jutalom nettó 5,5 %-kal emelkedik, így annak értéke 158.200 Ft/fő összegű lesz.

· A KSZ-ben rögzített fix pótlékok emelésének mértéke átlagosan az 5,5 %-os  fejlesztésnek megfelelő fix összeg, amely szintén március elsejétől lesz hatályos.

· Az Önkéntes Nyugdíjpénztári munkáltatói támogatás, 2006. április 1-től 6 %-ra emelkedik.

· A KSZ-ben szereplő jóléti juttatások az Ágazati Megállapodásnak megfelelően 2 %- kal, a várható inflációnak megfelelően emelkednek, vagyis azok reálértéke megőrzésre kerül. Nem teljeskörü felsorolásban, így például a hidegétkezési támogatás 5400 Ft/fő/hó, a melegétkezési támogatás pedig 7200 Ft/fő/hó összegűre emelkedik.
· A VITAMIN egészségpénztári munkáltatói befizetés 157.950 Ft/fő/év,  az Önsegélyező Pénztári munkáltatói befizetés pedig 2050 Ft/fő/hó összegre emelkedik (2006. április 01-től).

· A  megállapodásba bekerült az a pont is, hogy a két oldal tárgyalásokat kezd, és szándékaik szerint 2006. június 30-ig közösen megalkot egy több évre szóló humánpolitikai megállapodást, amely az Üzemidő Hosszabbítást is előkészítő, illetve az európai szintű hatékonyság növelést és bérfelzárkóztatást fogja szolgálni.

· Lényeges és fontos elem, hogy a hagyományos struktúrában történt a 2006. évi megállapodás megkötése, valamint az, hogy a  VBKJ-ről a bértárgyalást követően további egyeztetéseket folytatnak le a felek, és annak bevezetési időpontjáról 2006. június 30-ig állapodnak meg.

Paks, 2006. 03. 31.





Tájékoztatót összeállította: Bocsor István

