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Megszületett az egyezség a paksi atomerőműben 
Többórás tárgyalás eredményeként létrejött tegnap a paksi atomerőműben a bérmegállapodás a munkáltató és a szakszervezetek között. Az egyezséget a négy szakszervezet közül egyelőre három írta alá. A megállapodás a 2005-őshöz képest - a személyi jövedelemadó módosító hatását is beleszámítva - 7,2 százalékos bruttó keresetnövekedést jelent. A bérmegállapodás a kollektív szerződés részévé válik. (mti)

(Magyar Hírlap, 2006. március 31., péntek, 10. oldal)

Megegyeztek Pakson
Az atomerőmű vezetősége több hetes tárgyalássorozat után kötött bérmegállapodást három szakszervezettel. Meg nem erősített hírek szerint 7,2 százalékkal emelik a dolgozók keresetét. Az atomerőműben hétfőn lépett sztrájkba a Műszakos Dolgozók Érdekvédelmi Szervezete, 15 százalékos bérfejlesztést követelve. 

(Duna Tv: Esti Híradó, 2006., március 30. csütörtök)

Bérmegállapodás született Pakson
A paksi atomerőműben többórás tárgyalás eredményeként délután a munkáltató és a szakszervezetek között létrejött a 2006. évre szóló bérmegállapodás.

Mittler István, az atomerőmű kommunikációs főosztályvezetője szerint a megállapodást a négy szakszervezet közül három írta alá, a Paksi Atomerőmű Dolgozóinak Szakszervezete, az Atomerőmű Ifjúsági Szervezete, és a Munkástanács, azzal a kiegészítéssel, hogy az akkor lép hatályba, ha az aláíró szakszervezetek illetékes fórumai és a Paksi Atomerőmű Rt. vezérigazgatója is jóváhagyta. A MÉSZ, a Műszakos Dolgozók Érdekvédelmi Szervezete holnap küldöttgyűlés elé terjeszti a bérmegállapodást.

Értesülések szerint a három szakszervezettel megkötött megállapodás a 2005-öshöz képest - a személyi jövedelemadó módosító hatását is beleszámítva - 7,2 százalékos bruttó keresetnövekedést jelent, ezt viszont az atomerőmű kommunikációs főosztályvezetője nem erősítette meg. A megállapodás részleteiről a felek csak akkor nyilatkoznak, ha az érvénybe lép - mondta Mittler István.

A bérmegállapodás, ha azt valamennyi szakszervezet és a munkáltató is aláírja, a kollektív szerződés részévé válik.

(Origo, 2006. március 30., csütörtök)

Bérmegállapodás a paksi erőműben
A Paksi Atomerőműben többórás tárgyalás eredményeként tegnap délután a munkáltató és a szakszervezetek között létrejött a 2006. évre szóló bérmegállapodás. Mittler István, az atomerőmű kommunikációs főosztályvezetője elmondta, a megállapodást a négy szakszervezet közül három írta alá, a Paksi Atomerőmű Dolgozóinak Szakszervezete, az Atomerőmű Ifjúsági Szervezete és a Munkástanács, azzal a kiegészítéssel, hogy az akkor lép hatályba, ha az aláíró szakszervezetek illetékes fórumai és a Paksi Atomerőmű Rt. vezérigazgatója is jóváhagyta. A MÉSZ, a Műszakos Dolgozók Érdekvédelmi Szervezete holnap küldöttgyűlés elé terjeszti a bérmegállapodást. Az MTI értesülése szerint a három szakszervezettel megkötött megállapodás a 2005-öshöz képest - a személyi jövedelemadó módosító hatását is beleszámítva - 7,2 százalékos bruttó keresetnövekedést jelent, ezt viszont az atomerőmű kommunikációs főosztályvezetője nem erősítette meg. A megállapodás részleteiről a felek csak akkor nyilatkoznak, ha az érvénybe lép - mondta Mittler. A bérmegállapodás, ha azt valamennyi szakszervezet és a munkáltató is aláírja, a kollektív szerződés részévé válik. (MTI)

(Népszava, 2006. március 31., péntek, 6. oldal)

Sztrájk Pakson
Hétfőn a paksi atomerőműben dolgozók egy része 72 órás munkabeszüntetésbe kezdett. A Műszakos Dolgozók Érdekvédelmi Szervezete 15 százalékos bérfejlesztést, valamint a Paksi Atomerőmű Rt. idei üzleti tervének túlteljesítéséből származó adózott eredmény felének a dolgozók közötti keresetarányos elosztását követelte. A munkáltató ezzel szemben mindössze 5 százalékos béremelés ajánlott, s ezenfelül minden dolgozónak közel egymillió forint értékű éves szociális és jóléti juttatást. A részvénytársaság 2005-ben közel 110 milliárd forintos árbevételt ért el, 3 milliárddal többet a tervezettnél.

(Heti Válasz, 2006. március 30., 62. oldal)

Kirúgták a dolgozót
PAKS - Bírósághoz fordul a paksi Műszakos Dolgozók Érdekvédelmi Szervezete, mert egy sztrájkoló alkalmazottat az atomerőmű vezetése leváltott, és munkaviszonyát megszüntette.

(Blikk, 2006. március 30., csütörtök, 7. oldal)

Vége a sztrájknak
PAKS - Leállítja a sztrájkot a paksi atomerőműben a Műszakos Dolgozók Érdekvédelmi Szervezete (MÉSZ), a sztrájkhelyzetet viszont fenntartja, és folytatja a bértárgyalásokat - közöl te a szervezet elnöke. Berkes Sándor, a MÉSZ elnöke úgy látja, a sztrájk lényegében ellehetetlenült; az engedélyezett 5 százalék teljesítmény csökkenés mellett a MÉSZ-nek sokkal nagyobb a vesztesége, mint amekkora az erőmű gazdasági hátránya.

(Napi Ász, 2006. március 29., szerda, 4. oldal)

 
Leáll a sztrájk
PAKS - Leállítja a sztrájkot az atomerőműben a Műszakos Dolgozók Érdekvédelmi Szervezete, ám folytatja a bértárgyalást. Az érőműből tegnap elbocsátottak egy sztrájkolót.

(Blikk, 2006. március 29., szerda, 4. oldal)

 

Idő előtt véget ért a sztrájk Pakson
PAKS

A Műszakos Dolgozók Érdekvédelmi Szervezete (MÉSZ) úgy döntött, leállítja a sztrájkot, a sztrájkhelyzetet fenntartja, közben folytatja a bértárgyalásokat az atomerőműben.

mti

(Metro, 2006. március 29., szerda, 1. oldal)

Fantomsztrájk
PAKS-A Paksi Atomerőműben az előírásokat betartva kezdődött meg a Műszakos Dolgozók Érdekvédelmi Szervezetének (MESZ) 72 órás munkabeszüntetése. Berkes Sándor, a MESZ elnöke közölte: a blokkokban az előzetes tervek kel ellentétben nem csökkent 5 százalékkal a teljesítmény. Megvárják a harmadik nap végét, és ha az MVM mindhárom napon megtagadja az engedélyt a teljesítmény csökkentéshez, a munkabeszüntetést "megakadályozott sztrájknak" tekintik és bírósághoz fordulnak.

(Napi Ász, 2006. március 28., kedd, 2. oldal)

 

Több pénzt akarnak Pakson
Háromnapos sztrájkot hirdetett tegnap a paksi atomerőmű dolgozóinak egy része. A három szakszervezet közül az egyik, a Műszakos Dolgozók Érdekvédelmi Szervezete (MÉSZ) szeretne fizetésemelést kiharcolni.

- Hányan sztrájkolnak?

- A részvénytársaság összes dolgozója 2700 fő, a szakszervezet 570 tagból áll, s ebből 253-an sztrájkolnak. Az ügyeletes naplóba beírták a munkabeszüntetést, ám a Magyar Villamos Művek Rt. nem járult hozzá, hogy bármelyik blokkunk termelését csökkentsék. • Tehát ugyanannyi áramot termelnek, mint eddig?

- Igen. Hivatalosan sztrájk van, de gyakorlatilag nincsen teljesítménycsökkenés.

- Mekkora bérnövekedést szeretnének kiharcolni a tiltakozók?

- A sztrájkoló MÉSZ tagjai keresnek a legjobban az atomerőműben. Az ő átlagfizetésük 2005-ben meghaladta a fejenkénti, havi 450 ezer forintot. Ezenkívül fejenként több 'I mint 800 ezer forint éves szociális juttatásban részesültek tavaly. Azt akarják, hogy 15%-kal emeljék meg a bérüket, valamint az atomerőmű 2006-os üzleti tervének túlteljesítéséből származó adózott eredmény felének keresetarányos elosztását is követelik. F. B.

(Blikk, 2006. március 28., kedd, 3. oldal)

 

Munkabeszüntetés volt Pakson
Sztrájkol a Műszakos Dolgozók Érdekvédelmi Szervezete a paksi atomerőműben, mert 15 százalékos követelésükkel szemben a munkáltató csak 5 százalékos keresetnövelést ajánlott.

(Színes Bulvár Lap, 2006. március 28., kedd, 9. oldal)

