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Paksi Atomerőműben működő                                                                       Iktsz.:  
Szakszervezetek

Kovács József

vezérigazgató úr részére
Paksi Atomerőmű Zrt.
Tárgy: kollektív munkaügyi vita bejelentése
Tisztelt Vezérigazgató úr!
A Paksi Atomerőműben működő Szakszervezetek a 2007. április 17-i közös testületi ülésükön megvitatták a PA Zrt. bértárgyalása körül kialakult helyzetet, és annak kapcsán a következő döntést hozták.

A testület felhatalmazta a szakszervezeteket, hogy a bértárgyalások meghiúsulása miatt az Mt. 194. §-a alapján  jelentsék be a  Kollektív munkaügyi vitát.

Indoklás:

A  PA Zrt.-nél a bértárgyalások 2007. március 22-én kezdődtek el. A felek összesen hét alkalommal tartottak tárgyalást. A szakszervezetek a második tárgyalási fordulón (2007. március 26-án) átadták részletesen kidolgozott ajánlatukat, amellyel szemben a munkáltató mindösszesen csak az átlagkereset-növekedésre, az infláció kezelésére vonatkozóan, valamint a bérek kívüli juttatások rendezésével kapcsolatban adta át ajánlatát.

A munkáltató a szakszervezetek többszöri kérése ellenére nem volt hajlandó ajánlatát kibontani, a tárgyalásokon nem közölte az elképzelését az átlagkereset-fejlesztési ajánlatán belül, az alapbérek növelésével, diferálásával, illetve annak hatálybaléptetésével kapcsolatban. A munkáltató a szakszervezeti kérésre, folyamatosan és visszatérően azt hangsúlyozta, hogy csak akkor hajlandó kibontani ajánlatát, ha a szakszervezetek elfogadják a munkáltató által megfogalmazott alapelveket, illetve az azokból fakadó peremfeltételeket.

A szakszervezetek részéről ezt a tárgyalási magatartást elfogadni nem tudtuk, de kompromisszum készségünket, és megállapodási szándékunkat mutatva a IV. tárgyaláson (2007. április 3-án) átadtunk a munkáltatónak egy információkérés sort, azzal a hozzáfűzéssel, hogy a kért információk birtokában újra fogalmazzuk ajánlatunkat.

A kért információkat a munkáltató nem biztosította számunkra. 

A VI. tárgyalási fordulón (2007. április 16–i  8 órai kezdetűn) a munkáltató ismételten az általa alapelvinek minősített kérdésekre tért vissza, de részletes ajánlatot nem tett számunkra.

A VII. tárgyalási fordulón (2007. április 16. 11. 30-tól kezdődőn) a munkáltató közölte, hogy álláspontja szerint a 2007. évi bértárgyalások meghiúsultak és a munkáltató úgy döntött, hogy javaslatot tesz a munkavállalók számára alapbérük, ill. fix pótlékuk fejlesztésének ügyében.
Véleményünk szerint a munkáltató magatartás súlyosan sérti a szociális párbeszéd elvét. A munkáltató a tárgyalások során nem tanúsítót konstruktív- együttműködő magatartást. A tárgyalásokon végig csak a saját álláspontját, érdekeit lett volna hajlandó figyelembe venni. A munkáltató nem biztosította a szakszervezetek tájékozódáshoz fűződő jogát sem, mivel a 2007. április 12-i tárgyaláson a  szakszervezetek részéről a munkáltatónak írásban átadott információkérésre nem biztosította kért adatokat.

A felsoroltakból fakadóan, illetve a testületi döntésünk  megerősítése mellett 

kollektív munkaügyi vitát

kezdeményezünk.

A kollektív munkaügyi vitában az alábbi szakszervezeti követelésekről kezdeményezzük az egyeztető tárgyalás haladéktalan megkezdését:
1. a PA Zrt. teljes munkaidős munkavállalói állomány bértömeg mértékéről;

2. a PA Zrt.-nél 2007. évre tervezett statisztikai állományi létszámról;

3. a teljes munkaidős munkavállalók bruttó-átlagkereset növekedés mértékéről;

4. a bérfejlesztés szempontjából figyelembe veendő inflációs értékről, illetve annak korrekciójáról;

5. az alapbérfejlesztés mértékéről, annak hatálybalépési időpontjáról, az abból részesülő munkavállalói körről;

6. a bértömegen belül a jutalmazási keret összegéről, annak felhasználási módjáról;

7. a bértömeg-gazdálkodás kapcsán termelődő megtakarítás felhasználásáról;

8. a PA Zrt. 2007. évi üzleti terv felett termelt villamos energia értékesítéséből származó árbevétel egy részének munkavállalók számára történő kifizetéséről;

9. a fix pótlékok emelésének mértékéről;

10. az Európai bérekhez történő közös elemző munka elvégzéséről.
Kérjük Önt, hogy a bejelentésünk átvétele után, az Mt. 194 § (3. bek.) értelmében függessze fel intézkedését, a munkaszerződések módosításának aláíratását a munkavállalókkal, valamint tartózkodjon minden olyan cselekedettől, amely a vita lezárását szolgáló megállapodást veszélyezteti.

A szakszervezetek kérik Önt, hogy a lehető legrövidebb időn belül állítsa fel a munkáltató részéről a kollektív munkaügyi vita lefolytatása miatt szükséges egyeztető bizottságot, nevesítse annak munkáltatói oldali tagjait.

Az Mt. 195. § alapján javasoljuk, hogy az egyeztetés lefolytatásra közvetítő kerüljön bevonásra. A közvetítő személyére javasoljuk Dr. Kovács Gézát az MKDSZ elnökét felkérni.

A szakszervezeti oldal részéről az egyeztető bizottságba: Bocsor István PADOSZ elnökhelyettest, Weisz Mátyás PADOSZ elnökhelyettest, Berkes Sándor MÉSZ elnököt, Lengyel József MÉSZ alelnököt, Markotán Károly Munkástanács elnököt delegáljuk.

Póttagként: Néber Tibor ATISZ elnököt, Riger Ferenc Munkástanács elnökségi tagot és Balogh Tibor PADOSZ főbizalmit delegáljuk.

Tisztelt Vezérigazgató Úr!

Felhívjuk a figyelmét, hogy amennyiben az egyeztető tárgyalás hét napon belül nem vezet eredményre, a szakszervezetek számára, követeléseik érvényesítése érdekében megnyílik a sztrájk lehetősége. 

Kérjük bejelentésünk tudomásulvételét és a szükséges intézkedéseinek megtételét.

Paks, 2007. április 17.

             PADOSZ                           MÉSZ                     Munkástanács                 ATISZ
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