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Tisztelt Dr. Varga Sabján Úr!

Az MVM Szakszervezeti Szövetség 2007. április 23-án elnökségi ülést tartott.

Ennek keretén belül megvitatta a 2007. évi, az MVM Zrt-nél kötendő bér-, és szociális megállapodás kérdését. 

Megállapította, hogy az ágazati bérmegállapodást követően  a mai napig nem érkezett az MVM Zrt. munkáltatói oldal részéről írásos ajánlat a megkötendő bér-,  és szociális megállapodás kérdésében.

Tisztelt Dr. Varga Sabján Úr!

Az MVM SZSZ erre vonatkozó határozata értelmében kérem, hogy a munkáltató a lehető legrövidebb időn belül tegye meg írásos ajánlatát.

Ebben  tegyen javaslatot a bruttó átlagkereset színvonal növekedés mértékére, az alapbér fejlesztésre, a  minimálbér egyes elemeinek kérdéseire, a szociális ellátásra vonatkozó kérdésekre, az inflációkezelés problematikájára és mindazon esetlegesen itt fel nem sorolt tételekre,  amely összefüggésben lehet az MVM Zrt-nél kötendő bér-, és szociális megállapodásra. 

Javaslom az MVM Zrt. vezetése gondolja át és tegyen javaslatot arra vonatkozóan, hogy a következő napokban lefolytatandó tárgyalások során mely gazdasági társaságot kívánja esetlegesen bevonni abból a célból, hogy rá is vonatkozzon a fent kezdeményezett tárgyalás.

Kérve írásos válaszát ígéretet teszek arra, hogy az MVM SZSZ a lehető legrövidebb időn belül összeül és az Önök ajánlatát figyelembe véve megteszi szükséges válaszát. 

Kérem továbbá, hogy az ágazati kollektív szerződés I. fejezet 1. pontjának alapján, az ott rögzített információkat ajánlatának átadásával egyidejűleg biztosítsa.

Tételesen:
- az éves elfogadott üzleti tervet, 
- a gazdasági évet értékelő üzleti jelentést, 
- az átlagkeresetre (Ft/fő/hó), a bérköltségre (eFt), valamint a teljes munkaidőben foglalkoztatottak létszámadatait negyedéves bontásban, 
- a jóléti-, szociális ráfordítások összegét mérleg szerinti bontásban, éves szinten, 
- a munkavállalók nagyobb csoportját érintő munkáltatói intézkedések tervezetét, így különösen a munkáltatónak az átszervezésre, átalakításra, szervezeti egység önálló szervezetté történő alakítására, a privatizálásra, korszerűsítésre vonatkozó elképzeléseit illetően, 
- a baleseti mutatók alakulását negyedéves és éves összesítésben, beleértve a bekövetkezett balesetek jellegéről, minősítéséről való tájékoztatást.  

Egyebek között kérem, hogy az MVM Zrt.  ellenőrizze le a kollektív szerződésben szereplő határidőig a munkavállalók bankszámlájára megérkezik-e a munkabér átutalás.

Amennyiben megállapodást nyert, hogy az késedelmet szenved (pl. nem az OTP-nél lévő bankszámlák esetében), kérem a megfelelő intézkedés meghozatala iránt intézkedjen. 
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