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A legelső Európai Tanácsülés az energiáról: egységes energia piac 2014-ig

A legelső alkalom volt, hogy az Energia Tanács napirendjén szerepelt az energia politika, melyet az Európai Kormány és Államfőkkel közösen tartottak 2011. február 4-én Brüsszelben. Az ülést beárnyékolták az Unió belső (az EURO krízise) és az Unió külső (demokratikus megrázkódtatások Tunéziában, Egyiptomban és más régióbeli országokban) eseményei. A tanács mindamellett egy ambiciózus célt vázolt fel az energetikában: teljes funkció szerint működő hálózati kapcsolatok és integrált energia piac 2014-ig. 

Az Európa Tanács az energiával kapcsolatos következtetései alapján nyilvánosságra hozott egy világos és ambiciózus idő-ütemezést, valamint számos „operatív”, pragmatikus prioritást. Tizenegy pont tartalmazza azokat az előírásokat melyek az energia hatékonyságra, a kétoldalú külső energia megállapodások 2012-ig történő nyilvánossá tételére, az összehangolt nemzeti megújuló programok igényére és a közös projektek fontosságára, a SET Plan(?) fontosságára, a palagáz potenciál felmérésére, a piac által felvetett infrastruktúra beruházásokra, mint prioritásokra, a szabványosításra az elektromos járművekkel és az okos hálózatokkal/mérőkkel kapcsolatban 2011. közepéig, ill. 2012. végéig, végezetül az EU-ban lévő energia szigetek megszüntetésére 2015-ig (Baltikum, Spanyolország, Olaszország) vonatkoznak. Az EURELECTRIC-nek „Az európai energetika döntő jelentőségű útelágazásnál” című nyilatkozatának számos eleme, melyet az Európai Tanács politikai döntéshozói elé tárt, azonosítható. Mindemellett meglepő módon a klímapolitika és az ETS (CO2 kvóta kereskedelem) mint a változások legfőbb hajtóereje nem került említésre még általánosságban sem.
Az Európa Tanács legfőbb eredménye az a kötelezettség, hogy létre kell hozni a belső energia piacot 2014-ig. Ez, túlszárnyalja még a Firenzei Fórum (regulátorok rendszeres találkozója) és az EURELECTRIC legszélsőségesebb célkitűzését is, mely 2015-re fókuszál, felhívva a figyelmet, hogy ez az elképzelés is már nagyon ambiciózus. Ilyen formán 2014. megjelenése erős kihívás és kérdéseket vet fel, hogy az Európa Tanács számára pontosan mit is jelent az „európai integrált energia piac”. A következtetésekből leszűrhető, hogy ez magában foglalja a Harmadik Energia Csomag gyors bevezetését speciálisan a piackapcsolást, irányelveket és hálózati kódokat, melyeket Európa-szerte alkalmazni kell 2014-ig. Ragaszkodva a regulátorok (ACER március 2-től = EU szintű regulátor szervezet) és a TSO-k (ENTSO –E) szerepéhez, a szolgáltatók és termelők döntő szerepéhez részletes folyamatok végrehajtását kell szorgalmazni. A beruházásokat a piacra hagyva az EURELECTRIC kénytelen jelezni, hogy az iparág és különösen a villamos termelők szerepe a feltételek megteremtésében - együttműködve a TSO-kal – mélyebb ismeretet kíván, mivel részvételük a folyamatban és annak sikerében kulcsfontosságú. 
A tanács kiemelt figyelmet fordított az „operatív következtetésekre” mint ahogy az a közlemény elején megállapításra került. A klíma kérdések, mint az ETS jövője, a nemzetközi tárgyalások, a CO2 kvóta-árnak, mint a változások hajtóerejének szerepe meglepő módon hiányzik a következtetések közül. A külső energia politika szempontjából a Tanács következtetései kifejezetten említik a „magas szintű képviselet” új szerepét, mely potenciálisan bonyolultabbá teheti a már jól felosztott energia és klíma politikai tárgyaló terepet.
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