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Kell-e Önnek egyáltalán munkavédelmi szakembert foglalkoztatnia? 

Előző tanulmányunkból megtudhatta, vannak-e Önnek munkavédelmi feladatai, a munkavédelmi törvény mikor igen és mikor nem vonatkozik Önre. 
Mai tanulmányunkban tovább merülünk a munkavédelmi tudnivalók rejtelmeibe, körbejárjuk azt a témát, amivel minden cégvezető előbb vagy utóbb találkozik. Mai leckénk célja, hogy amikor cégének életében felmerül a kérdés, Ön ebben döntést tudjon hozni. 

Ma sorra vesszük, hogy 

· milyen veszélyességi osztályok vannak 

· az Ön cége melyikbe tartozik 

· ezek szerint kell-e, és hány órában munkavédelmist foglalkoztatnia 

· mi van akkor, ha többféle tevékenységgel foglalkoznak 

· milyen kiskapuk járhatók a kisvállalkozásnál 



A 2004. május 1-jén megváltozott Munkavédelmi Törvény minden munkáltató részére előírja munkavédelmi szakember foglalkoztatását. Szerencsére, mint az az alábbi részletezésből kiderül, ez alól a legkisebb vállalkozások jelentős könnyítést kaptak. A törvényben ez a rész nem könnyen értelmezhető, ezért ezt alaposan tisztázom. 
A tevékenységi kör és a létszám alapján a www.munkavedelem.biz/felmeres oldalon levő felmérőlap megmondja Önnek, kell-e és milyen óraszámban munkavédelmi szakembert foglalkoztatnia. 
A veszélyességi osztályok: 
A munkáltató legalább a következő számú és munkavédelmi szakképesítésű személyt köteles munkavédelmi tevékenységre foglalkoztatni, minimálisan az alábbi időtartamban. 

(A jogszabályban csak a régi Teáor számok szerepelnek, ezért ezeket lefordítottam az újakra. Ennek a táblázatnak a segítségével Ön is meg tudja állapítani, az Ön tevékenysége hova tartozik, de ha kitölti a felmérőt, akkor az rögtön megmutatja. 
I. VESZÉLYESSÉGI OSZTÁLY 
(pl. Erdőgazdálkodási termék-előállítás; Húsfeldolgozás, Fafeldolgozás; Gép, berendezés gyártása; Építőipar stb.) 

· 1-9 munkavállaló között egy fő középfokú munkavédelmi szakképesítésű* heti két órára 

· 10-49 munkavállaló között egy fő középfokú munkavédelmi szakképesítésű napi két órára 

· 50-500 munkavállaló között egy fő középfokú munkavédelmi szakképesítésű napi négy órára 

· 501-1000 munkavállaló között egy fő felsőfokú munkavédelmi szakképesítésű teljes munkaidővel 

· 1000 munkavállaló felett egy fő felsőfokú munkavédelmi szakképesítésű teljes munkaidővel és minden megkezdett 600 munkavállaló után további egy-egy fő középfokú munkavédelmi szakképesítésű teljes munkaidővel. 
II. VESZÉLYESSÉGI OSZTÁLY 
(pl. Mezőgazdaság, Vadgazdálkodás; Erdőgazdálkodás; Élelmiszer, ital gyártása; Textília gyártása; Ruházati termék gyártása; Kiadói, nyomdai, egyéb sokszorosítási tevékenység, Bútorgyártás, máshova nem sorolt feldolgozóipari termék gyártása; Gépjárműjavítás; Szakmai középfokú oktatás; Egészségügyi, szociális ellátás; Egyéb szolgáltatás stb.) 

· 1-9* munkavállaló között egy fő középfokú munkavédelmi szakképesítésű heti egy órára 

· 10-49* munkavállaló között egy fő középfokú munkavédelmi szakképesítésű napi egy órára 

· 50-500 munkavállaló között egy fő középfokú munkavédelmi napi két órára 

· 501-1000 munkavállaló között egy fő középfokú munkavédelmi szakképesítésű teljes munkaidővel 

· 1000 munkavállaló felett egy fő felsőfokú munkavédelmi szakképesítésű teljes munkaidővel és minden megkezdett 800 munkavállaló után további egy-egy fő középfokú munkavédelmi szakképesítésű teljes munkaidővel 
III. VESZÉLYESSÉGI OSZTÁLY 
(pl. Járműkereskedelem, üzemanyag-kereskedelem; Nagy- és kiskereskedelem; Szálláshely-szolgáltatás; Vendéglátás; Szállítmányozás; Egyéb gazdasági szolgáltatás; Közigazgatás; Oktatás; Szórakoztatás, kultúra, sport stb.) 

· 1-9* munkavállaló között egy fő középfokú munkavédelmi szakképesítésű heti egy órára 

· 10-49* munkavállaló között egy fő középfokú munkavédelmi szakképesítésű napi egy órára 

· 50-500 munkavállaló között egy fő középfokú munkavédelmi szakképesítésű napi egy órára 

· 501-1000 munkavállaló között egy fő középfokú munkavédelmi szakképesítésű napi négy órára 

· 1000 munkavállaló felett egy fő felsőfokú munkavédelmi szakképesítésű teljes munkaidővel 
Mi van, ha többféle tevékenységgel is foglalkoznak? 
Amennyiben a munkáltató többféle veszélyességi osztályba sorolt tevékenységet is folytat: 

· ha a magasabb veszélyességi osztályba tartozó tevékenységgel foglalkozók száma az összlétszám 40%-át eléri, a magasabb

· ha az alacsonyabb veszélyességi osztályba tartozó tevékenységgel foglalkozók száma az összlétszám 60%-át eléri, az alacsonyabb veszélyességi osztályba kell a munkáltatót besorolni. 

A létszám szerinti besorolás alapja minden esetben a munkáltató teljes állományi létszáma (akkor is, ha a létszám százalékos aránya miatt magasabb vagy alacsonyabb veszélyességi osztályba kell sorolni a fentiek szerint). 
Tanulókat, hallgatókat abban az arányban kell a munkavállalói létszámhoz számítani, amilyen arányt a gyakorlati képzésük képvisel a teljes oktatási idő tartamához képest. 
A veszélyességi osztályba sorolásról a munkáltató gondoskodik, a munkavédelmi hatósági ellenőrzés során Önnek kell bizonyítani ennek helyességét. 
Példa 
A 40%-os szabály vezethet abszurd helyzetekhez. Mit gondol, hol kell magasabb óraszámban munkavédelmi szakembert foglalkoztatni? 
a.) 10 fős asztalos üzemben, ahol van 8 asztalos, 1 vezető és 1 ügyintéző vagy 
b.) 49 fős cégnél, ahol 19 fő dolgozik az ablakgyárban, ezenkívül van még 30 eladó és üzletkötő a hozzá tartozó nyílászáró centrumban. 

A következő részben elárulom a megoldást. 
Fontos kivétel kisvállalkozásoknál 
Kisvállalkozásnak minősülő vállalatnál (a dőlttel és kiemelttel jelzett kategóriákban) a munkáltató középfokú munkavédelmi szakképesítésű szakember helyett kijelölt munkavállalójával vagy maga is elláthatja a munkavédelem munkáltatói feladatait, amennyiben rendelkezik az azok ellátásához a tényleges szakmai tevékenységre vonatkozó ismeretekkel, készséggel és jártassággal. 
Tehát egy 9 fős asztalosműhelyben egy asztalos vagy egy faipari technikus elláthatja ezeket a feladatokat, de a segédmunkás nem. 

A munkabiztonsági szaktevékenységeket (pl. kockázatértékelés) ekkor sem végezheti ez a kijelölt kolléga, ahhoz mindenképpen munkavédelmi szakember kell (foglalkozás-egészségügyi orvossal közreműködve). 



Házi feladat 
A lecke alapján határozza meg, kell-e Önnek munkavédelmi szakembert foglalkoztatnia és ha igen, hány órában, milyen végzettségűt?

A veszélyességi osztályok és létszámok bogarászása helyett sokkal egyszerűbben is besorolhatja vállalkozását az automatikus felmérőnkkel, amely a létszám és a tevékenység megadása után megmutatja, hogy Önnek hány órában kell munkavédelmi szakembert foglalkoztatnia. 

Szorgalmi feladatként döntse el, hogy a fenti példában az a vagy a b vállalkozás tartozi-e magasabb veszélyességi osztályba. 



Ha Önnek kell munkavédelmi szakembert foglalkoztatnia, a következő részben megnézzük, hogy milyen cégméretnél mi ennek a leghatékonyabb formája, és később majd adok néhány szempontot, aminek segítségével ki tudja választani az Önnek megfelelő szakembert. 
Ha nem kell állandó munkavédelmi szakembert foglalkoztatnia, akkor se hagyja ki ezeket a részeket, mert esetenként úgyis szükség lesz rá, és nem mindegy kit választ.
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