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az EVDSZ Rendkívüli Kongresszusának határozataira

2012. november 27.

Javaslat az EVDSZ Rendkívüli Kongresszusának határozataira

1. számú határozat:
Az EVDSZ Rendkívüli Kongresszusa megbízza a Szövetségi Vezetőséget és az Állandó Bizottságot, hogy tekintettel az új Munka Törvénykönyvére, valamint VKSZ módosítására, az utóbbi aláírását követően elemezzék az EVDSZ működési feltételeit és az e feltételek közötti működés biztosítása érdekében hozzák meg a szükséges döntéseket. 
A Rendkívüli Kongresszus megbízza a Szövetségi Vezetőséget és az Állandó Bizottságot azzal is, hogy elemezzék az EVDSZ jelenlegi működését és tegyenek javaslatot-legkésőbb a 2013. évi „rendes” Kongresszuson- egy olyan struktúrára, működési modellre, amely biztosítja hosszú távon, a megváltozott körülmények között is az EVDSZ működésének személyi, tárgyi és finanszírozási feltételeit.
 A 2008 évi kongresszuson hozott azon határozatának végrehajtását, mely az EVDSZ pénzügyi külön alapjával kapcsolatos, jelen Rendkívüli Kongresszus 2013 évre vonatkozóan felfüggeszti, s e kérdésre a 2013 évi „rendes” Kongresszuson visszatér.
2. számú határozat:

Az EVDSZ Rendkívüli Kongresszusa megállapítja, hogy a sztrájktörvény módosítása ellehetetlenítette a sztrájk alkalmazását, különösen a közüzemi társaságok esetében. Minden társaságnál probléma, hogy a törvény egyértelműen nem rögzíti mikor jogszerűtlen a sztrájk, a bíróság utólag – elvileg bármilyen okból - jogszerűtlenné nyilváníthatja a sztrájkot. A közüzemeknél ezen kívül problémás továbbá a még elégséges szolgáltatás meghatározása. A bíróságok az ezzel kapcsolatos döntés meghozatalát húzzák-halasztják, kitérnek a döntés meghozatala elől.

Erre tekintettel a kongresszus felkéri az EVDSZ vezetőségét és a Szövetségi Vezetőséget arra, hogy a LIGA Szakszervezetek bevonásával tegyen meg mindent annak érdekében, hogy a sztrájk, mint érdekérvényesítési eszköz alkalmazható legyen.

