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I. fejezet
A Sport- és Szabadidős Tagozat létrehozása
1) A MÉSZ Küldöttgyűlése 2010. április 8-án a 13/2010. sz. határozatában rendelkezett a MÉSZ Sport- és Szabadidős Tagozatának létrehozásáról (továbbiakban tagozat). Ezt követően a MÉSZ Választási Szabályzata VI. fejezetének c) pontja alapján megválasztotta a tagozat vezető testületét. 
A tagozat vezető testülete: 

Elnök: 
Lengyel József 
vezető elektrikus

Tagok:
Zsók Gergely

turbinagépész



Vincze Róbert

turbinagépész

A tisztségviselők megbízatásának időtartama igazodik a MÉSZ választási ciklusaihoz. 

A tagozat vezetőség újra választása a MÉSZ soros tisztújító választását követő első Küldöttgyűlés feladatát képezi. 

2) A tagozat rendeltetése, célkitűzései: 

A MÉSZ nagy jelentőséget tulajdonít a szakszervezeti tagok és családtagjaik, valamint a pártoló tagok fizikai, egészségi és szellemi állapota megőrzésének a Sport- és Szabadidős a kulturális programok színvonalas megrendezésének.

Célul tűzte ki, hogy szabályozott keretet ad az ilyen rendezvények megszervezéséhez, ezek anyagi feltételeinek – részben vagy egészben történő – biztosításához. 

A szervezeti célkitűzések megvalósítása érdekében létrehozza a tevékenységet egységes keretbe foglaló Sport- és Szabadidős Szabályzatát. 

II. fejezet

A tagozat működési rendje
· A tagozat munkáját a 3 tagú elnökség szervezi és irányítja.

· Döntéseit szavazattöbbség alapján hozza. 

· Az elnökség csak akkor határozatképes a döntéshozatalban, ha a tagozat elnöke abban személyesen részt vesz. 

· Az elnökség jogi személyiséggel nem rendelkezik, tevékenységét a MÉSZ elnöksége, valamint a MÉSZ Felügyelő Bizottsága ellenőrzi. 

· Az elnökség éves munka és pénzügyi tervet készít. Munkatervét a MÉSZ elnöksége, pénzügyi tervét a MÉSZ éves költségvetését tárgyaló Küldöttgyűlés hagyja jóvá. 

· A tagozat elnöksége a végzett munkájáról, a folyamatban lévő rendezvényekről, a tárgyévi pénzügyi keret időarányos felhasználásáról, az érvényes elkötelezettségekről legalább negyedévente beszámol a MÉSZ elnökségének. 

· A tagozat éves munkatervétől csak a MÉSZ elnökségének előzetes jóváhagyásával térhet el. 

· A tagozat éves költségvetését csak a MÉSZ Küldöttgyűlésének engedélye alapján lépheti túl. 

· Éves munkatervét, évközi külön rendezvényeit a MÉSZ honlapján kellő időben köteles közzétenni. 

· A tagozat elnöksége szükség szerint, de legalább negyedévente ülésezik.   

III. fejezet

A tagozat tisztségviselőinek feladat és jogköre
1) Az elnök kötelessége:
· az elnökség munkájának megszervezése, irányítása,
· az éves munka és pénzügyi terv elkészítése,

· az éves munka és pénzügyi tervet véleményeztetésre a MÉSZ elnöksége, a pénzügyi tervet jóváhagyásra a MÉSZ Küldöttgyűlése elé terjeszteni, 

· a tagozat működésére vonatkozó előírások, szabályok betartása, betartatása, 

· a tagozat rendezvényeivel kapcsolatos adminisztrációs feladatok ellátása,

· a sport és szabadidős eszközök, ruhaneműk, felszerelések, bérletek stb. nyilvántartása, gondozása, megőrzése, a selejtezés előkészítése,

2) Az elnökségi tagok kötelessége: 

· a tagozat testületi munkájában rendszeresen részt venni, munkát végezni, 

· a rendezvények szervezésében, irányításában, ellenőrzésében feladatot és felelősséget vállalni,

· a megszervezésre, a felügyeletére bízott rendezvény rendjét biztosítani,

· a tagozat működésével kapcsolatos véleményeket, javaslatokat, kritikai észrevételeket az elnökség elé terjeszteni,

3) A tagozat vezetése a MÉSZ elnökségében történt véleményegyeztetés után jogosult a Küldöttgyűlésnek javaslatot tenni a kiemelkedő munkát végző aktivisták, az elismerésre méltó sport vagy kulturális teljesítményt nyújtó egyének, csapatok testületi elismertetésére, jutalmazására.

IV. fejezet
A tagozat rendezvényein való részvétel feltételei
A tagozat saját rendezvényein és az általa szervezéssel vagy anyagi hozzájárulással támogatott külső rendezvényen részt vehetnek a MÉSZ teljes jogú tagjai, azok közvetlen hozzátartozói (az Alapszabály vonatkozó pontja szerint), valamint a MÉSZ pártoló tagjai (az Alapszabály vonatkozó pontja szerint), akik tagdíjfizetési kötelezettségüknek rendben eleget tettek, tagdíjfizetési hátralékuk nincs. 
Minősített sportrendezvényeken – egyéni vagy csapatbajnokságokon – való részvétel szabályait az elnökség minden esetben külön határozza meg. 

A rendezvények anyagi fedezetét – részben vagy egészben – a tárgyévi költségvetésben meghatározott összeg erejéig a MÉSZ biztosítja. 

Az egyes rendezvényeken való részvételhez kapcsolódó anyagi hozzájárulás mértékét – amely lehet 0, rész vagy egész – mindenkor a tagozat elnöksége határozza meg. 

A részvételi kedvezmények megállapításánál, azok elszámolásánál figyelembe kell venni az akkor hatályos SZJA törvények vonatkozó szabályait is. 
V. fejezet

Sport- és szabadidő felszerelések, eszközök vásárlásának, nyilvántartásának és használatának szabályai
1) A sport és szabadidős rendezvények megtartásához szükséges szolgáltatásokat (pl. pályabérlet, játékvezető, sportorvos, sporteszköz kölcsönzés stb.), esetenként 100.000.-Ft feletti értékben csak a MÉSZ elnökségének előzetes engedélye alapján lehet megrendelni. 
A kiemelt kulturális és szabadidős rendezvények esetében (pl. színházlátogatás, kirándulás, gyárlátogatás, horgász és családi nap stb.) értékhatártól függetlenül a részvételi költségek megelőlegezéséről – az egyéni térítések mértékéről – ezek befizetésének határidejéről minden esetben a MÉSZ elnöksége dönt. 

2) A tagozat működéséhez biztosított sport- és szabadidős eszközök, felszerelések, berendezések stb. a MÉSZ tulajdonát képezik, amelyeket a MÉSZ leltári jegyzékében elkülönítetten, mint a tagozat rendeltetésszerű használatára kiadott dolgokat kell nyilvántartásba tartani. 

A tagozat elnöke köteles a tagozat használatra biztosított eszközök, felszerelések rendeltetésszerű használata felett őrködni. 

VI. fejezet

A tagozat pénzügyi működési rendje

A tagozat pénzügyi működése során a mindenkor hatályos a MÉSZ Küldöttgyűlésének 12/2012. sz. Küldgy. határozatával hatályba léptetett Számvitel Politika nevű szabályzatában foglaltak szerint kell eljárni. 
A MÉSZ Számviteli Politikai Szabályzata tartalmazza: 

· Értékelési Szabályzatot,

· Bizonylati Szabályzatot, 

· Leltározási Szabályzatot, 

· Selejtezési Szabályzatot, 

· Pénzkezelési Szabályzatot, 

· Számlarendet. 

Paks, 2012. április 11.
Elfogadta a 2012. április 11-én megtartott MÉSZ Közgyűlése 11/2012. Közgyűlési határozat szám alatt, melyet 2012. április 11-én léptet hatályba. 

Berkes Sándor
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