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Tisztelt Vezérigazgató Úr!

Köszönettel vettem, hogy lehetőség adott arra, hogy 2oo8. február  18-án konzultáltunk az alábbi kérdésekről.

-     Személyes bemutatkozás egymás számára.

· A MNV Zrt. Ellenőrző Bizottság tevékenységét érintő elvek.

· Az MVM társaságcsoport kereset színvonal növekedésének lehetőségei. E kérdésben megnyugtató volt számomra azon megállapítás, hogy a „főtulajdonos” részéről  az OÉT által javasolt  keretek között az MVM szociális partnerei megállapodhatnak.

Tisztelt Vezérigazgató Úr!

Találkozásunk óta új  fejlemények is történtek, mely ügyben szeretnék javaslatot tenni.

Előzmények:

Korábban a Villamosenergia-ipari Ágazati Sztrájkbizottság képviselői és a kormány delegációt vezető privatizációért felelős tárca nélküli miniszter 1995. július 4-én megállapodást kötött a munkavállalói tulajdon szerzés kérdésköréről, a villamosenergia-ipar vonatkozásában. Ez egy hosszú távú megállapodás, amely ma is érvényben van.  Az erre vonatkozó szövegkörnyezetet ide beidézem, azzal a megjegyzéssel együtt, hogy  a teljes dokumentumot  postán is megküldöm. 
a) „2.2 Felek a villamosenergia-ipar privatizációja során a munkavállalói tulajdonszerzés kérdéskörében  az alábbiakban állapodnak meg:

b) A munkavállalói tulajdonszerzésről való megállapodás hatálya kiterjed a Magyar Villamosművek Trösztből és a tagvállalataiból átalakult társságokra, valamint az általuk alapított gazdasági társaságokra.

c) Az a) pontban megjelölt társságok munkavállalói az adott társaság privatizációjának első fázisában kedvezményesen – közvetlenül és közvetetten is – állami tulajdont szereznek a privatizáció első szakaszában a munkavállalók az őket megillető tulajdoni hányad 50%-t az MVM Rt. részvényeiből igényelhetik. 
d) Azon társaságok esetében, amelyekben az állam közvetlen tulajdonnal nem rendelkezik, a munkavállaló – választása szerint – vagy a munkáltatói társaságokból vagy a tulajdonosi (anya)társaságból szerez állami tulajdont.

e) A munkavállalók részére személyenként az éves minimálbér 1505-ának megfelelő kedvezmény jár.

f) Az árkedvezmény mértéke a munkavállalók részére értékesített tulajdoni hányad eladási árának 50%-a

g) A kedvezmény igénybevételekor figyelembe kell venni a privatizáció során realizált árfolyamot. 

h) Azon társaságoknál, ahol az előző pontok szerint szerezhető munkavállalói tulajdon összessége meghaladja a társaság jegyzet tőkéjének a 15%-át, a munkavállalók részére lehetővé kell tenni az MVM Rt. részvényeiből való tulajdonszerzést is olyan mértékben, hogy a munkavállalók a kedvezményeket maximálisan igénybe vehessék.

i) A munkavállalók az ezen megállapodás alapján őket megillető részvény megszerzéséhez a szükséges készpénz-hányadot kárpótlási jeggyel is teljesíthetik. Azon munkavállalók, akik nem saját, illetve leszármazotti jogon rendelkeznek kárpótlási jeggyel, a részvény megvásárlásához szükséges készpénzhányaduk 50%-áig kárpótlási jegyet névértéken használhatják fel.

j) Jelen megállapodás szerinti tulajdonszerzésre az a munkavállaló jogosult, aki a privatizációs szerződéskötés napján és az azt megelőző hat hónapban a társaságnál vagy a társaság anyatársaságánál munkaviszonyban állt.

k) A tulajdonos vállalja, hogy a munkavállalói tulajdonszerzés lebonyolításához szükséges részvénycsomagot a privatizáció során erre a célra elkülöníti. 

l) Jelen megállapodás végrehajtása folyamatában és a társasági szintű konkrét feladatok kidolgozásában a szakszervezetek közreműködnek.” 

Ezen  megállapodás eddig maradéktalanul betartásra került, azon társaságoknál, ahol a privatizáció megtörtént. Információink szerint az MVM társaságcsoport privatizációjára  a közeljövőben kerül sor. 

A fent is idézet megállapodás záradéka  a következőket tartalmazza:

„1. A Felek megállapodnak abban, hogy a tárgyalás során korábban létrehozott munkabizottságokat folyamatosan működteti azzal, hogy a megállapodást aláíró Felek a munkabizottsági tevékenységet és a jelen megállapodásban foglaltak végrehajtását havonta áttekintik és szükséges intézkedéseket megteszik. „

A  záradék szellemében ezúton azzal a kéréssel élek Ön felé, hogy munkabizottsági szinten kezdjük meg a tárgyalásokat az érvényes megállapodás alapján munkavállalói tulajdonszerzés vonatkozásában. 

Várom válaszát,
Tisztelettel:
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Gál Rezső

MVM TSZSZ elnöke

Budapest, 2oo8. február 2o. 

