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Tisztelt Miniszter Úr!

A szakszervezeteink tudomására jutott, hogy a 2008-2012 közötti időszakra vonatkozó Nemzeti Kiosztási Tervben foglalt kibocsátási egység drasztikusan megváltozott a Vértesi Erőmű ZRt esetében. Utolsó tájékoztatás szerint /13/2008.(I.30.) kormányrendelet/ 1.482.962 tonna volt. 

A minisztérium honlapján közzétett tervezetben ez a mennyiség 1.096.481 tonnára csökkent. Az elmúlt évek tárgyalásainak során többször is ígéretet kaptunk arra, hogy a Vértesi Erőmű ZRt a működéshez szükséges és indokolt CO2 kvótát megkapja.

Szakszervezeteink álláspontja szerint ez a méltánytalan mértékű csökkentés csődhelyzet kialakulásához vezet. A koalíciós pártok és a Kormány támogatása alapján megépítettünk egy 8 milliárdos kéntelenítő berendezést, azóta is több milliárdos korszerűsítést hajtottunk végre, amit jelen időszakban is folytatunk. Szakszervezeteink a 2020-ig tartó működés érdekében hosszú távú foglalkoztatási megállapodásokat kötöttek, melynek alapján 60%-os létszámleépítést hajtottunk végre.

Az Önök által megfogalmazott adminisztratív intézkedés veszélyezteti a Kormány által támogatott 2014-ig tervezett szénbányászati szerkezetátalakítási program megvalósítását.

Az intézkedés végrehajtása lehetetlen politikai helyzet kialakulásához vezethet a térségben, hiszen megkérdőjelezi az eddig megkötött és a Kormány által támogatott megállapodások teljesülését.

Szakszervezeteink az ügy tárgyalásos megoldása érdekében nyitottak az egyeztetések azonnali lefolytatására.

A kérdéskör tisztázása érdekében, azonnali választ kérünk.

Oroszlány, 2008. február 14.
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Tisztelettel kérjük Önöket, hogy a konfliktus elkerülése érdekében támogassák kérésünket.

