RÖVIDÍTETT JEGYZŐKÖNYV

Készült: 2008. március 26-án a Vértesi Erőmű ZRt. hivatalos helyiségében

Jelen vannak: Jelenléti ív alapján

Tárgy: A Vértesi Erőmű ZRt. szervezeti átalakításához igazodó Üzemi Tanács személyi változások ismertetése, a KÜT alakuló ülésére történő képviseleti delegálások és jelölések elfogadása.

Napirend előtti:
Téglás József DUVISZ elnök köszöntötte az Üzemi Tanácsok megjelent tagjait és bevezetőjében, a következőket mondta el:

· 2007. évben lezajlott Üzemi Tanács választások eredményének birtokában, megalakultak az Üzemi Tanácsok és a Munkáltatóval kötött megállapodás szellemében létrehozták a Központi Üzemi Tanácsot. 

· KÜT első ülésén résztvevők – a reprezentatív szakszervezetek egyetértésével – döntöttek arról, hogy a szervezeti átalakulást lekövető Üzemi Tanács átalakításokat elvégzik és ennek megfelelően, „Megállapodást” (Oroszlány, 2008. 02. 01. 1. sz. melléklet) kötnek a Munkáltatóval a Központi Üzemi Tanács újbóli megalakítására. A „Megállapodásban” aláíró felek meghatározták a területi képviseletek delegálási kvótáját (OBEDSZ Elnöke által megküldött létszámarányokat tükröző lista, 2. sz. melléklet).

· ÜT tagok tájékozódtak, az elmúlt időszakokban folytatott egyeztetéseken kialakult álláspontokról, véleményekről („forró drót” -ban megjelent cikk 3. sz. melléklet).

· Résztvevők, a KÜT és a Munkáltatóval kötött „MEGÁLLAPODÁS” (Oroszlány, 2008. 03. 03.) ismeretében megismerték a 2008. évi működési támogatások mértékét (4. sz. melléklet).
1.) Napirendi pont:

Az összevont Üzemi Tanács ülés, megválasztották Téglás Józsefet levezetőelnöknek.

Jegyzőkönyv hitelesítők: Ácsi Péter, Dedics László és Téglás József

A Levezetőelnök, megállapította az ÜT-k határozatképességét.

2.) Napirendi pont:

A Levezetőelnök felkérte az Üzemi Tanácsokat, hogy önálló ÜT ülések keretén belül hozzanak döntéseket az ÜT–t érintő személyi kérdésekben, lehetőségeikhez képest döntsenek a KÜT – be történő delegálásokról, és tegyenek javaslatot a KÜT elnök és elnök helyettes személyére vonatkozóan. 
· 15 perc szünet –

3.) Napirendi pont:

Az Üzemi Tanács Elnökök ismertették a képviseleti modellt érintő változtatásokat.

Határozatok:
Ácsi Péter ÜT elnök:
Energetikai Üzemi Tanács Téglás József ÜT tagot bízta meg a helyettesítési feladatok ellátásával. KÜT képviseletében Ácsi Pétert és Szűcs Lajost szavazati joggal delegálta.
Az Üzemi Tanács a felsorolt döntéseket egyhangú szavazással fogadta el.
Dedics László ÜT elnök
Műszaki Igazgatóság Üzemi Tanács Cser Lajost póttagot, Kárpáti Bélát, Matisz Zsoltot, Pokovics Józsefet és Szedlák Jánost képviseletébe emelte, Mátis András elnökhelyettest tisztségében megerősítette. KÜT képviseletében Dedics Lászlót, Katonka Györgyöt és Szedlák Jánost szavazati joggal delegálta.
Az Üzemi Tanács a felsorolt döntéseit egyhangú szavazással fogadta el. 
Magi Imréné ÜT elnök asszony:
Gazdasági- és Fejlesztési Igazgatóság Üzemi Tanácsa KÜT képviseletében Magi Imrénét és Helmeczi Józsefet szavazati joggal – egyhangú szavazás mellett – delegálta.

(5. sz. melléklet)

A három érintett Üzemi Tanács közös határozata:

1.) Résztvevők, felkérik a Bányászati Igazgatóság Üzemi Tanácsát, hogy támogassa Szedlák János KÜT elnöki jelölését.
2.) Az ÜT tagok megbízták a DUVISZ Elnökét, hogy egyeztessen az OBEDSZ Elnökével a KÜT elnök- elnökhelyettes jelöléséről. Az egyeztetés során, kompromisszumos javaslatot is tehet a Bányászati Igazgatóság Üzemi Tanácsának. A javaslat célja, hogy a KÜT a lehető legszélesebb körű képviselet mellett tarthassa meg az alakuló ülését. Az Üzemi Tanács Tagjai Lisztmayer János KÜT elnökké választását, Szedlák János elnökhelyettesi megbízatásának elfogadása mellett, megoldásnak tekintik.
3.) A KÜT alakuló ülésének megtartására 2008. április 01-én 7.00 órakor kerül sor, az ÜT Elnökei a  helyszín pontos meghatározására, a későbbiekben tesznek javaslatot.

4.) Résztvevők egyetértettek abban, hogy az alakuló ülés megtartására – elfogadott ügyrend hiányában, az Mt. vonatkozó 60. §-a alapján kerülhet sor.
Egyebekben:

Az Üzemi Tanács Tagjai megvitatták az MVM Cégcsoportot érintő politikai döntés várható hatását, figyelemmel a Vért privatizációjára, továbbá elemezték az Ágazati és Cégcsoport szintű bérmegállapodásokat, melynek során kitértek a helyi szintű bérmegállapodás lehetséges tartamára is. 

Levezetőelnök a megjelentek munkáját megköszönve az ülést bezárta.

K.m.f.

Téglás József s.k.
DUVISZ elnök
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