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9 fontos szempont a munkavédelmi szakember kiválasztásához (1. rész) 

amelyeket ha nem ismer, (rá)fizethet! 
Legutóbbi leckénkben a veszélyességi osztályokról volt szó, abban segítettünk, hogy el tudja dönteni, kell-e Önnek munkavédelmi szakembert alkalmaznia vagy sem. 

Most nézzük meg, hogyan válasszon munkavédelmi szakembert. A legtöbb céghez hasonlóan remélhetőleg Ön is kapcsolatban áll már munkavédelmi vállalkozóval, vagy legalábbis fontolgatja, hogy esetenként megbízzon valakit. Mivel hosszú távon sok pénz és idő múlik azon, hogy jól válasszon, ehhez szeretnék néhány támpontot adni.

Ebben a mai tanulmányunkban a 9 szem előtt tartandó szempontból az alábbi 5-öt fejtem ki bővebben: 

1. Egyet fizet, kettőt kap! (+tűzvédelmi végzettség) 
2. Ismeri a technológiát? 
3. A többi ügyfele hasonlít Önre? 
4. Előbb értesül a jogszabályváltozásokról, mint Ön? 
5. A munkavédelmi felügyelővel való állítólagos "jó kapcsolat" 



Mielőtt végignézzük a szempontokat, egy általánosan elterjedt félreértést tisztáznom kell. Ugyan a munkavédelmet és a munkaügyet is az Országos Munkavédelmi és Munkaügyi Felügyelőség ellenőrzi, de attól ez még két teljesen különböző terület.

Leegyszerűsítve: a munkaügyi szakemberek inkább jogászok, a munkavédelmisek pedig inkább mérnökök, ezért a munkaügyi szakemberek nem értenek a munkavédelemhez, és fordítva. Nagyon kevés olyan cég van, aki mindkét területtel foglalkozik, de azoknál is különböző szakemberek vannak erre, nem ugyanaz a személy látja el mindkét területet.

Munkaügyi téma nem lesz ebben a tanulmánysorozatban, ha a munkaügy területén van szüksége segítségre, akkor a TopHr Kft. munkaügyi hírlevelét, valamit a weboldalukon található ingyenes tanulmányokat ajánlom. 
1. Egyet fizet, kettőt kap! (+tűzvédelmi végzettség) 
A munkavédelmi blogomon végeztem egy felmérést, amiből kiderült, hogy a munkavédelmi szakemberek 82%-a tűzvédelemmel is foglalkozik. 

Tehát az egyik legnyilvánvalóbb szempont, hogy az illetőnek a munkavédelmi mellett legyen legalább középfokú tűzvédelmi végzettsége, ugyanis a legtöbb cégnél (A, B és C tűzveszélyességi osztályban kötelezően) tűzvédelmi megbízottra is szükség van. 

Természetesen nem szükségszerű, hogy ugyanaz a személy lássa el a munka és tűzvédelmi feladatokat, de ha a két ember jár oda, a vállalási árukban kétszer jelenik meg az útiköltség, és a megbízó kétszer annyi idejét veszik igénybe. 
2. Ismeri a technológiát? 
Nem annyira nyilvánvaló szempont, de mégis fontos, hogy milyen szakmai alapvégzettsége van az illetőnek. Megbocsáthatatlan, ha a munkavédelmi szakember gyakorlatban nem ismeri a cégnél jellemző technológiák veszélyeit (beleértve az olyan kiegészítő tevékenységeket is, mint a karbantartás). 
A munkavédelmi technikus képzés jelentkezési feltétele korábban valamilyen műszaki végzettség volt, de ennek megfelelt pl. egy targoncavezető vizsgát letett óvónő is. (ma már ez sem kell, elég az érettségi) 

Ő talán kitűnően megállja a helyét egy iskolában, de ahhoz, hogy az iparban, szolgáltatásban jellemző munkavédelmi feladatokat el tudja látni, még rengeteget kell tanulnia. (remélhetőleg nem Ön fogja fizetni a tanulópénzét!) Ha az Ön cége ipari tevékenységet végez, egy mérnöki vagy technikusi alapvégzettséget követeljen meg, ez legalább valószínűsít némi műszaki érzéket. 
3. A többi ügyfele hasonlít Önre? 
Az egyik legfontosabb kérdés, amit még egy vállalkozó sem kérdezett meg tőlem: "A többi ügyfele milyen profilú vállalkozás?" 
Vannak olyan munkavédelmisek, akik szinte válogatás nélkül elvállalnak mindent (kicsit én is ilyen voltam a pályám kezdetén, próbáltam ugyan válogatni, csak nem mindig volt miből). 
Olyan szakember, aki egyformán magas szinten ismeri a mezőgazdaságra, építőiparra, faiparra, élelmiszeriparra, nyomástartó edényekre stb. vonatkozó munkavédelmi és tűzvédelmi előírásokat, és ezt kiválóan alkalmazza is, nem létezik. Több száz munkavédelmi jogszabály és szabvány van, amelyek folyamatosan változnak, ezért véleményem szerint csak két-három veszélyes iparágban lehet igazán naprakész az ember. 
Olyan szakembert válasszunk, akinek az ügyfelei közt van legalább egy-két hasonló profilú cég, és a többi ügyfél is max. két-három másik (veszélyes) iparágból kerüljön ki. Így elég, ha az illető ezekben az iparágakban naprakész, az energiáit ezek alapos megismerésére, követésére fordíthatja. 
4. Előbb értesül a jogszabályváltozásokról, mint Ön? 
Az előző pontban csak a naprakészség szükséges, de nem elégséges feltételét határoztam meg. Ha valakinek van ideje olvasni a szakirodalmat, követni a jogszabályváltozásokat, még nem biztos, hogy meg is teszi. 

A megbízónak a munkavédelmi szakmai ismeretek hiányában nehéz megállapítani a vállalkozó felkészültségét, erre csak áttételes megoldásokat tudok. Ezek egyike például, hogy tagja-e a jelölt a Munkabiztonsági és Foglalkozás-egészségügyi Szövetségnek (Mufosz)? Ha tag, akkor folyamatosan kapja a Munkabiztonság című szaklapot, amin keresztül a jogszabály és szabványváltozásokról biztosan értesül, illetve ingyenesen részt vehet a szakmai konferenciákon.

Ha nem tag, akkor vagy nem is tud a szövetségről, (ami a tájékozottságát minősíti) vagy sajnálja az évi 6.000 Ft tagdíjat, ami szintén minősíti. Esetleg meg lehet kérdezni, hogy milyen konferenciákra jár, honnan követi a jogszabályváltozásokat. 

A munkavédelmi szakemberek nagy része fel van iratkozva a www.nefeledd.info ingyenes hírlevelemre (kb. 2000-en), innen tájékozódik a szakma híreiről. 
Erre a hírlevélre Ön is feliratkozhat de ha Ön az én hírleveleimből előbb értesül egy Önt érintő jogszabályváltozásról, mint a munkavédelmisétől, akkor küldje tovább neki! 
5. A munkavédelmi felügyelővel való állítólagos "jó kapcsolat" 
Lehet, hogy valamikor hasznos volt, de mára jelentősen megváltoztak a viszonyok. A felügyelet hathatós intézkedéseinek köszönhetően a részrehajlás, korrupció teljesen eltűnt. Ezenkívül a felügyelőket három-négyévente új területre helyezik, valamint ők már csak a hiányosságok feltárásával foglalkoznak, a munkavédelmi bírságokra csak javaslatokat tesznek. 

A munkavédelmi bírságot a területi igazgató szabja ki, és akár háromszorosára is emelheti a javasolt összeget. A munkavédelmi szakember csak tudáson alapuló magabiztos fellépésre és a felügyelő kollégaként, emberként való kezelésére alapozhat.

Az egyetlen működőképes lehetőség arra, hogy az OMMF jóindulattal viszonyuljon Önhöz, ha csatlakozik a "Partnerség a foglalkoztatás biztonságáért" kezdeményezésükhöz. Ha Ön is partnerré válik, az OMMF a közigazgatási határozat helyett nagyobb arányban él a figyelemfelhívás eszközével. (persze az alapoknak rendben kell lenni, különben vége a partnerségnek!) 



A következő részben megnézzük azt, hogy milyen felelősséget vállalhat a munkájáért egy munkavédelmi szakember, hogy ne Ön viselje a munkájának kockázatát.
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