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EMLÉKEZTETŐ
A 2011.március1-i és 2-i EVDSZ Szövetségi Vezetőségi ülésről

Helyszín: Paks Duna Hotel
Jelen vannak: a jelenléti ív szerint

Levezető elnök: Gál Rezső EVDSZ elnök
Napirendi pontok:

1. Az előző ülés jegyzőkönyvének elfogadása
Előterjesztő: Gál Rezső

2. Európai Szakszervezeti Szövetség (ETUC) 2011. április 9-ére meghirdetett demonstrációjával kapcsolatos EVDSZ feladatok

Előterjesztő: Gál Rezső

3. Az EVDSZ 2011. évi oktatási programja 

Előterjesztő: Gál Rezső, dr. Szilágyi József

4. Az EVDSZ Etikai Bizottság jelentésének megtárgyalása

Előterjesztő: Major Gábor

5. Tájékoztató 2011. február 21-22-én megtartott konferenciáról (EU projekt)
Előterjesztő: Gál Rezső

6. Tájékoztató az ÁÁSZF-ben végzett tevékenységről

Előterjesztő: Gál Rezső, dr. Szilágyi József

7. Tájékoztató a LIGA Elnökség üléséről

Előterjesztő: Gál Rezső

8. Európai Energiapolitika 

Előterjesztő: Gál Rezső
9. VIMFÓ, VÜTFÓ, Ifjúsági Tagozat 2011. évi programja, döntés a költségvetésük elfogadásáról
Előterjesztő: Gál Rezső, dr. Szilágyi József, Árkovics István
10. Egyebek

Levezető elnöknek az SZV Gál Rezsőt választotta, tekintettel Réffi Péter távollétére. A levezető elnök kérdést intézett, miszerint van-e a beterjesztett napirendi pontokkal kapcsolatban bárkinek javaslata, vagy elfogadható a kiküldött formában. A PADOSZ képviselő kezdeményezte a 4-es napirendi pont törlését.
A levezető elnök kezdeményezte, hogy az 5-ös napirendi pontot 3-as napirendi pontként a 6-os napirendi pontot 4-es napirendi pontként a 3-as napirendi pontot 5-ös napirendi pontként, míg a 9-es napirendi pontot 6-os napirendi pontként tárgyalja a Szövetségi Vezetőségi ülést.

Az SZV a napirendet – a javasolt módosításokkal - elfogadta.
A levezető elnök megállapítja, hogy az ülés nem határozatképes, ezért a jelenlévők megállapodnak abban, hogy a megtárgyalt napirendi pontokkal kapcsolatos döntéseket írásbeli szavazással kell megerősíteni.

1. napi rendi pont: Az előző ülés jegyzőkönyvének elfogadása

A jelenlévők  az előző ülés jegyzőkönyvét egyhangúlag támogatták. (1. sz. melléklet)
2. napi rendi pont: Európai Szakszervezeti Szövetség (ETUC) 2011. április 9-ére meghirdetett demonstrációjával kapcsolatos EVDSZ feladatok 

Előterjesztő: Gál Rezső elnök
Gál Rezső tájékoztatta az SZV-t az előzetesen kiküldött „Felhívás”- ban (2. sz. melléklet) foglaltak alapján a demonstrációval kapcsolatos elképzelésekről. SZV áttekintette a 2011. április 9-re meghirdetett demonstrációval kapcsolatos kérdéseket. dr. Szilágyi József tájékoztatást adott a LIGA szervező bizottságáról, az ott hozott döntésekről. A jelenlévők ezt követően az alábbi határozatot támogatták.

13/ 2011. (03.01) sz. határozat: „Az EVDSZ Szövetségi Vezetősége támogatja az Európai Szakszervezeti Demonstráción való részvételt. Mindent megtesz, úgy szövetségi, mint tagszervezeti szinten annak érdekében, hogy legalább az előterjesztésben rögzített létszámban vegyen részt az EVDSZ a demonstráción. Erre tekintettel, a Szövetségi Vezetőség támogatja, hogy a VI. kongresszus döntése alapján létrehozott pénzügyi alap 2011. évi bevételének 50%- a a demonstráció céljaira kerüljön felhasználásra. Ebből a keretből kerüljön finanszírozásra, az egységes megjelenést biztosító széldzsekik beszerzése, valamint a résztvevők számának függvényében a - budapesti tagszakszervezetek esetében 1000Ft/fő, míg a vidéki tagszakszervezetek esetében 2000Ft/fő összegű – tagszakszervezeti támogatásra.  Az egy főre jutó támogatás eltérését az utaztatáshoz történő hozzájárulás okozza. Az SZV felkéri a tagszakszervezeteket, hogy 2011. március 18-án 12 óráig írásban jelezzék az EVDSZ irodában a demonstráción résztvevők számát.”

Határozathozatal módja: nyílt szavazás
Szavazás eredménye: A jelenlévők egyhangúlag támogatták
Az írásbeli szavazás során a Szövetségi Vezetőség (117 mandátummal) támogatta a határozatot. (3. sz. melléklet)
3. napi rendi pont: Tájékoztató 2011. február 21-22-én megtartott konferenciáról (EU projekt)
Előterjesztő: Gál Rezső

Gál Rezső tájékoztatást tartott Budapesten megtartott projekt konferenciáról. Kiemelte, hogy a konferencián részt vettek Jan Willem Goudriaan az Európai Közszolgáltatási Szakszervezetek Szövetsége főtitkárhelyettese, Charlotte Renaud az Eurelectric képviselője, valamint cseh, szlovák, román, magyar üzemi tanácsok elnökei.  A konferencián szó volt az EU új EÜT direktívájáról, annak bevezetéséről és helyzetéről a résztvevők országaiban, az Európai Energiaipari Párbeszédbizottság munkájáról, az EÜT-kben folytatott jó gyakorlatokról, valamint az EU harmadik energialiberalizációs csomagjáról, annak az iparág dolgozóira gyakorolt hatásairól.
4. napi rendi pont: Tájékoztató az ÁÁSZF-ben végzett tevékenységről
Előterjesztő: Gál Rezső, dr. Szilágyi József

Az elnök és az elnökhelyettes tájékoztatta a Szövetségi Vezetőség tagjait az ÁÁSZF-ben végzett munkáról. Tájékoztatóban kitértek mind a kormányzat felé tett lépésekre, a közjogi méltóságoknak, az országgyűlési képviselőknek és a parlamentben lévő pártok vezetőinek, az alkotmányosság és a demokratikus elvek betartására felhívó levelekben foglaltakra, valamint a konföderációk vezetőinek írt, az együttműködést sürgető levélben foglalt kezdeményezésre. Végezetül az alkotmányozással kapcsolatos megbeszélésről adtak tájékoztatást. A jelenlévők a tájékoztatást tudomásul vették, egyben kezdeményezték, hogy az ÁÁSZF-ben született dokumentumok kerüljenek összegyűjtésre és a honlapon egy almappában jelenjenek meg.

5. napi rendi pont: Az EVDSZ 2011. évi oktatási programja 

Előterjesztő: Gál Rezső, dr. Szilágyi József, dr. Kiss Mihály
Az előterjesztők tájékoztatták a Szövetségi Vezetőséget, hogy a 2011. évi oktatási program a tavalyi évihez hasonlóan kerül elkészítésre. Három pilléren nyugszik, úgy, mint a LIGA, az EVDSZ illetve a tagszakszervezetek oktatási tevékenységén. A Szövetségi Vezetőségi tagok előzetesen megkapták a LIGA oktatási programjának tervezetét (4. sz. melléklet), dr. Kiss Mihály szakértő által elkészített EVDSZ oktatás tervezetet (5. sz. melléklet). dr. Kiss Mihály szakértő részletesen kifejtette az oktatással kapcsolatos elképzeléseit.
A jelenlévők támogatták az oktatási program összeállításának elveit és az előzetesen kiküldött dokumentumokban rögzített oktatásokat. Támogatták, hogy a mozgósítási képességről valamint a hatékony demonstrációszervezésről is legyen oktatás 2011-ben.

A jelenlévők megállapodtak abban, hogy a következő szövetségi Vezetőségi ülésen véglegesítik a megbeszéltek alapján elkészült oktatási tervet.

6. napi rendi pont: VIMFÓ, VÜTFÓ, Ifjúsági Tagozat 2011. évi programja, döntés a költségvetésük elfogadásáról

Előterjesztő: Gál Rezső, dr. Szilágyi József
Az előterjesztés során kiemelésre került, hogy mind a VIMFÓ, mind az Ifjúsági tagozat programot alkotott 2011 évre, melyhez kapcsolódik az igényelt költségvetési támogatás. A programot és a költségvetési tervezetek a jelenlévőknek kiosztásra kerültek (6-7. sz. melléklet; VIMFO, IT program). A VÜTFÓ a későbbiek során fogja benyújtani programját és költségvetését. A jelenlévők egyetértettek programban rögzítettekkel és az igényelt összegek biztosítását támogatták.
A Szövetségi Vezetőség ezen napirendi pont tárgyalását követően felfüggesztette tárgyalását.

Szövetségi Vezetőség másnap a LIGA Elnökségi ülésről való tájékoztatóval kezdte meg munkáját.
7. napi rendi pont: Tájékoztató a LIGA Elnökség üléséről

Előterjesztő: Gál Rezső
 Gál Rezső tájékoztatta a Szövetségi Vezetőséget a 2011. február 7-i ülésről. kiemelte, hogy az ülésen elfogadták az elnökség 2010 évi munkájáról szóló beszámolót. Ezen kívül a LIGA elnöksége tárgyalta a LIGA oktatási programját és a 2011. április 9-i demonstrációval kapcsolatos feladatokat. 
8. napi rendi pont: Európai Energiapolitika 

Előterjesztő: Gál Rezső
Gál Rezső EVDSZ honlapján megjelent prezentáció felhasználásával tájékoztatta a Szövetségi Vezetőségi tagokat az EU által elfogadott harmadik energiacsomagról, ismertette annak főbb elemeit a jogrenddel kapcsolatos fő feladatukat. Kitért az EPSU főtitkárhelyettese (Jan Willem Goudriaan), valamint Az EPSU Energiabizottságának elnöke (Sven Bergelin) és két alelnöke (Jan Ruden, Gál Rezső) által aláírt, Orbán Viktor miniszterelnöknek küldött levél tartalmára, valamint a levélhez mellékletként csatolt, az ETUC Végrehajtó Bizottságában elfogadott dokumentumra. A prezentáció és a kapcsoló dokumentumok megtekinthetők az EVDSZ honlapján.

Tekintettel arra, hogy az egyebek napirendi pontban senki nem kívánt hozzá szólni a levezető elnök lezárta az ülést.
K.m.f.

Emlékeztetőt jóváhagyta:



Gál Rezső



EVDSZ elnök


Emlékeztetőt készítette:

   Paulovics Renáta
EVDSZ titkárságvezető

Mellékletek:

1. sz.

Szövetségi Vezetőségi ülés 2011.02.09-i emlékeztető

2. sz. 

 Felhívás című dokumentum
3. sz.

Írásbeli szavazásösszesítő dokumentuma
4. sz.

LIGA oktatási programja

5. sz.

dr. Kiss Mihály szakértő anyaga

6. sz.

VIMFO programja

7. sz.

Ifjúsági tagozat programja

