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9 fontos szempont a munkavédelmi szakember kiválasztásához (2.rész)
amelyeket ha nem ismer,(rá)fizethet! 
Az előző részben a munkavédelmi szakember kiválasztásának első 5 pontját végignéztük. Ebben a részben megnézzük

· milyen felelősséget vállalhat a munkájáért a munkavédelmi szakember 

· mi az olcsó és a drága munkavédelem, 

· a hozzáállást, mint szempontot, és hogy 

· hogy kezdjen neki a munkavédelmi feladatok "rendbetételének" 



6. Milyen felelősséget vállal a munkájáért? 
Azt már tisztáztuk, hogy a "jóban vagyok a felügyelővel" semmire sem garancia. Olyan vállalkozó nincs, aki még sosem hibázott, és soha nem is fog, ezért nem lehet megkerülni azt a kérdést, hogy 

mi van akkor, ha a munkavédelmis hibája miatt Ön kap bírságot? 

Ha az Ön munkavédelmise azt ígéri hogy átvállalja, van-e annyi pénze, amiből könnyen ki tud fizetni egy komolyabb bírságot, vagy házát, kocsiját adja majd el? Esetleg van egy komolyabb szakmai felelősségbiztosítása, ami 5-10 millió forintig fedezi a károkat?

Ha nem vállal felelősséget, akkor igazából Ön nem is tudja, mennyibe kerül Önnek a munkavédelem. Lehet, hogy csak 50.000 Ft-ba, de lehet, hogy ötmillióba.

Ezért a legbiztosabb, hogyha a vállalkozónak van valamilyen szakmai felelősségbiztosítása, ami fedezi az Önnek esetlegesen okozott károkat.

Sokáig nekem sem volt ilyen felelősségbiztosításom, mert igyekeztünk úgy dolgozni, hogy az ügyfeleink ne kapjanak bírságot. 

Most is ezen igyekszünk, de sokkal megnyugtatóbb az ügyfeleinknek, hogy már van szakmai felelősségbiztosításunk, nem csak a jószándékra kell hagyatkozniuk. 
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Ezenkívül például ajánlatainkra olyan garanciát is vállalunk, amely szerint az ügyfél fél évig meggondolhatja magát, ha úgy gondolja, mégsem kellett volna megrendelnie. 
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7. Olcsó húsnak híg a leve 
Ezt alaposabban kifejtem a többinél, mert nagy a kísértés, hogy különböző árak esetén az olcsóbbat válassza az ember. 

A vállalási ár itt is jól jelzi az előző szempontok érvényesülését. A minőségnek itt is ára van. Aki néhány ezer forintért elvállal egy céget, az 

· vagy csak számlát hozni és kávézgatni jár ki negyedévente, 

· vagy kezdő és a képzésen nem oktatott gyakorlati ismereteket akarja Önnél megszerezni (természetesen Ön fizeti a tanulópénzt is). 

Vajon Ön rábízná a vállalkozása biztonságát egy olyan szakemberre, akinek egy óra munkaideje csak párszáz forintot ér? 
Ha valaki nagyon olcsón dolgozik, nyilván sok céghez kell járnia, és akkor biztos nem tud Önre elég időt szánni. Ezenkívül soha nem fog eljutni olyan szintre, hogy alkalmazzon valakit, így az esetleges betegsége, szabadsága, egyéb elfoglaltsága miatt előfordulhat, hogy nem tud azonnal ott teremni egy súlyos munkabalesetnél, vagy egyszerűen ugyanabban az időpontban két ügyfelénél lesz ellenőrzés, és csak az egyiken tud megjelenni. 
Talán talál az interneten vagy az ismerősök ismerősei közt olyan munkavédelmiseket, akik olcsón tartanak munkavédelmi oktatást, végeznek kockázatértékelést, készítenek munkavédelmi szabályzatot (amiről mi úgyis csak lebeszéljük egy későbbi részben). Lehet köztük elvétve néhány jó szakember is, és köztük lehet a szomszéd keresztanyjának frissen végzett unokaöccse, aki bármit elvállal bármennyiért. 
Mibe kerül az "olcsó" munkavédelmis? 
1. Lehet, hogy Ön megspórol néhány ezer forintot egy ilyen olcsó szolgáltatással, de mibe kerülhet Önnek, ha valami nem stimmel? 

2. először is a munkadíjba, amit kétlem, hogy vissza tud szerezni attól, aki garanciát nem vállal. 

3. néhány százezer forint (max. 10 Mft) munkavédelmi bírságba, nem beszélve az akár milliós kártérítési igényekről 

4. az összes anyag ismételt, megfelelő színvonalú elkészíttetésébe (ami már egy komoly szakember sürgősségi felárral kiegészített munkadíja lesz) 

Mibe kerül a "drága" munkavédelmis? 
1. Az igazán jók nem sajnálják a pénzt egy szakmai felelősségbiztosításra, ezért ha hibáznának is, és ezért Ön netán bírságot kap, azt a biztosító fizeti Ön helyett, (így még az a veszély sem áll fenn, hogy magára vállalja úgy a kockázatot, hogy pénze meg talán nincs is). 

2. Ha ezt még egy elégedettségi garancia is megfejeli, akkor Ön még a munkadíjat is visszakérheti, ha valami netán félresiklana, és nem az Ön elvárásai szerinti eredmény születik, 

3. ekkor Ön kereshet másik vállalkozót, és az egyetlen költsége az ő munkadíja. 
Tehát nézzük csak, mi az olcsóbb? 
Az xezer Ft (a munkadíj) és 10 millió Ft (bírság, esetleg kártérítés) közötti "olcsó" szolgáltatás 

vagy
a "drága", ami garantáltan az ajánlat szerinti összegbe kerül? 
8. A hozzáállás 
Ez a szempont egy kicsit ki fog lógni a sorból, ez ugyanis Magyarországon még "extra". Sok országban "szériafelszereltsége" egy vállalkozónak, de itthon még nem, a szolgáltatóknál meg pláne nem. 
Szerintem alapkövetelmény az, hogy amit az ember ígér vagy vállal, azt határidőre teljesítse, de ha neadjisten egyszer-egyszer ez nem sikerül, akkor időben szóljon, és ne utólag magyarázkodjon. Ez sok esetben még a szaktudásnál is fontosabb, ezért dolgozunk mi az alábbi idézet szellemében.
"A legtöbb szakmában a legkiválóbb szakértők olyan egyedi dolgokat tesznek meg, amelyek kiemelik őket az átlagból és a teljesítménygörbe csúcsára emeli őket. Ez azonban ritkán valós csillogás, zseniális elme kérdése, amely ezeket az egyszerű embereket a szupersztárok világába röpíti. 
Ami valójában oda juttatja őket, az a képességük, hogy tovább mennek, és olyan dolgokat is megtesznek, amelyet az átlag nemigen, és mindez azt is jelenti, hogy a legfelső 20%-ba tartozni sokkal inkább verejték, mint inspiráció kérdése." 
9. Ne menjen nyugdíjba Ön előtt! 
Ha a fentiek alapján megtalálta az ideális munkavédelmist, már csak arra kell ügyelni, hogy az illető ne két év múlva menjen nyugdíjba, mert akkor kezdheti elölről a keresést! 

Természetesen senki ne cserélje le a munkavédelmi szakemberét azért, mert a fenti szempontok közül néhánynak nem felel meg. Ha eddig kiválóan végezte a munkáját, megérdemelt bizalomra épül a kapcsolatuk, megfelelően képviseli a céget egy ellenőrzésen és miatta soha nem kaptak bírságot, az sokmindent pótol. 
Hogyan tovább? 
Mielőtt nekikezd a munkavédelmis keresésének, mindenképpen töltse ki az automatikus felmérőlapot ennek segítségével el tudja dönteni, szüksége van-e egyáltalán arra, amit ajánlanak. 
Ha Ön inkább a lehető leggyorsabban és legalaposabban meg akarja ismerni a tennivalóit, vegyen igénybe egy személyes konzultációt. (de hasonló szolgáltatás más kollégáknak is lehet, esetleg más néven). Itt együtt bejárjuk az Ön vállalkozását, átnézzük a meglevő dokumentációkat, és a meglevő hiányosságok javítására javaslatot teszünk. 
Miután megismeri, hogy Önnek milyen munkavédelmi és tűzvédelmi feladatai lehetnek, ezek alapján ha szükségesnek látja, megalapozottan kérhet más kollégáktól is ajánlatot. A konzultáció díja nálunk 9.000 Ft+Áfa.

Másoknál nem tudom, mi a szokás, de mi például a személyes konzultáció díját a végszámlából jóváírjuk, ha Ön később minket választ a munkavédelmi és tűzvédelmi feladatainak megoldására, így Önnek ez pluszköltséget nem okoz, mégis lecsökkenti a választás kockázatát. 
Miért is fizetne egy konzultációért? 
Bizony vannak sokan, akik egy jó megbízás reményében örömmel vállalnak egy ingyenes konzultációt, ami önmagában nem bűn, én is így csináltam sokáig. Az ingyenes konzultációt is lehet jól végezni, de több tényező miatt az "ingyenes konzultáció" az Ön problémáinak feltárása helyet könnyen értékesítési bemutatóvá fajulhat, ami már független tanácsadás rovására megy. 

Ahogy azt sem várhatja el, hogy Ön ingyen megkapja a friss kenyeret a boltban, így a tanácsadás is időbe, ezért pénzbe kerül a munkavédelmi szakembernek. Ingyen az ember inkább magának dolgozik, mint az ügyfélnek, és a fő célja esetleg a minél több és drágább fizetős szolgáltatás eladása. 
Sajnos találkoztam extrém példákkal is, aki az olyan nem kötelező dokumentációkat, mint pl. a munkavédelmi szabályzat (igen, ez tényleg nem kötelező!) valamint olyan szolgáltatásokat, mint a folyamatos szerződés 50 fő alatt "tévedésből" szigorú előírásként tálalt az ügyfélnek. 
Egy ilyen konzultáció egy vállalkozás életében egyébként sem olyan hatalmas összeg, (egy munkavédelmi oktatás ára) hogy lemondjon a független problémafelmérés és tanácsadás előnyeiről, amivel később tíz vagy százezreket takaríthat meg. A komolyabb munkavédelmi szakemberek egyébként sem otthon malmoznak, várva, hogy mikor hívja őket valaki, hanem van annyi munkájuk, hogy ingyen nem szívesen dolgoznak. 
Gondolja meg, Ön szívesen rábízná a vállalkozása biztonságát arra, akinek az ideje csak annyit ér, hogy ilyen bőkezűen osztogassa? 
Azért vigyázzon, mert kutyából nem lesz szalonna, ha aki ingyen is vállalná, annak hiába ajánlja fel, hogy fizetne is érte, a pénzéért is ugyanazt kapja. 



Ha már itt tartunk, a következő tanulmányban gyorsan tisztázzuk azt is, ha Ön talált egy jó munkavédelmi szakembert csináltasson-e vele munkavédelmi szabályzatot? 
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