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Milyen foglalkozás-egészségügyi feladatai vannak? 

Az elmúlt néhány részben a biztonságról volt szó, arról, hogy mire kell figyelnie, milyen feladatokat kell elvégeznie ahhoz, hogy saját magát, alkalmazottait, létesítményeit munkavédelmi és tűzvédelmi szempontból biztonságban tudja. Ma tovább megyünk, hiszen cégvezetőként az alkalmazottai egészségét is védenie kell a foglalkoztatásuk során. 

Ebből a tanulmányból megtudhatja:

· mi az az előzetes alkalmassági vizsgálat 

· mi az időszakos alkalmassági vizsgálat 

· mit kell tudni a zajról 

· mi a teendő, ha mégis halláskárosodás történik 

· milyen egyéb munkaegészségügyi feladatai lehetnek, és 

· hogyan válassza ki az Önnek legmegfelelőbb foglalkozás-egészségügyi szolgáltatót. 



Lehet, hogy az Ön tevékenysége egyáltalán nem veszélyes, de ha csak irodai munkát végeznek, kereskedelmi tevékenységgel foglalkoznak, akkor is kötelező Önnek foglalkozás-egészségügyi szakorvossal (üzemorvossal) szerződni a munkaegészségügyi feladatok ellátására. 
A foglalkozás-egészségügyi feladatok az utóbbi években eléggé el lettek hanyagolva, mert az ÁNTSZ ezt a részt kevésbé ellenőrizte. 2007. január 1-je óta a munkaegészségügy ellenőrzése is az OMMF feladata, és ők komolyan ellenőrzik is. 
Mvt. 58. § (1) A munkáltató - valamennyi munkavállalójára kiterjedően - előírt feladatainak ellátásához a rendeletben megjelölt szakképesítéssel rendelkező személyeket (a továbbiakban: foglalkozás-egészségügyi szolgálat) köteles biztosítani. 

(2) A foglalkozás-egészségügyi szolgálat a munkáltató felelősségének érintetlenül hagyásával közreműködik az egészséges munkakörnyezet kialakításában, az egészségkárosodások megelőzésében. 
Előzetes alkalmassági vizsgálat
Attól függetlenül, hogy mi az Ön tevékenysége, a dolgozóit mindenképpen el kell küldeni előzetes orvosi alkalmassági vizsgálatra (a munkavégzés megkezdését megelőzően). 
A 33/1998. (VI. 24.) NM rendelet 4. § (1) szerint 
"Előzetes munkaköri alkalmassági vizsgálatot kell végezni 
a) a munkáltató által foglalkoztatni kívánt személynél a munkavégzés megkezdését megelőzően; 
b) a munkáltató által foglalkoztatott személynél a munkakör (munkahely) megváltoztatása előtt, ha 
b/a) fizikai munkát végez, 
b/b) fiatalkorú, 
b/c) nem fizikai munkakörben foglalkoztatott munkavállaló az új munkakörben vagy munkahelyen a korábbinál nagyobb vagy eltérő jellegű megterhelésnek lesz kitéve; 
c) a kéthetes időtartamot meghaladó külföldi munkavégzés esetén a kiutazás előtt - kivéve a (2) bekezdés szerinti személyeket - minden munkavállalónál, ha 
c/a) közepesen nehéz vagy nehéz fizikai megterheléssel járó munkát végez, 
c/b) a külföldi munkavégzés és a munkakörnyezete a hazainál nagyobb megterhelést ró a munkavállalóra, 
c/c) a foglalkozás-egészségügyi szolgáltatás nyújtója a munkavállaló egészségügyi állapotára tekintettel szükségesnek tartja; 
d) kirendelés esetén, az új munkahely foglalkozás-egészségügyi orvosának." 
Időszakos alkalmassági vizsgálat
A dolgozók egészségi alkalmasságáról előzetes és - a 33/1998. (VI. 24.) NM rendeletben meghatározott munkakörökben (pl. a képernyős munkavégzésnél évente) - időszakos orvosi vizsgálat alapján kell dönteni. 
Az előzetes alkalmassági vizsgálatokon felül munkakörtől függő gyakorisággal ismétlő alkalmassági vizsgálatokat is kell végezni. 
33/1998. (VI. 24.) NM rendelet 6. § (1):. Az időszakos vizsgálatokat 
a) 18. életévét be nem töltött munkavállalónál évente, 

b) az idősödő munkavállalónál - amennyiben nem tartozik a c)-i) pontok hatálya alá - évente, 
c) a 3. számú melléklet szerinti fizikai, kémiai kóroki tényezők hatásának kitett munkavállaló esetében, az ott meghatározott gyakorisággal, 
d) a 4. számú melléklet szerinti fokozottan baleseti veszéllyel járó munkakörben foglalkoztatott ilyen tevékenységet végző munkavállalónál a mellékletben szereplő gyakorisággal, (majdnem az összes fizikai munkakör) 
e) az 5. számú melléklet szerint fokozott pszichés terhelésnek kitett munkavállalónál évente, (pl. képernyős munkavégzés) 
f) a pszichoszociális kóroki tényezők hatásának kitett, a 6. számú melléklet szerinti munkavállalónál évente,

g) a külön jogszabály szerinti korkedvezményre jogosító munkakörben foglalkoztatott olyan munkavállalónál, aki nem tartozik a b)-e) pontok hatálya alá, évente, 
h) külföldi munkavégzés esetén az a)-f) pontok hatálya alá tartozó munkavállalónál (amennyiben az időszakos munka alkalmassági vizsgálatok elvégzése külföldön nem biztosított), átmeneti itthon-tartózkodása alkalmával, illetve hazalátogatásakor, legfeljebb évente, 
i) a külön jogszabály szerinti biológiai tényezők hatásának kitett munkavállalónál évente kell elvégezni. 
A d.) pontba tartozóknál (fizikai munkát végzők) az alábbiak szerint kell időszakos alkalmassági vizsgálatot végeztetni. 

· 40 éves korig háromévenként 

· 40-50 életév között kétévenként 

· 50 év felett évenként 
Zaj 
Az egyik legjellemzőbb munkaegészségügyi veszélyforrás a zaj, ezért erről bővebben írok. Ha Önöknél zaj is van, és a zajexpozícióból eredő kockázatot más intézkedéssel nem lehet megelőzni, akkor a munkavállalót megfelelően illeszkedő egyéni hallásvédő eszközzel kell ellátni: 

· ha a zajexpozíció meghaladja a LEX,8h = 80 dB(A) vagy Lmax =135 dB(C)-t, akkor a munkáltató egyéni hallásvédő eszközt biztosít a munkavállaló részére; 

· ha a zajexpozíció eléri vagy meghaladja a LEX,8h = 85 dB(A) vagy Lmax =137 dB(C)-t, akkor a munkavállaló köteles a rendelkezésére bocsátott egyéni hallásvédő eszközt a munkáltató által előírt módon viselni. 

85-90 dBAeq közötti zajexpozíciónál korábban nem kellett a dolgozóktól megkövetelni a védőeszköz használatát, most már kötelezni kell őket, hogy viseljék is. Önnek ezt ellenőriznie is kell, nem lehet arra hivatkozni, hogy "én szóltam"! 
Ha kollégái zajos munkahelyen dolgoznak, az alábbi gyakorisággal kell őket hallásvizsgálatra küldeni: 
	Zajexpozíció mértéke
	Gyakoriság
	Megjegyzés

	81-85 dBAeq 
	4 évenként
	A munkavállaló kérésére

	86-90 dBAeq 
	4 évenként
	Halláspanasz esetén soron kívül

	91-100 dBAeq 
	2 évenként
	Halláspanasz esetén soron kívül

	100 dBAeq 
	Évenként
	Halláspanasz esetén soron kívül


Teendők halláskárosodás esetén 
Ha a hallásvizsgálat a munkavállalónál olyan halláskárosodást mutat ki, amely a foglalkozás-egészségügyi szolgálat orvosának álláspontja szerint a munkahelyi zajexpozíció következménye, a munkáltató köteles:

· felülvizsgálni a kockázatértékelést 

· ellenőrizni a kockázatok megszüntetése vagy csökkentése érdekében bevezetett intézkedéseket 

· figyelembe venni a foglalkozás-egészségügyi orvos, illetve az illetékes hatóság javaslatát a zaj csökkentése érdekében tett intézkedések végrehajtása során 

· a foglalkozás-egészségügyi orvos véleménye alapján a munkavállalót olyan munkakörben foglalkoztatni, ahol nem áll fenn a további expozíció veszélye, és 

· gondoskodni azon munkavállalók egészségi állapotának a felméréséről, akik hasonló mértékű zajexpozíciónak voltak kitéve. 
Egyéb munkaegészségügyi feladatok
Az alkalmassági vizsgálatokon kívül több olyan feladat van, amiben az Ön foglalkozás-egészségügyi szolgáltatójának is közre kell működnie. Az alábbi feladatok egyszerre minősülnek munkabiztonsági és munka-egészségügyi feladatnak: 

· Kockázatértékelés 

· Egyéni védőeszköz juttatás szabályozása 

· A munkavédelmi üzembe helyezés feltételeként elvégzendő munkavédelmi szempontú előzetes vizsgálat 

· A munkahely, az egyéni védőeszköz, a munkaeszköz, a technológia soron kívül ellenőrzése, ha az a rendeltetésszerű alkalmazás során közvetlenül veszélyeztette a munkavállaló egészségét és biztonságát, vagy ezzel összefüggésben munkabaleset következett be

· Megelőzési stratégia készítése 

Ezek a közös feladatok a gyakorlatban leginkább úgy történnek, hogy a munkabiztonsági szakember megcsinálja kompletten, és a foglalkozás-egészségügyi orvos ellenőrzi és aláírja. Persze nem ez a követendő gyakorlat, de ez az élet. 
Foglalkozás-egészségügyi szolgáltató kiválasztása
Semmiképpen nem javasolnám, hogy "teledoktort" válasszon, akinek csak be kell diktálni a dolgozók nevét, és küldi az alkalmassági igazolásokat postán, vizsgálat nélkül. Bizonyára ez a legolcsóbb megoldás egészen addig, amíg valamilyen egészségkárosodás nem éri a valamelyik dolgozót. Utána úgyis kiderül, hogy volt, és Ön fizethet. A foglalkozás-egészségügyi feladatok elvégzésének tisztességes módját mutatja be például a Multi-Marker Kft honlapja. 

Olyan orvost célszerű választani, akinek viszonylag közel van a rendelője a cég telephelyéhez. Könnyen belátható, hogy Csepelről Békásmegyerre elküldeni egy dolgozót (pláne, ha nincs kocsija), egész napos program (esetleg évente ismétlődően).

Ha Önnek több telephelye van (vagy lesz), olyan szolgáltatót válasszon, akinek minden telephely közelében van rendelője. Ha nem így jár el, akkor vagy az új belépőket kell több száz kilométerre utaztatni a vizsgálatra, vagy ha évente egyszer eljön az orvos a távolabbi telephelyekre, akkor az időközben belépő dolgozók vizsgálata hónapokig hiányozni fog. Ezt nem tolerálják a munkavédelmi felügyelők, az alkalmassági vizsgálat hiánya munkavédelmi bírságot jelenthet. 

Országos alvállalkozói hálózattal rendelkezik például a MedicinA Betegségmegelőző Kft, őket nyugodtan tudom ajánlani, mert ebből a szempontból is tökéletes megoldást nyújtanak. 



A következő részben arról lesz szó, amiről mindenki hallott már, de csak kevesen tudják, hogy mi is ez az egész. A következő részben a kockázatértékelésről lesz szó. 
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